C/FM S	SC FM	P1	L 33	# 332	C/ <b>FM</b>	SC FM	P1	3	LO	# 468
Zimmerman, G	George	ADI,APLgp,C	isco,Marvell,On	Semi,Sony	Slavick, Je	eff	Broad	dcom		
Comment Type	e E	Comment Status A		(Common) (bucket)	Comment	Type ER	Comment Status	Α		(Common) (bucke
		need to consider amendment			In the	Introduction, the	e describtion of 802.30	dj does no	ot list out the a	nnexes.
		ocess. Commenter's review ith this amendment.	of 802.3dk in we	orking group ballot has	Suggested	Remedy				
uggestedRem					Chang	je <annexes> to</annexes>	be Annex 174A throu	igh 186A		
	-	dk to the list of amendments	considered Ed	tors are encouraged to	Response		Response Status	w		
		sistency with 802.3dk especie		lors are choodraged to	ACCE	PT IN PRINCIP	LE.			
esponse		Response Status <b>C</b>			Impler	ment the sugges	sted remedy with edito	orial licens	e.	
ACCEPT I	IN PRINCIPL	E.			C/ FM	SC FM	P1	3	L1	# 333
	input from the	e 802.3 working group chair,	the order of ame	endments will be as	Zimmerma	an, George	ADI,A	APLap,Cis	sco,Marvell,Or	
follows: Amendmei	ent #10: IEEE	P802.3da			Comment	-	Comment Status		, ,	(Common) (bucke
	ent #11: IEEE								is amendmen	t their abstracts should
	ent #12: IEEE ent #13: IEEE				be inc	luded.				
		numbers and order above			Suggested	lRemedy				
2 CO8 PP4										
		dk to the amendment list on		<b>^</b>				ndment o	rder, insert ab	stracts for 802.3da and
Add 802.30	da and 802.3	dk to the amendment abstra	act list on page 1		802.30	dk from the lates	st drafts of those.		rder, insert ab	stracts for 802.3da and
Add 802.30 Add 802.30 amendmer	ida and 802.3 ida and 802.3 nt abstract lis	dk to the amendment abstra dk to the amendment list on t on page 13.	act list on page 1 the cover page	(page 1) and the	802.30 Response	dk from the lates	st drafts of those. Response Status		rder, insert ab	stracts for 802.3da and
Add 802.30 Add 802.30 amendmer Add the an	da and 802.3 da and 802.3 nt abstract lis mendment nu	dk to the amendment abstra dk to the amendment list on	act list on page 1 the cover page	(page 1) and the	802.30 Response ACCE	lk from the lates	st drafts of those. <i>Response Status</i> LE.	С	rder, insert ab	stracts for 802.3da and
Add 802.30 Add 802.30 amendmer Add the an entry on pa	ida and 802.3 ida and 802.3 nt abstract lis mendment nu age 13.	dk to the amendment abstra dk to the amendment list on t on page 13. Imber (12) to the title on page	act list on page 1 the cover page	(page 1) and the	802.30 Response ACCE Resolv	lk from the lates PT IN PRINCIP ve using the res	st drafts of those. <i>Response Status</i> LE. onse to comment #33	<b>C</b> 2.	- -	stracts for 802.3da and
Add 802.30 Add 802.30 amendmer Add the an entry on pa Implement	ida and 802.3 ida and 802.3 nt abstract lis mendment nu age 13. t with editoria	dk to the amendment abstra dk to the amendment list on t on page 13. Imber (12) to the title on page I license.	act list on page 1 the cover page e 1 and page 51	(page 1) and the and to the 802.3dj	802.30 Response ACCE	lk from the lates	st drafts of those. <i>Response Status</i> LE.	<b>C</b> 2.	rder, insert ab	stracts for 802.3da and # <u>722</u>
Add 802.30 Add 802.30 amendmer Add the an entry on pa Implement	ida and 802.3 ida and 802.3 nt abstract lis mendment nu age 13. t with editoria	dk to the amendment abstra dk to the amendment list on t on page 13. mber (12) to the title on page I license.	act list on page 1 the cover page 1 e 1 and page 51 <i>L</i> <b>54</b>	(page 1) and the and to the 802.3dj # <u>284</u>	802.30 Response ACCE Resolv	dk from the lates PT IN PRINCIP ve using the res SC FM	st drafts of those. Response Status LE. onse to comment #33 P1 Nvidia	C 2. 3 a	- -	
Add 802.30 Add 802.30 amendmer Add the an entry on pa Implement	ida and 802.3 ida and 802.3 nt abstract lis mendment nu age 13. t with editoria 5C FM rie	dk to the amendment abstra dk to the amendment list on t on page 13. Imber (12) to the title on page I license. P12 Copperopolis	act list on page 1 the cover page 1 e 1 and page 51 <i>L</i> <b>54</b>	(page 1) and the and to the 802.3dj # 284 posulting and Cisco	802.30 Response ACCE Resolv C/ FM Dawe, Pie Comment	tk from the lates PT IN PRINCIP ve using the res SC FM rs Type TR	st drafts of those. Response Status LE. onse to comment #33 P 1 Nvidia Comment Status	C 2. 3 a	- -	
Add 802.3d Add 802.3d amendmer Add the an entry on pa Implement / FM S laguire, Valer omment Type	ida and 802.3 ida and 802.3 nt abstract lis mendment nu age 13. t with editoria SC FM rie e E	dk to the amendment abstra dk to the amendment list on t on page 13. mber (12) to the title on page I license. P12 Copperopolis Comment Status A	act list on page 1 the cover page 1 e 1 and page 51 <i>L</i> <b>54</b>	(page 1) and the and to the 802.3dj # <u>284</u>	802.30 Response ACCE Resolv C/ FM Dawe, Pie Comment	dk from the lates PT IN PRINCIP ve using the res SC FM	st drafts of those. Response Status LE. onse to comment #33 P 1 Nvidia Comment Status	C 2. 3 a	- -	# [ <u>722</u>
Add 802.36 Add 802.36 amendmer Add the an entry on pa Implement <b>FM</b> S Maguire, Valer Comment Type Missing inf	ida and 802.3 ida and 802.3 nt abstract lis mendment nu age 13. t with editoria 6C FM rie e E formation on	dk to the amendment abstra dk to the amendment list on t on page 13. Imber (12) to the title on page I license. P12 Copperopolis	act list on page 1 the cover page 1 e 1 and page 51 <i>L</i> <b>54</b>	(page 1) and the and to the 802.3dj # 284 posulting and Cisco	802.30 Response ACCE Resolv C/ FM Dawe, Pie Comment	dk from the lates PT IN PRINCIP ve using the res SC FM ors Type TR dk is ahead of th	st drafts of those. Response Status LE. onse to comment #33 P 1 Nvidia Comment Status	C 2. 3 a	- -	# [ <u>722</u>
Add 802.36 Add 802.36 amendmer Add the an entry on pa Implement C/ FM S Maguire, Valer Comment Type Missing inf SuggestedRen	ida and 802.3 ida and 802.3 nt abstract lis mendment nu age 13. t with editoria 6C FM rie e E formation on	dk to the amendment abstra dk to the amendment list on t on page 13. mber (12) to the title on page I license. P12 Copperopolis Comment Status A	act list on page 1 the cover page 1 e 1 and page 51 <i>L</i> <b>54</b>	(page 1) and the and to the 802.3dj # 284 posulting and Cisco	802.30 Response ACCE Resolv C/ FM Dawe, Pie Comment 802.30 Suggested Insert:	dk from the lates PT IN PRINCIP ve using the res <i>SC</i> <b>FM</b> ors <i>Type</i> <b>TR</b> dk is ahead of the <i>Remedy</i> IEEE Std 802.3	st drafts of those. <i>Response Status</i> LE. onse to comment #33 <i>P</i> 1 Nvidia <i>Comment Status</i> his project 3dk-202x	C 2. 3 a A	L1	# [ <u>722</u> (Common) (bucke
Add 802.36 Add 802.36 amendmer Add the an entry on pa Implement <b>C FM S</b> Maguire, Valer Comment Type Missing inf SuggestedRen Insert,	ida and 802.3 ida and 802.3 nt abstract lis mendment nu age 13. t with editoria SC FM rie e E formation on medy	dk to the amendment abstra dk to the amendment list on t on page 13. Imber (12) to the title on page I license. P12 Copperopolis; Comment Status A the P802.3da amendment	act list on page 1 the cover page 1 e 1 and page 51 <i>L</i> <b>54</b>	(page 1) and the and to the 802.3dj # 284 posulting and Cisco	802.30 Response ACCE Resolv C/ FM Dawe, Pie Comment 802.30 Suggested Insert: This a	the from the lates PT IN PRINCIP ve using the res SC FM srs Type TR dk is ahead of the <i>IREMEDY</i> IEEE Std 802.3 mendment inclu	st drafts of those. <i>Response Status</i> LE. onse to comment #33 <i>P</i> 1 Nvidia <i>Comment Status</i> his project 3dk-202x ides changes to IEEE	C 2. 3 a A Std 802.3	L 1 3-2022 and ad	# <u>722</u> (Common) (bucke ds Clause . This
Add 802.36 Add 802.36 amendmer Add the an entry on pa Implement C/ FM S Maguire, Valer Comment Type Missing inf SuggestedRen Insert, "IEEE Std Amendmer	ada and 802.3 ada and 802.3 nt abstract lis mendment nu age 13. t with editoria $\overline{SC FM}$ rie e E formation on medy 802.3da <sup>TM</sup> -20 ent 1X—This a	dk to the amendment abstra dk to the amendment list on t on page 13. Imber (12) to the title on page I license. P12 Copperopolis; Comment Status A the P802.3da amendment	act list on page 1 the cover page 1 e 1 and page 51 <i>L</i> <b>54</b> ; aff'I w/ CME Co	(page 1) and the and to the 802.3dj # 284 onsulting and Cisco (Common) (bucket) s additions and	802.30 Response ACCE Resolv C/ FM Dawe, Pie Comment 802.30 Suggested Insert: This a amend	dk from the lates PT IN PRINCIP ve using the res SC FM rs Type TR dk is ahead of the <i>IREmedy</i> IEEE Std 802.3 mendment included	st drafts of those. <i>Response Status</i> LE. onse to comment #33 <i>P</i> 1 Nvidia <i>Comment Status</i> his project 3dk-202x ides changes to IEEE	C 2. 3 a A Std 802.3 ons and n	L1 3-2022 and ad nanagement p	# <u>722</u> (Common) (bucke ds Clause . This arameters for 100 Gb/s
Add 802.3d Add 802.3d amendmer Add the an entry on pa Implement <b>F FM</b> S Maguire, Valer <i>Comment Type</i> Missing inf <i>uggestedRen</i> Insert, "IEEE Std Amendmen appropriate	ada and 802.3 ada and 802.3 nt abstract lis mendment nu age 13. t with editoria <b>5C FM</b> rie e <b>E</b> formation on <i>medy</i> 802.3da™-24 nt 1X—This a e modification	dk to the amendment abstra dk to the amendment list on t on page 13. mber (12) to the title on page I license. P12 Copperopolis; Comment Status A the P802.3da amendment 0xx amendment to IEEE Std 802 ns to enhance the 10 Mb/s st	act list on page 1 the cover page 1 e 1 and page 51 <i>L</i> <b>54</b> ; aff'I w/ CME Co .3-2022 specifie: nared-medium (r	(page 1) and the and to the 802.3dj # 284 onsulting and Cisco (Common) (bucket) s additions and nultidrop) mode of the	802.30 Response ACCE Resolv C/ FM Dawe, Pie Comment 802.30 Suggested Insert: This a amend Etherr fiber.	the from the lates PT IN PRINCIP ve using the res SC FM SC FM Type TR the sahead of the IREME Std 802.3 mendment inclu- dment adds Phy- het optical interface	st drafts of those. <i>Response Status</i> LE. onse to comment #33 <i>P</i> 1 Nvidia <i>Comment Status</i> his project Bdk-202x ides changes to IEEE isical Layer specificational comment of the second sec	C 2. 3 a A Std 802.3 ons and n	L1 3-2022 and ad nanagement p	# <u>722</u> (Common) (bucke ds Clause . This arameters for 100 Gb/s
Add 802.3d Add 802.3d amendmer Add the an entry on pa Implement C FM S Maguire, Valer Comment Type Missing inf SuggestedRen Insert, "IEEE Std Amendmen appropriate 10BASE-T	ada and 802.3 ada and 802.3 nt abstract lis mendment nu age 13. t with editoria <b>5C FM</b> rie e <b>E</b> formation on <i>medy</i> 802.3da™-24 ent 1X—This a e modification F1S Physical	dk to the amendment abstra dk to the amendment list on t on page 13. Imber (12) to the title on page I license. P12 Copperopolis Comment Status A the P802.3da amendment 0xx amendment to IEEE Std 802 ns to enhance the 10 Mb/s st Layer in a new, multidrop-on	act list on page 1 the cover page 1 a 1 and page 51 <i>L</i> <b>54</b> ; aff'I w/ CME Co .3-2022 specifie: nared-medium (r ly physical layer	(page 1) and the and to the 802.3dj # 284 onsulting and Cisco (Common) (bucket) s additions and nultidrop) mode of the specification (including	802.30 Response ACCE Resolv C/ FM Dawe, Pie Comment 802.30 Suggested Insert: This a amend Etherr fiber. Make	dk from the lates PT IN PRINCIP ve using the res SC FM srs Type TR dk is ahead of the <i>IREMEDY</i> IEEE Std 802.3 mendment includ mendment includ dment adds Phy- het optical interfa- other changes a	st drafts of those. <i>Response Status</i> LE. onse to comment #33 <i>P</i> 1 <i>Nvidi:</i> <i>Comment Status</i> his project Bdk-202x ides changes to IEEE isical Layer specification aces for bidirectional construction as appropriate	C 2. 3 a A Std 802.3 ons and n operation of	L1 3-2022 and ad nanagement p	# <u>722</u> (Common) (bucke ds Clause . This arameters for 100 Gb/s
Add 802.3d Add 802.3d amendmer Add the an entry on pa implement <b>FM</b> S Maguire, Valer Comment Type Missing inf SuggestedRem Insert, "IEEE Std Amendmen appropriate 10BASE-T reconciliati synchroniz	da and 802.3 da and 802.3 nt abstract lis mendment nu age 13. t with editoria SC <b>FM</b> rie e <b>E</b> formation on <i>medy</i> 802.3da <sup>™</sup> -2t ent 1X—This a e modification C1S Physical lion sublayers zation protoco	dk to the amendment abstra dk to the amendment list on t on page 13. Imber (12) to the title on page I license. P12 Copperopolis: Comment Status A the P802.3da amendment 0xx amendment to IEEE Std 802. as to enhance the 10 Mb/s st Layer in a new, multidrop-on , management parameters, I ols, and optional power delive	act list on page 1 the cover page 1 a 1 and page 51 <i>L</i> 54 ; aff'I w/ CME Co ared-medium (r ly physical layer Ethernet support	(page 1) and the and to the 802.3dj # 284 onsulting and Cisco (Common) (bucket) s additions and nultidrop) mode of the specification (including for time	802.30 Response ACCE Resolv C/ FM Dawe, Pie Comment 802.30 Suggested Insert: This a ameno Etherr fiber. Make Response	dk from the lates PT IN PRINCIP ve using the res SC FM ars Type TR dk is ahead of the dRemedy IEEE Std 802.3 mendment includ ment adds Phy- net optical interfa- other changes a	st drafts of those. Response Status LE. onse to comment #33 P1 Nvidia Comment Status his project Bdk-202x ides changes to IEEE isical Layer specification aces for bidirectional construction as appropriate Response Status	C 2. 3 a A Std 802.3 ons and n operation of	L1 3-2022 and ad nanagement p	# <u>722</u> (Common) (bucke ds Clause . This arameters for 100 Gb/s
Add 802.3d Add 802.3d amendmer Add the an entry on pa implement <b>FM</b> S Maguire, Valer Comment Type Missing inf SuggestedRem Insert, "IEEE Std Amendmen appropriate 10BASE-T reconciliati synchroniz	ada and 802.3 ada and 802.3 nt abstract lis mendment nu age 13. t with editoria SC FM rie e E formation on nedy 802.3da™-20 ent 1X—This a e modification T1S Physical ion sublayers	dk to the amendment abstra dk to the amendment list on t on page 13. Imber (12) to the title on page I license. P12 Copperopolis: Comment Status A the P802.3da amendment 0xx amendment to IEEE Std 802. as to enhance the 10 Mb/s st Layer in a new, multidrop-on , management parameters, I ols, and optional power delive	act list on page 1 the cover page 1 a 1 and page 51 <i>L</i> 54 ; aff'I w/ CME Co ared-medium (r ly physical layer Ethernet support	(page 1) and the and to the 802.3dj # 284 onsulting and Cisco (Common) (bucket) s additions and nultidrop) mode of the specification (including for time	802.30 Response ACCE Resolv C/ FM Dawe, Pie Comment 802.30 Suggested Insert: This a ameno Etherr fiber. Make Response ACCE	dk from the lates PT IN PRINCIP ve using the res SC FM ars Type TR dk is ahead of the dk is ahead o	st drafts of those. Response Status LE. onse to comment #33 P1 Nvidia Comment Status his project Bdk-202x ides changes to IEEE isical Layer specification aces for bidirectional const as appropriate Response Status LE.	C 2. 3 a A Std 802.3 ons and n operation of	L1 3-2022 and ad nanagement p	# <u>722</u> (Common) (bucke ds Clause . This arameters for 100 Gb/s
Add 802.36 Add 802.36 amendmer Add the an entry on pa Implement <b>FM</b> S Maguire, Valer omment Type Missing inf uggestedRen Insert, "IEEE Std Amendmen appropriate 10BASE-T reconciliati synchroniz on the 10 M	ada and 802.3 ada and 802.3 nt abstract lis mendment nu age 13. t with editoria SC FM rie e E formation on medy 802.3da™-20 mt 1X—This a e modification f1S Physical ion sublayers zation protoco Mb/s mixing s	dk to the amendment abstra dk to the amendment list on t on page 13. Imber (12) to the title on page I license. P12 Copperopolis; Comment Status A the P802.3da amendment 0xx amendment to IEEE Std 802. as to enhance the 10 Mb/s st Layer in a new, multidrop-onl , management parameters, I ols, and optional power delive segment)." Response Status C	act list on page 1 the cover page 1 a 1 and page 51 <i>L</i> 54 ; aff'I w/ CME Co ared-medium (r ly physical layer Ethernet support	(page 1) and the and to the 802.3dj # 284 onsulting and Cisco (Common) (bucket) s additions and nultidrop) mode of the specification (including for time	802.30 Response ACCE Resolv C/ FM Dawe, Pie Comment 802.30 Suggested Insert: This a ameno Etherr fiber. Make Response ACCE	dk from the lates PT IN PRINCIP ve using the res SC FM ars Type TR dk is ahead of the dk is ahead o	st drafts of those. Response Status LE. onse to comment #33 P1 Nvidia Comment Status his project Bdk-202x ides changes to IEEE isical Layer specification aces for bidirectional construction as appropriate Response Status	C 2. 3 a A Std 802.3 ons and n operation of	L1 3-2022 and ad nanagement p	# <u>722</u> (Common) (bucke ds Clause . This arameters for 100 Gb/s
Add 802.3d Add 802.3d amendmer Add the an entry on pa Implement <b>FM</b> S Maguire, Valer Comment Type Missing inf SuggestedRen Insert, "IEEE Std Amendmen appropriate 10BASE-T reconciliati synchroniz on the 10 M Cesponse ACCEPT II	ada and 802.3 ada and 802.3 nt abstract lis mendment nu age 13. t with editoria <b>5C FM</b> rie e <b>E</b> formation on <i>medy</i> 802.3da ™-20 nt 1X—This a e modification r1S Physical 1 ion sublayers zation protoco Mb/s mixing s	dk to the amendment abstra dk to the amendment list on t on page 13. Imber (12) to the title on page I license. P12 Copperopolis; Comment Status A the P802.3da amendment 0xx amendment to IEEE Std 802. as to enhance the 10 Mb/s st Layer in a new, multidrop-onl , management parameters, I ols, and optional power delive segment)." Response Status C	act list on page 1 the cover page 1 a 1 and page 51 <i>L</i> 54 ; aff'I w/ CME Co ared-medium (r ly physical layer Ethernet support	(page 1) and the and to the 802.3dj # 284 onsulting and Cisco (Common) (bucket) s additions and nultidrop) mode of the specification (including for time	802.30 Response ACCE Resolv C/ FM Dawe, Pie Comment 802.30 Suggested Insert: This a ameno Etherr fiber. Make Response ACCE	dk from the lates PT IN PRINCIP ve using the res SC FM ars Type TR dk is ahead of the dk is ahead o	st drafts of those. Response Status LE. onse to comment #33 P1 Nvidia Comment Status his project Bdk-202x ides changes to IEEE isical Layer specification aces for bidirectional const as appropriate Response Status LE.	C 2. 3 a A Std 802.3 ons and n operation of	L1 3-2022 and ad nanagement p	# <u>722</u> (Common) (bucke ds Clause . This arameters for 100 Gb/s

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

C/ FM SC FM Page 1 of 109 7/16/2025 2:25:02 PM

CI 00 SC 0	P 0	L <b>0</b>	# 293	C/ 1	SC	1.3	P 53	L <b>49</b>	# 434
Brown, Matt	Alphawave	Semi		Ran, Ade	е		Cisco System	S	
Comment Type <b>T</b>	Comment Status A		(Common) (bucket)	Comment	Туре	т	Comment Status A	non)	(bucket) MDI reference
The PICS subcla	use in many clauses and annexe	es is incomplete.					ormative references list include		
SuggestedRemedy Update PICS sul	oclause in all clauses and annex	es as necessary.					nger available, and in some ca ted (which suggests that a new		
Response ACCEPT.	Response Status C						only the most recent draft (typic are removed.	cally with versio	n number x.y.z) is
C/ 00 SC 0	P 373	L <b>43</b>	# 615	used	as norn	native ret	e manual (12.3.1 item c): "Draft ferences as long as they are: (-	) Dated (-) Read	dily available (-)
Palkert, Thomas	Samtec, M			Retrie archiv		А сору о	f ALL drafts shall be submitted	to IEEE SA to b	be placed on file as an
51	<b>R</b> Comment Status <b>A</b> ation should use 92.5 ohm imped		cal) Reference impedance measurements	Thus,	if we k	eep a da	ted draft, it should be archived	in IEEE SA.	
SuggestedRemedy				This c	omme	nt pertair	is to the following references:		
add line in Table	178-14 to specify 92.5 ohm imp	edance		"SFF-	8665 F	Rev 1 9 4	, April 1, 2022" (QSFP+) - 1.9.	4 is a draft that i	s no longer available
Response ACCEPT IN PRI	Response Status <b>W</b> NCIPLE.						9.8. The published version, 1.9		
Resolve using th	e response to comment #63.			match	the da	ate; Rev <sup>2</sup>	1, April 19, 2024" (SFF cross r 1.1 is from 2019-10-01 and is a ent draft is 1.1.6.		
C/ 1 SC 1.1	.3.2 P 52	L <b>21</b>	# 469		•				
Slavick, Jeff	Broadcom						.0, April 16, 2024" - (QSFP2 co ch the date; Rev 1.0 is from 20		
Comment Type E	Comment Status R		(Common) (bucket)				I for this project. The current dr		
Do we need to a	ctually list the number of widths?	It's a laundry list	i just introduce it as a list.	1000			800/QSFP-DD1600 Hardware	Curraification fo	
SuggestedRemedy							eivers, Rev 7.1, June 25, 2024.		
Change "Two wi	dths" to "The following widths" or dths" to "The following widths" or dths" to "the following widths" on	pg53 line 6	d line 40				there is no reason to refer to a		
Change "four wid	this" to "the following widths" on this" to "the following widths" on the following widths" on the following widths of the fol	pg56 line 19		this is	indeed	the curr	.0, June 11, 2023, SFP2 Cage ent version (which does not inc	lude SFF224, s	ubject of another
Response	Response Status C				ient) bi test one		t a draft; there is no reason to r	eter to a specifi	c version rather than
it does clarify ho	ng the number of widths is not ne w many width variants to expect. uracy of the draft.			Since they s use u	these hould r	are norm refer to de referenc	ative references that apply to n ocuments that are available to es where possible. Per the styl drafts "shall be numbered and	readers in the fu e manual (12.3.	iture. Thus, we should

An editor's note may be used to indicate the current draft and as a reminder that "drafts shall be submitted to IEEE SA".

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general	C/ 1	Page 2 of 109
COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdra	awn SC <b>1.3</b>	7/16/2025 2:25:02 PM

SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

#### SuggestedRemedy

For each of the indicated references that is a draft, add an editor's note (to be removed before publication) indicating the revision number and date as of D2.1, and a reminder to update to the latest draft revision and date and provide a copy for the archive prior to publication.

Make similar changes as appropriate in the text that refers to these form factors in Annex 179C.

Response Response Status C

#### ACCEPT IN PRINCIPLE.

Implement the suggested remedy with editorial license using the versions provided in the comment.

C/ 1	SC 1.3	P 53	L <b>53</b>	# 435
Ran, Adee		Cisco Systems		

Comment Type TR Comment Status R

(withdrawn)

Footnote 6 refers to OSFP1600, but OSFP is a normative reference not just for OSFP1600 but also for the original OSFP, which is used in the base standard (e.g. clause 136).

Similarly, Footnote 7 refers to QSFP-DD1600, but QSFP-DD is a normative reference for the base standard.

#### SuggestedRemedy

Delete "1600" in both footnotes.

Response Response Status Z REJECT.

This comment was WITHDRAWN by the commenter.

C/ 1	SC 1.3	P 53	L <b>54</b>	# 145
Huber, Thor	nas	Nokia		

Comment Status A non) (bucket) MDI references

This footnote indicates where to find SFP-DD224, QSFP224, and QSFP-DD1600 specifications, but the normative reference associated with this footnote is "QSFP-DD/QSFPDD-800/QSFP-DD1600 Hardware Specification for QSFP Double Density 8x Pluggable Transceivers", which makes no mention of SFP224 or QSFP224, and following the URL in the footnote does not take the reader to a site with documents that have information about SFP-DD224 or QSFP224 formats (nor does the normatively referenced document have that information).

#### SuggestedRemedy

Comment Type

Align the footnote with the referenced document by replacing "SFP-DD224, QSP224" with "QSFP-DD, QSFP-DD800"

Response Response Status C

#### ACCEPT IN PRINCIPLE.

Е

The comment identifies incorrect references to the MDI connector types defined in Annex 179C. The suggested remedy introduces new MDI connector types (QSFP-DD and QSFP-DD800) that are not explicitly required for this document. The footnote should be updated to capture the MDI connector types necessary for this document and that are included in the appropriate reference material.

Resolve using response for Comment #436.

C/ 1	SC	1.3	P 5	3	L <b>54</b>	# 436
Ran, Ad	ее		Cisco	Syster	ns	
	P-DD M		<i>Comment Status</i> cation is not the refer s an SFF specificatio	rence fo		n) (bucket) MDI References (which does not exist yet)
Suggeste Dele			SFP224, and"			
Respons	е		Response Status	w		

ACCEPT.

C/ 1 SC 1.3

C/ 1	SC 1.4.92g	P 54	L <b>40</b>	# 581	C/ 1	SC 1.5	P	58	L 28	# 545
Nicholl, S	hawn	AMD			Schreiner,	Stephan	Ros	enberger Hocht	frequenzte	echnik GmbH & Co. KG
Comment	Type ER	Comment Status A		(Common) (bucket)	Comment 7	Туре Т	Comment Statu	s A		(Common) (bucket)
Curre 800Gl Suggested	BASE-DR4-2 inco	ns of 1.6TBASE-DR8-2, 2000 prrectly point to Clause 181.	GBASE-DR1-2, 4 They should po	400GBASE-DR2-2, int to Clause 182.		ned. TCL / LCL	entioned in the abbr . and TCTL / LCTL w			and ILcd are not ne for the conversion
	-	8-2: IEEE 802.3 Physical La	ver legst 2 km	(See IEEE Std 802 3	Suggested	Remedy				
Claus 1.4.10	e 182.) 4a 200GBASE-D	0R1-2: IEEE 802.3 Physical L		,			o the abbreviations o " within the docume		c, RLcd, IL	dc, and ILcd" into "TCL,
1.4.13 802.3 1.4.18 802.3	Clause 182.) 4ca 800GBASE- Clause 182.)	R2-2: IEEE 802.3 Physical I DR4-2: IEEE 802.3 Physical	-		Add the ILcd dif			sertion loss		
Response	PT IN PRINCIPL	Response Status W			C/ 30	SC 30.3.2.1	<b>)</b> D	61	L11	# 146
		E.			Huber, Tho				211	# 140
Imple	ment suggested r	entery with ealternal neerice				omas	Nok	la		
· · ·	SC 1.4.92i	P 54	L 46	# 580	Comment 7		Comment Statu			(Logic) (bucket)
<i>Cl</i> 1 Nicholl, S	SC 1.4.92i			# 580	<i>Comment 1</i> There i	Type <b>TR</b>	Comment Statu	s A	81-20 PHY	<i>(Logic) (bucket)</i> s use the 800GBASE-R
<i>Cl</i> <b>1</b> Nicholl, S	SC <b>1.4.92i</b>	P 54		# 580 (Common) (bucket)	Comment 7 There i PCS.	<i>Type</i> <b>TR</b> is no longer an	Comment Statu	s A	R1-20 PHY	,
Cl 1 Nicholl, S Comment Curre	SC 1.4.92i hawn <i>Type</i> ER ht text: " using t	<i>P</i> <b>54</b> AMD	L <b>46</b>	(Common) (bucket)	Comment 7 There i PCS. Suggested	<i>Type</i> <b>TR</b> is no longer an <i>Remedy</i>	Comment Statu	s A S; ER1 and ER		s use the 800GBASE-R
C/ 1 Nicholl, S Comment Curre opera	SC 1.4.92i hawn Type ER ht text: " using t tion. (See IEEE S	P 54 AMD Comment Status A the physical coding sublayer Std 802.3, Clause 174.)"	L <b>46</b>	(Common) (bucket)	Comment 7 There i PCS. Suggested	<i>Type</i> <b>TR</b> is no longer an <i>Remedy</i>	Comment Statu 800GBASE-ER1 PC	s <b>A</b> S; ER1 and ER		s use the 800GBASE-R
Cl 1 Nicholl, S Comment Curre opera Propo	SC 1.4.92i hawn Type ER ht text: " using t tion. (See IEEE S se pointing to the	P 54 AMD Comment Status A he physical coding sublayer	L <b>46</b>	(Common) (bucket)	Comment 7 There i PCS. Suggested Delete	<i>Type</i> <b>TR</b> is no longer an <i>Remedy</i> the instruction	Comment Statu 800GBASE-ER1 PC and text to insert 80	s <b>A</b> S; ER1 and ER		s use the 800GBASE-R
Cl 1 Nicholl, S Comment Curre opera Propo Suggested Propo	SC 1.4.92i hawn Type ER ht text: " using t tion. (See IEEE S se pointing to the IRemedy sed text: " using	P 54 AMD Comment Status A the physical coding sublayer Std 802.3, Clause 174.)"	L <b>46</b> defined in Claus	(Common) (bucket) e 175 for 1.6 Tb/s	Comment 7 There is PCS. Suggested Delete Response ACCEF	<i>Type</i> <b>TR</b> is no longer an <i>Remedy</i> the instruction PT. <i>SC</i> <b>30.3.2.1</b>	Comment Statu 800GBASE-ER1 PC and text to insert 80 <i>Response Status</i> 2 P	s A S; ER1 and ER 0GBASE-ER1 a s W 61		s use the 800GBASE-R
Cl <b>1</b> Nicholl, S Comment Curre opera Propo Suggested Propo opera	SC 1.4.92i hawn Type ER ht text: " using t tion. (See IEEE S se pointing to the dRemedy sed text: " using tion. (See IEEE S	P 54 AMD Comment Status A the physical coding sublayer Std 802.3, Clause 174.)" e correct Clause number. g the physical coding sublay	L <b>46</b> defined in Claus	(Common) (bucket) e 175 for 1.6 Tb/s	Comment 7 There is PCS. Suggested Delete Response ACCEF C/ 30 Slavick, Je	<i>Type</i> <b>TR</b> is no longer an <i>Remedy</i> the instruction PT. SC <b>30.3.2.1</b> iff	Comment Statu 800GBASE-ER1 PC and text to insert 80 <i>Response Status</i> 2 <i>P</i> Bro	S A S; ER1 and ER OGBASE-ER1 a S W 61 adcom	after 400Gl	s use the 800GBASE-R BASE-R # [470
Cl 1 Nicholl, S Comment Curre opera Propo Suggested Propo opera Response ACCE	SC 1.4.92i hawn Type ER ht text: " using t tion. (See IEEE S se pointing to the dRemedy sed text: " using tion. (See IEEE S	P 54 AMD Comment Status A the physical coding sublayer Std 802.3, Clause 174.)" e correct Clause number. g the physical coding sublay Std 802.3, Clause 175.)" Response Status W	L <b>46</b> defined in Claus er defined in Cla	(Common) (bucket) e 175 for 1.6 Tb/s	Comment 7 There is PCS. Suggested Delete Response ACCEF C/ 30 Slavick, Jet Comment 7	Type TR is no longer an Remedy the instruction PT. SC 30.3.2.1 off Type TR	Comment Statu 800GBASE-ER1 PC and text to insert 80 <i>Response Status</i> 2 P	S A S; ER1 and ER OGBASE-ER1 a S W 61 adcom S A	after 400Gl	s use the 800GBASE-R BASE-R # [ <u>470</u> (Logic) (bucket)
Cl 1 Nicholl, S Comment Curre opera Propo Suggested Propo opera Response ACCE	SC 1.4.92i hawn Type ER ht text: " using t tion. (See IEEE S se pointing to the dRemedy sed text: " using tion. (See IEEE S	P 54 AMD Comment Status A the physical coding sublayer Std 802.3, Clause 174.)" e correct Clause number. g the physical coding sublay Std 802.3, Clause 175.)" Response Status W E.	L <b>46</b> defined in Claus er defined in Cla	(Common) (bucket) e 175 for 1.6 Tb/s	Comment 7 There is PCS. Suggested Delete Response ACCEF Cl 30 Slavick, Jet Comment 7 Clause Suggested	Type TR is no longer an Remedy the instruction PT. SC 30.3.2.1 off Type TR 186 is not a P Remedy	Comment Statu 800GBASE-ER1 PC and text to insert 80 <i>Response Status</i> 2 P Bro <i>Comment Statu</i>	s A S; ER1 and ER OGBASE-ER1 a s W 61 adcom s A s just a 800GBA	after 400Gl L <b>16</b> ASE-R PH	s use the 800GBASE-R BASE-R # [470 (Logic) (bucket) Y now.

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

C/ 30 SC 30.3.2.1.2

C/ 30 SC 30.	.3.2.1.3	P 61	L 31	# 147
Huber, Thomas		Nokia		
Comment Type 1	R Commer	t Status A		(Logic) (bucket)
There is no long PCS.	er an 800GBASE-I	ER1 PCS; ER1 a	ind ER1-20 PHYs	s use the 800GBASE-R
SuggestedRemedy				
Delete the instru	iction and text to in	sert 800GBASE	ER1 after 400GE	BASE-R
Response	Response	e Status 🛛 🛛 🛛 🖤		
ACCEPT.				
CI 30 SC 30	.5.1.1.2	P 62	L <b>27</b>	# 148
Huber, Thomas		Nokia		
Comment Type	Commer	t Status A		(Logic) (bucket)
200GBASE-DR1	1-2 should be inser 200GBASE-ER4	ted before 200G	BASE-DR4 and a	aller 200GBASE-DRT
200GBASE-DR1 rather than after		ted before 200G	BASE-DR4 and a	aller 200GBASE-DRT
200GBASE-DR1 rather than after <i>SuggestedRemedy</i> Delete the editin previous editing 200GBASE-DR4	200GBASE-ER4 g istruction that is instruction to say "	related to the ins Insert the followi space so 200GB	ertion of 200GBA ng new entries…	ASE-DR1-2. Modify the before the esntry for 0GBASE-DR1-2 are
200GBASE-DR1 rather than after SuggestedRemedy Delete the editin previous editing 200GBASE-DR4 both inserted by	200GBASE-ER4 g istruction that is instruction to say " 4, and remove the s the same instruction	related to the ins Insert the followi space so 200GB	ertion of 200GBA ng new entries…	SE-DR1-2. Modify the before the esntry for
200GBASE-DR1 rather than after SuggestedRemedy Delete the editin previous editing 200GBASE-DR4	200GBASE-ER4 g istruction that is instruction to say " 4, and remove the s the same instruction	related to the ins Insert the followi space so 200GB on.	ertion of 200GBA ng new entries…	SE-DR1-2. Modify the before the esntry for

C/ 30	SC 30.5.1.	1.2	P 62	L 30	# 3
Marris, Arth	ur		Cadence De	sign Systems	
Comment T	уре Т	Commer	nt Status A		(Logic) (bucket)
			2 should includ E-DR1 descripti		ner FEC requirement
SuggestedF	Remedy				
		-R PCS/PMA 200GBASE-R		le fiber PMD" to "2	200GBASE-R
Make s	imilar change	s to 400GBAS	E-DR2-2, 800G	BASE-DR4-2,and	1.6TBASE-DR8-2)
				le fiber PMD" to "8 ver single-mode fib	
Response		Response	e Status <b>C</b>		
ACCEF	T IN PRINCI	PLE.			
Implem	ent the sugge	ested remedy e	except:		
				le fiber PMD" to "2 single-mode fiber	
Implem	ent with edito	rial license.			
CI 30	SC 30.5.1.	1.2	P 63	L 36	# 149
Huber, Tho	mas		Nokia		
Comment T	ype <b>TR</b>	Commer	nt Status A		(Logic) (bucket)
	0		,	R1 and ER-20 PH le PMA from othei	Ys use the 800GBASE-R PHYs.

#### SuggestedRemedy

Change the description of 800GBASE-ER1 and 800GBASE-ER1-20 so they begin with "800GBASE-R PCS and 800GBASE-ER1 PMA over single-mode fiber PMD with a reach..."

Response Response Status W

ACCEPT.

C/ 30 SC 30.5.1.1.2

CI <b>30</b>	SC 30.5.1.1.2	P 63	L <b>47</b>	# 150	C/ <b>45</b>	SC 45.2.1	P72	L 27	# 153
Huber, Thor	mas	Nokia			Huber, Tho	omas	Nokia		
Comment Ty	<i>уре</i> Е	Comment Status A		(Logic) (bucket)	Comment 7	Гуре <b>Т</b>	Comment Status A		(Logic) (bucket)
An instru	ruction to insert b	efore 800GBASE-KR8 is th	e same thing as	an instruction to insert	Registe	ers 1.2412 throu	gh 1.2423 are used for ER1 I	FEC as well as Ir	nner FEC.
		, since they are currently ac IYs). This instruction can be			Suggested	Remedy			
SuggestedR	8					e the "Inner FEC	C" to "Inner FEC or ER1 FI	EC" for each s	set of registers in the
	-	ction "Insert the following ne	ew entry intro the	"APPRROPRIATE	range.				
SYNTA	X" section of 30.	5.1.1.2 before the entry for	800GBASE-KR8	(inserted by IEEE Std	Response		Response Status C		
	-2024)", and ren struction.	ove the space so that the to	ext for 800GBAS	E-KR4 is part of the	ACCEF	РТ.			
Response		Response Status <b>C</b>			CI 45	SC 45.2.1.6	P <b>74</b>	L <b>20</b>	# 725
ACCEP	РТ.				Dawe, Pier	s	Nvidia		
					Comment 7	Type <b>TR</b>	Comment Status A		(Logic) (bucket)
CI <b>30</b>	SC 30.13.1.1	P 65	L 16	# 151	as ame	ended by IEEE S	Std 802.3df-2024		
Huber, Thor		Nokia			Suggested	Remedy			
Comment Ty		Comment Status A		(Logic) (bucket)			Std 802.3df-2024 and IEEE S	td 802.3dk-202x	
	me mgmt registe here doesn't me	rs/attributes are used for EF ntion ER1 FEC.	R1 FEC as are us	ed for Inner FEC, but		he changes to t ly in other tables	hese bits made by P802.3dj s		
SuggestedR	Remedy				Response		Response Status 🛛 🛛 🛛 🛛 🛛 🖉		
Change	e "If a Clause 45	MDIO Interface to PMA/PM	D, Inner Fec, WI	S,"		PT IN PRINCIPL			
to "If a Cla	ause 45 MDIO In	terface to PMA/PMD, Inner	FEC or ER1 FEC	C, WIS,"			nent #332 confirms that 802.3 ted remedy with editorial licer		o precede 802.3dj.
			to "For Inner FEC	C or ER1 FEC:"	CI 45	SC 45.2.1.6	P74	L <b>41</b>	# 726
Change	e the second bull	et from "For Inner FEC:"							
-			3 1 12		Dawe, Pier	S	Nvidia		
Make th		s to 30.13.1.2 through 30.13	3.1.12		Dawe, Pier Comment 7		Nvidia Comment Status A		
-	ne same change		3.1.12		Comment 7 So that	<i>Type</i> <b>ER</b> the reviewers of			(Logic) (bucket)
Make th Response	ne same change	s to 30.13.1.2 through 30.13	3.1.12	# 152	Comment 7 So that	<i>Type</i> <b>ER</b> the reviewers of rect style, and v	Comment Status A confirm that the new mate		(Logic) (bucket)
Make th Response ACCEP	ne same change PT. SC <b>45.2.1</b>	s to 30.13.1.2 through 30.13 Response Status <b>C</b>		# 152	Comment 7 So that the cor Suggested	<i>Type</i> <b>ER</b> the reviewers of rect style, and v Remedy	Comment Status A confirm that the new mate	dy taken	(Logic) (bucket)
Make th Response ACCEP CI <b>45</b>	ne same change PT. SC <b>45.2.1</b> mas	s to 30.13.1.2 through 30.13 Response Status C P71		# 152 (Logic) (bucket)	Comment 7 So that the cor Suggested	<i>Type</i> <b>ER</b> the reviewers of rect style, and v Remedy	Comment Status <b>A</b> can confirm that the new mate vithout using a bit that's alread	dy taken	(Logic) (bucket)
Make th Response ACCEP CI <b>45</b> Huber, Thor Comment Ty	ne same change PT. SC <b>45.2.1</b> mas Type <b>T</b>	s to 30.13.1.2 through 30.13 <i>Response Status</i> <b>C</b> <i>P</i> <b>71</b> Nokia	L 48	(Logic) (bucket)	Comment 7 So that the cor Suggested Please Response ACCEF	Type ER the reviewers of rect style, and v Remedy show the sub-re PT IN PRINCIPL	Comment Status A can confirm that the new mate vithout using a bit that's alrea ows below and above, each t Response Status W .E.	dy taken me.	(Logic) (bucket)
Make th Response ACCEP CI <b>45</b> Huber, Thor Comment Ty The Tim	ne same change PT. SC <b>45.2.1</b> mas Type <b>T</b> neSync Inner FE	s to 30.13.1.2 through 30.13 Response Status C P71 Nokia Comment Status A	L 48	(Logic) (bucket)	Comment T So that the cor Suggested Please Response ACCEF Add to	Type ER the reviewers of rect style, and w Remedy show the sub-re PT IN PRINCIPL the bottom of th	Comment Status A can confirm that the new mate vithout using a bit that's alread ows below and above, each t <i>Response Status</i> W .E. the description unchanged row	dy taken me.	(Logic) (bucket)
Make th Response ACCEP Cl <b>45</b> Huber, Thor Comment Ty The Tim SuggestedR	ne same change PT. SC <b>45.2.1</b> mas Type <b>T</b> neSync Inner FE Remedy	s to 30.13.1.2 through 30.13 <i>Response Status</i> <b>C</b> <i>P</i> <b>71</b> Nokia <i>Comment Status</i> <b>A</b> C transmit and receive regis	L 48 sters are also use	( <i>Logic) (bucket</i> ) ed for ER1 FEC.	Comment T So that the cor Suggested Please Response ACCEF Add to	Type ER the reviewers of rect style, and w Remedy show the sub-re PT IN PRINCIPL the bottom of th	Comment Status A can confirm that the new mate vithout using a bit that's alrea ows below and above, each t Response Status W .E.	dy taken me.	(Logic) (bucket)
Make th Response ACCEP Cl <b>45</b> Huber, Thor Comment Ty The Tim SuggestedR	ne same change PT. SC <b>45.2.1</b> mas Type <b>T</b> neSync Inner FE Remedy	s to 30.13.1.2 through 30.13 Response Status C P71 Nokia Comment Status A	L 48 sters are also use	( <i>Logic) (bucket</i> ) ed for ER1 FEC.	Comment T So that the cor Suggested Please Response ACCEF Add to	Type ER the reviewers of rect style, and w Remedy show the sub-re PT IN PRINCIPL the bottom of th	Comment Status A can confirm that the new mate vithout using a bit that's alread ows below and above, each t <i>Response Status</i> W .E. the description unchanged row	dy taken me.	(Logic) (bucket)

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

C/ 45 SC 45.2.1.6 Page 6 of 109 7/16/2025 2:25:02 PM

C/ 45 SC 45.2	.1.10	P77	L <b>32</b>	# 154	C/ 45	SC	45.2.1.60c		P 82	L <b>4</b>	# 5
Huber, Thomas		Nokia			Marris, Ar	thur			Cadence Des	sign Systems	
Comment Type <b>T</b>	Comment S	status A		(Logic) (bucket)	Comment	Туре	Е	Comment S	Status A		(Logic) (bucket
				ld be updated to refer	Туро,	missinę	g "2"				
-	d additional extende	a ability regist	ers for 200G and	400G PHTS	Suggested	dRemed	dy				
SuggestedRemedy Bring in clause 45	.2.1.10 and Table 4	5-14 Undate c	lescription for a d	one value for hit						ity register (Regis ster (Register 1.7	
1.11.13 from:		·			Response			Response S	, ,		+)
"1 = PMA/PMD ha to:	as 200G/400G exten	ded abilities lis	sted in register 1.	.23 or register 1.24"	ACCE			Response c			
"1 = PMA/PMD ha		ded abilities lis	sted in register 1	23 (200G) or registers							
1.24 and 1.75 (40	,				C/ 45		45.2.1.60e	.3	P 84	L 16	# 157
Response	Response S	tatus <b>C</b>			Huber, Th				Nokia		
ACCEPT.					Comment		ER	Comment S		1	(Logic) (bucket
CI 45 SC 45.2	.1.23	P 79	L <b>24</b>	# 155				IS 1.61BASE	-DR8, but the	text refers to 1.6T	BASE-DRZ.
Huber, Thomas		Nokia			Suggested		•				
Comment Type <b>T</b>	Comment S	Status A		(Logic) (bucket)		•	Instances of			ext to "1.6TBASE	-DK8 .
The description for	r bit 1.25.1 should a	lso identify the	abilities in regis	ter 1.74.	Response			Response S	Status <b>W</b>		
SuggestedRemedy					ACCE	:P1.					
Change " and l registers 1.73 and		d in register 1.	73" to "… and ha	as the abilities listed in	C/ <b>45</b> Marris, Ar		45.2.1.168	а	P <b>95</b> Cadence Des	L <b>6</b>	# 4
Response	Response S	tatus C			Comment		Е	Comment S		sign Oysterns	(Logic) (bucket
ACCEPT.							' should be				
C/ 45 SC 45.2	.1.23	P 79	L 35	# 156	Suggested	dRemed	dy				
Huber, Thomas		Nokia								value lane 0 regis	
Comment Type E	Comment S	Status A		(Logic) (bucket)	0					value lane 0 regis //D training patter	ter" n lanes 1 through 7
The editing instru- 802.3df-2024	ction to insert 45.2.1	.23.aa should	note that 45.2.1.	23.a was inserted by	registe	ers" to "	'The assign		n the PMA/PM		value lanes 1 through
SuggestedRemedy					Response	9		Response S	Status C		
Change to say "Ir 2024) as follows:"	sert 45.2.1.23.aa be	fore 45.2.1.23	.a (as inserted b	y IEEE Std 802.3df-	ACCE	EPT.					
Response	Response S	tatus <b>C</b>									
ACCEPT.											

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

C/ 45 SC 45.2.1.168a

C/ 45	SC 45.2.1	.168b	P 96	L <b>3</b>	# 6	C/ <b>45</b>	SC 4	5.2.1.175	P 97	L <b>44</b>	# 158
Marris, Ar	thur		Cadence Des	ign Systems		Huber, Th	omas		Nokia		
Comment	Туре Е	Comm	ent Status A		(Logic) (bucket)	Comment	Туре	E C	Comment Status A		(Logic) (bucket,
Туро,	missing word	"interface"				The 'ii	nner FEC	TimeSync r	egisters are also used f	or ER1 FEC	
Suggested	dRemedy					Suggested	dRemedy				
			in the PMA/PMD tr /ID interface trainin						inner FEC…" to "PMA		
Response	,	Respon	se Status <b>C</b>						ner FEC" to "inner FEC s 1.1800.7 through 1.18		ne Name and
ACCE	PT.					Response			esponse Status <b>C</b>		
C/ <b>45</b>	SC 45.2.1	.168c	P 96	L <b>46</b>	# 554	, ACCE					
Nicholl, Sl	hawn		AMD			C/ 45	SC 4	5.2.1.177a	P 99	L5	# 159
Comment	51		ent Status A		(Logic) (bucket)	Huber, Th	omas		Nokia	-	
In the	first row of Ta	ble 45-133c t	he Bit(s) column c	ontains 1.1476.15	5:9 text.	Comment		т с	Comment Status A		(Logic) (bucket
Suggested	-						•••	TimeSync r	egisters are also used f	or ER1 FEC	
Propo	se 1.1477.15	9 in the first r	ow of Table 45-133	Bc in the Bit(s) co	lumn.	Suggested	Remedv	-	-		
Response ACCE		Respon	se Status W				ge the title		nc FEC sublayer transm	nit path delay (Re	gisters 1.1813 through
C/ <b>45</b> Nicholl, SI	SC <b>45.2</b> .1	.168d	Р <b>97</b> АМД	L 13	# 555				the first paragraph: "The direct sublayed with Inner FEC sublayed by the subla		
Comment		Comm	ent Status A		(Logic) (bucket)	Chan	ne the res	t of the exist	ing text and table to rep	lace 'inner FEC'	with 'FEC sublaver'
Curre	ntly, in the 1.1	478.13 row, t	he Description colu	ımn contains som	ne incorrect text that is						
carrie	d over from a	nother table.						anges to 45			
1 = P(	CS lane syncl	ronization is o	complete. This bit i	ndicates that all_	locked_mux is true	Response ACCE		Re	esponse Status <b>C</b>		
	eskewed	rromoto m	ready is false on a	nu long of the inte	rfaaa	ACCE	PT.				
	/		ready is laise off a		enace						
Suggested Propo	se the followi	na text:									
		-									
and de	eskew is com			ndicates that all_	locked_mux is true						
Response		Respon	se Status W								

C/ **45** SC **45.2.1.177a** 

C/ <b>45</b>	SC 45.2.1	.216	P 101	L 24	# 557	C/ <b>45</b>	SC	45.2.1.21	7.6a	P 103	L <b>3</b>	# 558
Nicholl, Sl	nawn		AMD			Nicholl, S	hawn			AMD		
Comment	Type ER	Comme	nt Status A		(Logic) (bucket)	Comment	Туре	TR	Comme	ent Status A		(Logic) (bucke
	e ng a new sect		80 was amended ble that describes		t is added to the table	100G functi	BASE-F on map	P, and 100 ping" cont	)GBASE-Z tains many	e Inverse RS-FE PHYs. Sub-Clau references to IFE tains references	se "152.6 Invers C. "Table 152-	se RS-FEC MDIO 2 MDIO/Inverse RS-
Suggested	Remedv					<b>D</b> 000	0 I' 0 I					
Propo	sed text: "Ch	ange Table 45- d new section:	180 (as amended	by IEEE Std 802	2.3ck-2022) as follows:"	"Table	e 186-8		ASE-ER1 F			references to IFEC. napping" contains
45.2.1	.216.aa IFEC	degraded SEF	216.a as follows: R enable (1.2200.4	,		one tł found pertai	hat is de l in "45.2 ins only	escribe in 2.1.217.6a	Úause 186 a IFEC rece ause 186 IF	i), it would help th ived local degrad	e reader to enh ed (1.2201.5)" t	bed in Clause 152 and ance the description to clarify that this field 217.6b IFEC received
the ab When reads	ility is suppor set to a zero	ted. When set degraded SEF	to a one, this varia	able enables deg abled. Writes to th	degraded SER when raded SER detection. his bit are ignored and presence of a	IFEC	osed tex	t (for 45.2 r detects t				the 800GBASE-ER1 EC frames. Bit 1.2201.5
the ab When reads	ility is suppor set to a zero return a zero ded SER.	ted. When set degraded SEF if the IFEC doe	to a one, this varia R detection is disa	able enables deg abled. Writes to th	raded SER detection. his bit are ignored and	Propo IFEC is set	osed tex receive to zero that in th	t (for 45.2 r detects t " he above	the value text, beside	consecutive 800	GBASE-ER1 FI	EC frames. Bit 1.2201.5 also necessary to
the ab When reads degrad Response ACCE CI 45 Nicholl, SI	ility is suppor set to a zero return a zero ded SER. PT. SC <b>45.2.</b> nawn	ted. When set degraded SEF if the IFEC doo <i>Respons</i> .216	to a one, this varia R detection is disa as not have the ab e <i>Status</i> <b>W</b> <i>P</i> <b>101</b> AMD	able enables deg abled. Writes to th	raded SER detection. his bit are ignored and presence of a # <u>556</u>	Propo IFEC is set Note correc Propo IFEC	based tex receive to zero that in th ct the typ based tex	t (for 45.2 r detects 1 " he above po 1.2201 t (for 45.2 r detects 1	the value text, beside I.4 (current 2.1.217.6b):	consecutive 800 es adding "800GB text) to 1.2201.5 "Bit 1.2201.4 is s	GBASE-ER1 FI ASE-ER1", it is (proposed text).	EC frames. Bit 1.2201.5 also necessary to
the ab When reads degrad Response ACCE CI 45 Nicholl, SI Comment	ility is suppor set to a zero return a zero ded SER. PT. SC 45.2.4 nawn <i>Type</i> <b>E</b>	ted. When set degraded SEF if the IFEC doo <i>Respons</i> .216 <i>Comme</i>	to a one, this varia R detection is disa as not have the ab e Status W P 101	able enables deg abled. Writes to th pility to signal the <i>L</i> 33	raded SER detection. his bit are ignored and presence of a	Propo IFEC is set Note correc Propo IFEC	besed tex received to zero that in the tct the typesed tex received to zero	t (for 45.2 r detects 1 " he above po 1.2201 t (for 45.2 r detects 1	the value text, beside 1.4 (current 2.1.217.6b): the value	consecutive 800 es adding "800GB text) to 1.2201.5 "Bit 1.2201.4 is s	GBASE-ER1 FI ASE-ER1", it is (proposed text).	EC frames. Bit 1.2201.5 also necessary to the 800GBASE-ER1
the ab When reads degrad Response ACCE Cl 45 Nicholl, SI Comment Missir	ility is suppor set to a zero return a zero ded SER. PT. SC 45.2.4 nawn <i>Type</i> <b>E</b>	ted. When set degraded SEF if the IFEC doo <i>Respons</i> .216 <i>Comme</i> Table 45-180, 1	to a one, this varia R detection is disa as not have the ab e Status W P 101 AMD nt Status A	able enables deg abled. Writes to th pility to signal the <i>L</i> 33	raded SER detection. his bit are ignored and presence of a # <u>556</u>	Propo IFEC is set Note correc IFEC is set Response	besed tex received to zero that in the tct the typesed tex received to zero	t (for 45.2 r detects 1 " he above po 1.2201 t (for 45.2 r detects 1	the value text, beside 1.4 (current 2.1.217.6b): the value	es adding "800GB text) to 1.2201.5 "Bit 1.2201.4 is s consecutive 800	GBASE-ER1 FI ASE-ER1", it is (proposed text).	EC frames. Bit 1.2201.5 also necessary to the 800GBASE-ER1
the ab When reads degrad <i>Response</i> <i>ACCE</i> <i>CI</i> <b>45</b> Nicholl, SI <i>Comment</i> Missir Currei <i>Suggested</i>	ility is suppor set to a zero return a zero ded SER. PT. SC 45.2.4 nawn Type E ig a space in nt text: "1 =IF <i>IRemedy</i>	ted. When set degraded SEF if the IFEC doo <i>Respons</i> .216 <i>Comme</i> Table 45-180, 1	to a one, this varia R detection is disa as not have the ab e Status W P 101 AMD nt Status A row 1.2200.4 desc	able enables deg abled. Writes to th pility to signal the <i>L</i> 33	raded SER detection. his bit are ignored and presence of a # <u>556</u>	Propo IFEC is set Note correc IFEC is set Response	besed tex received to zero that in the tct the typesed tex received to zero	t (for 45.2 r detects 1 " he above po 1.2201 t (for 45.2 r detects 1	the value text, beside 1.4 (current 2.1.217.6b): the value	es adding "800GB text) to 1.2201.5 "Bit 1.2201.4 is s consecutive 800	GBASE-ER1 FI ASE-ER1", it is (proposed text).	EC frames. Bit 1.2201.5 also necessary to the 800GBASE-ER1

C/ 45 SC 45.2.1.217.6a

C/ <b>45</b>	SC 45.2.1.222	P 104	L8	# 559	C/ <b>45</b> S	C 45.2.1.
Nicholl, S	hawn	AMD			Nicholl, Shawr	ı
Comment With t	51	<i>Comment Status</i> <b>A</b> es up to lane 31, the legacy t	text no longer	(Logic) (bucket)	Comment Type Sub-Claus	
P802.	.3dj draft.		-		Inner_FEC Inner_FEC	_uncorrec _correcte
bits a	re shown in registe	1, lower 16 bits are shown in r 1.2213; FEC lane 2, lower for FEC lane 3, upper 16 bits	16 bits are sh		mapping" a Currently, t	
Suggeste			, and 50 on.		counter bit contains "F	definition
bits a	re shown in registe	1, lower 16 bits are shown in r 1.2213; FEC lane 2, lower	16 bits are sh		missing the	e word "In
FEC I Response ACCE	9	s are shown in register 1.22 <sup>-</sup> <i>Response Status</i> <b>W</b>	15; etc."		The same definitions' 212k Inn	", "Table 4
ACCE	_F1.				SuggestedRen	nedy
C/ <b>45</b>	SC 45.2.1.258	P 109	L <b>3</b>	# 7	Propose up	
Marris, Ar	rthur	Cadence Desig	gn Systems		codewords column to	
Comment	Туре Е	Comment Status A		(Logic) (bucket)	columnito	
Corre	ct table name				Propose si	
Suggeste	,				definitions' 212k Inn	
		—PMA/PMD status 1 registe atus 1 register bit definitions"		is" to "Table	Response	
Response	9	Response Status C			ACCEPT.	

ACCEPT.

C/ <b>45</b>	SC 4	45.2.1.258	P 10	)9	L 22	# 560
Nicholl, Sh	awn		AMD			
Comment 7	уре	ER	Comment Status	Α		(Logic) (bucket)

Comment Status A

.5 Inner FEC decode" defines Inner FEC corrected cw counter, ected\_cw\_counter, Inner\_FEC\_total bits counter, and ted bits counter. "Table 177-8 -- Inner FEC status variables and MDIO s these terms.

ription column of "Table 45-212h -- Inner FEC corrected codewords ns" contains FEC corrected cw counter. And the Name column ected codewords". It is inconsistent with Sub-Clause 177 as it is nner" in both columns.

ists in "Table 45-212i -- Inner FEC uncorrected codewords counter bit 45-212j -- Inner FEC total bits register bit definitions", and "Table 45corrected bits register bit definitions".

he description column of "Table 45-212h -- Inner FEC corrected bit definitions" to Inner FEC corrected cw counter and the Name EC corrected codewords".

dates in "Table 45-212i -- Inner FEC uncorrected codewords counter bit 45-212j -- Inner FEC total bits register bit definitions", and "Table 45corrected bits register bit definitions".

Response	Response Status	w

C/ <b>45</b>	SC 45.2.	1.262	P 111	L 12	# 562	C/ <b>45</b>	SC	45.2.1.264	P 112	L <b>5</b>	# 295
Nicholl, Sh	awn		AMD			Brown, M	att		Alphawave Se	mi	
Comment 1	Type ER	Co	omment Status A		(Logic) (bucket)	Comment	Туре	Е	Comment Status A		(Logic) (bucket) possesive
definitio	ons" contain	s <sup>'</sup> inner_F	lumn of "Table 45-212l - EC_codeword_error_bir bin 4, while "Table 177	1_0 through	leword error bin register status variables and	is une	cessar	y here.	nar is inconsistent with simila	ar phrases ι	used through this draft and
MDIO	mapping" co	ntains Inr	her_FEC_codeword_error ut not in the other case.				ge "Lan	<i>dy</i> ne 0's" to "L ne 1's" to "L			
Suggested	Remedy					Response	5		Response Status C		
registe	r definitions	' to contai	ption column of "Table 4 n Inner_FEC_codeword bin 4 to enhance searc	_error_bin_0 th		ACCE					
Response			sponse Status W			C/ <b>45</b>	SC	45.2.1.269	P 115	L <b>45</b>	# 10
•	PT IN PRIN					Marris, Ar	thur		Cadence Desi	gn Systems	S
When	referring to t lize the word	he Inner F	EC sublayer the "I" in " the entries in the desci			<i>Comment</i> Chan		E er" to "botto	Comment Status <b>A</b> om" to match Annex 178B no	menclature	(Logic) (bucket)
C/ 45	SC 45.2.	1.264	P111	L <b>49</b>	# 723	Suggester Chan			bottom AUI" in two places		
Dawe, Pier	ſS		Nvidia			Response	•		Response Status <b>C</b>		
Comment 7	Туре Е	Co	omment Status R		(Logic) (bucket)	ACCE	EPT.		,		
added	to the abbre	viations li	nehow unmemorable. If st, but PMA lane / PMAI h coining an abbreviatio	is used so mu		C/ 45		45.2.3.1	P116	L 37	# 724
Suggested			Ū			Dawe, Pie			Nvidia		
00		MA lane	throughout the draft			Comment	•••	ER	Comment Status A		(Logic) (bucket)
Response		-	sponse Status <b>C</b>			Editor	's note	(to be rem	oved after first working group	ballot): doe	esn't respect SA balloters
REJEC	יד	Ne.				Suggeste	dReme	dy			
		defined in	176.1.3 and used exter	nsively througho	out the 802.3dj standard.	Chan 11 tim		ditor's note	e (to be removed after first SA	A ballot):	
[Editor'	's note: char	nged subc	lause from 45.2.1.26 to	45.2.1.264]		Response	9		Response Status 🛛 🛛 🛛 🛛 🛛 🛛 🖉		
								PRINCIPLE	E. e (to be removed after first St	andards As	sociation ballot): 11 times

C/ **45** SC **45.2.3.1** 

CI <b>45</b>	SC 45.2.3.8	P 119	L 23	# 160	C/ 69	SC 69.2.3	P 128	L 5	<b>i0</b> # 473
Huber, Tho	omas	Nokia			Slavick, Jef	ff	Broadco	m	
Comment T	Туре Е	Comment Status A		(Logic) (bucket)	Comment T	ype <b>TR</b>	Comment Status A		(Common) (bucket)
		hen inserting new subclauses l Z.a' rather than 'X.Y.Za"	before the first	existing subclause, the	•	es to 69.2.3 a	are missing.		
SuggestedF	Remedy				SuggestedF	,			
00	,	struction to say "Insert 45.2.3.8	3.a and 45.2.3.8	3.b before 45.2.3.8.1"			h talking about the new PH amended by 802.3df.	Ys. Add this	paragraph after the one 11th
Response	Ū	Response Status <b>C</b>			"Backpl	Iane Etherne	t also specifies 200GBASE		ASE-KR2, 800GBASE-KR4,
ACCEP	PT.						. The 200GBASE-KR1 en A defined in Clause 176. a		
					specifie	es 200 Gb/s (	operation using 4-level PAN	l over one dif	ferential paths in each
CI <b>69</b>	SC 69.1.2	P 128	L <b>50</b>	# 471					CS defined in Clause 119, the 178, and specifies 400 Gb/s
Slavick, Jef	ff	Broadcom							ch direction. The 800GBASE-
Comment T	Type <b>TR</b>	Comment Status A		(Common) (bucket)	KR4 en	nbodiment e	mploys the PCS defined in	Clause 172, t	he PMA defined in Clause 176,
Change	es to 69.1.2 are	e missing.							operation using 4-level PAM
Change SuggestedF		e missing.			over for	ur differentia	paths in each direction. T	he 1.6TBASE	-KR8 embodiment employs the
SuggestedF	Remedy	e missing. om 802.3df to add on 1.6T the	same stack as	800G.	over fou PCS de	ur differential efined in Clau	paths in each direction. T ise 175, the PMA defined i	he 1.6TBASE n Clause 176,	-KR8 embodiment employs the
SuggestedF Amend	Remedy	om 802.3df to add on 1.6T the	same stack as	800G.	over fou PCS de Clause	ur differential efined in Clau	paths in each direction. T ise 175, the PMA defined i	he 1.6TBASE n Clause 176,	-KR8 embodiment employs the and the PMD defined in
SuggestedF Amend Response	<i>Remedy</i> I Figure 69-5 fr	om 802.3df to add on 1.6T the Response Status W	same stack as	800G.	over fou PCS de Clause	ur differentia efined in Clau 178, and sp	paths in each direction. T ise 175, the PMA defined i	he 1.6TBASE n Clause 176, sing 4-level P	-KR8 embodiment employs the and the PMD defined in
SuggestedF Amend Response ACCEP	Remedy I Figure 69-5 fr PT IN PRINCIP	om 802.3df to add on 1.6T the Response Status W	same stack as	800G.	over fou PCS de Clause in each <i>Response</i> ACCEF	ur differential afined in Clau 178, and sp direction." PT IN PRINC	paths in each direction. T ise 175, the PMA defined i ecifies 1.6 Tb/s operation u <i>Response Status</i> <b>W</b> IPLE.	he 1.6TBASE n Clause 176, sing 4-level P	-KR8 embodiment employs the and the PMD defined in
SuggestedF Amend Response ACCEP	Remedy I Figure 69-5 fr PT IN PRINCIP	om 802.3df to add on 1.6T the Response Status W LE.	same stack as	800G. # <u>472</u>	over fou PCS de Clause in each <i>Response</i> ACCEF Implem	ur differential efined in Clau 178, and sp direction." PT IN PRINC eent suggeste	paths in each direction. T ise 175, the PMA defined i ecifies 1.6 Tb/s operation u <i>Response Status</i> <b>W</b> IPLE. ed remedy with editorial lice	he 1.6TBASE n Clause 176, sing 4-level P nse.	-KR8 embodiment employs the and the PMD defined in AM over eight differential paths
SuggestedF Amend Response ACCEP Implem	Remedy I Figure 69-5 fm PT IN PRINCIP nent suggested SC <b>69.2.1</b>	om 802.3df to add on 1.6T the <i>Response Status</i> <b>W</b> LE. remedy with editorial license.			over for PCS de Clause in each <i>Response</i> ACCEF Implem <i>Cl</i> <b>69</b>	ur differential efined in Clau 178, and sp direction." PT IN PRINC ent suggeste SC <b>69.2.3</b>	paths in each direction. T use 175, the PMA defined i ecifies 1.6 Tb/s operation u <i>Response Status</i> W IPLE. ed remedy with editorial lice <i>P</i> 128	he 1.6TBASE n Clause 176, sing 4-level P nse.	-KR8 embodiment employs the and the PMD defined in AM over eight differential paths
SuggestedF Amend Response ACCEP Implem Cl <b>69</b>	Remedy I Figure 69-5 fm PT IN PRINCIP nent suggested SC 69.2.1	om 802.3df to add on 1.6T the <i>Response Status</i> <b>W</b> PLE. remedy with editorial license. <i>P</i> <b>128</b>			over for PCS de Clause in each <i>Response</i> ACCEF Implem <i>Cl</i> <b>69</b> Slavick, Jef	ur differential efined in Clau 178, and sp direction." PT IN PRINC ent suggeste SC <b>69.2.3</b>	paths in each direction. T ise 175, the PMA defined i ecifies 1.6 Tb/s operation u <i>Response Status</i> W IPLE. ed remedy with editorial lice <i>P</i> 128 Broadco	he 1.6TBASE n Clause 176, sing 4-level P nse.	-KR8 embodiment employs the and the PMD defined in AM over eight differential paths <b>i0</b> # 474
SuggestedF Amend Response ACCEP Implem CI 69 Slavick, Jef Comment T	Remedy I Figure 69-5 fm PT IN PRINCIP nent suggested SC 69.2.1	om 802.3df to add on 1.6T the Response Status W PLE. remedy with editorial license. P 128 Broadcom Comment Status A		# 472	over fou PCS de Clause in each <i>Response</i> ACCEF Implem <i>Cl</i> <b>69</b> Slavick, Jef <i>Comment T</i>	ur differential efined in Clau 178, and sp direction." PT IN PRINC ent suggesta SC 69.2.3 ff Type TR	paths in each direction. T ise 175, the PMA defined i ecifies 1.6 Tb/s operation u <i>Response Status</i> W IPLE. ed remedy with editorial lice <i>P</i> 128 Broadco <i>Comment Status</i> A	he 1.6TBASE n Clause 176, sing 4-level P nse.	-KR8 embodiment employs the and the PMD defined in AM over eight differential paths
SuggestedF Amend Response ACCEP Implem CI 69 Slavick, Jef Comment T	Remedy I Figure 69-5 fm PT IN PRINCIP nent suggested SC 69.2.1 off Type TR es to 69.2.1 are	om 802.3df to add on 1.6T the Response Status W PLE. remedy with editorial license. P 128 Broadcom Comment Status A		# 472	over fou PCS de Clause in each <i>Response</i> ACCEF Implem <i>Cl</i> <b>69</b> Slavick, Jef <i>Comment T</i>	ur differential efined in Clau 178, and sp direction." PT IN PRINC ent suggeste SC <b>69.2.3</b>	paths in each direction. T ise 175, the PMA defined i ecifies 1.6 Tb/s operation u <i>Response Status</i> W IPLE. ed remedy with editorial lice <i>P</i> 128 Broadco <i>Comment Status</i> A	he 1.6TBASE n Clause 176, sing 4-level P nse.	-KR8 embodiment employs the and the PMD defined in AM over eight differential paths <b>i0</b> # 474
SuggestedF Amend Response ACCEP Implem C/ 69 Slavick, Jef Comment T Change SuggestedF	Remedy I Figure 69-5 fm PT IN PRINCIP nent suggested SC 69.2.1 off Type TR es to 69.2.1 are Remedy	om 802.3df to add on 1.6T the Response Status W PLE. remedy with editorial license. P 128 Broadcom Comment Status A	L 50	# 472 (Common) (bucket)	over fou PCS de Clause in each <i>Response</i> ACCEF Implem <i>Cl</i> <b>69</b> Slavick, Jef <i>Comment T</i>	ur differential afined in Clau 178, and sp direction." PT IN PRINC tent suggesto SC 69.2.3 ff Type TR es to 69.2.3 a	paths in each direction. T ise 175, the PMA defined i ecifies 1.6 Tb/s operation u <i>Response Status</i> W IPLE. ed remedy with editorial lice <i>P</i> 128 Broadco <i>Comment Status</i> A	he 1.6TBASE n Clause 176, sing 4-level P nse.	-KR8 embodiment employs the and the PMD defined in AM over eight differential paths <b>i0</b> # 474
SuggestedF Amend Response ACCEP Implem C/ 69 Slavick, Jef Comment T Change SuggestedF Amend	Remedy I Figure 69-5 fm PT IN PRINCIP nent suggested SC 69.2.1 off Type TR es to 69.2.1 are Remedy	om 802.3df to add on 1.6T the <i>Response Status</i> <b>W</b> PLE. remedy with editorial license. <i>P</i> <b>128</b> Broadcom <i>Comment Status</i> <b>A</b> e missing.	L 50	# 472 (Common) (bucket)	over for PCS de Clause in each <i>Response</i> ACCEF Implem <i>Cl</i> 69 Slavick, Jef <i>Comment T</i> Change <i>Suggested</i>	ur differential efined in Clau 178, and sp direction." PT IN PRINC ent suggeste SC 69.2.3 ff Type TR es to 69.2.3 a Remedy	paths in each direction. T ise 175, the PMA defined i ecifies 1.6 Tb/s operation u <i>Response Status</i> W IPLE. ed remedy with editorial lice <i>P</i> 128 Broadco <i>Comment Status</i> A	he 1.6TBASE n Clause 176, sing 4-level P nse. <i>L</i> 5	-KR8 embodiment employs the and the PMD defined in AM over eight differential paths <b>i0</b> # 474 ( <i>Common</i> ) (bucket)
SuggestedF Amend Response ACCEP Implem C/ 69 Slavick, Jef Comment T Change SuggestedF Amend	Remedy I Figure 69-5 fm PT IN PRINCIP nent suggested SC 69.2.1 off Type TR es to 69.2.1 are Remedy I 69.2.1 to add	om 802.3df to add on 1.6T the <i>Response Status</i> <b>W</b> PLE. remedy with editorial license. <i>P</i> <b>128</b> Broadcom <i>Comment Status</i> <b>A</b> e missing.	L 50	# 472 (Common) (bucket)	over for PCS de Clause in each <i>Response</i> ACCEF Implem <i>Cl</i> 69 Slavick, Jef <i>Comment T</i> Change <i>Suggested</i>	ur differential efined in Clau 178, and sp direction." PT IN PRINC ent suggeste SC 69.2.3 ff Type TR es to 69.2.3 a Remedy	paths in each direction. T ise 175, the PMA defined i ecifies 1.6 Tb/s operation u <i>Response Status</i> W IPLE. ed remedy with editorial lice <i>P</i> 128 Broadco <i>Comment Status</i> A are missing.	he 1.6TBASE n Clause 176, sing 4-level P m <i>L</i> 5 m	-KR8 embodiment employs the and the PMD defined in AM over eight differential paths <b>i0</b> # 474 ( <i>Common</i> ) (bucket)
SuggestedF Amend Response ACCEP Implem CI 69 Slavick, Jef Comment T Change SuggestedF Amend amende Response	Remedy I Figure 69-5 fm PT IN PRINCIP nent suggested SC 69.2.1 off Type TR es to 69.2.1 are Remedy I 69.2.1 to add	om 802.3df to add on 1.6T the <i>Response Status</i> <b>W</b> PLE. remedy with editorial license. <i>P</i> <b>128</b> Broadcom <i>Comment Status</i> <b>A</b> e missing. in the Clause 170 RS and 1.6T <i>Response Status</i> <b>W</b>	L 50	# 472 (Common) (bucket)	over fou PCS de Clause in each <i>Response</i> ACCEF Implem <i>Cl</i> 69 Slavick, Jef <i>Comment T</i> Change <i>SuggestedF</i> Add ref <i>Response</i>	ur differential efined in Clau 178, and sp direction." PT IN PRINC ent suggeste SC 69.2.3 ff Type TR es to 69.2.3 a Remedy	paths in each direction. T ise 175, the PMA defined i ecifies 1.6 Tb/s operation u <i>Response Status</i> <b>W</b> IPLE. Id remedy with editorial lice <i>P</i> 128 Broadce <i>Comment Status</i> <b>A</b> are missing. ble 174-3 to the last parag <i>Response Status</i> <b>W</b>	he 1.6TBASE n Clause 176, sing 4-level P m <i>L</i> 5 m	-KR8 embodiment employs the and the PMD defined in AM over eight differential paths <b>i0</b> # 474 ( <i>Common</i> ) (bucket)

C/ 69 SC 69.2.3

C/ 69	SC	69.4	P 128	L <b>50</b>	# 475	CI 73	SC 73.4.1	P 129	L 26	# 56
Slavick, J	Jeff		Broadcom			Jones, C	had	Cisco Systen	ns, Inc.	
Comment	t Type	TR	Comment Status A		(Common) (bucket)	Commen	tType E	Comment Status R		(Logic) (bucket
The d	delay cor	nstrain ref	ferences are missing.			Use	of "may".			
Suggeste	dRemed	ly				Suggeste	dRemedy			
Add t	he follow	ving 69.3	in the appropriate locations:			repla	ce "may be" with	ו "are".		
			normative delay specifications also referenced in 80.4.	may be found	in 117.1.4, 119.5,	Response REJE The c	ECT.	Response Status C	suagested reme	dv.
			normative delay specifications also referenced in 80.4.	may be found	in 117.1.4, 119.5,	The I	EEE SA standa	rds style manual states "The w thin the limits of the standard (	ord may is used	to indicate a course of
			normative delay specifications also referenced in 169.4.	may be found	in 170.1.4, 172.5,			'may" in the text referred to in 5 to-Negotiation process simultar		
			ormative delay specifications n ferenced in 174.4.	nay be found i	n 170.1.4, 175.5, 176.8,	indica	ating that it is pe	rmitted to advertise multiple te	chnologies simu	ltaneously.
Response	e		Response Status W							
		PRINCIPL	E. remedy with editorial license.							
C/ 69	SC	69.5	P 128	L 50	# 476					
Slavick, J	Jeff		Broadcom							
Comment	t Type	TR	Comment Status A		(Common) (bucket)					
		s to the li lauses in	st of clauses the PICS cover. this list.	It appears we	insert only the "FEC"					
Suggeste	dRemed	ly								
	t in the li Clause 1		uses in the first paragraph of 69	9.5 as amende	ed by 802.3df: "Clause					
Response	e		Response Status 🛛 🛛 🛛 🛛 🛛 🖉							
		PRINCIPL	E. remedy with editorial license.							

C/ 73 SC 73.4.1

CI 73 SC 73	3.4.1 <i>P</i> 129	L <b>31</b>	# 439	CI 73	SC 73.4	3	P 130	L 27	# 538
Ran, Adee	Cisco Sy	ystems		Levin, Itan	nar		Altera corp.		
Comment Type	T Comment Status A	L Contraction of the second	(Logic) (bucket)	Comment	Туре ТБ	C	omment Status A		(Logic) (bucket
	nsmit an ability it does not poss			when t	he PHY is o	onnected	e signals at the MDI to co to the MDI through the "	Transmit Switch	
"will" is not suita	able - it is a requirement, not a s	statement of fact.				he event t	that starts this time perio	od.	
"advertise" is ty	pically used for abilities, and is	preferable over "send	l" here.	Suggested					
SuggestedRemedy					n line 27 "W n, the signa		Y is connected to the MI	DI through the T	ransmit Switch
Change to "but	it shall not advertise an ability it	it does not possess".					ecifications within 20 ms	s of the AN-GOC	D_CHECK state entry.
Response	Response Status C	í		Response		Re	sponse Status 🛛 🛛 🛛 🛛 🛛 🖉		
the link codewo	es the following text in 73.6.2.4: ord. A device shall support the d	data service ability for	a technology it	The re		name is "	AN_GOOD_CHECK". dy with editorial license.		
	the responsibility of the Arbitrat ared by a link partner and to res			C/ 73	SC 73.6	2.4	P 134	L <b>1</b>	# 477
·				Slavick, Je	eff		Broadcom		
	ird sentences of the deleted tex cond sentence was not moved			Comment	Туре Е	C	omment Status A		(Logic) (bucke
not transmit an	ability it does not possess" lega	acy text in 73.4.1.	-		ble is showi nserts itself		he next page which is fir dle of list.	ne, but the next s	section begins first and
	eleted sentence contains the wo ated in the suggested remedy.	ord "shall" it is apropri	ate to change "will" to	<i>Suggested</i> Can ye	-	table to o	ccur before the next sub-	-section?	
Implement sug	gested remedy and update PIC	S item LE8 in 73.11.4	.3 to point to 73.4.1.	Response		Re	sponse Status C		
•	editorial license and update oth	her Clause PICS sub	clause references if		PT IN PRIN		y with editorial license.		
necessary.				C/ 73	SC 73.6	2.5	P 133	L <b>50</b>	# 440
	3.4.2 <i>P</i> 130	L13	# 161	0173	001010				
CI 73 SC 73		L 13	# 161	Ran, Adee			Cisco System	s	
Cl 73 SC 73 Huber, Thomas	Nokia				)	C	Cisco System omment Status A	S	(Logic) (bucket
CI 73 SC 73 Huber, Thomas Comment Type "An Auto-Negot	Nokia E Comment Status A tiation able device shall recogni		(Logic) (bucket)	Ran, Adee <i>Comment</i> "FEC o	<i>Type</i> <b>T</b> capability (F	4, F2, F3,	•	ts D43:D47"	(Logic) (bucke
CI 73 SC 73 Huber, Thomas Comment Type "An Auto-Negol SuggestedRemedy	Nokia E Comment Status A tiation able device shall recogni	ize" is awkward wor	(Logic) (bucket) ding.	Ran, Adee <i>Comment</i> "FEC o	<i>Type</i> <b>T</b> capability (F of these bits	4, F2, F3,	omment Status <b>A</b> F0, F1) is encoded in bit	ts D43:D47"	(Logic) (buckei
CI 73 SC 73 Huber, Thomas Comment Type "An Auto-Negol SuggestedRemedy	Nokia E Comment Status A tiation able device shall recogni	ize…" is awkward wor	(Logic) (bucket) ding.	Ran, Adee Comment "FEC of three of Suggested Chang	<i>Type</i> <b>T</b> capability (F of these bits <i>Remedy</i> le to "FEC c	4, F2, F3, encode re	omment Status <b>A</b> F0, F1) is encoded in bit	ts D43:D47" abilities.	
Cl 73 SC 73 Huber, Thomas Comment Type "An Auto-Negol SuggestedRemedy Change to "A d Response	Nokia E Comment Status A tiation able device shall recogni	ize…" is awkward wor	(Logic) (bucket) ding.	Ran, Adee Comment "FEC o three o Suggested	<i>Type</i> <b>T</b> capability (F of these bits <i>Remedy</i> le to "FEC c	4, F2, F3, encode re apability a	omment Status <b>A</b> F0, F1) is encoded in bir equests, rather than capa and request bits (F4, F2,	ts D43:D47" abilities.	
Cl 73 SC 73 Huber, Thomas Comment Type "An Auto-Negol SuggestedRemedy Change to "A d	Nokia E Comment Status A tiation able device shall recogni	ize…" is awkward wor	(Logic) (bucket) ding.	Ran, Adee Comment "FEC of three of Suggested Chang	<i>Type</i> <b>T</b> capability (F of these bits <i>Remedy</i> le to "FEC c 47"	4, F2, F3, encode re apability a	omment Status <b>A</b> F0, F1) is encoded in bi equests, rather than capa	ts D43:D47" abilities.	<i>(Logic) (bucket</i> encoded in bits

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

CI 73 SC 73.6.2.5 Page 14 of 109 7/16/2025 2:25:03 PM

	P 140	L 6	# 727	C/ 73A SC	C 73A.1a	P 657	L 6	# 42
Dawe, Piers	Nvidia			Lusted, Kent		Synopsys		
Comment Type E	Comment Status A		(Logic) (bucket)	Comment Type	TR	Comment Status A		(Common) AN host types
Cramped table title SuggestedRemedy Make its box full width Response ACCEPT IN PRINCIPLI				interoperab two host en apriori of its manageme	ility, a host n d points can host class.	t host loss classes for 200 G eeds to know the host loss of support the inserted cable a The local host also can acc ch as CMIS contents inside ive.	class of the p assemble. Th ess the cable	artner to determine if the ne local CR host knows assemble class via
Implement suggested re	emedy with editorial license.			Contribution	n planned for	July session.		
				SuggestedRem	edy			
				codeword in EH0:1 D42 D43 0 0 0 Host 0 1 Host 1 0 Host 1 1 Rese change the "Extended Class for 20	n location D4 Class Nominal HN Loss HL High HH grved second para Technology <i>A</i> 00 Gb/s per li	ne Extended FEC and Techr 2:43 as "CR Host Class for Ability bits EA0:EA27 map to ane PHYS D42:D43 (U26:U) 4:D47 (U28:31). Reserved f	200 Gb/s per b bits D16:D4 27) and Exter	lane PHYs". Abbreviated 1 (U0:U25), CR Host nded FEC capability bits
				Update Tab	ole 73A-1a ap	opropriately.		
				Response		Response Status C		
				ACCEPT IN		Ξ.		
				logic/optica	l/electrical ad	ent, the following contribution d hoc" on the 26th June: /3/dj/public/adhoc/optics/062		
						ntribution was reviewed by t //3/dj/public/25_07/lusted_3c		df
				Implement	the changes	outlined on slides 7 and 8 o	f lusted_3dj_	02_2507.
				Specify that	t it is optiona	I to set the value of the bits	to a value oth	er than "00".
				Implement				

C/ 73A SC 73A.1a Page 15 of 109 7/16/2025 2:25:03 PM

	P 148	L <b>6</b>	# 728	C/ 116	SC	116.2.9	P 155	L 37	# 732
Dawe, Piers	Nvidia			Dawe, Pie	ers		Nvidia		
Comment Type E	Comment Status R		(Common) (bucket)	Comment	Туре	TR	Comment Status A		(Common) ILT terminolog
2 or 4 -> two or four									n, peer, DATA mode. Also
SuggestedRemedy							ter states, receiver state	s" misuse "transm	nitter" "receiver".
Change				Suggested		•		4700 01 11	1
PHY type and clause co to	prrelation (200GBASE coppe	er with 2 or 4 lar	ies)	174.2.		with appro	opraite references, or ren	nove 178B. Simila	ariy in e.g. 169.2.10,
PHY type and clauses (	200GBASE copper with two	o or four lanes)		Response			Response Status <b>C</b>		
and similarly for other ta	ables					PRINCIPL			
Response	Response Status C								
REJECT.	<b>6</b>								fined only in Annex 178B
	some flexibility especially all onsistent with the title of Fig						Some clarification would be references to transmitted		
	vords: "Table 116–5—PHY t			define	d in the	referenc	ed Annex 178B. Comme		a specific qualification to
optical with 4, 8, or 16 l			·	the ter	rm "DA	TA mode"			
C/ 116 SC 116.1.4	P 148	L <b>26</b>	# 730	Chang	ge the f	irst paragi	aph in 116.2.9 to the foll	owing:	
Dawe, Piers	Nvidia			"Inter-	sublaye	er link trai	ning (ILT) facilitates the c	orderly start-up of	an inter-sublayer link (ISL)
Comment Type T	Comment Status R		(Common) (bucket)	and co in 178		tes the sta	art-up of a series of ISLs	along a path. ILT,	, ISL, and path are defined
• •	PMA is shown as conditiona	al. It might be n	. ,. ,			cond para	igraph.		
				Undat	a 160 2	, 10 and 1	74.0.40 in a similar way		
200GAUI-1 C2C, but th	ats not to do with the PMD.						74.2.12 in a similar way.		
,	at's hot to do with the PMD.					th editoria			
SuggestedRemedy	evise the footnote. Also in $r$				ment wi			L <b>42</b>	# 163
SuggestedRemedy Change C to O and/or r				Impler	ment wi SC	th editoria	I license.		# 163
SuggestedRemedy Change C to O and/or r Response REJECT.	evise the footnote. Also in <sup>2</sup> Response Status <b>C</b>	116-3a 4 and 5.		Impler C/ 116	ment wi SC iomas	th editoria	Il license.	L <b>42</b>	# [ <u>163</u> non) DATA/TRAINING mode
SuggestedRemedy Change C to O and/or r Response REJECT. The SM-PMA is never of	evise the footnote. Also in <i>r</i> <i>Response Status</i> <b>C</b> optional. It is mandatory give	116-3a 4 and 5. en some conditic		Impler Cl 116 Huber, Th Comment While	SC SC nomas <i>Type</i> it is cle	th editoria 116.2.9 T ar what "[	Il license. P 155 Nokia Comment Status A DATA mode" is intended	L <b>42</b> <i>m</i> o to mean here in th	on) DATA/TRAINING mode
SuggestedRemedy Change C to O and/or r Response REJECT. The SM-PMA is never of 200GAUI-1 C2C or C2N	evise the footnote. Also in <sup>,</sup> Response Status <b>C</b> optional. It is mandatory give /) and not required at all giv	116-3a 4 and 5. en some conditic		Impler Cl 116 Huber, Th Comment While term h	ment wi SC iomas <i>Type</i> it is cle nas spe	th editoria 116.2.9 T ar what "I cific mear	Il license. P155 Nokia Comment Status A DATA mode" is intended ning for 1000BASE-T PH	L 42 mo to mean here in th Ys that differs fror	non) DATA/TRAINING mode he context of ILT, that m what is intended here
SuggestedRemedy Change C to O and/or r Response REJECT. The SM-PMA is never o	evise the footnote. Also in <sup>,</sup> Response Status <b>C</b> optional. It is mandatory give /) and not required at all giv	116-3a 4 and 5. en some conditic		Impler Cl 116 Huber, The Comment While term h (see 1	SC SC nomas <i>Type</i> it is cle nas spe .4.278)	th editoria 116.2.9 T ar what "I cific mear Annex 17	I license. P155 Nokia Comment Status A DATA mode" is intended ing for 1000BASE-T PH 78B.5 indicates that in the	L 42 mo to mean here in th Ys that differs fror e context of ILT, "c	on) DATA/TRAINING mode he context of ILT, that m what is intended here data mode" means the
SuggestedRemedy Change C to O and/or r Response REJECT. The SM-PMA is never o 200GAUI-1 C2C or C2N	evise the footnote. Also in <sup>,</sup> <i>Response Status</i> <b>C</b> optional. It is mandatory give /) and not required at all giv	116-3a 4 and 5. en some conditic		Impler C/ 116 Huber, The Comment While term h (see 1 variab state p	ment wi SC oomas <i>Type</i> it is cle nas spe .4.278) ole tx_m per figu	th editoria 116.2.9 T ar what "I cific mear Annex 17 ode has t re 178B-8	Il license. P155 Nokia Comment Status A DATA mode" is intended ing for 1000BASE-T PH '8B.5 indicates that in the he value 'data', which is a	L 42 mo to mean here in th Ys that differs fror e context of ILT, "c associated with be	on) DATA/TRAINING mode he context of ILT, that m what is intended here data mode" means the
SuggestedRemedy Change C to O and/or r Response REJECT. The SM-PMA is never of 200GAUI-1 C2C or C2N	evise the footnote. Also in <sup>,</sup> <i>Response Status</i> <b>C</b> optional. It is mandatory give /) and not required at all giv	116-3a 4 and 5. en some conditic		Impler C/ 116 Huber, The Comment While term h (see 1 variab state p PATH	ment wi SC oomas <i>Type</i> it is clenas spe (.4.278) ole tx_m per figu _UP st	th editoria 116.2.9 T ar what "[ cific mear Annex 17 ode has t re 178B-8 ate.	Il license. P155 Nokia Comment Status A DATA mode" is intended ing for 1000BASE-T PH '8B.5 indicates that in the he value 'data', which is a	L 42 mo to mean here in th Ys that differs fror e context of ILT, "c associated with be	non) DATA/TRAINING mode he context of ILT, that m what is intended here data mode" means the eing in the PATH_UP
SuggestedRemedy Change C to O and/or r Response REJECT. The SM-PMA is never of 200GAUI-1 C2C or C2N	evise the footnote. Also in <sup>,</sup> <i>Response Status</i> <b>C</b> optional. It is mandatory give /) and not required at all giv	116-3a 4 and 5. en some conditic		Impler Cl 116 Huber, Th Comment While term h (see 1 variabl state p PATH Suggested	ment wi SC Type it is cle as spe .4.278) le tx_m per figu _UP st dRemed	th editoria 116.2.9 T ar what "I cific mear Annex 17 ode has t re 178B-8 ate. dy	I license. P155 Nokia Comment Status A DATA mode" is intended ing for 1000BASE-T PH 78B.5 indicates that in the he value 'data', which is . As such, it would be mo	L 42 mo to mean here in th Ys that differs from e context of ILT, "o associated with be ore clear if the text	non) DATA/TRAINING mode he context of ILT, that m what is intended here data mode" means the eing in the PATH_UP tt in 116.2.9 referred to the
SuggestedRemedy Change C to O and/or r Response REJECT. The SM-PMA is never of 200GAUI-1 C2C or C2N	evise the footnote. Also in <sup>,</sup> <i>Response Status</i> <b>C</b> optional. It is mandatory give /) and not required at all giv	116-3a 4 and 5. en some conditic		Impler C/ 116 Huber, The Comment While term h (see 1 variabl state p PATH Suggested Chang	ment wi SC oomas Type it is cle has spe (.4.278) ole tx_m per figu (_UP st dRemed ge "coo	th editoria <b>116.2.9</b> <b>T</b> ar what "I cific mear Annex 17 ode has t re 178B-8 ate. <i>dy</i> rdinate the	Il license. P155 Nokia Comment Status A DATA mode" is intended ing for 1000BASE-T PH '8B.5 indicates that in the he value 'data', which is a	L 42 mo to mean here in th Ys that differs from e context of ILT, "o associated with be ore clear if the text	non) DATA/TRAINING mode he context of ILT, that m what is intended here data mode" means the eing in the PATH_UP tt in 116.2.9 referred to the
SuggestedRemedy Change C to O and/or r Response REJECT. The SM-PMA is never of 200GAUI-1 C2C or C2N	evise the footnote. Also in <sup>,</sup> <i>Response Status</i> <b>C</b> optional. It is mandatory give /) and not required at all giv	116-3a 4 and 5. en some conditic		Impler C/ 116 Huber, The Comment While term h (see 1 variabl state p PATH Suggested Chang	ment wi SC nomas Type it is clenas spe (.4.278) le tx_m per figu _UP st dRemed ge "coo _UP st	th editoria <b>116.2.9</b> <b>T</b> ar what "I cific mear Annex 17 ode has t re 178B-8 ate. <i>dy</i> rdinate the	I license. P155 Nokia Comment Status A DATA mode" is intended ing for 1000BASE-T PH 78B.5 indicates that in the he value 'data', which is a As such, it would be more transition to DATA mode	L 42 mo to mean here in th Ys that differs from e context of ILT, "o associated with be ore clear if the text	non) DATA/TRAINING mode he context of ILT, that m what is intended here data mode" means the eing in the PATH_UP tt in 116.2.9 referred to the
SuggestedRemedy Change C to O and/or r Response REJECT. The SM-PMA is never of 200GAUI-1 C2C or C2N	evise the footnote. Also in <sup>,</sup> <i>Response Status</i> <b>C</b> optional. It is mandatory give /) and not required at all giv	116-3a 4 and 5. en some conditic		Impler C/ 116 Huber, The Comment While term h (see 1 variab) state p PATH Suggested Chang PATH Response ACCE	ment wi SC nomas Type it is clenas spe (.4.278) ble tx_m per figu (.UP st dRemed ge "coo (.UP st	th editoria 116.2.9 T ar what "I cific mear Annex 17 ode has t re 178B-8 ate. dy rdinate the ate (see F PRINCIPL	P 155 Nokia Comment Status A DATA mode" is intended ing for 1000BASE-T PH '8B.5 indicates that in the he value 'data', which is a . As such, it would be mo e transition to DATA mod igure 178B-8)." Response Status C	L 42 mo to mean here in th Ys that differs from e context of ILT, "o associated with be ore clear if the text	non) DATA/TRAINING mode he context of ILT, that m what is intended here data mode" means the eing in the PATH_UP tt in 116.2.9 referred to the

C/ 116 SC 116.2.9

Instead use the form:

ILT is used by the following PMD and AUI types:

list of PMD types and AUI types>

Implement with editorial license.

C/ 116 SC 116.2	.9 <i>P</i> 155	L <b>44</b>	# 733	C/ 116	SC 1'	16.2.9	P 155	L 155	# 53
Dawe, Piers	Nvidia			D'Ambrosi	a, John		Futurewei, U.S	S. Subsidiary of	Huawei
Comment Type TR	Comment Status A	omm	on) ILT description types	Comment	Туре	TR	Comment Status A	ommo	on) ILT description types
is supported by - yu	ık						enly notes ILT for PHY types		
SuggestedRemedy							ort ILT if using 200Gb/s based d on a 200 Gb/s AUI is used.		vsical layer can support
	nclude an ILT sublayer:						for 169.2.10, and 174.2.12		
Also in 169.2.10 an				Suggested	Remedy				
Response ACCEPT IN PRINC	Response Status <b>C</b> CIPLE.						n Page 6 of g/3/dj/public/adhoc/electrical/:	25 0605/dambro	osia 3dj elec 02 2506
	a sublayer, but rather it is a fund	ction within a PN	ID or AUI component.				ense for each of the subclause		
Resolve using the r	response to comment #53.			Response			Response Status C		
C/ 116 SC 116.2	.9 <i>P</i> 155	L 45	# 164	ACCE	PT IN PF	RINCIPL	E.		
Huber, Thomas	Nokia			The su	nnested	romody	appears to point to the wrong	a contribution. T	he correct LIRL is:
Comment Type T	Comment Status A	omm	on) ILT description types				g/3/dj/public/adhoc/electrical/		
ILT is supported by PMDs that support	any PHY that uses a 200GAUI-	1 or 400GAUI-2	What's listed here are	05.pdf				_	
SuggestedRemedy				Slide 3 form:	of damb	orosia_3	dj_elec_01_250605 proposes	s text relating to	inclusion of ILT in the
If the intent is to list	t the PMDs that support ILT, cha	nge 'PHY' to 'PI	MD'. If the intent was		al layer i	mpleme	entations support ILT if any of	the following is i	included:
	at can support ILT, replace the s				<list f<="" of="" td=""><td></td><td></td><td>-</td><td></td></list>			-	
	ed by any 200GBASE-R PHY th 400GAUI-2, or any PHY that use			AUIs: •	<list a<="" of="" td=""><td>UI types</td><td>\$&gt;</td><td></td><td></td></list>	UI types	\$>		
Response	Response Status C		ioning i mb typee.				ion within a PMD or AUI com		
ACCEPT IN PRINC	•						nplementation may imply mor	e than intended.	. It is sufficient to
				merery	guide le	auersii	n right direction.		

Resolve using the response to comment #53.

C/ 116 SC 116.2.9

Change the ILT/PHY support statements in 116.2.9 third paragraph, 169.2.10 second paragraph, and 174.2.12 second paragraph to the form shown above including the PMD

and AUI types listed in slide 3 of dambrosia 3dj elec 01 250605.

Page 17 of 109 7/16/2025 2:25:03 PM

C/ 116	SC 116.3.2	P 156	L <b>48</b>	# 8	C	/ 116	SC 116.3.3.3.	<b>1</b> Pr	61	L <b>4</b>	# 165	
Marris, Art	hur	Cadence Des	ign Systems		ŀ	luber, The	omas	Noki	а			
<i>Comment</i> Striket		Comment Status A erlining not correct on line 48		(Common) (bud	cket) C		xt regarding the v	Comment Status alues of the SIGNA	L_OK param	ieter is not s		а
Figure Figure <i>Response</i> ACCE	et underlining and 116–3," to "in F 116–3" and und PT IN PRINCIPL	d strike throughs to indicate c igure 116–2 through Figure 1 lerline "through Figure 116–3a <i>Response Status</i> <b>C</b> .E. ted remedy with editorial licer	16–3̃a". That is∍ a"			suppor service comple than if are diff SIGNA it would	rted if ILT is suppo e interface suppo ex wording; the c the states that IL ferent depending AL_OK', and emb	the first paragraph s orted. The paragrap rts the values IN_Pf ondition is more su T uses are support on whether ILT is u edding in those defi o say 'SIGNAL_OK '.	whs about the ROGRESS a ccinctly expre- ed. Further, s sed, instead nitions the de	e OK and FA nd READY" esed as "if II since the me of saying 'he etails of whe	IL values refer to "i , which is needless _T is supported", ra anings of OK and I ere are four values ther ILT is used or	if the sly ather FAIL of
C/ 116	SC 116.3.2	P 157	L <b>6</b>	# 672	S	uggested	-					
Dawe, Pie	rs	Nvidia				Replac the cel		ough fifth paragraph	is with this te	ext (text spills	s beyond the bottor	m of
Comment		Comment Status A		(Common) (bud	cket)	If ILT is	s not used:					
Primiti	ves for other ins	tances, of inter-sublayer inter	faces, are					that communication valid data is being				l (but
Suggested	Remedy							es that the sublayer				ext
Too m	any commas						sublayer, and dat eters are undefin	a is not being prese	nted to the n	ext higher s	ublayer (the rx_syn	nbol
Remo	PT IN PRINCIPL ve both commas nent with editoria	using appropriate editorial m	ark-up.			A value sublay A value but con param be inva A value the ne sublay require A value	er in the rx_symb e of READY indic mmunication with eters presented t alid. Managemen e of IN_PROGRE xt lower subalyer er (the rx_symbo ed. e of FAIL indicate Data is not being	that valid data is be tool parameters. sates that commuica the peer interface it o the next higher su t intervention is not SS indicates that th Data is not being p l parameters are un es that an attempt to presented to the no	ation is estab s not fully es blayer do no required. ne sublayer is resented by specified). M	lished with t tablished ye t respresent s establishin the sublaye lanagement te with the r	he next lower subla t. The rx_symbol traffic data and mi g communication v r to the next higher intervention.is not next lower sublayer	ayer, ight with has
					R	Response		Response Status	W			
						ACCE	PT IN PRINCIPL	E.				
								is proposing to real an improvement to t			s easier to parse. ٦	Гhe
							of the details, sucomments.	ch as the context of	ILT, might b	e affected by	y resolution of othe	r
						Implen	nent the suggeste	ed remedy with edite	orial license	with conside	ration of other relat	ted
		ed ER/editorial required GR/							C/ 116		Page 18 o	of 109

COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SC 116.3.3.1 7/16/2025 2:25:03 PM SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

comments.					C/ 119	SC 119.2	1	P 174	L <b>9</b>	# 675
/ <b>116</b> SC	116.5	P 167	L 32	# 457	Dawe, Pier		•	Nvidia	-•	
avick, Jeff		Broadcom			Comment 7		Comment	t Status A		(Logic) (bucket)
omment Type	Е	Comment Status A		(Common) (bucket)	data-ur	nits				( -3 -) (
		types that do odd lane skew f using multiple "or" options.	is more clear if	it's a comma	S <i>uggestedl</i> data ur					
ggestedReme	dy				Response		Deenenee	Status C		
PHY includes To: "by the 2	s any of the 00GBASE	ASE-R 1:8 or 8:1 PMA or 400 ese PMA types." -R 1:8 PMA, 200GBASE-R 8: A if the PHY includes any of th	1 PMA, 400GE	BASE-R 2:16 PMA and	ACCEF	PT IN PRINC	, IPLE.	Status C	f the service inte	rface, some clauses
esponse		Response Status <b>C</b>	51		use "da	ata units" whe	ereas other claus	ses use "data-un	nits". Clause 119	) uses "data-units".
ACCEPT IN		•	se.							" to be consistent with in the published draft.
116 SC	116.5	P 167	L 32	# 456	C/ 119	SC 119.2.	4.1	P 174	L 52	# 67
avick, Jeff		Broadcom			Bruckman,	Leon		Nvidia		
nment Type	ER	Comment Status A		(Common) (bucket)	Comment 1	ype ER	Comment	t Status A		(Logic) (bucket)
Footnote D is appropriately		not underlined. The new refer	ences in the No	otes sections are	Missing	j dot				
ggestedReme		u.			Suggested	•				
	•	and its references in Table 116	3-8		Add a d	lot at the end	l of the phrase (	after "payload")		
esponse ACCEPT.		Response Status W			Response ACCEF	PT.	Response	Status W		
	440 5	<b>D</b> 400	10	# 074	C/ 120	SC 120.1.	4	P 184	L 11	# 677
	116.5	P 168	L <b>9</b>	# 674	Dawe, Pier	s		Nvidia		
we, Piers	_	Nvidia			Comment 7	ype <b>TR</b>	Comment	t Status R		(Logic) (bucket)
<i>mment Type</i> 106.25 GBd	E	Comment Status A		(Common) (bucket)	Confus	ion between	output and trans	smit side (possib	ly also in items {	5 and 6)
	=	ne signaling rate			Suggestedl	Remedy				
ggestedReme						e " the signal it direction fo		or a PMA outp	ut" to " the signa	ling rate range in the
106.25 GBd I Also in Table		ane signaling rate (3 times, pr	esumably not f	for 113.4375 GBd).	Response		Response	Status <b>W</b>		
esponse	. 100 0.	Response Status <b>C</b>			REJEC	T.				
ACCEPT IN I The commen excepted) are "lanes".	nt is pointin e relevant ne suggest	E. ng out that the columns and re to AUI lanes as well as PMD I ed remedy with editorial licens	anes, so it sho					in the same "pac . The text is corr		CS, the PMA output
OMMENT STAT	TUS: D/dis	d ER/editorial required GR/g patched A/accepted R/reject bclause, page, line				U/unsatisfie	d Z/withdrawn	C/ 12 SC 12		Page 19 of 109 7/16/2025 2:25:03

CI 120F SC	2120F.1	P 662	L <b>1</b>	# 539	C/ 120F	SC 120F.1	P 663	L 38	# 573
_evin, Itamar		Altera corp.			Nicholl, Sh	awn	AMD		
omment Type	TR	Comment Status R		(Electrical) (bucket)	Comment	Туре Е	Comment Status R		(Electrical) (buck
optional TXE	EQ. There are	annel reach for C2C it ma different TX tuning mecha ee 176C.3) which may ca	nisms in C2C	and C2M and also in the	8, and	1.6TAUI-16 C2	120F-1 Example 100GAU C relationship to the ISO/IEC he IEEE 802.3 Ethernet mod	Open System I	nterconnection (OSI)
uggestedReme	edy				Reada	hility could be e	nhanced with a more concise	annroach	
Align this su	b-clause with a	annex 176C.3 functional s	specification		Suggested			approach	
Response	F	Response Status W			88	,	n of the legend, propose repla		
In 802.3ck, 1	the 1.6TAUI-16	100 Gb/s per lane and wa 6 C2C maximum IL recom on is included in the elect	mendation is 2	0 dB at 26.56 GHz	INTER replaci	FACE" with "AL ng "PHYSICAL	JI", replacing "MEDIA INDEP MEDIUM ATTACHMENT" wi	ENDENT INTER th "PMA".	RFACE" with "MII", and
This amend		6-lane interface, 1.6TAUI-			INTER	FACE", adding	nn of the legend propose add "MII = MEDIA INDEPENDEN ATTACHMENT".		
							es throughout P802.3dj (espe a similar manner.	cially in the Ann	exes) whose legend
					Response		Response Status C		
					1.6TAL The su differer editoria Also, tl	JI-16 C2C. ggested chang th from numerou al work and wou ne suggested du e terms in 1.4.1	h the base standard 802.3df a es (in 120F and elsewhere in us similar figures in existing c Id not substantically improve efinitions for "AUI" and "MII" a 98 and 1.4.393, which are sp	the draft) would lauses, would re the clarity of the are inconsistent	make the figures equire significant e figure. with existing defintions
					C/ 169	SC 169.1.3	P 186	L10	# 678
					Dawe, Pier		Nvidia		
					Comment		Comment Status R		(Common) (buck
					800 Gt	o/s PHY using - s too long and w	they all are, it's in the text the ordy; it uses sentence constr		table, and its title. Thi
					<i>Suggested</i> Chang	-	Y using" to "Uses"		
					Response		Response Status C		
					REJEC The ret	ference text is a	complete definition of a PHN ports 800 Gb/s data rate. The		

PHY type is that it supports 800 Gb/s data rate. The definition as written is consistent with many other definitions for previously defined PHY types of many different data rates.

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/gener	al required T/technical E/editorial G/general	C/ 169	Page 20 of 109
COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected	RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn	SC 169.1.3	7/16/2025 2:25:03 PM

SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

C/ 169 SC 16	9.2.4b	P 190	L <b>3</b>	# 680	C/ 169	SC	169.2.10	P 190	L <b>42</b>	# 297
Dawe, Piers		Nvidia			Brown, Ma	itt		Alphawave Se	emi	
Comment Type	E	Comment Status R		(Common) (bucket)	Comment	Туре	т	Comment Status A	omm	non) ILT description types
	sublaye	r -> plural, or spell them out					ted not jus sted here.	t in the PHYs, but also in the	xMII extenders	and not limited to the
SuggestedRemedy 800GBASE-R Ir	nner FEC	C, 800GBASE-LR1 Inner FE	C and 800GBA	SE-ER1 FEC sublayers	Suggested	Reme	dy			
defines a set of that there are m	two 800 nultiple ty	Response Status <b>C</b> a general category of FEC su GAUI-n types. It is clear whe pes as listed in the suggeste bes not improve the clarity of	n reading the c d remedy.	content of the subclause	800GB DR4-2 Update	ical la 8ASE-l , 8000 e 116.2	KR4, 800G BASE-FR4	entation supports ILT if any of BASE-CR4, 800GBASE-DR4 4, 800GBASE-LR4, 800GAUI I.2.12 similarly. license. <i>Response Status</i> <b>C</b>	I, 800GBASE-F	R4-500, 800GBASE-
C/ 169 SC 16	9.2.10	P 190	L 35	# 681	•	PT IN	PRINCIPLI	,		
Dawe, Piers		Nvidia			Resolv	e usin	g the respo	onse to comment #53.		
, 	TR	Comment Status A	(0	Common) ILT terminology	C/ 169	SC	169.2.10	P 190	L <b>43</b>	# 167
ILT jargon agair	า.			,	Huber, The	omas		Nokia		
SuggestedRemedy					Comment	Туре	т	Comment Status A	omm	non) ILT description types
See an earlier c	comment							rted by any 800GBASE-R PH PMDs that can support ILT.	HY that uses a	200G/lane AUI. The
Response		Response Status <b>C</b>			Suggested	Reme	dy			
ACCEPT IN PR Resolve using the		nse to comment #732.			If the in	ntent is	s to list the HYs that ca	PMDs that support ILT, chan an support ILT, replace the se	ige 'PHY' to 'PM	MD'. If the intent was
C/ 169 SC 16	9.2.10	P 190	L 41	# 166	with "Il	_T is s	upported b	y any 800GBASE-R PHY tha		
Huber, Thomas		Nokia				ng PM	D types:"			
Comment Type	E	Comment Status A	mon	) DATA/TRAINING mode	Response			Response Status C		
term has specifi (see 1.4.278) A variable tx_mod	ic meani nnex 178 le has the 178B-8.	ATA mode" is intended to me ng for 1000BASE-T PHYs th 3B.5 indicates that in the con e value 'data', which is assoc As such, it would be more cl	at differs from text of ILT, "da ciated with bein	what is intended here ta mode" means the g in the PATH_UP			PRINCIPLI g the respo	<u>E.</u> onse to comment #53.		
SuggestedRemedy										
Change "coordi		transition to DATA mode." to	coordinate th	e transition to the						

Response

ACCEPT IN PRINCIPLE. Resolve using the response to comment #732.

Response Status C

PATH UP state (see Figure 178B-8)."

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

C/ 169 SC 169.2.10 Page 21 of 109 7/16/2025 2:25:03 PM

C/ 169	SC 169.3.2	P 191	L 17	# 168	C/ 169	SC	169.4	P 196	L 12	# 341
Huber, Th	omas	Nokia			de Koos,	Andras		Microchip Teo	chnology	
Comment	Туре Е	Comment Status A		(Common) (bucket)	Comment	Туре	т	Comment Status R		(Common) PLI Delay
elsewł	nere in the text, s	an example of a segmented to probably better to call it the			reach	- given	the delay	pecifying the max delay const vs in the near-end and far-end , there is a maximum length o	l physical layer	s, and given the buffer
Suggested	-							overflow when using link PA		can be supported write
Chang	e "Segmented F	EC" to "ER1 FEC":				are the	max dela	ays through the near-end and	far-end physic	al layers? It is not at all
Response		Response Status C			clear. Would	the ne	ear-end bu	Iffer device be designed with	some awarene	ess of the near-end
Subcla and pe	erhaps others to	.E. fines generically the FEC su be added in future amendme Segmented FEC" to "FEC su	ents.		There far en (plus	is neve d may the dela	er any awa or may no ays throug	sition? Maybe, maybe not. areness of the far-end physica t have an MII extender, which th the extra PMA layers).	n adds 2*800ns	s due to the extra PCSs
C/ 169	SC 169.3.2	P 191	L 17	# 563				d is not very helpful in figuring the physical layer given the ra		
Nicholl, Sh	nawn	AMD			To be	fair, th	is deficien	ncy has existed since MII-Exte	enders were int	roduced for 200G and
Comment	Type <b>TR</b>	Comment Status A		(Common) (bucket)				III extenders, the range of phy due to an extra AUI+PMA, for		
Currer	nt text: " betwee	en the Inner FEC or Segmen	ted FEC, and th	e PMA, PCS"	SO THE	delay	enor-bars		or example, we	re small.
Thio io	the first (and on	ly) montion of "Sogmontod E		i document	Same	comm	ent can ap	pply to 200Gb/s, 400Gb/s and	d 1.6Tb/s claus	ses.
	,	ly) mention of "Segmented F	EC IN P802.30	j document.	Suggestee	dReme	dy			
Suggestea Propos		veen the Inner FEC or 800GE	BASE-ER1 FEC	and the PMA, PCS"				alues that an implementor nee layer stacks) through the enti		
Response		Response Status W			Response			Response Status Z		
	PT IN PRINCIPL /e using the resp	E. onse to commet #168.			REJE					
C/ 169	SC 169.3.2	P 193	L 38	# 564	This c	ommei	nt was WI	THDRAWN by the commente	er.	
Nicholl, Sh	nawn	AMD								
Comment		Comment Status R		(Common) (bucket)						
There	51	ving 800GBASE-R inter-subla	ayer service inte	, , , ,						
Suggested	IRemedy									
R Inne		00GBASE-R inter-sublayer so w figure "800GBASE-R inter								
Response		Response Status C								
REJE The pa		e 191 line 26 points to Figure	187-2, which ir	deed includes the						

800GBASE-ER1 FEC sublayer and the FEC service interface above.

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

C/ 169 SC 169.4

Page 22 of 109 7/16/2025 2:25:03 PM

C/ 169 SC 169	9.5 <i>P</i> 198	L 14	# 169	C/ 169 S	C 169.5	P 201	L <b>36</b>	# 327
Huber, Thomas	Nokia			Brown, Matt		Alphawave S	emi	
Comment Type T	Comment Status A		(Common) (bucket)	Comment Type	ε	Comment Status A		(Common) (bucke
	and 169-5, it needs to be more cle	ar that "Inner FE	EC" can also be the ER1	In Table 10	69-6, footno	tes a and b are identical.		
FEC.				SuggestedRen	nedy			
SuggestedRemedy				Merge foot	note a and	b into a single footnote.		
Replace "Inner F	FEC" in both figures with "Inner FEC	or ER1 FEC".		Response		Response Status C		
Response	Response Status C			•	N PRINCIP			
sublayer defined The right-hand s	INCIPLE. r stack in Figure 169-4 is representa d in Clause 184 or Clause 186. sublayer stack is quite specific to the n:4. whereas the PMA above the Cl	e Inner FEC defi	ned in Clause 177 in	Change fo "The symb	otnote a to ol ~~ indica	ndeed the same. However, fo the following: tes approximate equivalent of 7.64706 ps at PCS lane bit rat	maximum Skev	<i>w</i> Variation in bits based
sublayers is n:32				C/ 169 S	C 169.8	P 201	L <b>48</b>	# 170
	e to be inclusive of PHY types using	ງ the FEC subla	yer defined in Clause	Huber, Thoma	s	Nokia		
184 and Clause				Comment Type	e T	Comment Status A		(Common) (bucket
C/ 169 SC 169	9.5 <i>P</i> 199	<i>L</i> 1	# 565	Subclause	169.8 (PIC	S summary) needs to be upda	ted to refer to n	new PMD clauses added
Nicholl, Shawn	AMD			by 802.3dj				
Comment Type E	ER Comment Status A		(Common) (bucket)	SuggestedRen	nedy			
Text above "Figu contains a typo.	ure 169-5 800GBASE-R Skew po	ints for a PHY w	ith two 800GAUI-n"	Bring in cla	ause 169.8			
	eplace Figure 169-4 with the followir	ng figure:"			diting instru e first parac	ction:  raph of subclause 169.8 (as a	dded by IEEE S	Std 802.3df-2024) as
SuggestedRemedy				follows				
55 ,	Replace Figure 169-5 with the follow	wing figure:"		Copy in the	e first parad	raph of the existing 169.8, and	l change "Claus	e 170 through Clause
		0 0				rough Clause 173 or Clause		
Response	Response Status 🛛 🛛 🛛 🖉							

C/ 169 SC 169.8

C/ 171	SC 171.1	P 21	1 L 24	# 566
Nicholl, Sha	awn	AMD		
Comment T	ype E	Comment Status	Α	(Logic) (bucket)

In the legend for Figure 171-1 -- "800GXS and 1.6TXS relationship to the ISO/IEC Open System Interconnection (OSI) reference model and the IEEE 802.3 Ethernet model" several lines are wrapping onto a second line. It decreases readability.

Currently "1.6TAUI-n = 1.6 Tb/s n-LANE ATTACHMENT UNIT INTERFACE" is wrapping. Currently "800GAUI-n = 800 Gb/s n-LANE ATTACHMENT UNIT INTERFACE" is wrapping.

#### SuggestedRemedy

Propose the following text:

Option1) Propose modifying the legend to move the second column (i.e. DTE, MAC, MDI, etc.) further to the right. That should allow space to avoid the text wrap. See "Figure 171-3a -- Example 1.6TBASE-R PMA layering with 1.6TXS" for an example of this solution.

Option2) Propose using the term AUI in the legend of the figure. The term AUI is already defined in Sub-Clause 1.4.198 "Attachment Unit Interface (AUI)" of 802.3-2022. In other words, for Figure 171-1, propose the legend say "1.6TAUI-n = 1.6 Tb/s n-LANE AUI" and "800GAUI-n = 800 Gb/s n-LANE ATTACHMENT UNIT INTERFACE". Optionally (if deemed necessary by the editors), add a new entry (above DTE) "AUI = ATTACHMENT UNIT INTERFACE" to the legend.

Response

ACCEPT IN PRINCIPLE. Rearrange appropriately to fix the text wrap.

Response Status C

C/ 171	SC 171.1a	P 212	L 14	# 685
Dawe, Piers		Nvidia		
Comment Ty	pe TR	Comment Status A		(Common) MII FLR

An 800GMII/1.6TMII Extender is expected to meet the frame loss ratio specifications in 174A.4": is partly out of scope

#### SuggestedRemedy

A 800GMII Extender using SM-PMAs or a 1.6TMII Extender is expected to meet the frame loss ratio specifications in 174A.4

Response Response Status C

ACCEPT IN PRINCIPLE

The constraint is necessary to ensure the FLR budget between a pair of MACs is met. The specific FLR is inherently met with significant margin if the xAUI-n in the xMII extender are compliant the coresponding specifications. However, it would be helpful to point this out. Add an informative note in 171.1a as follows:

"Note--The 800GMII or 1.6TMII Extender inherently meets the expected frame loss ratio if the 800GAUI-n or 1.6TAUI-n are compliant."

Also, in 174A.3 to 174A.7, add a reference to the summary tables in 174A.12.

C/ 171	SC 171.3.3a	P 216	L 25	# 687
Dawe, Pie	rs	Nvidia		
Comment will is	<i>Type</i> <b>E</b> deprecated	Comment Status R		(Logic) (bucket)
Suggested	lRemedy			

Change will be to is - several places

Response Response Status C

REJECT.

The use of will in some contexts is deprecated as stated in the IEEE SA Style Manual: "The word will is deprecated and shall not be used when stating mandatory requirements; will is only used in statements of fact." The use of "will" in this case is appropriate as it is a statement of fact, not a requirement.

C/ 171 SC 171.3.3a

C/ 171	SC 171.9.5.1	P 231	L 47	# 688	C/ 172	SC 172.6	P 242	L <b>36</b>	# 172
Dawe, Pie	rs	Nvidia			Huber, The	omas	Nokia		
Comment	Type <b>TR</b>	Comment Status A		(Logic) (bucket)	Comment	Туре Е	Comment Status R		(Logic) (bucket,
For the	e PHY XS, this m	ay be a misuse of "Transmit'	•				N is mandatory are already e	•	
Suggested	-						peat all of them here. At the s ents apply to CRn and KRn F		aybe useful to at least
Use se	eparate items for	PHY XS and DTE XS			Suggested	Remedy			
Response ACCE	PT IN PRINCIPLI	Response Status W E.					CR8, 800GBASE-CR4, 800G or 800GBASE-KRn PMD"	BASE-KR8, or 8	00GBASE-KR4 PMD"
					Response		Response Status C		
TF2 fro For the	om "Transmit 64E e table in 171.9.5	1 change the text in the feat 3/66B encoder" to "64B/66B .2 change the text in the fea	B encoder" ture column for		similar	xt is accurate as	s written and consistent with v lause 119). Changing CR8/C	what was done ir R4 to CRn , etc.	n previous drafts and , does not improve the
RF14	from "Receive 64	1B/66B decoder" to "64B/60	6B decoder"		C/ 172	SC 172.7.4.7	7 P 243	L 17	# 173
CI <b>172</b>	SC 172	P 236	L <b>0</b>	# 240	Huber, The	omas	Nokia		
Cox, Ian		Broadcom			Comment	Гуре Е	Comment Status R		(Logic) (bucket)
Comment	Туре Е	Comment Status A		(Logic) (bucket)	Easier	to say CRn/KR	n rather than enumerate all th	ne CRn and KRn	PMDs in the PICS
<b>T</b> 1 1	ador on pages 2	36-243 reads P802.3df and r	not di						
i ne ne	eauer on payes z	30-243 Teaus T 002.301 and T	lot uj.		Suggested	Remedy			
Suggested	Remedy		lot uj.			e "800GBASE-	CR8, 800GBASE-CR4, 800G or 800GBASE-KRn PMD"	BASE-KR8, or 8	00GBASE-KR4 PMD"
<i>Suggested</i> Chang	Remedy	n 802.3df to 802.3dj	lot uj.		Replac	e "800GBASE-		BASE-KR8, or 8	00GBASE-KR4 PMD"
Suggested	<i>Remedy</i> le the header fror		iot uj.		Replac with "8 <i>Response</i> REJEC	e "800GBASE- 00GBASE-CRn CT.	or 800GBASE-KRn PMD" Response Status <b>C</b>		
Suggested Chang Response ACCE Cl <b>172</b>	Remedy le the header from PT. SC <b>172.2.5.2</b>	n 802.3df to 802.3dj Response Status <b>C</b> P <b>242</b>	L 9	# 171	Replac with "8 <i>Response</i> REJEC The te: and sir	e "800GBASE- 00GBASE-CRn CT. kt is accurate as	or 800GBASE-KRn PMD" <i>Response Status</i> <b>C</b> s written and consistent with v g. Clause 119). Changing CF	what has been do	one in previous drafts
Suggested Chang Response ACCE Cl 172 Huber, The	IRemedy le the header from PT. SC 172.2.5.2 omas	n 802.3df to 802.3dj <i>Response Status</i> <b>C</b> <i>P</i> <b>242</b> Nokia			Replac with "8 <i>Response</i> REJEC The te: and sir	e "800GBASE- 00GBASE-CRn CT. kt is accurate as nilar clauses (e	or 800GBASE-KRn PMD" <i>Response Status</i> <b>C</b> s written and consistent with v g. Clause 119). Changing CF raft.	what has been do	one in previous drafts
Suggested Chang Response ACCE CI 172 Huber, The Comment	IRemedy le the header from PT. SC <b>172.2.5.2</b> omas Type <b>T</b>	n 802.3df to 802.3dj <i>Response Status</i> <b>C</b> <i>P</i> <b>242</b> Nokia <i>Comment Status</i> <b>A</b>	, 	(Logic) (bucket)	Replac with "8 Response REJEC The te and sin the rea	e "800GBASE- 00GBASE-CRn CT. kt is accurate as nilar clauses (e dability of the d SC <b>173.1.1a</b>	or 800GBASE-KRn PMD" <i>Response Status</i> <b>C</b> s written and consistent with v g. Clause 119). Changing CF raft. <i>P</i> 244	what has been do	one in previous drafts etc., does not improve
Suggested Chang Response ACCE Cl 172 Huber, The Comment The te	IRemedy le the header from PT. SC 172.2.5.2 omas Type T xt here was modi	n 802.3df to 802.3dj <i>Response Status</i> <b>C</b> <i>P</i> <b>242</b> Nokia <i>Comment Status</i> <b>A</b> fied from "PMA service interf	L 9	(Logic) (bucket) ervice interface lanes",	Replac with "8 Response REJEC The te: and sin the rea C/ 173 Dawe, Pier	e "800GBASE- 00GBASE-CRn CT. ti is accurate as nilar clauses (e. dability of the d SC <b>173.1.1a</b> rs	or 800GBASE-KRn PMD" <i>Response Status</i> <b>C</b> s written and consistent with v g. Clause 119). Changing CF raft. <i>P</i> 244 Nvidia	what has been do	one in previous drafts etc., does not improve # <mark>691</mark>
Suggested Chang Response ACCE C/ 172 Huber, The Comment The te since t interfa	IRemedy le the header from PT. SC 172.2.5.2 omas Type T xt here was modi the sublayer below	n 802.3df to 802.3dj <i>Response Status</i> <b>C</b> <i>P</i> <b>242</b> Nokia <i>Comment Status</i> <b>A</b>	L 9 face lanes" to "s a PMA. But just	<i>(Logic) (bucket)</i> ervice interface lanes", saying "service	Replac with "8 Response REJEC The te: and sir the rea Cl 173 Dawe, Pier Comment	e "800GBASE- 00GBASE-CRn CT. tt is accurate as nilar clauses (e dability of the d SC 173.1.1a s Type T	or 800GBASE-KRn PMD" <i>Response Status</i> <b>C</b> s written and consistent with v g. Clause 119). Changing CF raft. <i>P</i> 244	what has been do	one in previous drafts etc., does not improve
Suggested Chang Response ACCE C/ 172 Huber, The Comment The te since t interfa layer.	IRemedy le the header from PT. SC 172.2.5.2 omas Type T xt here was modi the sublayer below ce lanes" is not s	n 802.3df to 802.3dj <i>Response Status</i> <b>C</b> <i>P</i> <b>242</b> Nokia <i>Comment Status</i> <b>A</b> fied from "PMA service interf w the PCS may be a FEC or	L 9 face lanes" to "s a PMA. But just	<i>(Logic) (bucket)</i> ervice interface lanes", saying "service	Replac with "8 Response REJEC The te: and sir the rea Cl 173 Dawe, Pier Comment	e "800GBASE- 00GBASE-CRn ct. kt is accurate as nilar clauses (e dability of the d SC 173.1.1a s <i>Type</i> <b>T</b> in Table 169-2	or 800GBASE-KRn PMD" <i>Response Status</i> <b>C</b> s written and consistent with v g. Clause 119). Changing Cf raft. <i>P</i> 244 Nvidia <i>Comment Status</i> <b>R</b>	what has been do	one in previous drafts etc., does not improve # <mark>691</mark>
Suggested Chang Response ACCE Cl 172 Huber, The Comment The te since t interfa layer. Suggested	IRemedy le the header from PT. SC 172.2.5.2 omas Type T xt here was modi the sublayer below ce lanes" is not s IRemedy	n 802.3df to 802.3dj <i>Response Status</i> <b>C</b> <i>P</i> 242 Nokia <i>Comment Status</i> <b>A</b> fied from "PMA service interf <i>w</i> the PCS may be a FEC or ufficiently clear that it is the s	L 9 face lanes" to "s a PMA. But just	<i>(Logic) (bucket)</i> ervice interface lanes", saying "service	Replac with "8 Response REJEC The te and sin the rea C/ 173 Dawe, Piel Comment any Suggested	e "800GBASE- 00GBASE-CRn CT. tt is accurate as nilar clauses (e dability of the d SC 173.1.1a S Type T in Table 169-2 Remedy	or 800GBASE-KRn PMD" <i>Response Status</i> <b>C</b> s written and consistent with v g. Clause 119). Changing Cf raft. <i>P</i> 244 Nvidia <i>Comment Status</i> <b>R</b>	what has been do	one in previous drafts etc., does not improve # <mark>691</mark>
Suggested Chang Response ACCE Cl 172 Huber, The Comment The te since t interfa layer. Suggested Chang	IRemedy le the header from PT. SC 172.2.5.2 omas Type T xt here was modi the sublayer below ce lanes" is not s IRemedy le the first senten	n 802.3df to 802.3dj <i>Response Status</i> <b>C</b> <i>P</i> 242 Nokia <i>Comment Status</i> <b>A</b> fied from "PMA service interf w the PCS may be a FEC or ufficiently clear that it is the second	<i>L</i> 9 face lanes" to "se a PMA. But just service interface	<i>(Logic) (bucket)</i> ervice interface lanes", saying "service from the next lower	Replac with "8 Response REJEC The te: and sin the rea Cl 173 Dawe, Pier Comment any Suggested any	e "800GBASE- 00GBASE-CRn CT. tt is accurate as nilar clauses (e dability of the d SC 173.1.1a S Type T in Table 169-2 Remedy	or 800GBASE-KRn PMD" <i>Response Status</i> <b>C</b> s written and consistent with v g. Clause 119). Changing CF raft. <i>P</i> 244 Nvidia <i>Comment Status</i> <b>R</b> *and* Table 169-3. *or* Table 169-3.	what has been do	one in previous drafts etc., does not improve # <mark>691</mark>
Suggested Chang Response Cl 172 Huber, The Comment The te since t interfa layer. Suggested Chang "The F	IRemedy le the header from PT. SC 172.2.5.2 omas Type T xt here was modi the sublayer below ce lanes" is not s IRemedy le the first senten	n 802.3df to 802.3dj <i>Response Status</i> <b>C</b> <i>P</i> 242 Nokia <i>Comment Status</i> <b>A</b> fied from "PMA service interf w the PCS may be a FEC or ufficiently clear that it is the second ce to read: be received in any order from	<i>L</i> 9 face lanes" to "se a PMA. But just service interface	<i>(Logic) (bucket)</i> ervice interface lanes", saying "service from the next lower	Replac with "8 Response REJEC The te: and sin the rea C/ 173 Dawe, Pier Comment any Suggested any Response	e "800GBASE- 00GBASE-CRn ct is accurate as nilar clauses (e. dability of the d SC 173.1.1a s Type T in Table 169-2 Remedy in Table 169-2	or 800GBASE-KRn PMD" <i>Response Status</i> <b>C</b> s written and consistent with v g. Clause 119). Changing CF raft. <i>P</i> 244 Nvidia <i>Comment Status</i> <b>R</b> *and* Table 169-3.	what has been do	one in previous drafts etc., does not improve # <mark>691</mark>
Suggested Chang Response ACCE Cl 172 Huber, The Comment The te since t interfa layer. Suggested Chang	IRemedy le the header from PT. SC 172.2.5.2 omas Type T xt here was modi the sublayer below ce lanes" is not s IRemedy le the first senten PCS lanes might b	n 802.3df to 802.3dj <i>Response Status</i> <b>C</b> <i>P</i> 242 Nokia <i>Comment Status</i> <b>A</b> fied from "PMA service interf w the PCS may be a FEC or ufficiently clear that it is the second	<i>L</i> 9 face lanes" to "se a PMA. But just service interface	<i>(Logic) (bucket)</i> ervice interface lanes", saying "service from the next lower	Replac with "8 Response REJEC The te and sin the rea Cl 173 Dawe, Pier Comment any Suggested any Response REJEC	e "800GBASE- 00GBASE-CRn CT. tt is accurate as nilar clauses (e. dability of the d SC 173.1.1a S Type T in Table 169-2 Remedy in Table 169-2 CT.	or 800GBASE-KRn PMD" <i>Response Status</i> <b>C</b> s written and consistent with v g. Clause 119). Changing CF raft. <i>P</i> 244 Nvidia <i>Comment Status</i> <b>R</b> *and* Table 169-3. *or* Table 169-3.	what has been do R8/CR4 to CRn , <i>L</i> <b>35</b>	one in previous drafts etc., does not improve # <u>691</u> ( <i>Logic) (bucket</i> )

 TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general
 C/ 173
 Page 25 of 109

 COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected
 RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn
 SC 173.1.1a
 7/16/2025 2:25:03 PM

 SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line
 SC
 Transmit Clause
 SC 173.1.1a
 7/16/2025 2:25:03 PM

C/ 173	SC 173.4.2	P 244	L 46	# 174	C/ 174	SC	174.1.4	P 248	L 30	# 176
Huber, Th		Nokia	240	" 174	Huber, Th			Nokia	200	" 170
Comment		Comment Status A		(Logic) (bucket)	Comment		т	Comment Status A		(Common) (bucket)
	51	W to SM PMA is needed, the	8:32 PMA could			51	is missing	clause 73 Auto-Negotiation		()
		SE-LR4 module that has an			Suggested	Reme	dv			
would		ne optical interface requires th R PCS, 32:8 PMA, [800GAUI- - I R4 PMD)			Add a	colum	n for Claus	e 73 Auto-Negotiation and inc STBASE-CR8.	dicate it as Ma	ndatory for both
Suggested					Response			Response Status <b>C</b>		
••	•	after PHY 800GXS.			ACCE					
Response		Response Status C			C/ 174	SC	174.1.4	P 248	L <b>32</b>	# 528
ACCE	EPT IN PRINCIPI	-E.			Dudek, Mi	ike		Marvell		
		:4 SM-PMA" to the list.			Comment	Туре	т	Comment Status A		(Common) (bucket)
Implei	ment with editoria	al license.						tion is missing from the electr	ical Phys in ta	ble 174-3. (Compare
C/ 173	SC 173.4.2	P 245	L 36	# 175				116-3 amd 116-3a.		
Huber, Th	nomas	Nokia			Suggested Add it.		dy			
Comment	Туре Т	Comment Status A		(Logic) (bucket)		-				
explar	natory notes b an	g the possibility that a 32:4 Pl id c seem unnecessary. It sh	ould be quite ob	vious to any reader that	Response ACCE			Response Status C		
		the sublayer below the PMA when it is a PMA).		S and FEC when it is a	C/ 174	SC	174.2.1	P 248	L <b>48</b>	# 423
Suggested	dRemedy				Ran, Adee	Э		Cisco Systems	S	
		jure, just under the 32 output			Comment	Туре	TR	Comment Status A		(Common) (bucket)
		XS, and in the explanation of nd the references to them in						93 with reference to Clause 2		
Response		Response Status <b>C</b>				,	saying tha	t "The MII is not intended to be	e pnysically in	stantiated" does not
•	EPT IN PRINCIPI	,						-4		lafinitian This is una se
Updat	te Fig 173-3 to ac	d "800GBASE-R SM-PMA" t	o the list of subla	ayers below the PMA.			ot be carri	other clauses in a way that co ed on.	ontradicts the o	aeimuon. This is wrong,
Updat		elow the figure as appropriate						.6T Ethernet uses a specific ir use 1.6TMII everywhere inste		en the RS and the PCS,

SuggestedRemedy Change "MII" to "1.6TMII", and change the expanded acronym accordingly, across this clause, with editorial license.

Response Status W

Response

ACCEPT.

C/ 174 SC 174.2.1 Page 26 of 109 7/16/2025 2:25:03 PM

C/ 174	SC 174.2.5	P 249	L 39	# 693	C/ 174	SC 174.6	P 259	L 34	# 178
Dawe, Pier	S	Nvidia			Huber, The	omas	Nokia		
<i>Comment T</i> instanti		Comment Status <b>A</b> placements in IC design one		<i>mon) PMD instantiations</i> ement, one	Comment Clause		Comment Status <b>A</b> evant to 1.6TBASE-R.		(Common) (bucket)
instanti	iation. 176B.7 d	escribes combinations of PM	lAs		Suggested	Remedy			
Suggestedi	Remedy					-	through Clause 180" to "Claus	e 175 through C	Clause 180 or Clause
Change	e instantiations to	o combinations			182"		-	-	
Response		Response Status C			Response		Response Status C		
ACCEF	PT IN PRINCIPL	E.			ACCE	PT.			
The xA	UI-n are often in	troduced as and referred to a	as "physical inst	antiations" of the PMA	C/ 174A	SC 174A	P 677	L <b>21</b>	# 292
service	interface. Thus	the word "instantiation" is ap	propriate based	on that convention.	Brown, Ma	itt	Alphawave S	emi	
Annex	176B provides g	uidance on how a set of xAU	II-n is to be insta	antiated within a	Comment		Comment Status A	(C	common) Error ratio figure
		ntation and, in particular, hov rd away from "instantiation"			Diagra be ver	ms showing the y helpful to the	e various paths or domains dea reader of the annex.	scribed in 174A	.3 through 174A.7 would
Howev	er. the wordina in	n this regard within 176B.7 c	an be improved		Suggested	Remedy			
	· ·	Ũ	·		Add a	diagrams illustr	ating the paths described in 1	74A.3 through 1	74A.7.
		n instantiations are describe y be instantiated within a Ph		lementation as	Response		Response Status <b>C</b>		
	bed in 176B.7."		yolour Luyor imp		ACCE	PT IN PRINCIP	LE.		
Make a	a similar update i	n 169.2.4a.					gure on slides 7, 10, and 11 in org/3/dj/public/25_07/brown_3c	0	
Implem	nent with editoria	l license.			∆dd a	similar figure fo	r the xMII extender.		
C/ 174	SC 174.2.12	P 250	L <b>42</b>	# 177		0			
Huber, Tho	omas	Nokia					FLR, draw the arrow from the ow in the optical and electrical		
Comment 7	Гуре Т	Comment Status A	mon	) DATA/TRAINING mode	A130, 2				
term ha (see 1. variable state p	as specific mean 4.278) Annex 17 e tx_mode has th	OATA mode" is intended to m ing for 1000BASE-T PHYs th 8B.5 indicates that in the con ne value 'data', which is asso As such, it would be more c	nat differs from ntext of ILT, "da pciated with bein	what is intended here ta mode" means the g in the PATH_UP	Implen	nent with editor	ial license.		
Suggestedi	Remedy								
	e "coordinate the _UP state (see Fi	e transition to DATA mode." t igure 178B-8)."	o "coordinate th	e transition to the					
Response		Response Status <b>C</b>							
	PT IN PRINCIPL	E.							

COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

C/ 174A SC 174A Page 27 of 109 7/16/2025 2:25:03 PM

C/ 174A SC 174	A.3 P 677	L 35	# 590	CI 174A SC 174A.5	P 678	L 10	# 106
Shrikhande, Kapil	Marvell			Bruckman, Leon	Nvidia		
Comment Type T	Comment Status A		(Common) (bucketp)	Comment Type TR	Comment Status A		(Common) Error ratio figure
	itle "Error ratio allocation for an E			A figure will make the	is much more clear		
1 0	<ul> <li>e. Network path may mean a mu</li> <li>t). Should search for a more des</li> </ul>			SuggestedRemedy			
path". Since the e	rror allocation is from the PLS se	rvice interface of	one RS to the PLS	Add a figure to show	the link in 174A.5, 174A.6 an	d 174A.7	
	of the other RS, suggest using "R PHY, PCS-to-FEC, etc. terminolo			Response	Response Status C		
SuggestedRemedy		bgy used in other	sections of this annex.	ACCEPT IN PRINCI	PLE.		
,	path" in the subclause title with '	'PS-to-PS"		Resolve using the re	psonse to comment #292.		
Response		110-10-110		CI 174A SC 174A.5	P 678	L 17	# 591
ACCEPT IN PRIN	Response Status C			Shrikhande, Kapil	Marvell		
	is from MAC to MAC. Also, RS c	an easily be misi	nterpreted as meaning	Comment Type E	Comment Status A		(Common) (bucket
RS-FEC.				Cross reference to 1	74A.6 is missing.		
Change network	path" to "MAC-to-MAC path".			SuggestedRemedy			
C/ 174A SC 174	A.4 P 678	L <b>3</b>	# 36	Add cross reference			
Salvekar, Atul	Cadence De	sign Systems		Response	Response Status <b>C</b>		
Comment Type <b>TF</b>	Comment Status R		(Common) (bucket)	ACCEPT.			
	for Gaussian Distributions. How the correct term to put is in indestribution.	,					
SuggestedRemedy							
Change "If the err input of the RS-FE	ors at the EC are uncorrelated"						
to							
"If the errors at the input of the RS-FE	e EC are iid with a Binomial Distribu	ution"					
Change other place	ces in 174A with editorial discretion	on.					
Response	Response Status 🛛 🛛 🛛 🛛 🛛 🖉						
REJECT. Uncorrelated mea	ns that the probability of any bit o	or symbol being e	errored is independent				

of errors on any other symbol. This term is used broadly throughout 802.3. A binomial distribution is a statistical representation probability the number of errors

expected within a set of bits or symbols.

C/ 174A SC 174A.5

	SC 174A.6	P 678	L 28	# 585	C/ 174A	SC 174A.8		P 679	L 24	# 402
Nicholl, Gai	ry	Cisco System	IS		Mi, Guango	an	н	luawei Techr	nologies Co., Lt	td
comment T	Type <b>TR</b>	Comment Status A		(Common) FLR allocation	Comment 7	ype ER	Comment Sta	atus A		(Common) (bucket
During t https://v	the March plena www.ieee802.or	GBASE-ER1/ER1-20. ary the consensus was to ado rg/3/dj/public/25_03/brown_3c			senten using F	ce says "A met	nents" The te	ng the error r	ratio of a PHY b	s, whereas this based on error masks discussed in the later
for 8000	GBASE-ER1/EI	R1-20.			Suggestedl	Remedy				
Also, se	ee the final resp	oonse to comment #16 in			change	the word "PH	Y" to "ISL" in the m	nentioned se	entence.	
https://v	www.ieee802.or	rg/3/dj/comments/D1p4/8023c	dj_D1p4_com	ments_final_clause.pdf.	Response		Response Sta	tus <b>W</b>		
An impl	lication of this d	lecision is that 800GBASE-EF	R1/ER1-20 PH	HYs are different from	ACCEF	ΡT.				
other 80 but not	02.3dj PHYs, ir both (see slide	n that you are only allowed to 18 of brown_3dj_04a_2503).	have AUIs i For other 802	n the PHY or Extender,	C/ 174A	SC 174A.8		P 679	L 25	# 401
allowed	to have AUIs ii	n both the PHY and the Exten	nder.		Mi, Guango	an	Н	luawei Techr	nologies Co., Lt	td
		ble to have a host design that			Comment 7	ype <b>TR</b>	Comment Sta	atus <b>R</b>	(0	Common) block error ratio
support	t all other 802.3	-			histogra smaller	am being belov than 1.45e-11	w the Hmax histog	ram mask, o ising the Hm	r checking bloc ax to calculate	its corresponding block
l don't t	hnk that an 800	0GBASE-ER1/ER1-20 PHY s	hould be trea	ted as a special case.			1.55e-11, which is	s not passinę	g the block erro	or ratio requirement.
1	se changing the	FLR allocation for the 800GE		R1-20 PHY to be	Suggestedl	-				
consiste		er 802.3dj PHYs, such that the 20 PHY can be deployed in.	ere are no res		l am st Adam f		d by this now. no s	suggested re	emedy at this tir	ne. I will reach out to
This is e 802.3dj	ASE-ER1/ER1- essentially optic R1-20 PHY, with		3, where the F I as 6 x 10-11	triction on which hosts an ELR of a 800GBASE- (consistent with all other	Adam f <i>Response</i> REJEC The su	or help. T. ggested remed	Response Sta	tus <b>C</b>	etail to impleme	ent.
This is e ER1/EF 802.3dj	ASE-ER1/ER1- essentially optic R1-20 PHY, with j PHYs). This in o 5.8 x 10-11.	20 PHY can be deployed in. on #3 in brown_3dj_04a_2503 n or without an AUI, is defined	3, where the F I as 6 x 10-11	triction on which hosts an ELR of a 800GBASE- (consistent with all other	Adam f <i>Response</i> REJEC The su	or help. T. ggested remed SC <b>174A.8.</b>	Response Sta dy does not provide	<i>tus</i> <b>C</b> e suffcient de P 679	etail to impleme	ent. # 403
consiste 800GB/ This is a ER1/EF 802.3dj 10-11 to SuggestedF	ASE-ER1/ER1- essentially optic R1-20 PHY, with j PHYs). This in o 5.8 x 10-11. Remedy	20 PHY can be deployed in. on #3 in brown_3dj_04a_2503 n or without an AUI, is defined	3, where the F I as 6 x 10-11 R for the ER1-	triction on which hosts an ELR of a 800GBASE- (consistent with all other to-ER1 FEC link from 6 x	Adam f <i>Response</i> REJEC The su <i>CI</i> <b>174A</b> Mi, Guango	or help. T. ggested remec SC <b>174A.8.</b> can	Response Sta dy does not provide 1	<i>tus</i> <b>C</b> e suffcient de <i>P</i> 679 luawei Techr	etail to impleme <i>L</i> 38 nologies Co., Lt	ent. # <u>403</u> td
Consiste 800GB/ This is e ER1/EF 802.3dj 10-11 to SuggestedF Change	ASE-ER1/ER1- essentially optic R1-20 PHY, with j PHYs). This in o 5.8 x 10-11. Remedy e the FLR alloca	20 PHY can be deployed in. on #3 in brown_3dj_04a_2503 n or without an AUI, is defined turn means reducing the FLF	8, where the F I as 6 x 10-11 R for the ER1- 1-20 to impler	triction on which hosts an FLR of a 800GBASE- (consistent with all other to-ER1 FEC link from 6 x	Adam f Response REJEC The su C/ 174A Mi, Guango Comment 7	or help. T. ggested remed SC <b>174A.8.</b> an <i>jype</i> <b>ER</b>	Response Sta ly does not provide 1 H Comment Sta	tus C e suffcient de P679 Iuawei Techr atus A	etail to impleme <i>L</i> 38 nologies Co., Lt <i>sub</i>	ent. # <mark>403</mark> td bclause hierarchy (bucket)
This is a ER1/EF 802.3dj 10-11 tc SuggestedF Change https://v	ASE-ER1/ER1- essentially optic R1-20 PHY, with j PHYs). This in o 5.8 x 10-11. Remedy e the FLR alloca www.ieee802.or	20 PHY can be deployed in. on #3 in brown_3dj_04a_2503 n or without an AUI, is defined turn means reducing the FLF ation for 800GBASE-ER1/ER1	3, where the F I as 6 x 10-11 R for the ER1- 1-20 to impler tj_04a_2503.	triction on which hosts an FLR of a 800GBASE- (consistent with all other to-ER1 FEC link from 6 x	Adam f Response REJEC The su C/ 174A Mi, Guango Comment 7	or help. T. ggested remec SC <b>174A.8.</b> an <i>Type</i> <b>ER</b> s only one sub	Response Sta ly does not provide 1 H Comment Sta	tus C e suffcient de P679 Iuawei Techr atus A	etail to impleme <i>L</i> 38 nologies Co., Lt <i>sub</i>	ent. # <u>403</u> td
This is e 800GB/ This is e ER1/EF 802.3dj 10-11 to cuggestedF Change https://v Make th	ASE-ER1/ER1- essentially optic R1-20 PHY, with j PHYs). This in o 5.8 x 10-11. Remedy e the FLR alloca www.ieee802.or he necessary ch	20 PHY can be deployed in. on #3 in brown_3dj_04a_2503 n or without an AUI, is defined turn means reducing the FLF ation for 800GBASE-ER1/ER1 rg/3/dj/public/25_03/brown_3c nanges in clauses 187 and 17	3, where the F I as 6 x 10-11 R for the ER1- 1-20 to impler tj_04a_2503.	triction on which hosts an FLR of a 800GBASE- (consistent with all other to-ER1 FEC link from 6 x	Adam f Response REJEC The sur Cl 174A Mi, Guango Comment 1 There i the hier Suggested	or help. T. ggested remed SC <b>174A.8.</b> can <i>Type</i> <b>ER</b> s only one sub rachy. Remedy	Response Sta dy does not provide 1 Comment Sta -clause under 174.	<i>tus</i> <b>C</b> e suffcient de <i>P</i> 679 luawei Techr a <i>tus</i> <b>A</b> A.8, which is	etail to impleme <i>L</i> 38 nologies Co., Lt <i>sub</i> s 174A.8.1, no r	ent. # <mark>403</mark> td bclause hierarchy (bucket)
Consiste 800GB/ This is a ER1/EF 802.3dj 10-11 tc SuggestedF Change https://v Make th A suupo	ASE-ER1/ER1- essentially optic R1-20 PHY, with j PHYs). This in o 5.8 x 10-11. Remedy e the FLR alloca www.ieee802.or he necessary ch	20 PHY can be deployed in. on #3 in brown_3dj_04a_2503 n or without an AUI, is defined turn means reducing the FLF ation for 800GBASE-ER1/ER1 rg/3/dj/public/25_03/brown_3c nanges in clauses 187 and 17 tion will be provided.	3, where the F I as 6 x 10-11 R for the ER1- 1-20 to impler tj_04a_2503.	triction on which hosts an FLR of a 800GBASE- (consistent with all other to-ER1 FEC link from 6 x	Adam f Response REJEC The sur Cl 174A Mi, Guango Comment 1 There i the hier Suggested	or help. T. ggested remed SC <b>174A.8.</b> can <i>Type</i> <b>ER</b> s only one sub rachy. Remedy	Response Sta ly does not provide 1 H Comment Sta	<i>tus</i> <b>C</b> e suffcient de <i>P</i> 679 luawei Techr a <i>tus</i> <b>A</b> A.8, which is	etail to impleme <i>L</i> 38 nologies Co., Lt <i>sub</i> s 174A.8.1, no r	ent. # <mark>403</mark> td bclause hierarchy (bucket)
consiste 800GB/ This is e ER1/EF 802.3dj 10-11 te uggestedF Change https://v Make th A suupo Sesponse	ASE-ER1/ER1- essentially optic R1-20 PHY, with j PHYs). This in o 5.8 x 10-11. Remedy e the FLR alloca www.ieee802.or he necessary ch orting presentat	20 PHY can be deployed in. on #3 in brown_3dj_04a_2503 n or without an AUI, is defined turn means reducing the FLF ation for 800GBASE-ER1/ER1 rg/3/dj/public/25_03/brown_3c nanges in clauses 187 and 17 tion will be provided. <i>Response Status</i> <b>C</b>	3, where the F I as 6 x 10-11 R for the ER1- 1-20 to impler tj_04a_2503.	triction on which hosts an FLR of a 800GBASE- (consistent with all other to-ER1 FEC link from 6 x	Adam f Response REJEC The sur Cl 174A Mi, Guango Comment 1 There i the hier Suggested	or help. T. ggested remed SC <b>174A.8.</b> can <i>Type</i> <b>ER</b> s only one sub rachy. Remedy	Response Stat dy does not provide 1 Comment Sta -clause under 174.	<i>tus</i> <b>C</b> e suffcient de <i>P</i> <b>679</b> luawei Techr <i>atus</i> <b>A</b> A.8, which is its sub-claus	etail to impleme <i>L</i> 38 nologies Co., Lt <i>sub</i> s 174A.8.1, no r	ent. # <mark>403</mark> td bclause hierarchy (bucket
Consiste 800GB/ This is a ER1/EF 802.3dj 10-11 tc SuggestedF Change https://v Make th A suupo Response ACCEP The foll	ASE-ER1/ER1- essentially optic R1-20 PHY, with j PHYs). This in o 5.8 x 10-11. Remedy e the FLR alloca www.ieee802.or he necessary ch orting presentat PT IN PRINCIPL lowing contribut	20 PHY can be deployed in. on #3 in brown_3dj_04a_2503 n or without an AUI, is defined turn means reducing the FLF ation for 800GBASE-ER1/ER1 rg/3/dj/public/25_03/brown_3c nanges in clauses 187 and 17 tion will be provided. <i>Response Status</i> <b>C</b>	3, where the F I as 6 x 10-11 R for the ER1- 1-20 to impler dj_04a_2503. 74A.	triction on which hosts an FLR of a 800GBASE- (consistent with all other to-ER1 FEC link from 6 x ment option #3 in pdf.	Adam f Response REJEC The sur- Cl 174A Mi, Guango Comment 7 There i the hiel Suggested/ remove Response ACCEF The su editoria	or help. T. ggested remect SC 174A.8. Sonly one sub achy. Remedy the hierachy of PT IN PRINCIP	Response Stat dy does not provide 1 Comment Stat -clause under 174. of 174A.8.1, make Response Stat PLE. chy could indeed b	tus C e suffcient de P 679 Iuawei Techr atus A A.8, which is its sub-claus tus W	etail to impleme <i>L</i> <b>38</b> nologies Co., Lt <i>sub</i> s 174A.8.1, no r ses 174A.8.x	ent. # <mark>403</mark> td bclause hierarchy (bucket

 TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general
 C

 COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn
 S

 SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

C/ 174A SC 174A.8.1 Page 29 of 109 7/16/2025 2:25:03 PM

	C 4744 0 4 6	D D D D D D D D D D D D D D D D D D D	L3	# 500	0.4744 00.4	744.04	<b>D D D D D D D D D D</b>	1.40	# 574
	C 174A.8.1.2		L 3	# 586		74A.8.1.		L 19	# 574
Shrikhande, Ka	•	Marvell			Nicholl, Shawn		AMD		
Comment Type	т	Comment Status A		(Common) (bucket)	Comment Type	TR	Comment Status A		(Common) (bucket)
equivalentl	y, 10 consecu	AM4 symbols" is clear, but utive bits" which could be co bols. I believe we want it to	onfusing since	10 consecutive bits could	lane i.	nere k < 1	d as follows: 16 is the is the probability of k bability of more than 15 test s		
SuggestedRen	nedy					•	Dability of more than 15 tests	symbol enois in	
		be "Test symbols are defin			SuggestedRemedy				
consecutiv consecutiv	,	bols", period. I.e. remove th	e last part "or,	equivalently, 10	Propose deletir 174A.8.1.4 Sub		uplicate text ("is the is the") a es.	nd align the tex	t with 174A.8.1.2 and
Response		Response Status <b>C</b>			Propose the fo	llowing te	ext:		
There is so	me ambiguit	 y in the wording. However, i s since the error checker is			Option1 (most	preferred	d by commenter): Introduce t	he term "ratio".	
PAM4 sym Change: "T symbols or consecutiv	bols. est symbols , equivalently e bits." ymbols are d	are defined as non-overlap	bing groups of	5 consecutive PAM4	symbol errors i	nere k < 1 in a test l s the ratio	16 is the ratio (to total numbe block for lane i. ɔ (to total number of test bloc		. ,
C/ 174A S	C 174A.8.1.3	B P 681	L18	# 107	Option2 (less p	preferred	by commenter): Retain the to	erm "probability	/" <u>.</u>
Bruckman, Leo	on	Nvidia			Proposed text:	" defin	ed as follows:		
Comment Type	TR	Comment Status R		(Common) (bucket)			16 is the probability of k test s bability of 16 or more test syn		
In Hm(I)(K)	it is not clear	what m represents.			Response		Response Status 🛛 🛛 🛛 🛛 🛛 🖉		
SuggestedRen	nedy				ACCEPT IN PR	RINCIPL	E.		
Define "m"							ncorrect after addressing the		
Response		Response Status W					ore helpful as it relates the de culated as a ratio per the des		
REJECT.							ne quality that we use to dete		
		ned in the words that follow er words, the "m" denotes m					he suggested remedy with ec		

italic is a qualifier, not a variable.

C/ 174A SC 174A.8.1.3

Nicholl, Shawn     AMD       Comment Type     TR     Comment Status A     (Common) (bucket)       Current text *: are 17-bin error histograms are simply error counts, while an earlier section defined them as a ratio between error counts and total count.     Eqn 174A.5 is derived from randomy distibuted error ratios description of the statility of the sta	Nicholl, Shawn       AMD         Comment Type       TR       Comment Status A       (Common) (bucket)         Current text:       are T-bin error histograms representing a count of the number of test blocks with it est symbol errors for k < 16.*       Comment Status R       (Common) block error reliable of the specified BER) and sound of the number of test blocks with it est symbol errors for k < 16.*         Suggested/Remedy       Reading this text, it sounds like these histograms are simply error counts, while an earlier suggested/remedy       Noujeim, Leesa       Google         Option 1 (most preferred by commenter): Introduce the term "ratio".       Proposed text: "		<b>5</b> • • • •			<u></u>					"
Comment Type TR Comment Status A (Common) (bucket)       Comment Type TR Comment Status R (Common) block error ration to the number of test blocks with test symbol errors for k = 16.       Comment Type T Comment Status R (Common) block error ration block error ration block error ration to the number of test blocks with test symbol errors for k = 16.       Comment Type T Comment Status R (Common) block error ration errors for k = 16.         SuggestedRemedy       Propose the following test:       Comment Type T Comment Status C REJECT.         Option 1 (nost preferred by commenter): Introduce the term "ratio".       Response failut in ducate strain the term "ratio".         Proposed test: " are 17-bin error histograms representing the ratio (to total number of test blocks analyzed) of test blocks with 16 or more test symbol errors for k < 16 and the probability of k test symbol errors in a test block for k = 16.	Comment Type       Tk       Comment Status A       (Common) (bucket)         Current text: " are 17-bin error histograms representing a count of the number of test blocks with kets symbol errors for k = 16."       Comment Type       T       Comment Status R       (Common) block error ratio blocks error ratio blocks error ratio defined them as a ratio between error counts and total count.         SuggestedRemedy       Propose the following text:       Option 1 (most preferred by commenter): Introduce the term "ratio".       Response Status C         Propose the tobox analyzed) of test blocks with k test symbol errors for k < 16 and the probability of k test symbol errors for k < 16 and the probability of k test symbol errors in a test block for k < 16.	C/ 174A SC 174A.8.1.4	P 681	L <b>50</b>	# 575	C/ 174A				:3	# 137
Current text:are 17-bin error histograms representing a count of the number of test blocks with 16 blocks with k test symbol errors for k = 10." Reading this text, its ounds: like these histograms are simply error counts, while an earlier section defined them as a ratio between error counts and total count. taggestedRemedy Propose the following text: Option 1 (most preferred by commenter): Introduce the term "ratio". Proposed text ",_ are 17-bin error histograms representing the ratio (to total number of test blocks analyzed) of test blocks with 16 and the roubability of k test blocks analyzed) of test blocks with 16 and the probability of test blocks analyzed) of test blocks with 16 and the probability of test blocks analyzed of test blocks tor k < 16 and the probability of test blocks with 16 and the probability of test blocks analyzed bits the refer the probability of test blocks analyzed bits the probability of test blocks with 164 more test symbol errors for k = 16. Proposed text ", _ are 17-bin error histograms representing the probability of test symbol errors in a test block for k < 16 and the probability of test blocks with 164 more test symbol errors for k = 16. Proposed text : _ are 17-bin error histograms representing the probability of test symbol errors in a test block for k < 16 and the probability of test tows with near test probability of the saturget of the saturget of the store status the probability of the saturget of the saturget of the saturget of the saturget of the probability of the saturget of the probability of the saturget of the saturget of the probability of the saturget of the probability of the saturget of the saturget of the saturget of the probability of the saturget of the saturget of the saturget of the probability of the saturget of the probability of the saturget of the satur	Current text:are 17-bin error histograms representing a court of the number of test blocks with 16 blocks with 16 est symbol errors for k = 10." Reading this text, it sounds like these histograms are simply error counts, while an earlier section defined them as a ratio between error counts and total count. tuggestedRemedy Propose the following text: Option 1 (most preferred by commenter): Introduce the term "ratio". Poposed text:							-			
biblocks with k test symbol errors for k = 16."       Reading this text, it sounds like these histograms are simply error counts, while an earlier section defined them as a ratio between error counts and total count.       Suggested/Remedy         Propose the following text:       Option1 (most preferred by commenter): Introduce the term "ratio".       Response Status C         Proposed text: " are 17-bin error histograms representing the ratio (to total number of test blocks analyzed) of test blocks with 16 or more test symbol errors for k = 16.       REJECT.         Option2 (less preferred by commenter): Retain the term "probability".       Response Status W         Proposed text: " are 17-bin error histograms representing the probability of 16 or more test symbol errors for k = 16.       Response Response Status W         ACCEPT IN PRINCIPLE.       Response Status A       (Common) (bucket)         Implement option #2 (aligning the wording with 174A.8.1.3) in the suggested remedy with editorial license.       Response Status A       (Common) (bucket)         CirtAA SC 174A.8.1.5       P682       L26       # [38]         CirtAA SC 174A.8.1.5       P682       L17       # [576]         Nicholl, Shawn       AMD       (Common) (bucket)       Response Status Z       Response Status Z         Response       Response Status M       (Common) (bucket)       Response Status Z       Response Intervection as sumption of the equation 174A-6 of BER=1/2 of PAM4 symbol error ratio SER is not assumption of the equa	blocks with k test symbol errors for k ≤ 16 and a count of the number of test blocks with 16 ar more test symbol errors for k ≤ 16.       Reading this text, it sounds like these histograms are simply error counts, while an earlier section defined them as a ratio between error counts and total count.         Suggested/Remedy       Propose the following text:       Option 1 (most preferred by commenter): Introduce the term "ratio".         Proposed text: " are 17-bin error histograms representing the ratio (to total number of test blocks analyzed) of test blocks with 16 or more test symbol errors for k = 16.       REJECT.         Option2 (less preferred by commenter): Retain the term "probability".       Proposed text: " are 17-bin error histograms representing the probability of 16 or more test symbol errors for k = 16.         Option2 (less preferred by commenter): Retain the term "probability".       Proposed text is " are 17-bin error histograms representing the probability of 16 or more test symbol errors for k = 16.         Proposed text is " are 17-bin error histograms representing the probability of 16 or more test symbol errors in a test block for k < 16 and the probability of 16 or more test symbol errors for k = 16.	·····			,,,,,					•	,
Resulting this toxt, if sources the solution that is easing the such of defined them as a ratio between error counts and total count.       Adjust the mesk to increase the allowed ratio in bins 8-15, and reduce in bins -1-4 accordingly         SuggestedRemedy       Propose the following text:       Categories the solution to the term 'ratio'.         Propose the tollowing text:       Adjust the mesk to increase the allowed ratio in bins 8-15, and reduce in bins -1-4 accordingly         Doption1 (most preferred by commenter): Introduce the term 'ratio'.       Response Status C         Proposed text: " are 17-bin error histograms representing the ratio (to total number of test blocks analyzed) of test blocks with 16 or more test symbol errors for k = 16.       Response To Period eurors that shall be there in the term 'probability'.         Proposed text: " are 17-bin error histograms representing the probability of 16 or more test symbol errors in a test block for k = 16.       Response Status W         ACCEPT IN PRINCIPLE.       Response Status AM       (Common) (bucket)         Contrant type       ER       Comment Status A       (Common) (bucket)         Corrent type       ER       Comment Status A       (Common) (bucket)         Hin(i)(k).       SuggestedRemedy       Proposed text: "For each lane i, measure the error histogram Hmi(k) (see 174A. 8.1.3) and assign Hmi(k) to him (i)(k) (see 174A. 8.1.3) and assign Hmi(k) to him (i)(k).       Response Status Z         Response Response Status W       Response Status Z       Response Status Z	Resulting this toxit, its obtaines histograms and total count.         SuggestedRemedy         Propose the following text:         Option1 (most preferred by commenter): Introduce the term "ratio".         Propose the tollowing text:         Option1 (most preferred by commenter): Introduce the term "ratio".         Propose the tollowing text:         Option2 (less preferred by commenter): Retain the term "probability".         Proposed text: " are 17-bin error histograms representing the ratio (to total number of test blocks analyzed) of test blocks with 16 or more test symbol errors for k < 16 and the ratio (to total number of test symbol errors in a test block for k < 16 and the probability of t k test symbol errors in a test block for k < 16 and the probability of t k test symbol errors in a test block for k < 16 and the probability of 16 or more test symbol errors in a test block for k < 16 and the probability of 16 or more test symbol errors in a test block for k < 16 and the probability of 16 or more test symbol errors in a test block for k < 16.	blocks with k test symbol errors for	or $k < 16$ and a count of	ig a count of t of the number	he number of test of test blocks with 16	and so	makes no allow	vance for burstiness of			
section defined them as a ratio between error counts and total count.         Suggested/Remedy         Propose the following text:         Option1 (most preferred by commenter): Introduce the term "ratio".         Proposed text: " are 17-bin error histograms representing the ratio (to total number of test blocks analyzed) of test blocks with 16 errors test symbol errors for k < 16 and the ratio (to total number of test blocks analyzed) of test blocks with 16 errors test symbol errors for k < 16 and the ratio (to total number of test blocks analyzed) of test blocks with 2 errors test symbol errors for k < 16 and the probability of k test symbol errors in a test block for k < 16.	section defined them as a ratio between error counts and total count.         Suggested/Remedy         Propose the following text:         Option 1 (most preferred by commenter): Introduce the term "ratio".         Proposed text: " are 17-bin error histograms representing the ratio (to total number of test blocks analyzed) of test blocks with t set symbol errors for k < 16 and the ratio (to total number of test blocks analyzed) of test blocks with t set symbol errors for k < 16 and the ratio (to total number of test blocks analyzed) of test blocks with 16 or more test symbol errors for k = 16.	Reading this text, it sounds like th	ese histograms are si	mply error co	unts while an earlier	Suggested	Remedy				
SuggestedRemedy       Propose the following text:         Option 1 (most preferred by commenter): Introduce the term "ratio".         Propose text: " are 17-bin error histograms representing the ratio (to total number of test blocks analyzed) of test blocks with it test symbol errors for k < 16 and the ratio (to total number of test blocks analyzed) of test blocks with it test symbol errors for k < 16 and the ratio (to total number of test blocks analyzed) of test blocks with it test symbol errors for k < 16.	SuggestedRemedy       Propose the following text:       Option1 (most preferred by commenter): Introduce the term "ratio".         Propose text: " are 17-bin error histograms representing the ratio (to total number of test blocks analyzed) of test blocks with k test symbol errors for k < 16 and the ratio (to total number of test blocks analyzed) of test blocks with k test symbol errors for k < 16 and the ratio (to total number of test blocks analyzed) of test blocks with test symbol errors for k < 16 and the probability of test blocks analyzed) of test blocks with test symbol errors for k < 16.							rease the allowed ratio	o in bins 8-15, ai	nd reduce in b	oins ~1-4
Propose the following text:       Option 1 (most preferred by commenter): Introduce the term "ratio".         Proposed text: " are 17-bin error histograms representing the ratio (to total number of test blocks analyzed) of test blocks with 16 or more test symbol errors for k < 16 and the probability".	Propose the following text:       Option1 (most preferred by commenter): Introduce the term "ratio".         Proposed text: " are 17-bin error histograms representing the ratio (to total number of test blocks analyzed) of test blocks with 16 or more test symbol errors for k < 16 and the probability".	SuggestedRemedy					ingly				
Option1 (most prefered by commenter): Introduce the term "ratio".       As noted in the opening paragraph, this test confirms a pass but does not necessarily indicate a fail it indicates that it the lean fails this test then it is necessary to test with the more precise metric as defined in 174A-8 8.1.6. Any other curve would be based upon some correlation assumption and would fail some cases with uncertaided errors that should pass. The suggested femely does not provide sufficient detail to implement.         Option2 (less preferred by commenter): Retain the term "probability".       Proposed text is: " are 17-bin error histograms representing the probability of K test symbol errors in a test block for k < 16 and the probability of 16 or more test symbol errors in a test block for k < 16 and the probability of 16 or more test symbol errors in a test block for k < 16 and the probability of 16 or more test symbol errors in a test block for k < 16 and the probability of 16 or more test symbol errors in a test block for k < 16 and the probability of 16 or more test symbol errors in a test block for k < 16 and the probability of 16 or more test symbol errors in a test block for k < 16 and the probability of 16 or more test symbol errors in a test block for k < 16 and the probability of 16 or more test symbol errors in a test block for k < 16 and the probability of 16 or more test symbol errors in a test block for k < 16 and the probability of 16 or more test symbol errors in a test block for k < 16 and the probability of 16 or more test symbol errors in a test block for k < 16 and the probability of 16 or more test symbol errors in a test block for k < 16 and the probability of 16 or more test symbol errors in a test block for k < 16 and the probability of 16 or more test symbol errors in a test block for k < 16 and the probability of 16 or more test symbol errors in a test block for k < 16 and the probability (k) (see 174A.8.1.3) in the	Option1 (most preferred by commenter): Introduce the term "ratio".         Proposed text: " are 17-bin error histograms representing the ratio (to total number of test blocks analyzed) of test blocks with k test symbol errors for k < 16 and the ratio (to total number of test blocks analyzed) of test blocks with k test symbol errors for k < 16 and the ratio (to total number of test blocks analyzed) of test blocks with blocks with a test symbol errors for k < 16 and the probability".	Propose the following text:				•	_	Response Status	С		
blocks analyzed) of test blocks with k test symbol errors for k < 16 and the ratio (to total number of test blocks analyzed) of test blocks with 16 or more test symbol errors for k = 16. Option2 (less preferred by commenter): Retain the term "probability". Proposed text is: " are 17-bin error histograms representing the probability of k test symbol errors in a test block for k < 16 and the probability of 16 or more test symbol errors in a test block for k < 16. Response Response Status W ACCEPT IN PRINCIPLE. Implement option #2 (aligning the wording with 174A.8.1.3) in the suggested remedy with editorial license. CI 174A SC 174A.8.1.5 P682 L17 # 576 Nicholl, Shawn AMD Comment Type ER Comment Status A (Common) (bucket) Current text: "For each lane i, measure the error histogram Hm(k) (see 174A.8.1.3) and assign Hm(k) to Hm (i)(k)." However, 174A.8.1.3 dees not define Hm(k) rather it defines Hm(i)(k). SuggestedRemedy Propose text: "For each lane i, measure the error histogram Hm(i)(k) (see 174A.8.1.3)." Response Response Status W ACCEPT IN PRINCIPLE. Proposed text: "For each lane i, measure the error histogram Hm(i)(k) (see 174A.8.1.3)." Response Response Status Z Response Status W ACCEPT IN PRINCIPLE.	blocks analyzed) of test blocks with k test symbol errors for k < 16 and the ratio (to total number of test blocks analyzed) of test blocks with 16 or more test symbol errors for k = 16. Option2 (less preferred by commenter): Retain the term "probability". Proposed text is: " are 17-bin error histograms representing the probability of k test symbol errors in a test block for k < 16. Response Response Status W ACCEPT IN PRINCIPLE. Implement option #2 (aligning the wording with 174A.8.1.3) in the suggested remedy with editorial license. C/ 174A SC 174A.8.1.5 P682 L 26 # [38] Comment Type T Comment Status R (withdrawn The assumption of the equation 174A-6 of BER=1/2 of PAM4 symbol error ratio SER is not always true. When pre-coding is applied, or inner harmning decoding is applied, the assumption will not be hold which results in the error mask is higher. SuggestedRemedy Propose text: "For each lane i, measure the error histogram Hm(k) (see 174A.8.1.3) and assign Hm(k) to Hm (n)(k)." However, 174A.8.1.3 does not define Hm(k) - rather it defines Hm(k) to Hm (n)(k). "However, 174A.8.1.3 word ASER = 1 - (1 - 2BER)*5 for precoding or inner code decoding; and RSSER = 1 - (1 - BER)*5 for precoding or inner code decoding. Response Response Status W ACCEPT IN PRINCIPLE. Proposed text: "For each lane i, measure the error histogram Hm(k)(ks (see 174A.8.1.3)." Response Response Status W ACCEPT IN PRINCIPLE.		,		(to total number of test	As not indicat more p	ed in the openin e a fail. It indica recise metric as	tes that if the lane fails s defined in 174A.8.1.6	s this test then it	t is necessary	to test with the
Proposed text is: " are 17-bin error histograms representing the probability of k text symbol errors in a test block for k = 16.       CI 174A. SC 174A.8.1.5       P682       L26       # 38         Response       Response Status       W         ACCEPT IN PRINCIPLE. Implement option #2 (aligning the wording with 174A.8.1.3) in the suggested remedy with editorial license.       In a ssumption of the equation 174A.6 of BER=1/2 of PAM4 symbol error ratio SER is not always true. When pre-coding is applied, or inner hamming decoding is applied, the assumption will not be hold which results in the error mask is higher.         CI 174A       SC 174A.8.1.5       P 682       L26       # 38         Ci 174A       SC 174A.8.1.5       P 682       L26       # 38         Comment Type       Response       Response Status       W       Comment Type       T       Comment Type       E Comment Status A       (withdraw.         Current text: "For each lane i, measure the error histogram Hm(i)(k) (see 174A.8.1.3) and assign Hm(k) to Hm (i)(k)." However, 174A.8.1.3 does not define Hm(k) – rather it defines Hm(i)(k).       SuggestedRemedy       Response Status       Z         Proposed text: "For each lane i, measure the error histogram Hm(i)(k) (see 174A.8.1.3)."       Response Status       K       REJECT.         This comment was WITHDRAWN by the commenter.       W       REJECT.       This comment was WITHDRAWN by the commenter.	Proposed text is: " are 17-bin error histograms representing the probability of k test symbol errors in a test block for k < 16 and the probability of 16 or more test symbol errors in a test block for k = 16.       C/ 174A SC 174A.8.1.5 P 62 L 26 # <u>138</u> Response       Response Status W ACCEPT IN PRINCIPLE. Implement option #2 (aligning the wording with 174A.8.1.3) in the suggested remedy with editorial license.       T       Comment Type T       Comment Status R       (withdrawn The assumption of the equation 174A-6 of BER=1/2 of PAM4 symbol error ratio SER is not always true. When pre-coding is applied, or inner hamming decoding is applied, the assumption will not be hold which results in the error mask is higher.         CI 174A SC 174A.8.1.5       P 682 L 17 # <u>576</u> Nicholl, Shawn       AMD         Comment Type ER       Comment Status A         Current text: "For each lane i, measure the error histogram Hm(k) (see 174A.8.1.3) and assign Hm(k) to Hm (i)(k)." However, 174A.8.1.3 does not define Hm(k) rather it defines Hm(i)(k).         SuggestedRemedy         Proposed text: "For each lane i, measure the error histogram Hm(i)(k) (see 174A.8.1.3)."         Response       Response Status W         ACCEPT IN PRINCIPLE.         Proposed text: "For each lane i, measure the error histogram Hm(i)(k) (see 174A.8.1.3)."         Response       Response Status W         ACCEPT IN PRINCIPLE.         Proposed text: "For each lane i, measure the error histogram Hm(i)(k) (see 174A.8.1.3)."         Response       <	blocks analyzed) of test blocks wi	th k test symbol errors	s for k < 16 ar	d the ratio (to total	cases	with uncorrelate	d errors that should pa	ass.		vould fail some
Proposed text is: " are 17-bin error histograms representing the probability of k test symbol errors in a test block for k < 16 and the probability of 16 or more test symbol errors in a test block for k < 16.	Proposed text is: " are 17-bin error histograms representing the probability of k test symbol errors in a test block for k < 16 and the probability of 16 or more test symbol errors	Option2 (less preferred by comme	enter): Retain the term	"probability".		C/ 174A	SC 174A.8.1	.5 P 68	2 L2	26	# 38
symbol errors in a test block for k < 16 and the probability of 16 or more test symbol errors in a test block for k < 16 and the probability of 16 or more test symbol errors in a test block for k = 16.  Response Response Status W ACCEPT IN PRINCIPLE. Implement option #2 (aligning the wording with 174A.8.1.3) in the suggested remedy with editorial license.  CI 174A SC 174A.8.1.5 P 682 L 17 # 576 Nicholl, Shawn AMD Comment Type ER Comment Status A (Common) (bucket) Current text: "For each lane i, measure the error histogram Hm(k) (see 174A.8.1.3) and assign Hm(k) to Hm (i)(k)." However, 174A.8.1.3 does not define Hm(k) rather it defines Hm(k)(k).  SuggestedRemedy Propose to make the text more concise. Proposed text: "For each lane i, measure the error histogram Hm(i)(k) (see 174A.8.1.3)." Response Response Status W ACCEPT IN PRINCIPLE.	symbol errors in a test block for k < 16 and the probability of 16 or more test symbol errors in a test block for k = 16. Response Response Status W ACCEPT IN PRINCIPLE. Implement option #2 (aligning the wording with 174A.8.1.3) in the suggested remedy with editorial license. C/ 174A SC 174A.8.1.5 P682 L17 # <u>576</u> Nicholl, Shawn AMD Comment Type <b>E</b> Comment Status <b>A</b> (Common) (bucket) Micholl, Shawn AMD Current text: "For each lane i, measure the error histogram Hm(k) (see 174A.8.1.3) and assign Hm(k) to Hm (i)(k)." However, 174A.8.1.3 does not define Hm(k) rather it defines Hm(i)(k). SuggestedRemedy Propose to make the text more concise. Propose text: "For each lane i, measure the error histogram Hm(i)(k) (see 174A.8.1.3)." Response Response Status W ACCEPT IN PRINCIPLE.					Liu. Cathv		Broad	com Inc.		
The at est block for k = 16. Response Response Status W ACCEPT IN PRINCIPLE. Implement option #2 (aligning the wording with 174A.8.1.3) in the suggested remedy with editorial license. CI 174A SC 174A.8.1.5 P 682 L 17 # 576 Nicholl, Shawn AMD Comment Type ER Comment Status A (Common) (bucket) Current text. "For each lane i, measure the error histogram Hm(k) (see 174A.8.1.3) and assign Hm(k) to Hm (i)(k)." However, 174A.8.1.3 does not define Hm(k) rather it defines Hm(i)(k). SuggestedRemedy Propose to make the text more concise. Proposed text: "For each lane i, measure the error histogram Hm(i)(k) (see 174A.8.1.3)." Response Response Status W ACCEPT IN PRINCIPLE.	The atest block for k = 16. Response Response Status W ACCEPT IN PRINCIPLE. Implement option #2 (aligning the wording with 174A.8.1.3) in the suggested remedy with editorial license. C/ 174A SC 174A.8.1.5 P 682 L 17 # 576 Nicholl, Shawn AMD Comment Type ER Comment Status A (Common) (bucket) Current text: "For each lane i, measure the error histogram Hm(k) (see 174A.8.1.3) and assign Hm(k) to Hm (i)(k)." However, 174A.8.1.3 does not define Hm(k) rather it defines Hm(i)(k). SuggestedRemedy Propose to make the text more concise. Proposed text: "For each lane i, measure the error histogram Hm(i)(k) (see 174A.8.1.3)." Response Response Status W ACCEPT IN PRINCIPLE.		< 16 and the probabili	ity of 16 or mo	ore test symbol errors	•	Tvpe <b>T</b>	Comment Status	R		(withdrawn
Response       Response Status       W         ACCEPT IN PRINCIPLE.       Implement option #2 (aligning the wording with 174A.8.1.3) in the suggested remedy with editorial license.       always true. When pre-coding is applied, or inner hamming decoding is applied, the assumption will not be hold which results in the error mask is higher.         C1 174A SC 174A.8.1.5       P 682       L 17       # 576         Nicholl, Shawn       AMD       Either we ingor the special cases with pre-coding or inner code decoding; and RSSER = 1 -(1 - 2BER)^5 for no precoding and inner code decoding; and RSSER = 1 -(1 - 2BER)^5 for precoding or inner code decoding; and RSSER = 1 -(1 - BER)^5 for precoding or inner code decoding; and RSSER = 1 -(1 - BER)^5 for precoding or inner code decoding.         Current text: "For each lane i, measure the error histogram Hm(k) (see 174A.8.1.3) and assign Hm(k) to Hm (i)(k)." However, 174A.8.1.3 does not define Hm(k) rather it defines Hm(i)(k).       Response       Response Status Z         SuggestedRemedy       Propose to make the text more concise.       This comment was WITHDRAWN by the commenter.       This comment was WITHDRAWN by the commenter.         Response       Response Status W         ACCEPT IN PRINCIPLE.       W	Response       Response Status       W         ACCEPT IN PRINCIPLE.       Implement option #2 (aligning the wording with 174A.8.1.3) in the suggested remedy with editorial license.       always true. When pre-coding is applied, or inner hamming decoding is applied, the assumption will not be hold which results in the error mask is higher.         CI       174A       SC 174A.8.1.5       P 682       L 17       # 576         Nicholl, Shawn       AMD       576         Comment Type       ER       Comment Status       A       (Common) (bucket)         Current text: "For each lane i, measure the error histogram Hm(k) (see 174A.8.1.3) and assign Hm(k) to Hm (i)(k)." However, 174A.8.1.3 does not define Hm(k) rather it defines Hm(i)(k).       Response       Response Status       Z         Response       Response Status       W         ACCEPT IN PRINCIPLE.       W       Acception Principle.       W	_	<b>0</b> / /				51	equation 174A-6 of B	ER=1/2 of PAM	4 symbol errc	
editorial license.       Image: Control of the system of the	editorial license.       SuggestedRemedy         C/ 174A SC 174A.8.1.5       P 682       L 17       # 576         Nicholl, Shawn       AMD       Either we ingor the special cases with pre-coding or inner code decoding, but add a note to clarify the assumption. Or we can apply two cases to the equation 174A-6 as following:         Comment Type       ER       Comment Status       A       (Common) (bucket)         Current text: "For each lane i, measure the error histogram Hm(k) (see 174A.8.1.3) and assign Hm(k) (k)." However, 174A.8.1.3 does not define Hm(k) rather it defines Hm(i)(k).       Response       Response Status       Z         Response       Response Status       W         ACCEPT IN PRINCIPLE.       W	ACCEPT IN PRINCIPLE.				always assum	true. When pre ption will not be	-coding is applied, or i hold which results in t	nner hamming o he error mask is	decoding is ap s higher.	oplied, the
C/       174A       SC       174A.8.1.5       P 682       L 17       # 576         Nicholl, Shawn       AMD       AMD       Comment Type       ER       Comment Status       A       (Common) (bucket)         Current text: "For each lane i, measure the error histogram Hm(k) (see 174A.8.1.3) and assign Hm(k) to Hm (i)(k)." However, 174A.8.1.3 does not define Hm(k) rather it defines Hm(i)(k).       Response       Response Status       Z         SuggestedRemedy       Propose to make the text more concise.       This comment was WITHDRAWN by the commenter.       This comment was WITHDRAWN by the commenter.         Response       Response Status       W         ACCEPT IN PRINCIPLE.       W	C/       174A       SC       174A.8.1.5       P 682       L 17       # 576         Nicholl, Shawn       AMD       AMD       AMD       Comment Type       ER       Comment Status       A       (Common) (bucket)         Current text: "For each lane i, measure the error histogram Hm(k) (see 174A.8.1.3) and assign Hm(k) to Hm (i)(k)." However, 174A.8.1.3 does not define Hm(k) rather it defines Hm(i)(k).       Response       Response Status       Z         SuggestedRemedy       Propose to make the text more concise.       Propose to make the text more concise.       This comment was WITHDRAWN by the commenter.       This comment was WITHDRAWN by the commenter.         Response       Response Status       W         ACCEPT IN PRINCIPLE.       W		wording with 174A.8.	1.3) in the su	ggested remedy with		-				
Nicholl, Shawn       AMD         Comment Type       ER       Comment Status       A       (Common) (bucket)         Current text: "For each lane i, measure the error histogram Hm(k) (see 174A.8.1.3) and assign Hm(k) to Hm (i)(k)." However, 174A.8.1.3 does not define Hm(k) rather it defines Hm(i)(k).       Response       Response Status       Z         SuggestedRemedy       Propose to make the text more concise.       This comment was WITHDRAWN by the commenter.       This comment was WITHDRAWN by the commenter.         Response       Response Status       W         ACCEPT IN PRINCIPLE.       W	Nicholl, Shawn       AMD         Comment Type       ER       Comment Status       A       (Common) (bucket)         Current text: "For each lane i, measure the error histogram Hm(k) (see 174A.8.1.3) and assign Hm(k) to Hm (i)(k)." However, 174A.8.1.3 does not define Hm(k) rather it defines Hm(i)(k).       Response Status       Z         SuggestedRemedy       Propose to make the text more concise.       This comment was WITHDRAWN by the commenter.       This comment was WITHDRAWN by the commenter.         Response       Response Status       W         ACCEPT IN PRINCIPLE.       W		D 692	/ 17	# 576	Either	we ingor the spe	ecial cases with pre-co	ding or inner co	de decoding,	but add a note to
AMD       - BER\^5 for precoding or inner code decoding.         Comment Type       ER       Comment Status       A       (Common) (bucket)         Current text: "For each lane i, measure the error histogram Hm(k) (see 174A.8.1.3) and assign Hm(k) to Hm (i)(k)." However, 174A.8.1.3 does not define Hm(k) rather it defines Hm(i)(k).       - BER\^5 for precoding or inner code decoding.         SuggestedRemedy       Propose to make the text more concise.       This comment was WITHDRAWN by the commenter.         Proposed text: "For each lane i, measure the error histogram Hm(i)(k) (see 174A.8.1.3)."       This comment was WITHDRAWN by the commenter.         Response       Response Status       W         ACCEPT IN PRINCIPLE.       W	AND       - BER)^5 for precoding or inner code decoding.         Comment Type       ER       Comment Status       A       (Common) (bucket)         Current text: "For each lane i, measure the error histogram Hm(k) (see 174A.8.1.3) and assign Hm(k) to Hm (i)(k)." However, 174A.8.1.3 does not define Hm(k) rather it defines Hm(i)(k).       - BER)^5 for precoding or inner code decoding.         SuggestedRemedy       Propose to make the text more concise.       This comment was WITHDRAWN by the commenter.         Proposed text: "For each lane i, measure the error histogram Hm(i)(k) (see 174A.8.1.3)."       This comment was WITHDRAWN by the commenter.         Response       Response Status       W         ACCEPT IN PRINCIPLE.       W			L 17	# 576	RSSE	R = 1 –(1 – 2BE	R) <sup>5</sup> for no precoding	and inner code	decoding; an	d RSSER = 1 - (1)
Current text: "For each lane i, measure the error histogram Hm(k) (see 174A.8.1.3) and assign Hm(k) to Hm (i)(k)." However, 174A.8.1.3 does not define Hm(k) rather it defines Hm(i)(k). SuggestedRemedy Propose to make the text more concise. Proposed text: "For each lane i, measure the error histogram Hm(i)(k) (see 174A.8.1.3)." Response Response Status W ACCEPT IN PRINCIPLE.	Current text: "For each lane i, measure the error histogram Hm(k) (see 174A.8.1.3) and assign Hm(k) to Hm (i)(k)." However, 174A.8.1.3 does not define Hm(k) rather it defines Hm(i)(k). SuggestedRemedy Propose to make the text more concise. Proposed text: "For each lane i, measure the error histogram Hm(i)(k) (see 174A.8.1.3)." Response Response Status W ACCEPT IN PRINCIPLE.	•								0,	Υ.
assign Hm(k) to Hm (i)(k)." However, 174A.8.1.3 does not define Hm(k) rather it defines Hm(i)(k). SuggestedRemedy Propose to make the text more concise. Proposed text: "For each lane i, measure the error histogram Hm(i)(k) (see 174A.8.1.3)." Response Response Status W ACCEPT IN PRINCIPLE.	assign Hm(k) to Hm (i)(k)." However, 174A.8.1.3 does not define Hm(k) rather it defines Hm(i)(k). SuggestedRemedy Propose to make the text more concise. Proposed text: "For each lane i, measure the error histogram Hm(i)(k) (see 174A.8.1.3)." Response Response Status W ACCEPT IN PRINCIPLE.	21			,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,	Response		Response Status	z		
SuggestedRemedy       Inis comment was WITHDRAWN by the commenter.         SuggestedRemedy       Propose to make the text more concise.         Proposed text: "For each lane i, measure the error histogram Hm(i)(k) (see 174A.8.1.3)."         Response       Response Status         W         ACCEPT IN PRINCIPLE.	SuggestedRemedy       Finis comment was WITHDRAWN by the commenter.         SuggestedRemedy       Propose to make the text more concise.         Proposed text: "For each lane i, measure the error histogram Hm(i)(k) (see 174A.8.1.3)."         Response       Response Status         ACCEPT IN PRINCIPLE.	assign Hm(k) to Hm (i)(k)." Howe									
Propose to make the text more concise.         Proposed text: "For each lane i, measure the error histogram Hm(i)(k) (see 174A.8.1.3)."         Response       Response Status         W         ACCEPT IN PRINCIPLE.	Propose to make the text more concise.  Proposed text: "For each lane i, measure the error histogram Hm(i)(k) (see 174A.8.1.3)."  Response Response Status W ACCEPT IN PRINCIPLE.					This co	omment was WI	THDRAWN by the cor	nmenter.		
Response Response Status W ACCEPT IN PRINCIPLE.	Response Response Status W ACCEPT IN PRINCIPLE.		oncise.								
Response Response Status W ACCEPT IN PRINCIPLE.	Response Response Status W ACCEPT IN PRINCIPLE.	Proposed text: "For each lane i. m	neasure the error histo	oram Hm(i)(k	) (see 174A.8.1.3)."						
ACCEPT IN PRINCIPLE.	ACCEPT IN PRINCIPLE.			5 (//							
		,									
			with editorial license.								

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

C/ 174A SC 174A.8.1.5 Page 31 of 109 7/16/2025 2:25:03 PM

C/ 174A SC 174A	.8.1.6 <i>P</i> 682	L 37	# 577	C/ 174A	SC 174A.9	P 683	L 18	# 579
Nicholl, Shawn	AMD			Nicholl, Sh	awn	AMD		
Comment Type ER	Comment Status A		(Common) (bucket)	Comment 7	ype ER	Comment Status A		(Common) (bucket)
assign Hm(k) to Hr	ach lane i, measure the error his n (i)(k)." However, 174A.8.1.3 d					tio tests for 800GBASE-LR1 R1 Inner FEC sublayers".	ISLs", the text c	urrent says " between
Hm(i)(k).				Suggestedl	Remedy			
SuggestedRemedy				Propos	e to replace wit	h " between a pair of 800G	BASE-LR1 Inne	r FEC sublayers"
Propose to make the	ne text more concise.			Response		Response Status W		
Proposed text: "For	each lane i, measure the error l	nistogram Hm(i)	(k) (see 174A.8.1.3)."		PT IN PRINCIPI			
Response	Response Status 🛛 🛛 🛛 🖉			Resolv	e using the resp	oonse to comment #108.		
ACCEPT IN PRINC	, CIPLE.			C/ 174A	SC 174A.10	1.3 <i>P</i> 685	L <b>45</b>	# 408
Implement the sug	gested remedy with editorial lice	ise.		Mi, Guango	an	Huawei Tech	nnologies Co., Lt	d
C/ 174A SC 174A	.8.1.7 <i>P</i> 683	L <b>2</b>	# 578	Comment 7		Comment Status A	5 ,	(Common) (bucket)
Nicholl, Shawn	AMD			missing	a word "to"			,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,
Comment Type ER	Comment Status A		(Common) (bucket)	Suggestedl	Remedy			
••	r each lane i, measure the error	histogram Hm(I	,,,,,,		to " expected t	o be less"		
However, 174A.8.1	.3 does not define Hm(k) rathe			Response	·	Response Status W		
,	hconv(He(k) , Hm(k)) (see"			ACCEF	РТ			
SuggestedRemedy								
Propose to make the	ne text more concise.			C/ 174A	SC 174A.12	P 686	L 22	# 409
	For each lane i, measure the erro hconv(He(k) , Hm(i)(k)) (see		n(i)(k) (see 174A.8.1.3)."	Mi, Guango Comment 1		Huawei Tech Comment Status <b>R</b>	nnologies Co., Lt /(	d Common) block error ratio
Response	Response Status U					s changed from 6.2e-11 to 6		,
ACCEPT IN PRINC						to the xMII extenders and PC		
Implement the sug	gested remedy with editorial lice	ise.				no such case as cascading t 1 "optical PHYs with no FE0		
C/ 174A SC 174A	.9 P 683	L 17	# 108	sublaye	er" also indicatir	ng that Table 174A-3 does no	ot apply. Essent	ially, Table 174A-1
Bruckman, Leon	Nvidia				apply to 800Gl cation for such	BASE-ER1 and 800GBASE-	ER1-20 with xMI	l extenders, but is using
Comment Type TR	Comment Status A		(Common) (bucket)		cation for such	Cases.		
	about 200GBASE-LR1					fect the performance of a Eth	hernet device mu	uch, but may cause
SuggestedRemedy					onfusion of the	readers.		
	SE-LR1" to "800GBASE-LR1"			Suggested	•			
Response	Response Status W			0	e back to 6.2e-1 erent PMDs	1 for Table 174A-1. Add and	other errro alloca	tion table for the case of
ACCEPT.				Response		Response Status Z		
				REJEC	Т.			
				This co	mment was WI	THDRAWN by the comment	er.	
								Dama 22 of 400

 TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general
 C/
 174A
 Page 32 of 109

 COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn
 SC
 174A
 7/16/2025 2:25:03 PM

 SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line
 SC
 174A
 7/16/2025 2:25:03 PM

C/ 175	SC	175.1.3	P 261	L <b>5</b>	# 588	C/ 175	SC	175.2.4.10	) F	272	L 13	# 37
Shrikhand	de, Kapi	I	Marvell			Salvekar,	Atul		Ca	dence Des	ign Systems	
Comment	Туре	т	Comment Status R		(withdrawn)	Comment	Туре	ER	Comment Statu	s A		(Logic) (bucket
			at transcoding is from four 6			Put in	Genera	ator Polyno	mial			
	s the pr blocks.		let which states that encodin	g is from eight 1	6TMII data octets to	Suggestea	Reme	dy				
Suggester						Chang	je "X^5	58 scramble	er" to "G(x) =1 + x'	39 + x^58'	•	
Chang	ge the s		et to "Transcoding from (to)	four 66-bit block	s to (from) 257-bit	Response ACCE	PT IN	PRINCIPLE	Response Statu	s W		
Response REJE	è	,	Response Status Z			using <sup>†</sup> "scram	the pol nbler".	ynomial itse It would be	e more appropriate	el would le to use the	ose the reference e name of the fun	ock in the figure - that the block is the ction as defined in the I to be used in the
This c	commer	it was WIT	HDRAWN by the commenter	er.					he text in that sub			
Cl <b>175</b> Bruckmar Comment PMA	n, Leon <i>Type</i>	175.2.1 TR a sublayer,	P 263 Nvidia Comment Status A and inner FEC shall be cap	L 10 italized	# 70 (Logic) (bucket)	In figu from: "X^58 to: "Scrar	scraml		272, change the	block label	s at line 12	
Suggeste	dRemed	ly				C/ 175	SC	175.2.5.3	F	273	L <b>50</b>	# 71
			FEC sublayer" to: "PMA or I 'inner FEC" to "Inner FEC"	nner FEC sublay	ers"	Bruckman	, Leon		Nvi	dia		
Response ACCE The P the sa "Whe When Chang Inner Imple	EPT IN F PCS con ame time n comm referrir ge insta FEC su ment wi	PRINCIPLI nmunicate e); therefo nunicating ng to the Ir nces of "ir	Response Status W E. s with either a PMA sublayer re, the singular "sublayer" is with the PMA or inner FEC s iner FEC sublayer, the "I" sh iner FEC" to "Inner FEC" thr I license.	correct. The con ublayer, the 1.67 ould indeed be c	text is: "BASE-R PCS uses" apitalized.	<i>Suggested</i> Chang	may be IRemed ge: "erre rors tha	ors that we	Comment Statu ed errors re not corrected" ected but not corro Response Statu	ected"		(Logic) (bucket

C/ 175 SC 175.2.5.3

Nvidia <i>Comment Status</i> <b>R</b> on of this counter is different from of amp_counter to: "This counter normal alignment marker paylor <i>Response Status</i> <b>W</b> is indeed worded slightly differe owever, it matches the wording on the length and the wording was ca add standard. See comment #I-8 .org/3/df/comments/D3p0/8023d should be made. <i>P</i> 280 Microchip Techn <i>Comment Status</i> <b>A</b> " path delays are reported as i ane_ability variable is asserted. bath data delays are reported as ane_ability variable is asserted? as if A, and B" when it should sa	er counts the int ad sequences." ently from the co of the same cou arefully refined c 30 in df_D3p0_comm <i>L</i> <b>17</b> nology if, and the if the	erval of 32768 FEC ounter of the same inter in 172.2.6.2.4. during the comment ents_final_clause.pdf>. # 340 (Logic) (bucket)	are or Suggested If this "for 20 If it is accord Response REJE The ir codew way R functo C/ 176 Bruckmar Comment	Type T I functions hly indicate dRemedy is a list of 00GBASE- a full list w ding to the CT. tent is to li vord delay S-FEC coo ons are use SC 170 n, Leon	d for: Del general fu R and 40 ith restric relevant is specific deword in ed by all \$ 6.4.1	Nvidia Comment Status R irred in all cases descr lay alternating PCSLs function that are not no DOGBASE-R PMAs". ctions then indicate for sections. Response Status W eneral functions used to c to the 200GBASE-R hterleaving and is called SM PMAs when requi	by ece rw
on of this counter is different from of amp_counter to: "This counter normal alignment marker paylor <i>Response Status</i> <b>W</b> is indeed worded slightly differe owever, it matches the wording of t length and the wording was ca Bdf standard. See comment #I-8 .org/3/df/comments/D3p0/8023d should be made. <i>P</i> 280 Microchip Techt <i>Comment Status</i> <b>A</b> " path delays are reported as i ane_ability variable is asserted. wath data delays are reported as ane_ability variable is asserted?	er counts the int ad sequences." ently from the co of the same cou arefully refined c 30 in df_D3p0_comm <i>L</i> <b>17</b> nology if, and the if the	9.2.6.2.4 eerval of 32768 FEC ounter of the same inter in 172.2.6.2.4. during the comment ents_final_clause.pdf>. # 340 (Logic) (bucket)	Not al are or Suggested If this "for 20 If it is accord Response REJE The in codew way R functo C/ 176 Bruckmar Comment	I functions hly indicate dRemedy is a list of 00GBASE- a full list w ding to the CT. CT. CT. CT. CT. CT. CT. CT. CT. CT.	are requi d for: Del general ft R and 40 rith restric relevant is specific deword in ed by all \$ 6.4.1	ired in all cases descr lay alternating PCSLs unction that are not no 00GBASE-R PMAs". ctions then indicate for sections. <i>Response Status</i> W eneral functions used to c to the 200GBASE-R nterleaving and is call SM PMAs when requi	by ece rw
of amp_counter to: "This counter normal alignment marker paylor <i>Response Status</i> <b>W</b> h is indeed worded slightly differe ovever, it matches the wording of t length and the wording was ca 3df standard. See comment #I-8 .org/3/df/comments/D3p0/8023d should be made. <i>P</i> 280 Microchip Techt <i>Comment Status</i> <b>A</b> " path delays are reported as i ane_ability variable is asserted. wath data delays are reported as ane_ability variable is asserted?	er counts the int ad sequences." ently from the co of the same cou arefully refined c 30 in df_D3p0_comm <i>L</i> <b>17</b> nology if, and the if the	erval of 32768 FEC ounter of the same inter in 172.2.6.2.4. during the comment ents_final_clause.pdf>. # 340 (Logic) (bucket)	are or Suggested If this "for 20 If it is accord Response REJE The ir codew way R functo C/ 176 Bruckmar Comment	Ally indicate dRemedy is a list of 00GBASE- a full list w ding to the CT. Attent is to live CT. Attent is to live CT. Attent is to live CT. Attent is to live SC 170 a, Leon Type 1	d for: Del general fu R and 40 ith restric relevant is specific deword in ed by all \$ 6.4.1	lay alternating PCSLs function that are not ne 00GBASE-R PMAs". ctions then indicate for sections. <i>Response Status</i> W eneral functions used to c to the 200GBASE-R nterleaving and is calle SM PMAs when requi	by eco
normal alignment marker paylor Response Status W is indeed worded slightly differed owever, it matches the wording of t length and the wording was ca 3df standard. See comment #I-8 .org/3/df/comments/D3p0/8023d should be made. P280 Microchip Techn Comment Status A " path delays are reported as i ane_ability variable is asserted. wath data delays are reported as ane_ability variable is asserted?	ad sequences." ently from the co of the same cou arefully refined c 30 in df_D3p0_common <i>L</i> <b>17</b> nology if, and the	ounter of the same inter in 172.2.6.2.4. during the comment ents_final_clause.pdf>. # <u>340</u> <i>(Logic) (bucket)</i>	If this "for 20 If it is accorr <i>Response</i> REJE The ir codew way R functo <i>C/</i> <b>176</b> Bruckmar <i>Comment</i>	is a list of DOGBASE- a full list w ding to the CT. Notent is to li vord delay CS-FEC coord cons are use SC 170 n, Leon Type T	R and 40 ith restric relevant is specific deword in ed by all \$ 6.4.1	00GBASE-R PMAs". ctions then indicate for sections. <i>Response Status</i> W eneral functions used to to the 200GBASE-R nterleaving and is calle SM PMAs when requi	y a
normal alignment marker paylor Response Status W is indeed worded slightly differed owever, it matches the wording of t length and the wording was ca 3df standard. See comment #I-8 .org/3/df/comments/D3p0/8023d should be made. P280 Microchip Techn Comment Status A " path delays are reported as i ane_ability variable is asserted. wath data delays are reported as ane_ability variable is asserted?	ad sequences." ently from the co of the same cou arefully refined c 30 in df_D3p0_common <i>L</i> <b>17</b> nology if, and the	ounter of the same inter in 172.2.6.2.4. during the comment ents_final_clause.pdf>. # <u>340</u> <i>(Logic) (bucket)</i>	If this "for 20 If it is accorr <i>Response</i> REJE The ir codew way R functo <i>C/</i> <b>176</b> Bruckmar <i>Comment</i>	is a list of DOGBASE- a full list w ding to the CT. Notent is to li vord delay CS-FEC coord cons are use SC 170 n, Leon Type T	R and 40 ith restric relevant is specific deword in ed by all \$ 6.4.1	00GBASE-R PMAs". ctions then indicate for sections. <i>Response Status</i> W eneral functions used to to the 200GBASE-R nterleaving and is calle SM PMAs when requi	y w
Response Status W  is indeed worded slightly differe ovever, it matches the wording of t length and the wording was ca add standard. See comment #I-8 .org/3/df/comments/D3p0/8023d should be made.  P280  Microchip Tech Comment Status A  " path delays are reported as i ane_ability variable is asserted. ath data delays are reported as ane_ability variable is asserted?	ently from the co of the same cou arefully refined c 30 in df_D3p0_comm <i>L</i> <b>17</b> nology if, and the if the	ounter of the same inter in 172.2.6.2.4. during the comment ents_final_clause.pdf>. # <u>340</u> <i>(Logic) (bucket)</i>	If it is accord Response REJE The ir codew way R function C/ <b>176</b> Bruckmar Comment	a full list w ding to the CT. Notent is to li SC-FEC coord SC 170 n, Leon Type T	ith restric relevant is specific deword in ed by all \$ 6.4.1	ctions then indicate for sections. <i>Response Status</i> W eneral functions used to to the 200GBASE-R nterleaving and is calle SM PMAs when requi <i>P</i> 296 Nvidia	by tai
h is indeed worded slightly different owever, it matches the wording of t length and the wording was ca 3df standard. See comment #I-8 .org/3/df/comments/D3p0/8023d should be made.	of the same cou arefully refined of 30 in df_D3p0_common <i>L</i> 17 nology if, and the	Inter in 172.2.6.2.4. during the comment ents_final_clause.pdf>. # 340 (Logic) (bucket)	accorr Response REJE The ir codew way R functo C/ 176 Bruckmar Comment	ding to the CT. Nord delay SS-FEC coord ons are use SC 170 n, Leon Type T	relevant is the gel is specific deword in ed by all \$ 6.4.1	sections. <i>Response Status</i> W eneral functions used to to the 200GBASE-R nterleaving and is called SM PMAs when requi <i>P</i> 296 Nvidia	by a
owever, it matches the wording of t length and the wording was ca add standard. See comment #I-8 .org/3/df/comments/D3p0/8023d should be made. P 280 Microchip Tech Comment Status A " path delays are reported as i ane_ability variable is asserted. wath data delays are reported as ane_ability variable is asserted?	of the same cou arefully refined of 30 in df_D3p0_common <i>L</i> 17 nology if, and the	Inter in 172.2.6.2.4. during the comment ents_final_clause.pdf>. # 340 (Logic) (bucket)	Response REJE The ir codew way R functo C/ 176 Bruckmar Comment	CT. tent is to li vord delay S-FEC coo ons are use SC 170 n, Leon Type T	ist the get is specific deword in ed by all \$ 6.4.1 R	Response Status W eneral functions used to to to the 200GBASE-R nterleaving and is calle SM PMAs when requi	by Lai
t length and the wording was ca add standard. See comment #I-8 .org/3/df/comments/D3p0/8023d should be made. P280 Microchip Tech Comment Status A " path delays are reported as i ane_ability variable is asserted. wath data delays are reported as ane_ability variable is asserted?	arefully refined c 30 in df_D3p0_comm <i>L</i> <b>17</b> nology if, and the if the	during the comment ents_final_clause.pdf>. # <u>340</u> <i>(Logic) (bucket)</i>	REJE The irr codew way R function <i>C/</i> <b>176</b> Bruckman <i>Comment</i>	CT. Intent is to li vord delay S-FEC coord ons are use SC 170 n, Leon Type T	ist the gei is specific deword in ed by all \$ 6.4.1	eneral functions used to to the 200GBASE-F nterleaving and is calle SM PMAs when requi P <b>296</b> Nvidia	by t Lai ed
Bdf standard. See comment #I-8 .org/3/df/comments/D3p0/8023d should be made.	30 in	ents_final_clause.pdf>. # <u>340</u> (Logic) (bucket)	codew way R function C/ <b>176</b> Bruckman Comment	SC 170 SC 170 SC 170 N, Leon	is specific deword in ed by all \$ 6.4.1	ic to the 200GBASE-F nterleaving and is calle SM PMAs when requi P <b>296</b> Nvidia	l ai ∋d
should be made. P 280 Microchip Tech Comment Status A " path delays are reported as i ane_ability variable is asserted. ath data delays are reported as ane_ability variable is asserted?	L 17 nology if, and the	# 340 (Logic) (bucket)	codew way R function C/ <b>176</b> Bruckman Comment	SC 170 SC 170 SC 170 N, Leon	is specific deword in ed by all \$ 6.4.1	ic to the 200GBASE-F nterleaving and is calle SM PMAs when requi P <b>296</b> Nvidia	l a ed
P 280 Microchip Tech Comment Status A " path delays are reported as i ane_ability variable is asserted. bath data delays are reported as ane_ability variable is asserted?	nology if, and the if the	(Logic) (bucket)	way R functio C/ <b>176</b> Bruckmar Comment	S-FEC coo ons are use SC 170 n, Leon <i>Type</i> 1	deword in ed by all \$ 6.4.1	nterleaving and is calle SM PMAs when requi P <b>296</b> Nvidia	ed
Microchip Tech Comment Status A " path delays are reported as i ane_ability variable is asserted. bath data delays are reported as ane_ability variable is asserted?	nology if, and the if the	(Logic) (bucket)	C/ <b>176</b> Bruckmar Comment	SC <b>17</b> n, Leon <i>Type</i> <b>1</b>	6.4.1 <sup>°</sup> R	<i>P</i> <b>296</b> Nvidia	
Comment Status <b>A</b> " path delays are reported as i ane_ability variable is asserted. bath data delays are reported as ane_ability variable is asserted?	if, and the		Bruckmar Comment	n, Leon <i>Type</i> <b>T</b>	R	Nvidia	
" path delays are reported as i ane_ability variable is asserted. ath data delays are reported as ane_ability variable is asserted?	if the		Bruckmar Comment	n, Leon <i>Type</i> <b>T</b>	R	Nvidia	
ane_ability variable is asserted. bath data delays are reported as ane_ability variable is asserted?	if the	in report on if A"	Comment	Туре Т			
bath data delays are reported as ane_ability variable is asserted?	•	in report on if All				Comment Status A	
		in report on if A"	Missir	ng arrowhe	ad		
	-		Suggested	•			
ence as:			Add th	he arrowhe	ad to the	input to the PAM4 de	co
ync_multilane_ability variable is			Response			Response Status W	
eported as if the DDMP (data de	elay measurem	ent point) is at the	ACCE	PT.			
	(See 90.7)		C/ 176	SC 17	6.4.2.4.2	P 300	
			Huber, Th	iomas		Nokia	
			Comment	Туре Е	E	Comment Status A	
			The fi	rst sentend	e has a l	list of two items separ	ate
			Suggested	dRemedy			
							fo
			Response	!		Response Status C	
			ACCE	PT.			
r	reported as if the DDMP (data de	reported as if the DDMP (data delay measurem interleaved RS-FEC codewords (see 90.7)	reported as if the DDMP (data delay measurement point) is at the interleaved RS-FEC codewords (see 90.7)	reported as if the DDMP (data delay measurement point) is at the ACCE interleaved RS-FEC codewords (see 90.7) <i>Response Status</i> C Huber, Th <i>Comment</i> The fi <i>Suggested</i> Chang 400Gl <i>Response</i>	reported as if the DDMP (data delay measurement point) is at the interleaved RS-FEC codewords (see 90.7) Response Status C C/ 176 SC 170 Huber, Thomas Comment Type E The first sentence SuggestedRemedy Change the sent	reported as if the DDMP (data delay measurement point) is at the interleaved RS-FEC codewords (see 90.7)       ACCEPT. <i>Response Status</i> C <i>Iteration and the context of the contex of the context of </i>	ACCEPT.         C/       176       SC       176.4.2.4.2       P 300         Response Status       C       C/       176       SC       176.4.2.4.2       P 300         Huber, Thomas       Nokia       Nokia       Comment Type       E       Comment Status       A         The first sentence has a list of two items separa       SuggestedRemedy       Change the sentence to read: This delay is per 400GBASE-R 16:2 PMAs.         Response       Response Status       C

C/ 176	SC 176.1.4	P 290	L 35	# 74
Bruckman,	Leon	Nvidia		
	TD	Commont Status D		$(1 - \alpha) = 1$ $(1 - \alpha - 1)$

ıs R (Logic) (bucket) described in this clause, but specific restrictions

CSLs by two RS-FEC codewords

not necessarily needed in all cases then delete: ۹s".

te for which cases each function is used

sed by the SM PMAs. The two RS-FEC SE-R and 400GBASE-R PMAs to achieve fourcalled out for that reason. The other primary

C/ 176	SC 176.4.1	P 2	96	L 8	# 78
Bruckman, L	eon	Nvidia	a		
Comment Ty Missing	<i>pe</i> <b>TR</b> arrowhead	Comment Status	A		(Logic) (bucket)
SuggestedRe Add the		ne input to the PAM4	decod	e process	
Response ACCEPT	г.	Response Status	w		
C/ 176	SC 176.4.2.4.	2 <i>P</i> 3	00	L 29	# 180
Huber, Thon	nas	Nokia			
Comment Ty The first		Comment Status a list of two items sep		l with a comma rat	<i>(Logic) (bucket)</i> ther than 'and'.

s performed for the 200GBASE-R 8:1 and

C/ 176 SC 176.4.2.4.2 Page 34 of 109 7/16/2025 2:25:03 PM

C/ 176 SC 176.4.3 P 304	L 46	# 299	C/ 176	SC 176.7.1	2 <i>P</i> 316	L 11	# 181	
Brown, Matt Alphawave Se	emi		Huber, Thon	nas	Nokia			
Comment Type E Comment Status A		(Logic) (bucket)	Comment Ty	ире Т	Comment Status R		(Logic) (bucket	
The would "may" is to be used for the context "is allo	wed to".				igured either based on IL			
SuggestedRemedy					e implementation" (as in t coder {tx rx} {in out} ena			
Change "is allowed to" to "may". Implement same in 179.9.5.2.			each lan	e/direction?	It doesn't sound like the u			
Response Response Status C			SuggestedR	-	ichles antirchy ar tract th	om og statue verieble	a that rapart tha	
ACCEPT IN PRINCIPLE. On page 304, line 46: change: "the full set of PCS lanes is allowed to proce	eed though "		configura intent in	ation if there i the case that	iables entirely, or treat the s some value in the user ILT is not being used is t n a per-lane basis, make	knowing what the con hat the user needs to	nfiguration is Or, if the	
to: "the full set of PCS lanes proceeds though "			Response		Response Status <b>C</b>			
In subclause 179.9.5.2, on page 406, line 8: change: "The receiver is allowed to control the" to: "The receiver may control the"				-	ponse to comment #186 6, 177]			
[Editor's note: CC: 176, 179]			C/ 176	SC 176.7.1	2 P 316	L <b>24</b>	# 449	
C/ 176 SC 176.4.3.2 P 305	L16	# 80	He, Xiang		Huawei			
Bruckman, Leon Nvidia			Comment Ty	,	Comment Status R		(Logic) (bucket	
Comment Type <b>TR</b> Comment Status <b>A</b>		(Logic) (bucket)			anagement, how would p Lunderstand this is the la			
In the receive function there are processes not steps	;		the transmitter side? I understand this is the language we used to define the precod config before ILT was introduced. Combining this wilt 178B, when bring up a link whi					
SuggestedRemedy			disabling precodin	e link with a Tx with				
Change: "to the next steps" to: "to the next steps pro	cesses"		SuggestedR	emedy				
Response Response Status W ACCEPT IN PRINCIPLE.					e to implement precoding be defined to have precod			
			Response		Response Status W	1		
Change from "to the next steps in the receive function receive function".	n flow" to "to th	e next process in the	REJECT	Г.				
			Resolve	using the res	ponse to comment #186			
			[Editor's					

C/ 176 SC 176.7.1.2

C/ 176	SC 176.7.2	P 316	L 28	# 81	C/ 176B	SC 176B.2	P 701	L <b>40</b>	# 271
Bruckmar	n, Leon	Nvidia			Wang, Xue	bo	Huawei		
Comment Missir	<i>Type</i> <b>ER</b> ng word	Comment Status A		(Logic) (bucket)	Comment T Typo: "	51	Comment Status A changed to "may".		(Common) (bucket
Suaaestea	dRemedy				Suggested	Remedy			
	•	loopback mode enabled" to: "V	Vhen local loop	back mode is enabled"		e "my" to "may"			
Response ACCE		Response Status W			Response ACCE	PT.	Response Status C		
C/ 176	SC 176.8	P 318	L7	# 567	C/ 176B	SC 176B.3	P702	L 22	# 272
Nicholl, S	hawn	AMD			Wang, Xue	bo	Huawei		
Comment	Type <b>TR</b>	Comment Status A		(Logic) (bucket)	Comment 1		Comment Status A		(Common) (bucket)
The e	ntries in "Table 1	176-7 Delay constraints" also	pertain to 200	GBASE-R, 400GBASE-			d be changed to "4:32 SM-P	MA", as the PMA	above it is an SM-PMA.
R, and	d 1.6TBASE-R.	They don't just pertain to 8000	BASE-R.		Suggested	Remedv			
Curre	nt text: " the de	efinitions for bit times and paus	e guanta can l	be found in 169.4."			A" to "4:32 SM-PMA".		
	dRemedy		_ '		Response		Response Status <b>C</b>		
Propo	•	definitions for bit times and pa	use_quanta ca	n be found in 116.4,	ACCE	PT.			
Response ACCE	EPT IN PRINCIP	Response Status W							
	ge from e definitions for b	it times and pause_quanta ca	n be found in 10	69.4"					
		it times and pause_quanta ca	n be found in 1	16.4, 169.4, and					
C/ 176B	SC 176B.2	P 700	L 8	# 270					
Wang, Xu	iebo	Huawei							
Comment of" is		<i>Comment Status</i> <b>A</b> n "the number" and "upper".		(Common) (bucket)					
00	dRemedy of" between "the	number" and "upper".							
Response ACCE		Response Status C							

C/ 176B SC 176B.3

C/ 176B	SC 176B.4	P 702	L <b>40</b>	# 266
Wang, Xueb	0	Huawei		
Comment Ty	pe T	Comment Status A		(Common) (bucket)

The current content of PMA instantiations seems to include interfaces with all possible data rates per lane. However, for 200 Gb/s and 400 Gb/s physical layer implementations in Annex 176B.4 and Annex 176B.5, some cases are missing. For example, some interfaces with 25 Gbps per lane and 50 Gbps per lane are not included for now. For a complete presentation, it is suggested to add those missing cases.

### SuggestedRemedy

1. On Page 702, Line 42: change the title "8:1 and 8:2 PMA instantiations for 200GBASE-R PHYs" to "8:4, 8:2 and 8:1 PMA instantiations for 200GBASE-R PHYs" to include PMD with four 50 Gb/s physical lanes.

2. On Page 703, Line 11: change "n = 2 or 4" to "n = 2, 4 or 8" to include 200GAUI-8 interface.

3. On Page 704, Line 21 and 22: change " $\{n,p\}$ " to "p". This change is consistent with the style used in Table 176B-1 and avoids the trouble of listing all possible values of n.

4. On Page 704, Line 35, change "120E (C2M)" to "120D (C2C)". This should be a typo. 5. On Page 704, Line 44, change "n = 2 or 4" to "n = 2, 4 or 8" to include 200GAUI-8 interface.

6. On Page 705, Line 11, change "120E (C2M)" to "120D (C2C)". This should be a typo. 7. On Page 705, Line 17, change "n = 2 or 4" to "n = 2, 4 or 8" to include 200GAUI-8 interface.

8. On Page 705, Line 23 and 24: change "{n,p}" to "p". This change is consistent with the style used in Table 176B-1 and avoids the trouble of listing all possible values of n.
9. On Page 707, Line 30, change the title "16:8, 16:4, and 16:2 PMA instantiations for 400GBASE-R PHYs" to "16:16, 16:8, 16:4, and 16:2 PMA instantiations for 400GBASE-R PHYs" to include 400GBASE-SR16 PMD.

10. On Page 707, Line 36, change "p is 2, 4, or 8" to "p is 2, 4, 8, or 16".

11. On Page 708, Line 4, change " 16:{4,8,16}:{4,8}, 16:4:4" to "16:{4,8,16}:{4,8,16}".

12. Change "{4,8}" in table titles to "{4,8,16}" in Line 21 on Page 708, Line 4 and Line 28 on Page 709, Line 4 and Line 30 on Page 710.

13. On Page 708, Line 8, change "n=4" to "n=4, 8, or 16" to include 400GAUI-8 and 400GAUI-16 interfaces.

14. On Page 708, Line 14, change "p=4" to "p=4, 8, or 16" to include PMDs with 8 and 16 physical lanes.

15. On Page 708, Line 34, change "p=4: or 8" to "p=4, 8, or 16" to include PMD with 16 physical lanes.

16. In Line 49 on Page 709 and Line 53 on Page 710, change "p=4 or 8" to "p=4, 8, or 16" to include PMD with 16 physical lanes.

17. On Page 710, Line 15 and 16, change "{m, n}" to "m" since n is not used.

18. On Page 710, Line 17, change "n=4 or 8" to "n=4, 8, or 16" to include 400GAUI-16 interface.

19. On Page 710, Line 20, add "n=16: 120C (C2C)" to include 400GAUI-16 C2C.

20. On Page 710, Line 23, change "{n,p}=4 or 8" to "{n,p}=4, 8, or 16".

A contribution covering all the remedies will be provided.

Response		Response Status <b>C</b>		
	PT IN PRINCIPLE the suggested	d remedy with editorial licen	se.	
C/ 176B	SC 176B.4.2	P706	L1	# 278
Wang, Xue	bo	Huawei		
Comment 1	Гуре Е	Comment Status A		(Common) (bucket)

The title should not include "200GBASE-R PHYs" as the sub-clause only talks about Extender. The same issue happens in Line 1 on Page 711 of CL176B.5.2 and Line 27 on Page 715 of CL176B.6.2.

SuggestedRemedy

Delete "200GBASE-R PHYs" in Line 1 on Page 706; Delete "400GBASE-R PHYs" in Line 1 on Page 711; Delete "800GBASE-R PHYs" in Line 27 on Page 715.

Response Response Status C

ACCEPT IN PRINCIPLE.

For 200G and 400G, there are no defined PHY types that would use the instantiations defined in this subclause. However, there is one defined 800G PHY type that may use these instantiations as noted in the sentence "These instantiations are also relevant to the 800GBASE-R PHY type defined in Clause 185 and shown (with Inner FEC) in Figure 176B–2." Delete "200GBASE-R PHYs" in Line 1 on Page 706;

Delete "400GBASE-R PHYs" in Line 1 on Page 711;

C/ 176B	SC 176B.4.2	P 706	L <b>3</b>	# 273
Wang, Xueb	0	Huawei		
Comment Ty	rpe T	Comment Status A		(Common) (bucket)

"Figure 176B-2" should be changed to "Figure 176B-3", as the Extender is shown in Figure 176B-3 instead of 176B-2. The same issue happens in Line 3 on Page 711.

SuggestedRemedy

Change "Figure 176B-2" to "Figure 176B-3" in Line 3 on Page 706 and Line 3 on Page 711.

Response Response Status C

ACCEPT.

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

C/ 176B SC 176B.4.2 Page 37 of 109 7/16/2025 2:25:03 PM

SC 176B.6.2

C/ 176B	SC 176B.5.1	P 710	L 10	# 280	C/ 176B
Wang, Xue	bo	Huawei			Wang, Xueb
Comment T	ype E	Comment Status A		(Common) (bucket)	Comment Ty
45, and	51 on Page 71	ween m=2 and 176. The sam 0.	e happens in Li	ne 16, 19, 24, 36, 42,	The syml "B", resp 176B-25.
SuggestedF	•	and 176 in Line 10, 16, 10, 1	24 26 42 45	and E1 on Dago 710	on Page
	colori between 2	2 and 176 in Line 10, 16, 19, 2	24, 30, 42, 43, 8	and 51 on Page 710.	SuggestedRe
	T IN PRINCIPL ent the suggest	Response Status C E. ted remedy with editorial licer	nse.		Change t "800 Gb/ Change t instantiat
C/ 176B	SC 176B.6.1	P 713	L 28	# 274	Change 1
Wang, Xue	bo	Huawei			instantiat
Comment T	ype <b>T</b>	Comment Status A		(Common) (bucket)	Response
		ibe how an n:p PMA is forme	d instead of an	m:n PMA	ACCEPT Impleme
	the sentence "	The combination of m:32 PM		A forms an m:n PMA" to	C/ 176B
	mbination of n:	32 PMA and 32:p PMA forms	s an n:p PMA".		Wang, Xueb
	T IN PRINCIPL				Comment Ty "or 8" is i
Implem	ent the suggest	ted remedy with editorial licer	ise.		SuggestedRe
C/ 176B	SC 176B.6.2	P 715	L 39	# 279	Delete "c
Wang, Xue	bo	Huawei			Response
Comment T	уре Т	Comment Status A		(Common) (bucket)	ACCEPT
		Extender. The example shou 800GAUI-n is denoted "SB" of		stantiation with a one S	C/ 176B
SuggestedF	Remedy				Wang, Xueb
Change	e "one B PMD" t	to "one B 800GAUI-n".			Comment Ty
Response	T IN PRINCIPL	Response Status <b>C</b>			"n=16" a 1.6TAUI-
		Let remedy with editorial licer	ise.		SuggestedRe
·					Change Change
					Response

					=. •
Wang, Xuebo		Huaw	ei		
Comment Type	т	Comment Status	Α		(Common) (bucket)
"B", respectiv 176B-25. The	vely, per CL e same issu	interfaces and bit-m .176B.6.2. However, ue happens in the titl ng also does not fit v	"S <sup>i'</sup> and "B" a es of 176B-26	re missing in and 176B-2	the titles of Table
SuggestedReme	dy				
"800 Gb/s 32 Change the t instantiations Change the t	:4:32 and 3 itle of Table " to "800 G itle of Table	<ul> <li>176B-25 "800 Gb/s</li> <li>32:8:32 (S or B) PMA</li> <li>176B-26 "800 Gb/s</li> <li>b/s 32:8:8:32 and 32</li> <li>176B-27 "800 Gb/s</li> <li>b/s 32:4:8:32 and 32</li> </ul>	instantiations 32:8:8:32 an 2:4:4:32 (n = n PMA 32:4:8:	s"; d 32:4:4:32 (i n, BB or SS) 32 and 32:8:4	n = m) PMA PMA instantiations"; I:32 (n≠m)
Response		Response Status		,	
ACCEPT IN		•			
C/ 176B SC	176B.7.1	P <b>7</b> 1	17	L <b>2</b>	# 276
Wang, Xuebo		Huaw	ei		
Comment Type "or 8" is redu	E ndant.	Comment Status	Α		(Common) (bucket)
SuggestedRemed Delete "or 8"	•	n Page 717.			
Response ACCEPT.		Response Status	С		
C/ 176B SC	176B.7.2	P71	8	L 24	# 277
Wang, Xuebo		Huaw	ei		
Comment Type "n=16" and "r 1.6TAUI-m.	E n=8" should	Comment Status I be changed to "m=		", as the corr	(Common) (bucket, esponding row is of
SuggestedReme	dy				
Change "n=1	6" to "m=10	6" in Line 24 on Page in Line 25 on Page 7			
Response ACCEPT.		Response Status	С		

P715

L **44** 

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

C/ 176B SC 176B.7.2 Page 38 of 109 7/16/2025 2:25:03 PM

# 275

C/ 176C S	SC 176C.2	P 720	L <b>5</b>	# 39	C/ 176C	SC 176C.6.2	2 P 723	L 18	# 66
Liu, Cathy		Broadcom Inc			Mellitz, Rich	ard	Samtec		
Comment Type	e E	Comment Status R		(Electrical) BER_added	Comment T	/pe TR	Comment Status A	ctr	ical) Reference impedance
	added is defi are two-bit de	ned as 2.841 x 10 ^ -4. It is th	nree-bit decim	al. Other places in the	The refe	erence impeda	nce for measurement should	align with the f	est fixture reference.
		Cimai.			SuggestedF	emedy			
SuggestedRen	<i>neay</i> 2.84 x 10 ^ -	1			Change	line to:			
Response	2.04 × 10 -	Response Status <b>C</b>					nce for differential specification-mode specifications is 23.1		ns. The reference
REJECT. Resolve u	sing the resp	onse to comment #41.			Response		Response Status C		
C/ 176C S	SC 176C.3	P721	L 15	# 40	ACCEP	T IN PRINCIP	LE.		
Liu, Cathy		Broadcom Inc			Resolve	using the res	conse to comment #63.		
Comment Type	e T	Comment Status A	ctri	ical) (bucket) C2C channel	C/ 176C	SC 176C.6.3	B P 723	L 39	# 504
		one mated connector illustrat			Dudek, Mike	e	Marvell		
		connector or up to one conne ne connector" for the C2C in		re might misleading the	Comment T	/pe T	Comment Status A		(Electrical) AC CM
SuggestedRen Add a note	•	t the connector is optional.				h a tighter Blo	Frequency AC common moc ck Error ratio requirement. Th		
Response		Response Status <b>C</b>			SuggestedF	emedy			
ACCEPT.					Change	the C2C value	e to 30mV in table 176C-2.		
C/ 176C S	SC 176C.6.2	P723	L 17	# 614	Response		Response Status <b>C</b>		
Palkert, Thom	as	Samtec, Maco	om		ACCEP	T IN PRINCIP	LE.		
Comment Type		Comment Status A	ctri	ical) Reference impedance	Resolve	using the res	oonse to comment #506.		
•		nould be 92.5 ohms			C/ 176C	SC 176C.6.3	B.1 P724	L 35	# 462
	-	dance to 02 E chma			Slavick, Jef		Broadcom		
0	erence impe	dance to 92.5 ohms			Comment T	/pe TR	Comment Status A		(Common) (bucket) ILT
Response	IN PRINCIPL	Response Status W			There is	ILT has a Typ	e E1 not type E.		
ACCEPTI		Ξ.			SuggestedF	emedy			
Resolve us	sing the respo	onse to comment #63.			Change	Type E to Typ	e E1.		
						T IN PRINCIP	Response Status W LE. ponse to comment #109.		

C/ 176C SC 176C.6.3.1

C/ 176C SC 176C.6.3.1 P724	L35	# 109	C/ 176C SC	776C.6.4	2	P727	L 9	# 535
Bruckman, Leon Nvidia			Dudek, Mike			Marvell	-•	
Comment Type TR Comment Status A		(Electrical) (bucket) ILT	Comment Type	TR	Comment St			(Electrical) C2C channe
There is no Type E defined in Annex 178B		(			loss specified fo			ing the the minimum
SuggestedRemedy			SuggestedReme					
Change: "Type E" to: "Type E1"					o the same mini	mum loss use	ed for the inter	ference tolerance test is
Response Response Status W								n channel insertion loss
ACCEPT.								sertion loss specified in a sentence to the end
C/ 176C SC 176C.6.3.5 P726	L18	# 606						el including the package
Palkert, Thomas Samtec, Maco	m		loss of the c	ompliant tr	ansmitter used i	n the test is	equal to the T	est 1 loss in table 176C-5
Comment Type <b>TR</b> Comment Status <b>A</b> The C2C specification should use 92.5 ohm impedan		al) Reference impedance tter and receiver ERL			ng a channel wit oss channel"	h the minimu	m insertion lo	ss specified in 178.9.3.4"
SuggestedRemedy			Response		Response Sta	atus <b>U</b>		
add line in Table 176C-3 to specify 92.5 ohm impeda	nce		REJECT.					
Response       Response Status       C         ACCEPT IN PRINCIPLE.       Resolve using the response to comment #63.			channel fror There was g	n the low-lo	oss channel use	d in the receiv	ver interferenc	inimum loss of the e tolerance test. osal is required. Future
CI 176C SC 176C.6.3.5 P726	L 38	# 62	C/ 176C SC	176C.6.4	.5.3	P 729	L 48	# 532
Mellitz, Richard Samtec			Dudek, Mike			Marvell		
Comment Type TR Comment Status A	ctric	al) Reference impedance	Comment Type	TR	Comment St	atus A		(Common) precoding
ERL impedance should be aligned to Rd and 179B.				ceeiver sho	ould be able to d	etermine whe	ther pre-codir	ng is used.
SuggestedRemedy			SuggestedReme	edv				-
Add line: The reference differential impedance for the test fixtu ohms.	re ERL compu	itation shall be 92.5	Change "tes	t transmitte	er equalizer usin function" Also			transmitter equalizer and
Response Response Status C			Response		Response Sta	atus C		
ACCEPT IN PRINCIPLE.			ACCEPT IN	PRINCIPL	.E.			
Resolve using the response to comment #63.			Resolve usi	ng the resp	onse to comme	nt #534.		

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

C/ 176C SC 176C.6.4.5.3

CI 176C SC 176C.7	P 731	L13	# 536	C/ 176C SC 176C	.7.1 P733	L 10	# 238
Dudek, Mike	Marvell			Mellitz, Richard	Samtec		
Comment Type T	Comment Status A		(Electrical) C2C channel	Comment Type TR	Comment Status R		) Reference impedanc
It isn't clear what the cha	annel includes. (including w	here the Ildd is r	measured from).	Adjust COM voltage	e to 46.25 ohms measurement i	reference.	
SuggestedRemedy				SuggestedRemedy			
Change the description 53.125 GHz (recommen	in table to "Maximum insertion nded)" (as used for KR).	on loss from Tp(	0d to Tp5d, ILdd, at	Change A_vto 0.415			
Response	Response Status C			A_feto 0.415 A_neto 0.610			
ACCEPT IN PRINCIPLE	Ξ.			Response	Response Status <b>C</b>		
Implement the suggeste	ed remedy with editorial licen	ise.		REJECT.			
C/ 176C SC 176C.7	P 731	L13	# 482	Resolve using the r	esponse to comment #237.		
Healey, Adam	Broadcom, In	С.		C/ 176C SC 176C	7.1 P733	L <b>46</b>	# 258
Comment Type <b>T</b>	Comment Status A		(Electrical) C2C channel	Shakiba. Hossein	Huawei Tecl	hnologies Canada	
portion between TP0 an TP0 or TP5.	be from TP0d to TP5d, the d TP5 and the input to the E			176C-8 is needed.	ment, an updated value for One	-sided noise spect	ral density in Table
SuggestedRemedy	lity of any confusion, state th	e channel inser	tion loss	SuggestedRemedy	noise spectral density parameter	er value in the table	e (line 16) Please
To eliminate the possibil recommendation is for T	lity of any confusion, state th IP0d to TP5d (similar to what			Change One-sided refer to slide 17 of t	noise spectral density paramete he accompanying document for 3dj elec 01 250626.pdf.		
To eliminate the possibil recommendation is for T Response	TP0d to TP5d (similar to wha Response Status <b>C</b>			Change One-sided refer to slide 17 of 1 Also, see shakiba_	he accompanying document for 3dj_elec_01_250626.pdf.		
To eliminate the possibil	TP0d to TP5d (similar to wha Response Status <b>C</b>			Change One-sided refer to slide 17 of t	he accompanying document for 3dj_elec_01_250626.pdf. <i>Response Status</i> <b>W</b>		
To eliminate the possibil recommendation is for T Response	TP0d to TP5d (similar to wha Response Status <b>C</b> E.			Change One-sided refer to slide 17 of f Also, see shakiba_ <i>Response</i> ACCEPT IN PRINC	he accompanying document for 3dj_elec_01_250626.pdf. <i>Response Status</i> <b>W</b>		
To eliminate the possibil recommendation is for T Response ACCEPT IN PRINCIPLE Resolve using the respo	TP0d to TP5d (similar to wha Response Status <b>C</b> E.			Change One-sided refer to slide 17 of f Also, see shakiba_ <i>Response</i> ACCEPT IN PRINC	the accompanying document for 3dj_elec_01_250626.pdf. <i>Response Status</i> <b>W</b> CIPLE.		
To eliminate the possibil recommendation is for T Response ACCEPT IN PRINCIPLE Resolve using the respo C/ 176C SC 176C.7.1	TPOd to TP5d (similar to wha Response Status C E. onse to comment #536. P733	at is done in Tab	le 178-11). # 259	Change One-sided refer to slide 17 of f Also, see shakiba_ <i>Response</i> ACCEPT IN PRINC	the accompanying document for 3dj_elec_01_250626.pdf. <i>Response Status</i> <b>W</b> CIPLE.		
To eliminate the possibil recommendation is for T Response ACCEPT IN PRINCIPLE Resolve using the response C/ 176C SC 176C.7.1 Shakiba, Hossein	TPOd to TP5d (similar to wha Response Status C E. onse to comment #536. P733	at is done in Tab	le 178-11). # 259	Change One-sided refer to slide 17 of f Also, see shakiba_ <i>Response</i> ACCEPT IN PRINC	the accompanying document for 3dj_elec_01_250626.pdf. <i>Response Status</i> <b>W</b> CIPLE.		
To eliminate the possibil recommendation is for T Response ACCEPT IN PRINCIPLE Resolve using the respo Cl 176C SC 176C.7.1 Shakiba, Hossein Comment Type TR	TPOd to TP5d (similar to wha Response Status C E. onse to comment #536. P733 Huawei Techr	at is done in Tab L4 nologies Canada <i>rical)</i>	le 178-11). # 259 COM quantization noise	Change One-sided refer to slide 17 of f Also, see shakiba_ <i>Response</i> ACCEPT IN PRINC	the accompanying document for 3dj_elec_01_250626.pdf. <i>Response Status</i> <b>W</b> CIPLE.		
To eliminate the possibil recommendation is for T Response ACCEPT IN PRINCIPLE Resolve using the respo C/ 176C SC 176C.7.1 Shakiba, Hossein Comment Type TR Following first comment	TPOd to TP5d (similar to wha Response Status C E. onse to comment #536. P733 Huawei Techr Comment Status A	at is done in Tab L4 nologies Canada <i>rical)</i>	le 178-11). # 259 COM quantization noise	Change One-sided refer to slide 17 of f Also, see shakiba_ <i>Response</i> ACCEPT IN PRINC	the accompanying document for 3dj_elec_01_250626.pdf. <i>Response Status</i> <b>W</b> CIPLE.		
To eliminate the possibil recommendation is for T Response ACCEPT IN PRINCIPLE Resolve using the respo C/ 176C SC 176C.7.1 Shakiba, Hossein Comment Type TR Following first comment SuggestedRemedy Add two quantization no	TPOd to TP5d (similar to wha Response Status C E. onse to comment #536. P733 Huawei Techr Comment Status A c, quantization noise paramet bise parameters with suggest inying document for the prop	L <b>4</b> nologies Canada <i>rical)</i> ters should be a ted values to the	# 259 # COM quantization noise dded to Table 176C-8.	Change One-sided refer to slide 17 of f Also, see shakiba_ <i>Response</i> ACCEPT IN PRINC	the accompanying document for 3dj_elec_01_250626.pdf. <i>Response Status</i> <b>W</b> CIPLE.		
To eliminate the possibil recommendation is for T Response ACCEPT IN PRINCIPLE Resolve using the respo Cl 176C SC 176C.7.1 Shakiba, Hossein Comment Type TR Following first comment SuggestedRemedy Add two quantization no slide 17 of the accompa	TPOd to TP5d (similar to wha Response Status C E. onse to comment #536. P733 Huawei Techr Comment Status A c, quantization noise paramet bise parameters with suggest inying document for the prop	L <b>4</b> nologies Canada <i>rical)</i> ters should be a ted values to the	# 259 # COM quantization noise dded to Table 176C-8.	Change One-sided refer to slide 17 of f Also, see shakiba_ <i>Response</i> ACCEPT IN PRINC	the accompanying document for 3dj_elec_01_250626.pdf. <i>Response Status</i> <b>W</b> CIPLE.		

C/ 176C SC 176C.7.1

C/ 176C SC 176C.7.1 P734 L9 # 540	C/ 176D SC 176D.2 P741 L5 # 41
Levin, Itamar Altera corp.	Liu, Cathy Broadcom Inc.
Comment Type T Comment Status R Electrical) (bucket) COM FFE	Comment Type E Comment Status R (Electrical) BER_added
The table says the highest allowed tap index is 56 while footnote (b) says the latest post- cursor position for a floating tap is 50. Given that the number of flating taps per group is 4, there is a discerpency between the comment and highest allowed tap index	The BER_added is defined as 2.681 x 10 ^ -4. It is three-bit decimal. Other places in the document are two-bit decimal.
	SuggestedRemedy
SuggestedRemedy	Change to 2.68 x 10 ^ -4
either fix the comment and highest index to be 54 or add clarifying text in the comment explaining the aparent discerpency.	Response Response Status C
Response       Response Status       C         REJECT.       Tap index 1 is the first precursor tap, and there are 5 precursor + 1 cursor (main) taps.         Thus tap index 56 is the 50th postcursor tap, as in the footnote.         See <	REJECT. The current value 2.681e-4 was adopted by the response to comment #143 against D1.1. See <https: 3="" 8023dj_d1p1_comments_final_clause.pdf#<br="" comments="" d1p1="" dj="" www.ieee802.org="">page=42&gt;. Justification for the value can be found in <https: 24_09="" 3="" brown_3dj_04_2409.pdf#page="7" dj="" public="" www.ieee802.org="">.</https:></https:>
C/ 176C SC 176C.7.3 P734 L43 # 607	(Note that the comment above is listed as being against Annex 176E, but following reordering of annexes it is the current Annex 176D)
Palkert, Thomas       Samtec, Macom         Comment Type       TR       Comment Status       A       ctrical) Reference impedance         The C2C specification should use 92.5 ohm impedance for channel ERL         SuggestedRemedy         add line in Table 176C-9 to specify 92.5 ohm impedance         Response       Response Status       W         ACCEPT IN PRINCIPLE.	The BER_added values for AUIs are provided with three-digit decimal fraction (resolution of 1e-7) because they are the difference between the KP4 FEC random BER correction capability (calculated as 2.921e-4, to a resolution of 1e-7) and the AUI random BER allocation. Since the AUI random BER allocation is in the order of 1e-6, the resolution has a larger effect on calculation of block error ratio for the AUIs, compared to PMDs. The same argument applies to this comment (C2M) and comment #39 (C2C).
Resolve using the response to comment #63.	

C/ 176D SC 176D.2

C/ 176D SC 176D.6.3	P 745	L 16	# 506	C/ 176D	SC	176D.6.5	P747	L 12	# 354
Dudek, Mike	Marvell			Ghiasi, Ali			Ghiasi Qur	natum/Marvell	
Comment Type TR	Comment Status A		(Electrical) AC CM	Comment	Гуре	т	Comment Status A		(Electrical) AC CM
low frequency. The allo	n-mode input tolerance is 8 wed host output AC commo	on-mode full ban	d is however 85mV max			CM(LF) was v 15 mV	32 mV which is more th	an 2x larger than	limit in the DJ draft at
	ow frequency). The host on the full band, and there isn't			Suggested	Remea	dy			
	ost outputs at low frequence				that Mo	odule/TP4 v	vould be the larget sourc	e of VCM(LF), red	commend increasing to
SuggestedRemedy				20 mV					
	common-mode output vol			Response			Response Status C		
	the low frequency from 30r	mV to 32mV to m	atch the module	ACCE	PT IN F	PRINCIPLE			
tolerance.	Deserves Otatus M			Resolv	e using	g the respo	nse to comment #506.		
Response ACCEPT IN PRINCIPLE	Response Status W			C/ 176D	SC	176D.6.5	P 747	L 13	# 507
	nents related to the AC com	nmon mode volta	ge.	Dudek, Mil	(e		Marvell		
The CRG reviewed slide	as 3-6 of			Comment		т	Comment Status A		(Electrical) AC CM
	g/3/dj/public/25 07/ran 3d	i 01a 2507.pdf>				-	node input tolerance is 80	)mV max full ban	· ,
	suggested on slide 6 of rar			output	AC cor	mmon-mod	le full band is however or more than the module ou	ly 60mV max . ⁻	
C/ 176D SC 176D.6.4	P 746	L <b>34</b>	# 414	Suggested	Remea	dy			
Mi, Guangcan	Huawei Tech	nnologies Co., Lt		Chang	e the h	lost AC con	nmon-mode input toleran	ce full band from	80mV to 60mV
Comment Type TR	Comment Status A	11010g100 00., Et	(Electrical) SNDR	Response			Response Status <b>C</b>		
• •	asi_3dj_02b_2505, dSNDR	is a complicated	, ,	ACCE	PT IN F	PRINCIPLE			
	osed to set a set of SNDR_			Devel					
For modulo vondoro, ha	th SNDR and dSNDR are n	www.introduced	and donandant on the	Resolv	e using	g the respo	nse to comment #506.		
	not practical for the module			C/ 176D	SC	176D.7.1	P 750	L 17	# 261
SuggestedRemedy				Shakiba, F	lossein	ı	Huawei Te	chnologies Canad	la
	ogy affects both the SERD	ES/eugipment ar	d the optical module	Comment	Гуре	TR	Comment Status A	rica	I) COM quantization noise
	ntroduced parameters need		onsideration from both	Follow	ing first	t comment,	quantization noise parar	neters should be	added to Table 176D-7.
	us in simplfying the measur	rements.		Suggested	Remea	dy			
Response	Response Status <b>C</b>						se parameters with sugg		e table. Please refer to
ACCEPT IN PRINCIPLE Resolve using the respo				slide 1	8 of the	e accompar	nying document for the p lec_01_250626.pdf.	roposed change.	
					ee 511a	ikiba_ouj_e			
				Response			Response Status W		
					י או דר	י יחוסואוסר			
						PRINCIPLE	nse to comment #243.		

C/ 176D SC 176D.7.1

CI 176D SC 176D.7	.1 <i>P</i> 751	L 23	# 260	C/ 176D	SC 1	76D.7.2	P 749	L 34	# 609
Shakiba, Hossein	Huawei Tech	nologies Canada		Palkert, Th	omas		Samtec, Maco	om	
Comment Type <b>TR</b> Following first comm 176D-7 is needed.	Comment Status <b>A</b> ent, an updated value for One-	,	OM quantization noise al density in Table		edance		Comment Status A ould be 92.5 ohms	ctric	al) Reference impedance
Please refer to slide	oise spectral density in Table 1 18 of the accompanying docum dj_elec_01_250626.pdf.			Response	e COM I		e to 92.5 ohms Response Status W		
Response ACCEPT IN PRINCI	Response Status <b>W</b> PLE.			Resolv	e using t	he respo	nse to comment #63.		
Resolve using the re	sponse to comment #243.			C/ 176D	SC 1	76D.7.2	P 749	L 51	# 140
C/ 176D SC 176D.7	.2 P 748	L 51	# 350	Hidaka, Ya	suo		Credo Semico	onductor, Inc.	
Ghiasi, Ali	Ghiasi Qunat	um/Marvell		Comment 1	Гуре	т	Comment Status A		(Electrical) (bucket
	Comment Status R s only needed for cable assemi	oly CR and not for	( <i>Electrical) (bucket)</i> C2M which has the	tau^(h) 3) in Ta Suggestedl	able 179	-16 and li	(-3) in Table 176D-6 seems m_3dj_01a_2409, slide 2.	a typo of 5.79	x10^(-3). It is 5.79x10^(-
complete S-Paramet	ers				•		5.79x10^(-3).		
,	eed for C2M COM and should l	he removed		Response		. ,	Response Status <b>C</b>		
Response	Response Status W			ACCEF	PT.				
REJECT. The CRG has previo #151 against D1.4 (s	usly considered similar comme see	nts, the recent one	e being comment	C/ <b>176D</b> Mellitz, Ric		76D.7.2	P <b>750</b> Samtec	L 23	# 239
page=27>, which wa	2.org/3/dj/comments/D1p4/802 s rejected. onse to that comment, the host			Comment Type         TR         Comment Status         R         ctrical) Reference impedate           Adjust COM voltage to 46.25 ohms measurement reference.					
includes the partial of e.g., Figure 176D-7b The partial host chan for the C2M channel	nd in host interference tolerand hannel (subject of this commer ). nel constitutes most of the 32 . Therefore, it should not be ren not provide any information tha	nt) and physical Mi dB IL which is the noved.	CB and HCB, (see, consenus IL budget	Suggested Change A_vto ( A_feto A_neto	e ).415 0.415				
comments.				Response REJEC Resolv		he respo	Response Status <b>C</b>		

C/ 176D SC 176D.7.2

C/ 176D SC 176D.8.1 P751 L 50 # 358	C/ 176D SC 176D.8.2 P752 L 29	# 142
Ghiasi, Ali Ghiasi Qunatum/Marvell	Hidaka, Yasuo Credo Semiconductor, Inc.	
Comment Type TR Comment Status R (Electrical) (bucket,	Comment Type T Comment Status A	(Electrical) (bucket)
Differential and common-mode signals are not defined in 93.8.1.3, just the figure is used for level definition.	ERL definition in 93A.5 needs a parameter M that is not defined in Table M is not used in COM definition in Annex 178A.	e 176D-8, because
SuggestedRemedy	SuggestedRemedy	
Replace with, Differential and common-mode signal levels definition is given by 93.8.1.3.	Add M to Annex 178A in the same way as Annex 93A and to all related	tables that refer
Response Response Status W	Annex 178A.	
REJECT.	Response Response Status C	
"The differential output voltage v_di is defined to be SLi minus SLi <n>. The common- mode output voltage v_cmi is defined to be one half of the sum of SLi and SLi<n>". C/ 176D SC 176D.8.1 P752 L13 # 359</n></n>	M should be provided by a clause that invokes 93A.5, along with all other previous clauses M was part of the COM parameter tables (with value 3 project it is not. Therefore, it needs to be added, preferably as an ERL p	32), but in this
Ghiasi Ali Ghiasi Qunatum/Marvell	Add a row for "Number of samples per unit interval", M, with value 32, in	n the following
Comment Type TR Comment Status R (Electrical) AC CM	tables: Clause 178: Table 178–7, Table 178–8, Table 178–14	
The VCM(LF, FB) is measured at probability of 1E-5, in DJ it is tighten to P=1E-7	Clause 179: Table 179–9, Table 179–14	
SuggestedRemedy	Annex 176C: Table 176C–3, Table 176C–9	
Common mode is bigger issue at 200G compared to 100G, with tighten probibility may	Annex 176D: Table 176D–8 Annex 179B: Table 179B–1	
result in failures. Change P to 1E-5 two places	[CC 178, 179, 176C, 176D, 179B]	
Response Response Status C	CI 176D SC 176D.8.2 P752 L44	# 608
REJECT.	Palkert, Thomas Samtec, Macom	
The definition of peak-to-peak with a probability of 1e-7 was adopted by comment #82 against D1.2, see <	Comment Type TR Comment Status A ctrical) F	Reference impedance
https://www.ieee802.org/3/dj/comments/D1p2/8023dj_D1p2_comments_final_clause.pdf#pa	The C2M specification should use 92.5 ohm impedance for TP1a ERL	,
ge=21>, following presentations <https: 24_11="" 3="" dj="" public="" ran_3dj_05a_2411.pdf="" www.ieee802.org=""> and</https:>	SuggestedRemedy	
<a href="https://www.ieeee02.org/3/dj/public/24_09/ran_3dj_03a_2401.pdf">https://www.ieeee02.org/3/dj/public/24_09/ran_3dj_03a_2409.pdf</a> .	add line in Table 176D-8 to specify 92.5 ohm impedance	
As noted in these contribution, common-mode noise can cause correlated errors in	Response Response Status W	
receivers and degrade the post-FEC performance. Therefore, the peak should be specified at a probability much lower than the BER allocation assuming uncorrelated errors.	ACCEPT IN PRINCIPLE.	
The suggested remedy is based on an assumption that this specification may result in		
failures. However, no data has been provided to show that such high CM noise occurs in	Resolve using the response to comment #63.	

C/ 176D SC 176D.8.2

C/ 176D	SC 176D	8.6	P 753	L 36	# 541	C/ 176D	SC 176	D.8.7		₽754	L 20	# 355
Levin, Itar	mar		Altera corp.			Ghiasi, Ali			Gł	niasi Quna	tum/Marvell	
Comment	Type <b>TR</b>	Commei	nt Status R	(E	electrical) (bucket) presets	Comment	Туре ТК	2	Comment Stat	us A		(Electrical) SNDF
	exactly the sa		ent than 0 precur	sor c(1). Also -	the initialize and preset		nination of re		for host is not cle ce SNDR but the			ragraph are for I measurement of DUT
00		(ith c(1) <> 0 th	nis may halp with		n some channels. Also	Suggested	Remedy					
					ining why it was added		ire sugestio	ns:				
Response		•	e Status W	·	5		se separate		easurement of re	eference ch	nannel SNDR fror	m measurement of
<https page=</https 	et #6 was adde s://www.ieee8 =69>, and the	02.org/3/dj/com related present	ation	3dj_D1p3_com	ments_final_clause.pdf#	- In the senter	e 2nd part c ise "of 6 p	larly id os is us	rence SNDR "cal lentify this proced sed for measurer DR=DUT SNDR -	dure is for i nent of DU	measurement of T SNDR"	DUT SNDR add to
					pdf>. The motivation for e related presentation	Response			Response State	us C		
<https identio</https 	s://www.ieee8 cal to preset 6	)2.org/3/dj/publ , but for PMDs	ic/25_01/ran_3dj it is identical to p	_01_2501.pdf>. reset #1. These	. For AUIs "initialize" is		PT IN PRIN /e using the		E. onse to comment	#481.		

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

as a separate request.

that may be used for CDR locking).

The defined presets follow earlier PAM4 specifications (clause 136, used for 50 and 100 Gb/s) that had zero postcursor c(1) for all presets. Note that changes to c(1) can be requested using ILT (which has an initial PAM2 pattern

The comment does not provide sufficient justification to support the suggested remedy. The proposed change does not contain sufficient detail to implement.

> C/ 176D SC 176D.8.7

Page 46 of 109 7/16/2025 2:25:03 PM

C/ 176D SC 176D.8	.7 P754	L 34	# 357	C/ 176D	SC 176D.8	.7 P7	'54	L 36	# 542
Shiasi, Ali	Ghiasi Quna	tum/Marvell		Levin, Itam	ar	Alter	a corp.		
omment Type TR	Comment Status R		(Electrical) SNDR	Comment T	уре Т	Comment Status	Α		(Electrical) SNDR
	re for DUT measurement is m	issing			ence / examp nents for TP0	le test-fixture like in th	e previous	annex 163B,	that meets the
uggestedRemedy				SuggestedF	Remedy				
PRBS31Q or	t TP1 on each lane are driven mit equalization (see 176D.8.6		с ,	can we	add an exam	ole rest-fixture annex f for dVf, dSNR, etc'?	or 200G sir	nilar to 163B	with the COM values to
transition time of	ximum steady-state voltage as	s specified in Tab	ble 176D–3 and		T IN PRINCI	Response Status PLE. dy addresses dSNDR			
esponse	Response Status W					ment #481 replaces d red. dvf is not a specif			n example of a
	chronous signals at the host in		R measurement was	Resolve	e using the re	sponse to comment #4	81.		
<a href="https://www.ieee802">https://www.ieee802</a>	comment #423 against D1.3, 2.org/3/dj/comments/D1p3/802	23dj D1p3 comn	nents_final_clause.pdf#	C/ 176D	SC 176D.8	. <b>12.4</b> P7	'58	L 35	# 533
page=39>. The comr	nent noted that the situation is ger and the input interferer sig	different for mo	dule SNDR, since the	Dudek, Mik	e	Marv	ell		
suggest adding the s	ame requirement in this case. re added only to the host outp	In consideration	of that comment, the	Comment T The C2	51	Comment Status hould be able to detern		er pre-coding	(Common) precoding is used.
measurement.	suggested remedy is to add th	Ũ			PRBS31Q	pattern" to "PRBS31Q select using the ILT p		h the precode	er enabled or disabled
176D SC 176D.8	es not provide sufficient justific	L 34	# 356	Response ACCEF	T IN PRINCI	Response Status PLE.	С		
Ghiasi. Ali	Ghiasi Quna	• •							
omment Type TR	Comment Status A		(Electrical) SNDR	Resolve	e using the re	sponse to comment #5	534.		
<b>3</b> 1	re for module is not clear as s	ome some of the	( )	C/ 177	SC 177.1	P3	27	L11	# 241
determination of refe	rence SNDR but the last para			Gorshe, Ste	eve	Micro	ochip Techi	nology	
SNDR.				Comment T	ype E	Comment Status	Α		(Logic) (bucket)
uggestedRemedy Here are sugestions:				The ter Indicati	m "SIL" appea on Logic" but	ars in this figure. It is on not in this figure and o	lefined in s thers.	ome figures a	as meaning "Signal
•	e measurement of reference cl	hannel SNDR fro	m measurement of	Suggested	Remedy				
	eference SNDR "calculate refe y identify this procedure is for			Since S	IL is used in i	nutliple figures without t in clause 1.5	t consisten	t definition, I r	recommend adding SIL
	SNDR=DUT SNDR - Ref SNDF			Response		Response Status	С		
esponse ACCEPT IN PRINCIF Resolve using the res	Response Status W PLE. sponse to comment #481.			ACCEF [Editor's	PT. s note: CC: 1,	177]			
YPE: TR/technical requi	ired ER/editorial required GR dispatched A/accepted R/reje				U/unsatisfied	Z/withdrawn	C/ 177 SC 177.	1	Page 47 of 109 7/16/2025 2:25:03

C/ 177	SC 177.1.1.3	P 326	L <b>6</b>	# 583	C/ 177 SC 17
Nowell, Ma	ark	Cisco			Bruckman, Leon
Comment	Туре Е	Comment Status A		(Logic) (bucket)	Comment Type
177.1.	3 doesn't include	which summarizes the function the basic detail that it is a B	CH(128,120) er	coding/decoding.	Different lengua parameters are parameters on
For rea		sistency these two subclause	es should provid	le similar information to	SuggestedRemedy
Suggested					Use similar len Make same cha
	se 177.1.3, incluo I(128,120)	de the description that that th	ne inner FEC er	coding for Clause 177	Response
Response		Response Status <b>C</b>			ACCEPT IN PF Use the same I
ACCE	PT.				C/ 177 SC 1
C/ 177	SC 177.1.3	P 326	L7	# 82	Huber, Thomas
Bruckman	, Leon	Nvidia			Comment Type
Comment The co Suggested	onvolutial interleav	Comment Status A ver is "a convolutional interle	aver"	(Logic) (bucket)	Clause 182 is r below the Inner the interface in potential need t
Chang	e: "using the conv	volutional interleaver" to: "us	ing a convolutio	onal interleaver"	SuggestedRemedy
Response ACCE	PT.	Response Status <b>C</b>			Change "the PI PHY".
	00 /== 0	<b>D a a a</b>		# 100	Response
C/ 177	SC 177.2	P 328	L14	# 182	ACCEPT.
Huber, The		Nokia			C/ 177 SC 17
Comment		Comment Status A		(Logic) (bucket)	Huber, Thomas
		list the specific PMDs here HYs are added that use this		tential need to regularly	Comment Type
Suggested					Awkward gram
DR2-2		f parallel streams, n, is 1 for E-DR4-2, 800GBASE-FR4, a			SuggestedRemedy Change to "Dat
with "The n	umber of parallel	streams, n, is 1 for 200GBA ⁄s, and 8 for 1.6TBASE-R Pl		for 400GBASE-R PHYs,	Response ACCEPT IN PR
Response ACCE	PT.	Response Status C			Change: "The data from to: "Data from the

C/ 177	SC 1	77.2	P 328	L 21	# 83
Bruckman,	Leon		Nvidia		
Comment	Туре	ER	Comment Status A		(Logic) (bucket
param	eters ar	e undefin	d in adjacent paragraphs. In ed." and in the next paragra are unspecified.		
Suggested	Remedy	/			
		0 0	both paragraphs. he two last paragraphs of 17	7.3	
Response			Response Status 🛛 🛛 🛛 🛛 🛛 🖉		
		RINCIPL language	E. e as rx side.		
C/ 177	SC 1	77.3	P 328	L <b>45</b>	# 183
Huber, The	omas		Nokia		
Comment	Туре	т	Comment Status A		(Logic) (bucket
the inte potenti	erface ir al need	n 183.3. F to regula	not limited to the PMD servi Rather than enumerating all f rly update the clause), a mo	he clauses (whicl	h would create a
the inte potenti S <i>uggested</i> Chang	erface ir al need <i>Remed</i> y	n 183.3. F to regula ⁄	Rather than enumerating all t	he clauses (whicl re generic statem	h would create a nent can be used.
the inte potenti Suggested Chang PHY".	erface ir al need <i>Remed</i> y	n 183.3. F to regula ⁄	Rather than enumerating all f rly update the clause), a mo ce interface defined in 182.3	he clauses (whicl re generic statem	h would create a nent can be used.
the inte potenti S <i>uggested</i> Chang	erface ir al need <i>Remed</i> y e "the P	n 183.3. F to regula ⁄	Rather than enumerating all f rly update the clause), a mo	he clauses (whicl re generic statem	h would create a nent can be used.
the inte potenti Suggested Chang PHY". Response ACCEI	erface ir al need <i>Remed</i> y e "the P PT.	n 183.3. F to regula ⁄	Rather than enumerating all f rly update the clause), a mo ce interface defined in 182.3	he clauses (whicl re generic statem	h would create a nent can be used.
the inte potenti Suggested Chang PHY". Response ACCEI	erface ir al need <i>Remedy</i> e "the P PT. SC 1	183.3. F to regula / /MD servi	Rather than enumerating all f rly update the clause), a mo ce interface defined in 182.3 <i>Response Status</i> <b>C</b>	he clauses (whicl re generic statem 3" to "the PMD se	h would create a nent can be used. rvice interface for the
the inte potenti Suggested Chang PHY". Response ACCEI CI 177 Huber, Tho Comment	erface ir al need Remedy e "the P PT. SC 1 omas Type	183.3. F to regula MD servi	Rather than enumerating all f rly update the clause), a mo ce interface defined in 182.3 <i>Response Status</i> <b>C</b> <i>P</i> 331	he clauses (whicl re generic statem a" to "the PMD se <i>L</i> 29	h would create a nent can be used. rvice interface for the
the inte potenti Suggested Chang PHY". Response ACCEI CI 177 Huber, The Comment Awkwa Suggested	erface ir al need Remedy e "the P PT. SC 1 pmas Type ard gram Remedy	183.3. F to regula MD servi	Rather than enumerating all f rly update the clause), a mo ce interface defined in 182.3 <i>Response Status</i> <b>C</b> <i>P</i> 331 Nokia <i>Comment Status</i> <b>A</b>	he clauses (whicl re generic statem " to "the PMD se <i>L</i> 29	h would create a nent can be used. rvice interface for the # 184
the inte potenti Suggested Chang PHY". Response ACCEI CI 177 Huber, The Comment Awkwa Suggested	erface ir al need Remedy e "the P PT. SC 1 pmas Type ard gram Remedy	183.3. F to regula MD servi	Rather than enumerating all f rly update the clause), a mo ce interface defined in 182.3 <i>Response Status</i> <b>C</b> <i>P</i> <b>331</b> Nokia <i>Comment Status</i> <b>A</b> The data from deskwed PMA he deskwed PMA lane is fed	he clauses (whicl re generic statem " to "the PMD se <i>L</i> 29	h would create a nent can be used. rvice interface for the # [184
the inte potenti Suggested Chang PHY". Response ACCEI CI 177 Huber, Tho Comment Cuggested Chang Response ACCEI Chang	erface ir al need Remedy e "the P PT. SC 1 SC 1 omas Type Ird gram Remedy e to "Da PT IN P e:	183.3. F to regula MD servi	Rather than enumerating all f inly update the clause), a mo ce interface defined in 182.3 <i>Response Status</i> <b>C</b> <i>P</i> <b>331</b> Nokia <i>Comment Status</i> <b>A</b> The data from deskwed PMA he deskwed PMA lane is feo <i>Response Status</i> <b>C</b> E.	he clauses (whicl re generic statem " to "the PMD se <i>L</i> 29	h would create a nent can be used. rvice interface for the # 184
the inte potenti Suggested Chang PHY". Response ACCEI CI 177 Huber, The Comment Awkwa Suggested Chang Response ACCEI Chang "The d to:	erface ir al need Remedy e "the P PT. SC 1 Dmas Type Ind gram Remedy e to "Da PT IN P e: ata from	183.3. F to regula MD servi	Rather than enumerating all f irly update the clause), a mo ce interface defined in 182.3 <i>Response Status</i> <b>C</b> <i>P</i> <b>331</b> Nokia <i>Comment Status</i> <b>A</b> The data from deskwed PMA he deskwed PMA lane is feo <i>Response Status</i> <b>C</b>	he clauses (whicl re generic statem " to "the PMD se <i>L</i> 29	h would create a nent can be used. rvice interface for the # 184

 TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general
 C/
 177
 Page 48 of 109

 COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn
 SC
 177
 7/16/2025 2:25:03 PM

 SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line
 SC
 177
 176/2025 2:25:03 PM

C/ 177 SC 177.4	.2 P 331	L 30	# 84	C/ 177	SC 177.4.5	P 333	L 24	# 700
Bruckman, Leon	Nvidia			Dawe, Piers	S	Nvidia		
Comment Type E Missing word	Comment Status	<b>N</b>	(Logic) (bucket)	Comment T T	ype <b>TR</b>	Comment Status A		(Logic) (bucket)
SuggestedRemedy Change: "The data	from deskewed PMA lane'	" to: "The data from a	a deskewed PMA lane"	<i>SuggestedF</i> Define	Remedy			
Response ACCEPT IN PRING Resolve using the	Response Status C IPLE. esponse to comment #184				PT IN PRINCIF	Response Status W PLE. " the superscript "T" denotes a	a matrix transpos	se operator"
C/ 177 SC 177.4	.5 P 333	<i>L</i> 16	# 697	C/ 177	SC 177.4.5	P 334	L <b>4</b>	# 705
Dawe, Piers	Nvidia			Dawe, Piers	s	Nvidia		
Comment Type ER is most naturally de	Comment Status	۱.	(Logic) (bucket)	Comment T generat		Comment Status A Generation matrix - confusingl	y similar names	(Logic) (bucket)
S <i>uggestedRemedy</i> Clean up				SuggestedF Renam	•			
Response ACCEPT IN PRIN Remove "most nat		v			PT IN PRINCIF e to "generato			
CI 177 SC 177.4	.5 P 333	8 L 18	# 698	C/ 177	SC 177.4.7	P 334	L 37	# 185
Dawe, Piers	Nvidia			Huber, Tho	mas	Nokia		
Comment Type TR	Comment Status	λ	(Logic) (bucket)	Comment T		Comment Status A		(Logic) (bucket)
comment type       IR       comment status       R       (Logic) (bucket)         alpha         SuggestedRemedy         Define         Response       Response Status       W         ACCEPT IN PRINCIPLE.         Add definition for alpha as "alpha is a primitive element in Galois Field GF(2^7)."					EC codewords oclauses unde riate, as there nner FEC code ords (a total of s reader as 87	confusing. The 1024-bit pad is s", but of course is not that, it's r the figure. More generatlly, t is no multiplication going on. ewords), the intent is that ther 8704 codewords), but this co 704 blocks of 8 Inner FEC coor 8 blocks, as that would more	s padding bits as the use of "8x" in In the text under e are 1088 block uld easily be mis lewords It would	s described by the text the figure is not r the horizontal brace (s of 8 Inner FEC sinterpreted by a also be helpful to
				SuggestedF	Remedy			
				change		place "8x Inner FEC codeword n the text under the brace, add ds)".		
				Response		Response Status C		

C/ 177 SC 177	7.4.7.3 P 33	6 L4	# 85	C/ 177	SC	177.5.1	P 336	L 36	# 187
Bruckman, Leon	Nvidia			Huber, The	omas		Nokia		
Comment Type T	R Comment Status	Α	(Logic) (bucket)	Comment	Туре	Е	Comment Status A		(Logic) (bucket
The bit pair interl	eaving function for the pad f	ield is not described.		The la	st sente	ence is a c	comma splice.		
uggestedRemedy				Suggested	Remed	ly			
the lines of: "Afte	ibing the bit-pair interleaving r Inner FEC encoding, the e	ight pad flows of Inne				ad: "The h I4 decodin	ard-decision PAM4 decoding g…"	function in F	igure 177.2. The soft-
	gether as decribed in 177.4 ment against the figures in		es in Anney 177A	Response			Response Status <b>C</b>		
	d insertion function liocation			ACCE	PT.				
esponse	Response Status	w		C/ 177	SC	177.5.2	P 337	L <b>9</b>	# 86
ACCEPT IN PRI		- in in the decision of the second		Bruckman	. Leon		Nvidia		
	77.4.7.4, describing the bit- ther as described in 177.4.6		ne 8 pad codewords are	Comment		TR	Comment Status A		(Logic) (bucke
			"		51		d to frame the data stream ir	the state diagra	
177 SC 177		6 <i>L</i> 15	# 186	177-10	Э.			-	-
uber, Thomas	Nokia			Suggested	Remed	ly			
omment Type <b>T</b>			(Logic) (bucket)				ewords inserted as pad (see		
implementation",	configured either based on what is the purpose of havin _{in out}_enable_i" variables	ng the set of		To: "Tl	he eigh	t codewor	noved before the received da ds inserted as pad (see 177. a is processed further."		
	t doesn't sound like the user			Response			Response Status W		
IggestedRemedy				ACCE					
configuration if th intent in the case	e variables entirely, or treat nere is some value in the use that ILT is not being used is der, make that more clear.	er knowing what the c	configuration is Or, if the						
	Response Status	С							
esponse									

[Editor's note: CC: 176, 177]

variety of implementation choices.

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line C/ 177 SC 177.5.2 Page 50 of 109 7/16/2025 2:25:03 PM

C/ 177	SC 177.5.2	P 337	L 19	# 281
Ren, Hao		Huawei		
Comment Ty	pe TR	Comment Status A		(Logic) (bucket)

The definition of the candidate location and the synchronization location is not clear.

The candidate location is the inner FEC codeword boundary of a valid set of codewords. The candidate location is regarded as the synchronization location when the candidate location is confirmed valid for a second window of 128b-bit blocks.

### SuggestedRemedy

### Change:

The synchronization process searches for a valid set of codewords in a window of 128-bit blocks, confirms the candidate location is valid for a second window of 128b-bit blocks and then monitors that the synchronization location continues to be valid during operation. to:

[A]: The synchronization process searches for a valid set of codewords in a window of 128bit blocks. The boundary of these codewords is marked as candidate location, which is confirmed as the synchronization location if it is valid for a second window of 128b-bit blocks. The synchronization process continuusly validates the synchronization location during operation.

[B]: The synchronization process searches for a valid set of codewords in a window of 128bit blocks, marking the boundary of these codewords as candidate location, confirms the candidate location as sychronization location by validating for a second window of 128b-bit blocks, and then monitors that the synchronization location continues to be valid during operation.

#### Response

### Response Status W

ACCEPT IN PRINCIPLE

Breaking the sentence can improve clarity. Use language as follows:

"The synchronization process searches for a valid set of codewords in a window of 128-bit blocks, marking the boundary of these codewords as a candidate location. A candidate location is confirmed as the synchronization location if it is valid for a second window of 128b-bit blocks. The synchronization process continuously validates the synchronization location during operation."

C/ 177	SC 177.5.2	P 337	L <b>20</b>	# 188
Huber, Th	nomas	Nokia		
<i>Comment</i> "128b	<i>Type</i> <b>E</b> -bit blocks" has a	Comment Status A		(Logic) (bucket)
Suggested Chang	<i>dRemedy</i> ge to "128-bit blo	cls"		

Response Response Status C ACCEPT.

C/ 177	SC 177.5.5	P 338	L 31	# 568
Nicholl, Sha	awn	AMD		
Comment T	уре Е	Comment Status A		(Logic) (bucket)

Current text: "The decoder is expected to correct all codewords with one bit error. It may also be able to correct ..."

The current sentence, although containing no language that indicates a mandatory requirement, might be interpretted by readers as a requirement.

It is preferred to clarify the language as improved soft-decision decoder performance (gain) may be obtained by an implementation that is not bound by a rule to correct all codewords with one bit error

#### SuggestedRemedy

Referring to 802.3-2022 Sub-Clause "1.1.6 Word usage", perhaps the word "should" provides sufficient clarity.

Proposed text: "The decoder should correct all codewords with one bit error. It may also be able to correct "

Response ACCE		Response Status C		
C/ 177	SC 177.5.5	P 339	L11	# 87
Bruckman	, Leon	Nvidia		
Comment	Type <b>TR</b>	Comment Status A		(Logic) (bucket)
There	is no mention reg	garding when are the 8 parity	bits removed	

#### SuggestedRemedy

Add to the end of the section: "Parity bits are then removed from each Inner FEC codeword"

Response ACCEF	PT.	Response Status W		
C/ 177	SC 177.6.1.1	P 339	L <b>44</b>	# 89
Bruckman,	Leon	Nvidia		
Comment T Missing	51	Comment Status A		(Logic) (bucket)
Suggested				

Change: "is processed by Inner FEC sublayer" to: "is processed by the Inner FEC sublayer"

Response

Response Status W

ACCEPT

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn C/ 177 SC 177.6.1.1

Page 51 of 109 7/16/2025 2:25:03 PM

SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

C/ 177	SC 17	7.6.2.3	P <b>340</b>	L <b>41</b>	# 90	C/ 178	SC	178.1	P 357	L1	# 91
Bruckman	, Leon		Nvidia			Bruckman	, Leon		Nvidia		
<i>Comment</i> This cl		<b>TR</b> not show	<i>Comment Status</i> <b>R</b> <i>n</i> in Figure 177-2.		(Logic) (bucket)	<i>Comment</i> Table		ER footnotes	Comment Status <b>R</b> are in the next page		(Electrical) (bucket
Suggested	Remedy					Suggested	Remed	dy			
Add th	ne PRBS3	1 encode	ed by Inner FEC test patter	n checker locatio	n in Figure 177-2.	Make table.	sure th	e footnote	es of Table 178-4 are in the sa	ame page with	their correspondent
Response			Response Status W			Response			Response Status W		
REJEO By the Inner F	definition	of 177.6	5.2.3, this checker is not pa	rt of 177. It is in t	he PMA above the	REJE The pl	CT. aceme		es and footnotes may change will address such changes for		
2/ 177	SC 17	7.10	P 346	L <b>47</b>	# 571	C/ 178		178.2	P 357	L <b>5</b>	# 638
Nicholl, Sh		_	AMD			Li, Mike			Altera (An Inte		
comment		E suiskla‼s	Comment Status R column of the "Inner FEC of		(Logic) (bucket)	Comment	Type	т	Comment Status R	,	trical) (bucket) BERadde
throug Suggested Propos (Inner add te Propos	h "Inner_f <i>Remedy</i> se that in FEC lane xt "(k = 0 se that in h "Inner_f	FEC_coo the "Stat 0)" row ( to 4)". each of r	for rows "Inner_FEC_code leword_error_bin_k (Inner l us variable" column of the of "Table 177-8-Inner FEC rows "Inner_FEC_codeword leword_error_bin_k (Inner l <i>Response Status</i> <b>C</b>	EC lane 7)". "Inner_FEC_code status variables a d_error_bin_k (In	eword_error_bin_k and MDIO mapping" ner FEC lane 1)"	signal to use 3.) Ma not 8e 4.) wit spec. 5.) Co Instea sublay	must b PMA-b y the m -6 acco h Table nsiderin d, it sho ver link	be encode based bloo neasured brding to ( e 174A-2, ng all of th ould be 86 between the dy	in the PHY-based measurem d (compared with the incomin ck error measurement). link have xMII extender outsic CL-174A.4). table 174A-3, xMII extender (in nese, the BERsdded value for e-6 * Number_of_C2C_SubLat the two ends MACs.	ng signal does le this sublaye if used) is not j CL-178.2 sho iyerLink outsid	not need to be encoded r link (its BER budget is part of CER < 1.45e-11 uld not be simple 8e-6. e of the measured
REJE									value from 8e-6 to 8e-6 * Nu r link between the two ends M		_SubLayerLink outside of
	_FEC_cod		reference to the defintion e error_bin_k" (to subclause			Response REJE		,	Response Status <b>C</b>		
						Resolv	ve usin	g the resp	oonse to comment #639.		

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

C/ 178 SC 178.2 Page 52 of 109 7/16/2025 2:25:03 PM

C/ 178	SC	178.7	P 3	59	L 23	# 300
Brown, Ma	att		Alpha	awave S	Semi	
Comment	Туре	т	Comment Status	Α		(Electrical) (bucke
			es". This is likely a ca e FEC lanes.	arry-ove	r from 802.3ck fo	r 100GBASE-KR1
Suggested	Reme	dy				
Chang	je "PC	S or FEC"	to "PCS".			
Response			Response Status	С		
ACCE	PT.					
C/ 178	SC	178.8.9	P3	61	L13	# 416
Ran, Adee	Э		Cisco	o Syster	ns	
Comment	Туре	TR	Comment Status	Α	(Co	mmon) ILT local_patter
		• •	nk that includes mult ly Figure 178B–7 an	•		y of ILT as specified by ired across ISLs.
are the	e meth		aining protocol but it' municating the RTS			d "local pattern" modes local pattern is

Apples to the multiple ILT function subclauses of the PMD functional specifications in clauses 178 through 182 (which have an SM-PMA above the PMD)

### SuggestedRemedy

Specify that PRBS31Q (which may be generated by the PMA, see 176.7.4.2) is the pattern used when mr\_training\_enable is false and tx\_mode has the value local\_pattern (see 178B.14.3.1).

#### Response

ACCEPT IN PRINCIPLE.

The following related contribution was reviewed by the CRG: https://www.ieee802.org/3/dj/public/25 07/ran 3dj 02 2507.pdf

Response Status C

Implement slide 10 of ran\_3dj\_02\_2507 and ensure that similar requirements for the C2M and C2C AUI are explicit as well.

Implement with editorial license.

C/ 178	SC 178.8.9	P 361	L 25	# 305
Brown, Ma	att	Alphawave Set	mi	
Comment	Type <b>TR</b>	Comment Status A		(Electrical) (bucket)
		e transmitter on each lane of the DI and to be clear it is controlling		

response to requests from the link peer interface.

### SuggestedRemedy

Change "control the transmitter output on each lane of the MDI" to "control the PMD transmitter output on each lane based on requests from the peer interface". Implement similarly in 179.8.9, 176C.3, and 176D.3.

Response ACCE		Response Status W		
C/ 178	SC 178.8.9	P 361	L <b>26</b>	# 190
Huber, Th	nomas	Nokia		

Comment Type	т	Comment Status A

rical) DATA/TRAINING mode

While it is clear what "DATA mode" is intended to mean here in the context of ILT, that term has specific meaning for 1000BASE-T PHYs that differs from what is intended here (see 1.4.278) Annex 178B.5 indicates that in the context of ILT, "data mode" means the variable tx\_mode has the value 'data', which is associated with being in the PATH\_UP state per figure 178B-8. As such, it would be more clear if the text in 178.8.9 referred to the PATH\_UP state.

### SuggestedRemedy

Change "coordinate the transition to DATA mode." to "coordinate the transition to the PATH UP state (see Figure 178B-8)."

### Response Response Status C

ACCEPT IN PRINCIPLE. Resolve using the response to comment #191.

C/ 178 SC 178.8.9 Page 53 of 109 7/16/2025 2:25:03 PM

C/ 178 SC 178.9.1	P 361	L 43	# 63	C/ 178	SC 178.9.2	P 361	L 48	# 641
Mellitz, Richard	Samtec			Swenson,		Nokia, Poi	nt2	
Comment Type TR	Comment Status A	ctrica	l) Reference impedance	Comment	Type ER	Comment Status A		(Electrical) (bucket)
•	e for measurement should	align with the tes	t fixture reference.	The se define		at specifications must be	met at TP0v, but T	P0v has not yet been
SuggestedRemedy				Suggested	Remedy			
	e for differential specificatio mode specifications is 23.1		. The reference		e the sentence to (see 178.9.2.1) g	o "The transmitter on each iven" Response Status W	n lane shall meet th	ne specifications at
Response	Response Status 🛛 🛛 🛛 🛛 🛛 🖉			ACCE	PT.			
ACCEPT IN PRINCIPLE				01.470	00 470 0 0 4		1.40	# 0.10
There are multiple comm	nents on this topic			C/ 178	SC 178.9.2.1	P 362	L <b>49</b>	# 642
The CRG reviewed slide	s 7-12 of			Swenson,		Nokia, Poi	nt2	. <u>.</u>
<a href="https://www.ieee802.org">https://www.ieee802.org</a>	g/3/dj/public/25_07/ran_3dj	_01a_2507.pdf>		Comment	51	Comment Status A		(Electrical) (bucket)
Implement the recomme license.	ended changes on slide 12 o	of ran_3dj_01a_2	2507 with editorial	shown		ransmitter are made at th and described in Annex 1 A, which it is not.		
C/ 178 SC 178.9.1	P 361	L <b>43</b>	# 611	Suggested	Remedy			
Palkert, Thomas Comment Type <b>TR</b>	Samtec, Mac Comment Status A		l) Reference impedance	the ou	e to "the transmi tput of a test fixtu in Figure 178–3		e methodology des	cribed in Annex 163A at
All impedance values sh	ould be 92.5 ohms			Response		Response Status W		
SuggestedRemedy				ACCE	PT.			
Change reference imped	lance to 92.5 ohms							
Response	Response Status W			C/ 178	SC 178.9.2.1	P 362	L <b>49</b>	# 644
ACCEPT IN PRINCIPLE				Swenson,	Norman	Nokia, Poi	nt2	
				Comment	Type ER	Comment Status A		(Electrical) (bucket)
Cl 178 SC 178.9.1.2 Palkert, Thomas Comment Type TR	P 363 Samtec, Mac Comment Status A	ctrica	# <u>616</u> I) Reference impedance	examp physic fixture referer	ele test fixture. A al test fixture, or Annex 163B giv	is described in Annex 16 description of an example perhaps a description of a ves example electrical cha e calculated. (I am not cer	e test fixture would possible impleme practeristics for a te	be a drawing of a ntation of an example est fixture for which
The KR specification sho	ould use 92.5 ohm impedar	ice for TP0v test	fixture	Suggested	Remedy			
SuggestedRemedy add line in Table 178-7 to	o specify 92.5 ohm impeda	nce			le to " Annex 163 nce values can b	B gives example electrica e calculated."	l characteristics of	a test fixture for which
Response ACCEPT IN PRINCIPLE	Response Status W			Response ACCE	PT.	Response Status W		
Resolve using the respor	nse to comment #63.							
TYPE: TR/technical required COMMENT STATUS: D/disp	•			5	I U/unsatisfied 2		178 178.9.2.1	Page 54 of 109 7/16/2025 2:25:03

COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SC 178.9.2.1 7/16/2025 2:25:03 PM SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

C/ 178 SC 178.	9.2.1.2 P	<sup>2</sup> 363	L 24	# 595	C/ 178	SC 178.9.2.	1.2 F	°363	L <b>45</b>	# 59
Kocsis, Sam	Am	nphenol			Mellitz, Rid	chard	Sa	mtec		
Comment Type TR	Comment Statu	us A	ctric	al) Reference impedance	Comment	Type <b>TR</b>	Comment Statu	ıs A	ctric	cal) Reference impedance
	t fixture at TP0v is define				ERL in	npedance shoul	d be aligned to Rd	and 179B.		
	nce is inferred from 178. L is not consistent throu			a 100-onim reference	Suggested	lRemedy				
SuggestedRemedy		0			Add lir		tial impodance for t	ha taat fixtur		utation shall be 92.5
	92.5-ohm reference im	pedance for	r the ERL com	putation, consistent with	ohms.		tial impedance for t		e ERE compt	utation shall be 92.5
Annex179B.					Response		Response Statu	s C		
Response ACCEPT IN PRIN	Response Status CIPLE.	is C			ACCE	PT IN PRINCIP	LE.			
Resolve using the	response to comment #	#63.			Resolv	e using the res	oonse to comment	#63.		
	·	<sup>2</sup> 363	L25	# 307	C/ 178	SC 178.9.2.2	2 F	°364	L <b>3</b>	# 308
		bhawave Ser		# 307	Brown, Ma	att	Alp	hawave Sen	ni	
Brown, Matt Comment Type <b>T</b>	Comment Statu			(Flastriag)) (bushat) FDI	Comment		Comment Statu			(Electrical) (bucket,
<b>,</b> ,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,				(Electrical) (bucket) ERL to be terminated at TP0			arameters, it would	be helpful to	follow "differe	ence ERL" with variable
	e impedance or reflection				name	"dERL".				
with an appropriat	e impedance of renectic			lest would have to be	0					
gated out.	e impedance of reflection				Suggested	-	21 " to "difforence El		horo dEPL is	italia
gated out.					Chang	e "difference EF	RL" to "difference El e in other subclause			
gated out. SuggestedRemedy	te guidance for measuri				Chang	e "difference EF	in other subclause	throughout		
gated out. SuggestedRemedy		ing the ERL			Chang Make	le "difference EF a similar change		throughout		
gated out. SuggestedRemedy Provide appropriat Response REJECT.	te guidance for measuri Response Statu	ing the ERL /s <b>C</b>	at TP0v.		Chang Make a Response ACCE	e "difference EF a similar change PT.	in other subclause Response Statu	throughout s <b>C</b>	that specify d	IERL.
gated out. SuggestedRemedy Provide appropriat Response REJECT. The description is	te guidance for measuri	ing the ERL is <b>C</b> al specificati	at TP0v. ion of test fixtu	re ERL in 163.9.2.1.2.	Chang Make a Response ACCE Cl <b>178</b>	e "difference EF a similar change PT. SC <b>178.9.2.</b> 2	e in other subclause Response Statu 2 F	throughout s C 364	that specify d	
gated out. SuggestedRemedy Provide appropriat Response REJECT. The description is Either of the methor test engineers to v	te guidance for measuri <i>Response Statu</i> consistent with the initia	ing the ERL <i>is</i> <b>C</b> al specification mment, and	at TP0v. ion of test fixtu d possibly othe	re ERL in 163.9.2.1.2. ers, could be used by	Chang Make : Response ACCE C/ 178 Brown, Ma	e "difference EF a similar change PT. SC <b>178.9.2.2</b> att	e in other subclause Response Statu 2 F Alp	throughout s C 364 hawave Sen	that specify d	IERL. # <u>309</u>
gated out. SuggestedRemedy Provide appropriat Response REJECT. The description is Either of the meth- test engineers to v test method.	te guidance for measuri <i>Response Statu</i> consistent with the initia ods suggested in the co	ing the ERL is <b>C</b> al specification mment, and rest fixture. T	at TP0v. ion of test fixtu d possibly othe Fhe standard d	re ERL in 163.9.2.1.2. ers, could be used by loes not prescribe the	Chang Make : Response ACCE Cl 178 Brown, Ma Comment	e "difference EF a similar change PT. SC 178.9.2.2 att Type <b>T</b>	e in other subclause Response Statu 2 F	e throughout s C 2364 hawave Sen us A	that specify d	IERL.
gated out. SuggestedRemedy Provide appropriat Response REJECT. The description is Either of the meth- test engineers to v test method.	te guidance for measuri <i>Response Statu</i> consistent with the initia ods suggested in the co verify the quality of the te	ing the ERL is <b>C</b> al specification mment, and rest fixture. T	at TP0v. ion of test fixtu d possibly othe Fhe standard d	re ERL in 163.9.2.1.2. ers, could be used by loes not prescribe the	Chang Make : Response ACCE Cl 178 Brown, Ma Comment	e "difference EF a similar change PT. SC <b>178.9.2.2</b> att <i>Type</i> <b>T</b> Table 178-7 sh	in other subclause Response Statu 2 F Alp Comment Statu	e throughout s C 2364 hawave Sen us A	that specify d	IERL. # <u>309</u>
gated out. SuggestedRemedy Provide appropriat Response REJECT. The description is Either of the meth- test engineers to v test method.	te guidance for measuri <i>Response Statu</i> consistent with the initia ods suggested in the co verify the quality of the te	ing the ERL is <b>C</b> al specification mment, and rest fixture. T	at TP0v. ion of test fixtu d possibly othe Fhe standard d	re ERL in 163.9.2.1.2. ers, could be used by loes not prescribe the	Chang Make a Response ACCE C/ 178 Brown, Ma Comment Likely, Suggested	e "difference EF a similar change PT. SC <b>178.9.2.2</b> att <i>Type</i> <b>T</b> Table 178-7 sh <i>IRemedy</i>	in other subclause Response Statu 2 F Alp Comment Statu	e throughout is C 2364 Ihawave Sen Is A 3.	that specify d	IERL. # <u>309</u>
gated out. SuggestedRemedy Provide appropriat Response REJECT. The description is Either of the meth- test engineers to v test method.	te guidance for measuri <i>Response Statu</i> consistent with the initia ods suggested in the co verify the quality of the te	ing the ERL is <b>C</b> al specification mment, and rest fixture. T	at TP0v. ion of test fixtu d possibly othe Fhe standard d	re ERL in 163.9.2.1.2. ers, could be used by loes not prescribe the	Chang Make a Response ACCE C/ 178 Brown, Ma Comment Likely, Suggested	e "difference EF a similar change PT. SC <b>178.9.2.2</b> att <i>Type</i> <b>T</b> Table 178-7 sh <i>IRemedy</i>	e in other subclause Response Statu 2 F Alp Comment Statu ould be Table 178-8	throughout s C 364 hawave Sen us A 3. -7" to "Table	that specify d	IERL. # <u>309</u>
gated out. SuggestedRemedy Provide appropriat Response REJECT. The description is Either of the meth- test engineers to v test method.	te guidance for measuri <i>Response Statu</i> consistent with the initia ods suggested in the co verify the quality of the te	ing the ERL is <b>C</b> al specification mment, and rest fixture. T	at TP0v. ion of test fixtu d possibly othe Fhe standard d	re ERL in 163.9.2.1.2. ers, could be used by loes not prescribe the	Chang Make : Response ACCE C/ 178 Brown, Ma Comment Likely, Suggested Chang	e "difference EF a similar change PT. SC <b>178.9.2.2</b> att <i>Type</i> <b>T</b> Table 178-7 sh <i>Remedy</i> le cross-reference	e in other subclause Response Statu 2 F Alp Comment Statu ould be Table 178-8	throughout s C 364 hawave Sen us A 3. -7" to "Table	that specify d	IERL. # <u>309</u>
gated out. SuggestedRemedy Provide appropriat Response REJECT. The description is Either of the meth- test engineers to v test method.	te guidance for measuri <i>Response Statu</i> consistent with the initia ods suggested in the co verify the quality of the te	ing the ERL is <b>C</b> al specification mment, and rest fixture. T	at TP0v. ion of test fixtu d possibly othe Fhe standard d	re ERL in 163.9.2.1.2. ers, could be used by loes not prescribe the	Chang Make a Response ACCE C/ 178 Brown, Ma Comment Likely, Suggested Chang Response	e "difference EF a similar change PT. SC <b>178.9.2.2</b> att <i>Type</i> <b>T</b> Table 178-7 sh <i>Remedy</i> le cross-reference	e in other subclause Response Statu 2 F Alp Comment Statu ould be Table 178-8	throughout s C 364 hawave Sen us A 3. -7" to "Table	that specify d	IERL. # <u>309</u>
gated out. SuggestedRemedy Provide appropriat Response REJECT. The description is Either of the meth- test engineers to v test method.	te guidance for measuri <i>Response Statu</i> consistent with the initia ods suggested in the co verify the quality of the te	ing the ERL is <b>C</b> al specification mment, and rest fixture. T	at TP0v. ion of test fixtu d possibly othe Fhe standard d	re ERL in 163.9.2.1.2. ers, could be used by loes not prescribe the	Chang Make a Response ACCE C/ 178 Brown, Ma Comment Likely, Suggested Chang Response	e "difference EF a similar change PT. SC <b>178.9.2.2</b> att <i>Type</i> <b>T</b> Table 178-7 sh <i>Remedy</i> le cross-reference	e in other subclause Response Statu 2 F Alp Comment Statu ould be Table 178-8	throughout s C 364 hawave Sen us A 3. -7" to "Table	that specify d	IERL. # <u>309</u>
gated out. SuggestedRemedy Provide appropriat Response REJECT. The description is Either of the meth- test engineers to v test method.	te guidance for measuri <i>Response Statu</i> consistent with the initia ods suggested in the co verify the quality of the te	ing the ERL is <b>C</b> al specification mment, and rest fixture. T	at TP0v. ion of test fixtu d possibly othe Fhe standard d	re ERL in 163.9.2.1.2. ers, could be used by loes not prescribe the	Chang Make a Response ACCE C/ 178 Brown, Ma Comment Likely, Suggested Chang Response	e "difference EF a similar change PT. SC <b>178.9.2.2</b> att <i>Type</i> <b>T</b> Table 178-7 sh <i>Remedy</i> le cross-reference	e in other subclause Response Statu 2 F Alp Comment Statu ould be Table 178-8	throughout s C 364 hawave Sen us A 3. -7" to "Table	that specify d	IERL. # <u>309</u>

C/ 178 SC 178.9.2.2

C/ 178 SC 178.9.2	2 P 364	L 15	# 617	C/ 178	SC 178.9.3.2	P 366	L 23	# 310
Palkert, Thomas	Samtec, Maco	om		Brown, Ma	att	Alphawave Se	mi	
Comment Type <b>TR</b> The KR specification	Comment Status <b>A</b> should use 92.5 ohm impedan		al) Reference impedance nit ERL	<i>Comment</i> 178.9.	51	<i>Comment Status</i> <b>A</b> mpliant over the range as well	l.	(Electrical) (bucket
SuggestedRemedy				Suggested	dRemedy			
add line in Table 178	-8 to specify 92.5 ohm impedar	nce		Chang	ge "178.9.3.4 and	178.9.3.5" to "178.9.3.3 throu	ugh 178.9.3.5"	
Response	Response Status W			Response		Response Status C		
ACCEPT IN PRINCI	PLE.			ACCE	PT.			
Resolve using the res	sponse to comment #63.			C/ 178	SC 178.9.3.3	P 366	L <b>29</b>	# 537
C/ 178 SC 178.9.2	4 P 364	L 35	# 478	Dudek, Mi	ike	Marvell		
lealey, Adam	Broadcom, In	с.		Comment	51	Comment Status R		(Electrical) ITO
Comment Type T	Comment Status A		(Electrical) (bucket)			oss specified for the KR chan		
	[] is calculated based on the				lear what loss is l	R interference tolerance test being referred to.	may not be ap	propriate. It is also not
	ce this subclause is about trans			Suggested		5		
	culation should be based on the	transmitter pad	kage class.		•	the same minimum loss use	d for the interfe	erence tolerance test is
SuggestedRemedy Change "receiver" to	"transmitter".				priate. If so add	to 178.10.2. "The recommer		
Response	Response Status <b>C</b>			On pa	ge 727 line 9 rep	ace "using a channel with the		
ACCEPT.						in amplitude tolerance test chaoss of the amplitude tolerance		
						ansmitter used in the test is e		
C/ 178 SC 178.9.2	7 P 365	L 12	# 351					
Shiasi, Ali	Ghiasi Qunati	um/Marvell			using a minimal lo	ig a channel with the minimun	n insertion loss	s specified in 178.9.3.4"
Comment Type TR	Comment Status A		(Electrical) SNDR	Response	•	Response Status <b>C</b>		
The reference pacak	ge A and B SDNR are known s	pecific value		REJE				
SuggestedRemedy						onse to comment #535.		
	value in org/3/dj/public/24_11/healey_3 to community reference SND			[Edito	r's note: Changeo	Line from 9 to 29]		
Response	Response Status C							
ACCEPT IN PRINCI	PLE.							
December with a fi								
Resolve using the res	sponse to comment #481.							

C/ 178 SC 178.9.3.3

C/ 178	SC 178.9.3.3	P 366	L 32	# 311	C/ 178	SC 178.9.3	4.1	P 366	L 50	# 312
Brown, Ma	tt	Alphawave	Semi		Brown, Ma	tt		Alphawave S	emi	
Comment 1	Гуре Т	Comment Status A		(Electrical) (bucket)	Comment 7	Гуре Т	Comme	nt Status A		(Electrical) (bucket) ITO
"The w		'may" should be used inste to indicate a course of acti s permitted to)."			distorti noise?	ons per se, but Distortion imp	rather pertur lies a changir	bations. Is noise	referring to alie d signal such a	
Suggestedl	Remedy						nearity, which	n I don't think are	intended here.	
	e "is allowed to"				Suggested	5				
Response ACCEF		e 727 line 13, page 755 line Response Status C	5 10.		noise, a transm To "The	and any other i itter or channe e channel nois	non-equalizat I." e source emu	ulates crosstalk, a	ons that may be alien and intrins	e introduced by a sic noise, and any other ransmitter or channel."
C/ 178	SC 178.9.3.4	1 P 366	L <b>48</b>	# 711	Response		•	e Status <b>C</b>	<b>,</b>	
Dawe, Pier Comment 1 0.8V Suggestedl insert s Response	Гуре <b>E</b> Remedy	Nvidia Comment Status A Response Status C		(Electrical) (bucket)	Change "The cl distortie to "The cl	nannel noise so ons that may b	ource emulate e introduced ource represe	by a transmitter of	or channel."	er non-equalizable signal is that may be introduced
ACCEF	PT.				C/ 178	SC 178.9.3	4.2	P 367	L 17	# 313
					Brown, Ma	tt		Alphawave S	emi	
					Comment 7	Type ER	Comme	nt Status A		(Electrical) (bucket)
						t clear which te lashed list to a			ons vs addition	n material. Usually, we
					Suggested Identify	•	xceptions wit	hin a dashed list.		
					Response			e Status W		
					•	PT IN PRINCIF	•			
						nent the sugger ment #314.	sted remedy	with editorial licer	nse, with consid	deration of the response

C/ 178 SC 178.9.3.4.2

	78.9.3.4.2	P 367	L 21	# 314	C/ 178	SC 178.9.3.4	.3 <i>P</i> 368	L <b>44</b>	# 317
Brown, Matt		Alphawave Se	emi		Brown, Ma	tt	Alphawa	ave Semi	
Comment Type	E Comme	ent Status A		(Electrical) (bucket)	Comment	Туре Е	Comment Status A		(Electrical) (bucket)
This is not an c	ordered list so shou	uld be formatted as	dashed list.			vise is RMS so no ve so should be	ot defined by amplitude	. Also, "higher noise"	here is compound
SuggestedRemedy	/				Suggested		nyphenated.		
Reformat as da	ashed list.					-	ide" to "higher voltage"	or "higher noise" or (	similar
Response	Respon	se Status C					desired, then add a hy		
ACCEPT.					Response		Response Status C	;	
	78.9.3.4.2	P 367	L 35	# 315		PT IN PRINCIPL e the text from "h	E. higher amplitude values	" to "higher noise va	ues."
Brown, Matt	- 0	Alphawave Se	emi		C/ 178	SC 178.9.3.5	P 369	L7	# 318
Comment Type		ent Status <b>A</b>	a dashed list. Fu	<i>(Electrical) (bucket)</i> Irther, it is not permitted	Brown, Ma			ave Semi	<i>"</i> 010
	ne list values (e.g.,				Comment		Comment Status A		(Electrical) (bucket)
subclause.						• ·	barse: "and both JRMS	and J4u03 are meas	, , , ,
SuggestedRemedy					freque	ncy and amplitud	le set according to Case	e F from Table 179–	12." I think it means that
Reformat as da	ashed list.						e measured after the sir lied. Also, I think this ca		
Response	Respon	se Status C			clarity.				
ACCEPT.					Suggestea	Remedy			
C/ 178 SC 1	78.9.3.4.3	P 368	L21	# 316	Chang		ter calibration describe	d in 03C 2 itom 7);	
Brown, Matt		Alphawave Se	emi		J4	u is substituted	by J4u03	,	
Comment Type	T Comme	ent Status A		(Electrical) (bucket)			are measured with appli to Case F from Table		ith frequency and
		ered list, not numb	ered list.		Response	de sel accordiné	5		
51	e this should be lett				Response		Response Status N	1	
Per style guide							F		
Per style guide	/				ACCE	PT IN PRINCIPL	E. ed remedy with editoria	l license.	
Per style guide SuggestedRemedy	/ ettered list.	se Status <b>C</b>			ACCE Impler	nent the suggest	ed remedy with editoria		# 618
Per style guide SuggestedRemedy Reformat as le	/ ettered list.	se Status <b>C</b>			ACCE Impler C/ 178	SC 178.10	ed remedy with editoria P 370	L 34	# 618
Per style guide SuggestedRemedy Reformat as le Response	/ ettered list.	se Status C			ACCE Impler	SC 178.10	ed remedy with editoria P 370	L <b>34</b> , Macom	# 618
Per style guide SuggestedRemedy Reformat as le Response	/ ettered list.	se Status C			ACCE Impler <i>Cl</i> <b>178</b> Palkert, Th <i>Comment</i>	SC 178.10 SC 178.10 nomas Type TR	ed remedy with editoria <i>P</i> 370 Samtec	L <b>34</b> , Macom	cal) Reference impedance
Per style guide SuggestedRemedy Reformat as le Response	/ ettered list.	se Status <b>C</b>			C/ 178 Palkert, Th Comment The Ki	SC 178.10 oomas Type TR R specification sh	ed remedy with editoria P <b>370</b> Samtec Comment Status	L <b>34</b> , Macom	cal) Reference impedance
Per style guide SuggestedRemedy Reformat as le Response	/ ettered list.	se Status C			CI <b>178</b> Palkert, Th Comment The Ki Suggested	SC 178.10 SC 178.10 nomas Type TR R specification sh Remedy	ed remedy with editoria P <b>370</b> Samtec Comment Status	L <b>34</b> , Macom Corrico Dedance for KR chan	cal) Reference impedance
Per style guide SuggestedRemedy Reformat as le Response	/ ettered list.	se Status C			CI <b>178</b> Palkert, Th Comment The Ki Suggested	SC 178.10 SC 178.10 nomas Type TR R specification sh Remedy	ed remedy with editoria P <b>370</b> Samtec <i>Comment Status</i> <b>A</b> hould use 92.5 ohm imp 1 to specify 92.5 ohm ir	L 34 , Macom ctric bedance for KR chan mpedance	cal) Reference impedance
Per style guide SuggestedRemedy Reformat as le Response	/ ettered list.	se Status <b>C</b>			C/ 178 Palkert, Th Comment The Ki Suggested add lin Response	SC 178.10 SC 178.10 nomas Type TR R specification sh Remedy	ed remedy with editoria P 370 Samtec Comment Status A nould use 92.5 ohm imp 1 to specify 92.5 ohm ir Response Status V	L 34 , Macom ctric bedance for KR chan mpedance	cal) Reference impedance
Per style guide SuggestedRemedy Reformat as le Response	/ ettered list.	se Status C			C/ 178 Palkert, Tł Comment The Ki Suggestea add lin Response ACCE	SC <b>178.10</b> SC <b>178.10</b> nomas <i>Type</i> <b>TR</b> R specification sh <i>Remedy</i> e in Table 178-1 PT IN PRINCIPL	ed remedy with editoria P 370 Samtec Comment Status A nould use 92.5 ohm imp 1 to specify 92.5 ohm ir Response Status V	L 34 , Macom ctric bedance for KR chan mpedance	cal) Reference impedance

COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SC 178.10 7/16/2025 2:25:03 PM SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

	1 P 371	L 1	# 479	C/ 178	SC 178.10.1	P 372	L 33	# 379
Healey, Adam	Broadcom, In	C.		Ghiasi, Ali		Ghiasi Qunatu	ım/Marvell	
for the calculation of (	Comment Status A nood sequence detection (MLS) COM." Now that Table 178-12 num likelihood sequence detect	D) defined in 178/ includes a param	eter that indicate	SuggestedR	s fp1 and fp2 se Remedy	Comment Status A eem connected ncease spacing	ical)	(bucket) table formatting
SuggestedRemedy				Response		Response Status W		
Remove this sentence 176D.7.2.	e. Also remove similar sentenc	es in 179.11.7, 1 <sup>°</sup>	76C.7.1, and		T IN PRINCIPL pacing with edi			
Response	Response Status C			C/ 178	SC 178.10.1	P 372	L <b>43</b>	# 254
ACCEPT.				Shakiba, Ho	ossein	Huawei Techr	ologies Canada	
C/ 178 SC 178.10.	1 P 372	L <b>1</b>	# 255	Comment T	ype TR	Comment Status A	rical)	COM quantization noise
Shakiba, Hossein	Huawei Tech	nologies Canada			ng first commen is needed.	t, an updated value for One-s	ided noise spec	tral density in Table
Comment Type TR	Comment Status A	rical) (	COM quantization noise	SuggestedR				
Following first comme	ent, quantization noise parame	ters should be ad	ded to Table 178-13.		•	se spectral density parameter	value in the tab	le (line 43). Please
SuggestedRemedy Add two quantization	noise parameters with sugges	ted values to the	table. Please refer to	refer to	slide 15 of the a	accompanying document for t elec_01_250626.pdf.		
	panying document for the prop lj_elec_01_250626.pdf.	osed change.		Response		Response Status W		
Response	Response Status W				T IN PRINCIPL using the resp	E. onse to comment #243.		
ACCEPT IN PRINCIF Resolve using the res	PLE. sponse to comment #243.			C/ 178	SC 178.10.3	P 373	L <b>33</b>	# 596
C/ 178 SC 178.10.	1 P 372	L <b>7</b>	# 236	Kocsis, San		Amphenol		
Mellitz, Richard	Samtec			Comment T		Comment Status A		al) Reference impedance
Comment Type TR Adjust COM voltage t	Comment Status <b>R</b> to 46.25 ohms measurement re	,	) Reference impedance	implied	reference impe	atTP0 and TP5 is defined wit dance is inferred from 178.9. or ERL is not consistent throu	l, 100-ohm. The	
				SuggestedR	Remedy			
, 0				Add def Annex1		-ohm reference impedance fo	or the ERL comp	outation, consistent with
, 0								
SuggestedRemedy Change A_vto 0.415 A_feto 0.415				Response		Response Status C		
SuggestedRemedy Change A_vto 0.415 A_feto 0.415 A_neto 0.608	Boononce Statue			Response	T IN PRINCIPL	,		
SuggestedRemedy Change A_vto 0.415 A_feto 0.415 A_neto 0.608	Response Status <b>C</b>			Response ACCEP		,		
SuggestedRemedy Change A_vto 0.415 A_feto 0.415 A_neto 0.608 Response REJECT.	Response Status <b>C</b>			Response ACCEP		, Е.		
SuggestedRemedy Change A_vto 0.415 A_feto 0.415 A_neto 0.608 Response REJECT. Resolve using the res		78 10 11		Response ACCEP		, Е.		

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

C/ 178 SC 178.10.3 Page 59 of 109 7/16/2025 2:25:03 PM

C/ 178 SC 178.10	.3 P 373	L 51	# 716	C/ 178A	SC 178A	P 785	L 19	# 235
Dawe, Piers	Nvidia			Mellitz, Richa	d	Samtec		
Comment Type TR	Comment Status R		(Electrical) (bucket) ERL	Comment Typ	e TR	Comment Status A	ctric	al) Reference impedance
Tukey window: it's n	ot a flag (status bit) it's a switch	n (control bit)		Re-norma	lization of s	-parameter is not defined in	the document	
SuggestedRemedy				SuggestedRei	nedy			
Change Tukey wind	ow flag to Tukey window				ection 178	=		
Response	Response Status W				ersion of S s ed as follow	s-parameter with reference Z	2_0 to S' s-parame	eter with reference Z_1
REJECT. The parameter tw in	93A.5 (as amended by 802.3c	k-2022) is calle	d "Tukey window flag".	S'= A^(-1 where:	) *(I−S*rho)	^(−1)* (S−rho)*A		
C/ 178A SC 178A	P 777	L 26	# 243		-Z_0)/(Z_1 Z_0)/sqrt(Z			
Shakiba, Hossein	Huawei Tech	nologies Canad		S is the o	iginal s-par	ameter matrix with Z_0 as th		al impedance matrix
Comment Type TR Add quantization noi	Comment Status A	-	I) COM quantization noise	S' is the n	ew s-param	entry is the impedance of the neter matrix with Z_1 as the r s the impedance of that port		edance matrix where
SuggestedRemedy				Response		Response Status W		
	178A.1.7.6 Quantization noise" ment for the proposed sub-sec				N PRINCIP			
Response	Response Status C				reviewed sl ww.ieee802	lide 13 of 2.org/3/dj/public/25_07/ran_3	dj_01a_2507.pdf>	».
ACCEPT IN PRINCI The CRG reviewed s <https: td="" www.ieee80<=""><td></td><td>_01a_2507.pdf</td><td>&gt;.</td><td></td><td></td><td>upporting text to 178A.1.4, as Add a reference for the equa</td><td></td><td>3 of ran_3dj_01a_2507,</td></https:>		_01a_2507.pdf	>.			upporting text to 178A.1.4, as Add a reference for the equa		3 of ran_3dj_01a_2507,
Implement the sugg	ested changes on slide 22 of ra	ın_3dj_01a_250	07 with editorial license.	C/ 178A	SC 178A.1.	3 P 768	L 20	# 610
	-			Palkert, Thom	as	Samtec, Ma	acom	
				Comment Typ All impeda		Comment Status A should be 92.5 ohms	ctric	al) Reference impedanc
				SuggestedRei Channel c		sured with 100 ohms but sho	ould be converted	to 92.5 ohms

Response

ACCEPT IN PRINCIPLE. Resolve using the response to comment #235.

Response Status C

C/ 178A SC 178A.1.3

C/178A SC 178A.1.7 P774 L32 #	247 C/ 178A	SC 178	A.1.7	P 775	L 15	# 248
Shakiba, Hossein Huawei Technologies Canada	Shakiba,	Hossein		Huawei T	echnologies Cana	da
Comment Type TR Comment Status A rical) COM qua	antization noise Comment	Туре Т	<b>२</b> C	omment Status A	rica	al) COM quantization noise
Following first comment, "sampler" should be replaced with "quantizer".	Follow	ving first cor	nment, "sa	mpler" should be re	placed with "quant	izer".
SuggestedRemedy	Suggester	dRemedy				
Change "sampler" to "quantizer". Please refer to slide 9 of the accompanying on the proposed change.		ge "sampler oposed cha		izer". Please refer to	o slide 9 of the acc	ompanying document for
Response Response Status <b>W</b>	Response	;	Re	sponse Status 🛛 🛛 🛛 🛛		
ACCEPT IN PRINCIPLE. Resolve using the response to comment #243.		EPT IN PRIN		to comment #243.		
C/ 178A SC 178A.1.7 P774 L 50 #	244 C/ <b>178A</b>	SC 178	A.1.7	P 775	L 19	# 246
Shakiba, Hossein Huawei Technologies Canada	Shakiba,	Hossein		Huawei T	echnologies Cana	da
	antization noise Comment		<b>२</b>	omment Status A	rica	al) COM quantization nois
Comment Type TR Comment Status A rical) COM qua		Type II	• •		100	
Following first comment, Figure 178A-7 should show addition of the quantization				uation (178A-14) sh		ization noise PSD.
	ion noise after Follow	ving first cor				ization noise PSD.
Following first comment, Figure 178A-7 should show addition of the quantization	ion noise after Follow Suggester	ving first cor dRemedy	nment, Eq	uation (178A-14) sh	ould include quant	ization noise PSD.
Following first comment, Figure 178A-7 should show addition of the quantization the sampler. SuggestedRemedy Add quantization noise to the figure. Please refer to slide 6 of the accompanying	ion noise after Follow Suggester Add q	wing first cor dRemedy quantization	nment, Eq noise PSD	uation (178A-14) sh	ould include quant t its description to	the descriptions. Please
Following first comment, Figure 178A-7 should show addition of the quantization the sampler. SuggestedRemedy Add quantization noise to the figure. Please refer to slide 6 of the accompanying for the proposed change.	ion noise after Follow Suggester Add q	wing first cor dRemedy quantization to slide 8 of	nment, Eq noise PSD the accom	uation (178A-14) sh to the equation and	ould include quant t its description to	the descriptions. Please
Following first comment, Figure 178A-7 should show addition of the quantization the sampler. SuggestedRemedy Add quantization noise to the figure. Please refer to slide 6 of the accompanying for the proposed change. Response Response Status W	ion noise after Follow Suggester Add q refer t Response ACCE	wing first cor dRemedy uantization to slide 8 of EPT IN PRIN	mment, Eq noise PSD the accom <i>Re</i> NCIPLE.	uation (178A-14) sh to the equation and panying document f esponse Status W	ould include quant t its description to	the descriptions. Please
Following first comment, Figure 178A-7 should show addition of the quantization the sampler. SuggestedRemedy Add quantization noise to the figure. Please refer to slide 6 of the accompanying for the proposed change. Response Response Status W ACCEPT IN PRINCIPLE.	ion noise after Follow Suggester Add q refer t Response ACCE	wing first cor dRemedy uantization to slide 8 of EPT IN PRIN	mment, Eq noise PSD the accom <i>Re</i> NCIPLE.	uation (178A-14) sh to the equation and panying document f	ould include quant t its description to	the descriptions. Please
Following first comment, Figure 178A-7 should show addition of the quantization the sampler.  SuggestedRemedy Add quantization noise to the figure. Please refer to slide 6 of the accompanying for the proposed change.  Response Response Response Status W ACCEPT IN PRINCIPLE. Resolve using the response to comment #243.	ion noise after Follow Suggester Add o refer t Response ACCE Resol	wing first cor dRemedy uantization to slide 8 of EPT IN PRIN	nment, Eq noise PSD the accom <i>Re</i> NCIPLE. e response	uation (178A-14) sh to the equation and panying document f esponse Status W	ould include quant t its description to	the descriptions. Please
Following first comment, Figure 178A-7 should show addition of the quantization the sampler.         SuggestedRemedy         Add quantization noise to the figure. Please refer to slide 6 of the accompanying for the proposed change.         Response       Response Status         ACCEPT IN PRINCIPLE.         Resolve using the response to comment #243.         C/       178A         SC       178A.1.7	ion noise after Follow Suggester Add q refer t Response ACCE Resol	wing first cor dRemedy juantization to slide 8 of PT IN PRIN ve using the SC <b>178</b>	nment, Eq noise PSD the accom <i>Re</i> NCIPLE. e response	uation (178A-14) sh to the equation and panying document f <i>esponse Status</i> <b>W</b> to comment #243.	ould include quant I its description to or the proposed ch	the descriptions. Please nange. # <u>249</u>
Following first comment, Figure 178A-7 should show addition of the quantization the sampler.         SuggestedRemedy         Add quantization noise to the figure. Please refer to slide 6 of the accompanying for the proposed change.         Response       Response Status         ACCEPT IN PRINCIPLE.         Resolve using the response to comment #243.         C/       178A       SC 178A.1.7         P775       L 2       # [         Shakiba, Hossein       Huawei Technologies Canada	ion noise after Follow Suggester Add o refer t <i>Response</i> ACCE Resol <i>C/</i> 178A Shakiba, <i>Comment</i>	dRemedy quantization to slide 8 of EPT IN PRIN Ve using the SC <b>178</b> Hossein	nment, Eq noise PSD the accom <i>Re</i> NCIPLE. e response <b>A.1.8.1</b>	uation (178A-14) sh to the equation and panying document f <i>esponse Status</i> <b>W</b> to comment #243.	ould include quant d its description to for the proposed ch <i>L</i> <b>43</b> fechnologies Cana	the descriptions. Please hange. # <u>249</u> da
Following first comment, Figure 178A-7 should show addition of the quantization the sampler.         SuggestedRemedy         Add quantization noise to the figure. Please refer to slide 6 of the accompanying for the proposed change.         Response       Response Status         ACCEPT IN PRINCIPLE.         Resolve using the response to comment #243.         C/       178A       SC 178A.1.7         P 775       L 2       # [         Shakiba, Hossein       Huawei Technologies Canada         Comment Type       TR       Comment Status	ion noise after Follow Suggester Add o refer t <i>Response</i> ACCE Resol <i>C/</i> <b>178A</b> Shakiba, <i>Comment</i> antization noise Follow	wing first cor dRemedy juantization to slide 8 of EPT IN PRIN Ve using the SC <b>178</b> Hossein Type <b>TF</b>	nment, Eq noise PSD the accom Re ICIPLE. e response A.1.8.1 R C	uation (178A-14) sh to the equation and panying document f sponse Status W to comment #243. P777 Huawei T	ould include quant d its description to for the proposed ch <i>L</i> 43 fechnologies Cana <i>rice</i>	the descriptions. Please hange. # 249 da al) COM quantization noise
Following first comment, Figure 178A-7 should show addition of the quantization the sampler.         SuggestedRemedy         Add quantization noise to the figure. Please refer to slide 6 of the accompanying for the proposed change.         Response       Response Status         ACCEPT IN PRINCIPLE.         Resolve using the response to comment #243.         C/       178A       SC 178A.1.7         P775       L 2       # [         Shakiba, Hossein       Huawei Technologies Canada	ion noise after Follow Suggester Add o refer t <i>Response</i> ACCE Resol <i>C/</i> <b>178A</b> Shakiba, <i>Comment</i> antization noise Follow	wing first cor dRemedy juantization to slide 8 of EPT IN PRIN Ve using the SC 178, Hossein Type TF ving first cor	nment, Eq noise PSD the accom Re ICIPLE. e response A.1.8.1 R C	uation (178A-14) sh to the equation and panying document f sponse Status W to comment #243. P777 Huawei T omment Status A	ould include quant d its description to for the proposed ch <i>L</i> 43 fechnologies Cana <i>rice</i>	the descriptions. Please hange. # 249 da al) COM quantization noise
Following first comment, Figure 178A-7 should show addition of the quantization the sampler.         SuggestedRemedy         Add quantization noise to the figure. Please refer to slide 6 of the accompanyin for the proposed change.         Response       Response Status W         ACCEPT IN PRINCIPLE.         Resolve using the response to comment #243.         C/       178A       SC 178A.1.7         P775       L 2       # [         Shakiba, Hossein       Huawei Technologies Canada         Comment Type       TR       Comment Status A         Following first comment, Table 178A-9 should include quantization noise parare	ion noise after Follow Suggester Add or refer to Response ACCE Resol C/ 178A Shakiba, Comment antization noise ameters. Suggester	wing first cor dRemedy juantization to slide 8 of EPT IN PRIN Ve using the SC 178, Hossein Type TF wing first cor dRemedy	nment, Eq noise PSD the accom Re NCIPLE. e response A.1.8.1 R C nment, "sa	uation (178A-14) sh to the equation and panying document f sponse Status W to comment #243. P777 Huawei T omment Status A mpler" should be re	ould include quant d its description to for the proposed ch <i>L</i> <b>43</b> Fechnologies Cana <i>rica</i> splaced with "quant	the descriptions. Please hange. # 249 da al) COM quantization noise
Following first comment, Figure 178A-7 should show addition of the quantization the sampler.         SuggestedRemedy         Add quantization noise to the figure. Please refer to slide 6 of the accompanyin for the proposed change.         Response       Response Status W         ACCEPT IN PRINCIPLE.         Resolve using the response to comment #243.         C/       178A         SC 178A.1.7       P775         L 2       # [         Shakiba, Hossein       Huawei Technologies Canada         Comment Type       TR       Comment Status A       rical) COM qual         Following first comment, Table 178A-9 should include quantization noise parameters to the table. Please refer to slide 7 of the status o	ion noise after Follow Suggester Add o refer t <i>Response</i> ACCE Resol <i>C/</i> <b>178A</b> Shakiba, <i>Comment</i> Follow ameters. <i>Suggester</i> Chang	wing first cor dRemedy juantization to slide 8 of EPT IN PRIN Ve using the SC 178, Hossein Type TF wing first cor dRemedy	nment, Eq noise PSD the accom Re NCIPLE. e response A.1.8.1 R C nment, "sa " to "quant	uation (178A-14) sh to the equation and panying document f sponse Status W to comment #243. P777 Huawei T omment Status A mpler" should be re	ould include quant d its description to for the proposed ch <i>L</i> <b>43</b> Fechnologies Cana <i>rica</i> splaced with "quant	the descriptions. Please nange. # 249 da al) COM quantization noise izer".
Following first comment, Figure 178A-7 should show addition of the quantization the sampler.         SuggestedRemedy         Add quantization noise to the figure. Please refer to slide 6 of the accompanying for the proposed change.         Response       Response Status         ACCEPT IN PRINCIPLE.         Resolve using the response to comment #243.         C/       178A       SC 178A.1.7         P775       L 2       # [         Shakiba, Hossein       Huawei Technologies Canada         Comment Type       TR       Comment Status         Following first comment, Table 178A-9 should include quantization noise parameters to the table. Please refer to slide 7 of the accompanying document for the proposed change.	ion noise after Follow Suggester Add o refer t <i>Response</i> ACCE Resol <i>C/</i> <b>178A</b> Shakiba, <i>Comment</i> Follow ameters. <i>Suggester</i> Chang	wing first cor dRemedy juantization to slide 8 of EPT IN PRIN Ve using the SC 178, Hossein Type TF ving first cor dRemedy ge "sampler oposed cha	noise PSD the accom Re NCIPLE. e response A.1.8.1 R C nment, "sa " to "quant nge.	uation (178A-14) sh to the equation and panying document f sponse Status W to comment #243. P777 Huawei T omment Status A mpler" should be re	ould include quant d its description to for the proposed ch <i>L</i> <b>43</b> Fechnologies Cana <i>rica</i> splaced with "quant	the descriptions. Please nange. # 249 da al) COM quantization noise izer".
Following first comment, Figure 178A-7 should show addition of the quantization the sampler.         SuggestedRemedy         Add quantization noise to the figure. Please refer to slide 6 of the accompanyin for the proposed change.         Response       Response Status W         ACCEPT IN PRINCIPLE.         Resolve using the response to comment #243.         C/       178A       SC 178A.1.7         P775       L 2       # [         Shakiba, Hossein       Huawei Technologies Canada         Comment Type       TR       Comment Status A         Following first comment, Table 178A-9 should include quantization noise parameters to the table. Please refer to slide 7 of the status of the st	ion noise after Follow Suggester Add or refer to Response C/ 178A 245 Shakiba, Comment Follow ACCE Resol C/ 178A Shakiba, Comment Follow ACCE Resol C/ 178A Shakiba, Comment Follow ACCE Resol C/ 178A Shakiba, Comment Follow ACCE Resol C/ 178A Shakiba, Comment Follow ACCE Resol C/ 178A	wing first cor dRemedy juantization to slide 8 of EPT IN PRIN Ve using the SC 178, Hossein Type TF wing first cor dRemedy ge "sampler" oposed cha	nment, Eq noise PSD the accom Re NCIPLE. e response A.1.8.1 R C nment, "sa " to "quant nge. Re NCIPLE.	uation (178A-14) sh to the equation and panying document f sponse Status W to comment #243. P777 Huawei T omment Status A impler" should be re izer". Please refer to	ould include quant d its description to for the proposed ch <i>L</i> <b>43</b> Fechnologies Cana <i>rica</i> splaced with "quant	the descriptions. Please nange. # 249 da al) COM quantization noise izer".

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

C/ 178A SC 178A.1.8.1 Page 61 of 109 7/16/2025 2:25:03 PM

			<b>-</b>		"						
C/ 178A	SC 178	A.1.8.1	P 778	L18	# 250	C/ 178A	SC 178A.1	.10	P 783	L 19	# 253
Shakiba, H	lossein			ologies Canada		Shakiba, Hossein Huawei Technologies Canada					
Comment	Туре Т	R Co	mment Status A	rical) (	COM quantization noise	Comment	Type <b>TR</b>	Comme	ent Status A	rical)	COM quantization noise
			ntization noise should b ter in Figure 178A-9.	e added before s	ampler output is				ition noise should l n Figure 178A-10.	be added before s	sampler output is
Suggested	lRemedy					Suggested	lRemedy				
		noise to the proposed cl	figure. Please refer to nange.	slide 10 of the ac	companying		uantization noi nent for the pro		ire. Please refer to ge.	slide 14 of the ad	ccompanying
Response		Res	ponse Status 🛛 🛛 🛛 🛛 🛛 🛛 🗤			Response		Respon	se Status 🛛 🛛 🛛 🛛 🛛 🖉		
	PT IN PRI		o comment #243.				PT IN PRINCI		omment #243.		
C/ 178A	SC 178	A.1.9.3	P 782	L17	# 251	C/ 178A	SC 178A.1	.10.1	P 784	L 36	# 262
Shakiba, H	lossein		Huawei Techr	ologies Canada		Shakiba, H	lossein		Huawei Tech	nologies Canada	
Comment	Туре Т	R Co	mment Status A	rical) (	COM quantization noise	Comment	Type <b>TR</b>	Comme	ent Status A		(Electrical)
	e suggeste		es 11-12 of the accom	panying documer	nt starting from line 17.	Pointed out by Adee during the discussions, I took the action to look at the implication of this on the draft. This comment is to add a statement to this section to instruct the reader how a possible negative delta_COM should be handled.					
Response			ponse Status W			Suggested	,				
	PT IN PRI		o comment #243.			"Due t	o the addition	of this addition	of this section with onal receiver noise be occasional cas	when calculating	the advantage of the
C/ 178A	SC 178	A.1.9.3	P 782	L <b>21</b>	# 252						ed. This can be done
Shakiba, H	lossein		Huawei Techr	ologies Canada							and setting COM to
Comment	Type T	R Co	mment Status A	rical) (	COM quantization noise				also be applied if four feature and a second s		
Follow	ing first co	nment, Equ	ation (178A-36) should	include quantiza	ion noise PSD.	Response			se Status W		icu.
Suggested	IRemedv							,			
Add qu	uantization	noise PSD t proposed cl	o the equation. Please nange.	refer to slide 13	of the accompanying	ACCEPT IN PRINCIPLE. With editorial license, insert the following sentence before the last paragraph in 178A.1.10. "If the value of COM calculated by Equation (178A-39) is less than COM_DFE, then the					
Response		Res	ponse Status 🛛 🛛 🛛 🛛 🛛 🖉			value	of COM is set	to be equal to	OCOM_DFE."		
	PT IN PRI		o comment #243.								

C/ 178A SC 178A.1.10.1

C/ 178B	SC 178B	I	<sup>&gt;</sup> 786	L 6	# 484		
D'Ambrosia	a, John	Fu	Futurewei, U.S. Subsidiary of Huawei				
Comment T	ype TR	Comment Stat	us A		(Common) ILT scope		
For exa interfac training Addition	mple, the title i es". However, for the interfac	es as well as the to a new capability, it	blayer lii ding of t otal path	nk training for elec he commentor tha า.			
Suggested	Remedy						
PMDs.					or the AUIs, and one for be updated to point to		
Response		Response Stati	ıs C				
	PT IN PRINCIP	LE. conse to comment	#220.				
C/ 178B	SC 178B		<sup>&gt;</sup> 786	L 12	# 424		
Ran, Adee		Cis	sco Syst	tems			
,	уре Т	Cis Comment Stat		tems	(Common) ILT scope		
Comment 7 There s end-to-	should be a dist end (RS-to-RS	Comment Stat	us <b>A</b> .T", whic cedure.	ch is a protocol on The latter is an ab	a single ISL, and the ility that is enabled by		
Comment 7 There s end-to- the form	should be a dist end (RS-to-RS ner, but is syste	Comment Stat inction between "IL ) path bring-up pro	us <b>A</b> .T", whic cedure. le ILT is	ch is a protocol on The latter is an ab a local mechanis	a single ISL, and the ility that is enabled by m.		
Comment 7 There s end-to- the form Addition	should be a dist end (RS-to-RS ner, but is syste nal terminology	Comment Stat inction between "IL ) path bring-up pro- em-level result, whi	us <b>A</b> .T", whic cedure. le ILT is	ch is a protocol on The latter is an ab a local mechanis	a single ISL, and the ility that is enabled by m.		
Comment 7 There is end-to- the forr Addition Suggested Add a c	should be a dist end (RS-to-RS ner, but is syste nal terminology Remedy lefinition of "Ph	Comment Stat inction between "IL ) path bring-up pro- em-level result, whi may be helpful, e.	us <b>A</b> .T", whic cedure. le ILT is g. "Phys proced	ch is a protocol on The latter is an ab s a local mechanis sical layer startup p ure" and update th	a single ISL, and the ility that is enabled by m. procedure". he text in multiple places		
Comment 7 There is end-to- the forr Addition Suggested Add a c	should be a dist end (RS-to-RS ner, but is syste nal terminology Remedy lefinition of "Ph	Comment Stat inction between "IL ) path bring-up pro- em-level result, whi may be helpful, e. ysical layer startup	us <b>A</b> .T", whic cedure. le ILT is g. "Phys proced ngle ISL	ch is a protocol on The latter is an ab s a local mechanis sical layer startup p ure" and update th	a single ISL, and the ility that is enabled by m. procedure". he text in multiple places		

Resolve using the response to comment #220.

C/ 178B	SC 178B.2	P 786	L 18	# 220
Huber, Thom	nas	Nokia		
Comment Ty	pe T	Comment Status A		(Common) ILT scope

The overview of ILT is confusing. ILT has two aspects - there is per-ISL training, and there is the end-to-end path startup behavior. These need to be more clearly separated in the overview text. The "continuous exchange of fixed-length training frames" is not entirely accurate - that may be what happens during the training phase, but is certainly not what happens once the training is completed.

### SuggestedRemedy

### Rewrite the paragraph as follows:

ILT describes a set of processes that serve two purposes: facilitating timing recovery and optimizing performance on individual ISLs, and coordination of ISLs along a path to enable a smooth path start-up. The individual link training is performed via the exchange of fixed-length training frames between peer interfaces of an ISL that enable the transmitter to optimize the performance of the ISL. Path start-up is performed via the exchange of status indications across the set of ISLs that exist between the path endpoints.

#### Response Response Status C

ACCEPT IN PRINCIPLE.

Implement the changes to 178B.2 and 178B.5 as proposed on slides 32 and 33 of the following contribution:

https://www.ieee802.org/3/dj/public/25\_07/brown\_3dj\_03a\_2507.pdf

Implement with editorial license.

C/ 178B	SC 178B.2	P 786	L 18	# 374
Ghiasi, Ali		Ghiasi Qunatu	m/Marvell	
Comment Typ	e TR	Comment Status A		(Common) ILT scope
		cluded in the ILT: Electrical L <sup>-</sup> ting everting as ILT is rather o		

### SuggestedRemedy

I suggest the following definition: All electrical link training called "ELT" All optical link training called "OLT" Inter-sublayer signaling RTS called "ILT" or could be called "ILM" (inter-sublayer link messaging)

Response Status C

### Response

ACCEPT IN PRINCIPLE. Resolve using the response to comment #220.

C/ 178B SC 178B.2 Page 63 of 109 7/16/2025 2:25:03 PM

C/ 178B SC 178	B.2 <i>P</i> 786	L 19	# 498	C/ 178B	SC 178B.3	P 786	L 33	# 52
Dudek, Mike	B.2 F 700 Marvell	L 19	# 498	D'Ambrosia			<b>دہ</b> ے S. Subsidiary o.	
,					·	,	.S. Subsidiary 0	
Comment Type E			(Common) ILT scope	Comment 7		Comment Status A		(Common) ILT scope
The english isn't	good.					of inter-sublayer link training r-sublayer link (ISL) was displ		
SuggestedRemedy				•				
Change "in a ISL	or multi-ISL paths" to "in a ISL pa	th or multi-ISL	paths"	Suggestedl	•	0 -f		
Response	Response Status <b>C</b>				ent figure on P	age 3 of rg/3/dj/public/adhoc/electrical	/25_0605/damb	rosia 3di elec 02 2506
ACCEPT IN PRIM	NCIPLE.				with editorial lic		,20_0000, damb	
Resolve using the	e response to comment #220.			Response		Response Status <b>C</b>		
C/ 178B SC 178	B.3 P786	L 25	# 124	ACCEF	T IN PRINCIP	LE.		
Mascitto, Marco	Nokia			The su	naested remed	y appears to point to the wror	a contribution	The correct LIRL is:
Comment Type E	Comment Status A		(Common) (bucket) ILT			rg/3/dj/public/adhoc/electrical		
51	in this subclause but named the s	subclause "Con	( )( )	05.pdf			—	_ /
	02.3-2022 and rename it "Definitio							
SuggestedRemedy						rovided on slide 22 of the follo rg/3/dj/public/25 07/brown 30		ontribution:
Rename subclau	se "Definitions"			mps.//	www.ieeeo02.0	ig/3/uj/public/25_07/biowii_3	uj_05_2507.pui	
						he architecture concepts as d	lefined in Draft 2	2.0. Other comments
Response	Response Status <b>C</b>			may ch	ange some of	these features.		
ACCEPT.				Add a f	igure where ap	propriate based on the figure	in slide 22 of br	own_3dj_03_2507.
C/ 178B SC 178	B.3 P786	L 31	# 221				<b>c</b>	
Huber, Thomas	Nokia			Update	the figure as r	equired to suit the adopted re	sponses of othe	er comments.
Comment Type E	Comment Status A		(Common) (bucket) ILT	Implem	ent with editori	al license.		
The definition of A	AUI component in Annex 178B us	es the terms 'A	UI upper component' and					
	oonent', whlie related text in 45.2.		•					
'lower AUI compo	onent'. The terms should be consi	stent between	the two.					
SuggestedRemedy								
	works better than upper and botto omponent' and 'lower AUI compon		e definition in 178B.3 to					
Response	Response Status C							

ACCEPT IN PRINCIPLE.

Implement suggested remedy with editorial license.

C/ 178B SC 178B.3

C/ 178B	SC	178B.3	P 786	L 34	# 222	C/ 178
Huber, Tho	omas		Nokia			Mascitt
Comment 1	Туре	Е	Comment Status A		(Common) ILT scope	Comme
			somewhat awkward. The tw			Ad
			sense that a pair of PMAs w consistent as to whether the			Sugges
ISL. As	s writte		ests that the ISL is either the			Ad ISL
Suggested	Reme	dy				Respor
The xA	UI-n b	ext to read etween a	l: pair of adjacent PMA sublay	ers, or the MDI	between a pair of PMD	AC Res
sublay Doctor	ers.		Deserves Ofeters			C/ 178
Response		PRINCIPL	Response Status <b>C</b>			Mascitt
ACCE		FRINCIFL	Ε.			Comme
		defintion of			- h	Th
			UI-n (a pair of AUI componer nt PHYs) and the medium be		channel between) or a	Sugges
·			,			Re
Impien	ient w	ith editoria	l license.			with
C/ 178B	SC	178B.3	P 786	L 36	# 112	
Mascitto, N	/larco		Nokia			"In par
Comment 7	Гуре	E	Comment Status A		(Common) ILT scope	
			ned as the link between two			Respon AC
			ISLs can be between two ad e.g., connecting PMAs in a si			Ch
			omous systems (e.g., connec			To
Suggested	Reme	dy				Im
		e ISI mav	be an xAUI-n between a pair	r of PMA sublay	vers within the same	
Replac			entation or a pair of PMDs ar	nd the medium		
Replac			entation or a pair of PMDs a	nd the medium		

ISL may be an MDI between a pair of PMD sublayers, each of which is instantiated in separate PHYs".

### Response

Response Status C ACCEPT IN PRINCIPLE.

Resolve using the response to comment #222.

	SC 178B.3	P 786	L 38	# 115
Mascitto, M	larco	Nokia		
Comment T	уре Е	Comment Status A		(Common) ILT scop
Add sin	gle and multi-IS	L definiton here to help with 1	178B.5.	
SuggestedF	Remedy			
	0 1	n comprises exactly two subla ee or more sublayers connect	,	, ,
Response		Response Status <b>C</b>		
	PT IN PRINCIPL e using the resp	E. onse to comment #220.		
C/ 178B	SC 178B.3	P 786	L <b>41</b>	# 113
Mascitto, M	larco	Nokia		
Comment T The sec		Comment Status <b>A</b> night be too short and risks ca		n) ILT definitions (bucke on.
SuggestedF Replace	•	is term is equivalent to link pa	artner"	
with				
		ISL is an MDI between two P	MDs, this term	is equivalent to link
"In the o		ISL is an MDI between two P Response Status <b>C</b>	MDs, this term	is equivalent to link

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

C/ 178B SC 178B.3 Page 65 of 109 7/16/2025 2:25:03 PM

C/ 178B	SC 178B.4	P 786	L 52	# 458
Slavick, Jeff		Broadcom		
Comment Typ	be TR	Comment Status A		(Common) (bucket) ILT

The second paragraph of 178B.4 talks about "devices" that have one or two physically instatied interfaces. The use of "former" and "latter" is referring to one and two? Or PMD and AUI?.

What about devices with no physically instantiated interfaces, it still uses ILT on the medium.

### SuggestedRemedy

Change the 2nd paragraph from:

Devices in a path may include one or two physically instantiated interfaces, specifically PMD or AUI components. An example of the former is a PMA adjacent to a PCS or to a PHY XS with a single AUI-C2M (Annex 176D) or AUI C2C (Annex 176C) interface (the interface with the PCS or PHY XS is never physically instantiated). An example of the latter is a retimer with an AUI C2C (Annex 176C) interface on one side and an AUI-C2M (Annex 176D) on the other side.

### To:

Devices in a path may include zero, one or two physically instantiated interfaces between the MAC and the PMD. Figure 176B-1 depicts a device with zero physically instantiated interfaces. The left two stacks in Figure 176B-2 depict a device with a single xAUI interface, either a AUI-C2M (Annex 176D) or AUI-C2C (Annex 176C). The right 3 stacks in Figure 176B-2 depicts a device with two xAUI interfaces.

#### Response

Response Status W

ACCEPT IN PRINCIPLE.

ILT is only applicable to physically instantiated interfaces. The use of "later" and "former" is confusing. Resolve using the response to comment #114.

C/ 178B	SC 178B.4	P 786	L 52	# 223
Huber, Thom	nas	Nokia		
Comment Ty	pe T	Comment Status A	ion)	ILT components (bucket)

The second paragraph is confusing. The text begins with "Devices in a path may include one or two physically instantiated interfaces, specifically AUI or PMD components." However, an end-to-end path between two PCS could include as many as 5 ISLs: two AUIs in each Physical Layer implementation, plus the MDI between the PMDs.

### SuggestedRemedy

If this paragraph was not present, the information in the rest of the clause is still clear. Delete the paragraph.

Response Response Status C

ACCEPT IN PRINCIPLE.

The first sentence is important, but it and the rest of the paragraph should be reworded to make it more understandable.

### Replace the paragraph with the following:

"Devices in a path have one or two physically instantiated interfaces. A physically instantiated interface is either a PMD or an AUI component. An example of a device with one physically instantiated interface is a PMA adjacent to a PCS with a single AUI-C2M (Annex 176D) or AUI-C2C (Annex 176C) interface (the interface with the PCS or PHY XS is never physically instantiated). An example of a device with two physically instantiated interfaces is a retimer with an AUI-C2C (Annex 176C) interface on one side and an AUI-C2M (Annex 176D) on the other side."

Implement with editorial license.

C/ 178B SC 178B.4	P 786	L <b>52</b>	# 114
Mascitto, Marco	Nokia		
Comment Type E	Comment Status A		(Common) (bucket) ILT

It is unclear if "former" and "latter" refer to "one or two instantiated interfaces" or to "PMD or AUI components" in the next statements. Suggest removing text to improve clarity.

### SuggestedRemedy

Delete "[...] specifically PMD or AUI components" from sentence.

Response Response Status C

ACCEPT IN PRINCIPLE.

Implement suggested remedy with editorial license.

C/ 178B SC 178B.4

C/ 178B	SC 178B.4	P 787	L <b>5</b>	# 224	C/ 178B	SC 178B.5		P787	L 37	# 290
Huber, Thom	nas	Nokia			Brown, Mat	t	Al	phawave S	Semi	
Comment Ty	pe <b>T</b> C	omment Status A		(Common) (bucket) ILT	Comment T	ype <b>TR</b>	Comment Stat	us <b>A</b>		(Common) ILT scope
		"one or more per-lane e are exactly n per-lane		language is misleading.	sublaye	r link (or ISL).	Each ISL is one of	several po	ossible physical	tocol over an inter- links between a pair of
SuggestedR	emedy				MAC sublayers. It is possible only a subset of the ISLs supports ILT. Annex 178B also defines a path start-up protocol which uses the outcome of ILT on each of the physical links, where supported, to determine when the path between a pair of PCSs or between a pair of extender suppliers is ready, allowing for some ISLs that do not support ILT.					
Change	one or more per-la	ne functions" to "one p	er-lane functior	for each physical lane"						
	IN PRINCIPLE.	sponse Status C			Howeve	extender suppli er, the combina confusing!	tion of these two la	ng for som ayers of fu	nctionality are re	ferences only as ILT.
	"and one or more p one per-lane function	per-lane functions" on for each lane associ	ated with the ir	iterface"	Suggested	Remedy				
C/ 178B	SC 178B.4	P 787	L 30	# 375						-sublayer link training
Ghiasi, Ali	30 1788.4	Ghiasi Quna		# 375	and pat combin	h-start-up prote ation of these t	wo. ILT would refe	arate from r to the pro	each other, rath	er than ILT being a ates on a specific ISL
Comment Ty	pe <b>TR</b> C	omment Status A	lui ii/iviai veli	(Common) ILT function	and wit	n PSP the proc	ess that links the s	states of al	I ISL on a path.	Throughout the draft
-	,		sages and com	bining the two function			these two function rovide to explore t			
	n is confusing		cagee and con	ioning the the fallotion	Response	r	Response Stat			
SuggestedR	emedy				,	T IN PRINCIP	•			
	iggested improveme	ents			Resolve	e using the res	oonse to comment	#220.		
	n figure 1A and 1B A is for AUI so it ne	eds two ILT functions ir	n the box (left a	nd right)	C/ 178B	SC 178B.5		P787	L 39	# 116
Figure 1	B better to show as	following:		<b>-</b> <i>i</i>	Mascitto, M	arco	No	okia		
		to Transmit Function I hit Function right-left (in		t SLI)	Comment T	ype E	Comment Stat	us A		(Common) ILT scope
		tion one for Egress and		s	Improve	e clarity.				. , .
Response	Re	sponse Status <b>C</b>			Suggested	Remedy				
ACCEP1	IN PRINCIPLE.						independent ISL t			
		he case of a retimer we if it is not part of a retir		tions. An AUI may		ents and PMD ent ILT".	s. It also supports	operation	over paths that i	include ISLs that do not
	-	·		<i>a a</i>	With					
	smit and receive fur nfusion than adding		ly related, sepa	rating them may cause	"II T ou	anarta indonan	dont training of ISI	o in o mul	tille noth II T	alaa anarataa ayar natha
		olanty.					to not support ILT			also operates over paths
However	, some clarification	in the figure is warrante	ed.		Response		Response Stat	us C		
In Figure	e 178B-1, add a box	indicating the boundar	ies of an AUI c	omponent or PMD.	ACCEF	T IN PRINCIP	_E.			
Label the	e vertical dashed lin	e as the service interfa	ce.				ould be improved. ogy for the ILT fund		t #220 proposes	to improvement the
					Resolve	e this comment	based on the reso	olution to c	omment #220	

 TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general
 C/
 178B
 Page 67 of 109

 COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn
 SC
 178B
 7/16/2025 2:25:04 PM

 SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line
 SC
 178B
 7/16/2025 2:25:04 PM

C/ 178B

SC 178B.5

C/ 178B	SC 178B.5	P 787	L 43	# 226
Huber, Thom	nas	Nokia		
Comment Ty	pe T	Comment Status A		(Common) ILT description

The bullet list that attempts to explain how path start-up works is not succeeding. It is not clear if "ready to send" is related to the local\_rts and remote\_rts indications or if it is something different. It seems like it must be something different, since the third bullet says you can only send local\_rts or remote\_rts across an ISL that is ready to send. The last two bullets seem to introduce a notion of "device" that is undefined. The concept of an ISL includes a physical instantiation of an AUI or a medium, so the intended meaning of 'device' is reasonably clear (i.e., the endpoint of an ISL), but it would be better to avoid using 'devices' in the description and focus on ISLs and their endpoints.

### SuggestedRemedy

The intended behavior is not really clear, so it's hard to provide a specific remedy. It think the intention is that local\_rts originates at the A end PCS and traverses all sublayers and ISLs until it reaches the Z end PCS. Upon receiving local\_rts, the Z end PCS signals remote\_rts to the A end PCS. (and of course vice versa for Z-->A). So local\_rts makes its way down the stack in one system, across the medium, and up the stack in the peer system. In order for local\_rts (or remote\_rts) to go across an ISL, that ISL must be in a 'ready to send' condition that has nothing to do with the 'local\_rts' or 'remote\_rts' variables, but instead depends on ILT (for ISLs that support ILT) or some other mechanism (for those that don't support ILT) to determine if the ISL is 'ready to send'. If that is correct, write text accordingly to explain this, and modify the terminology or provide better definitions so that it's clear that "ISL ready to send" is not the same thing as local\_rts or remote\_rts. If the intended behavior is something else, rewrite the text to be more clear about what is intended.

### Response

ACCEPT IN PRINCIPLE.

Change: "local\_rts indicates that an AUI component or PMD is ready to send and receive normal data and propagates from the PCS at one end of the path towards the PCS at the other end of the path."

Response Status C

To: "local\_rts indicates that an AUI component or PMD is ready to send and receive normal data (it reached the ISL\_READY state in Figure 178B-8) and propagates from the PCS at one end of the path towards the PCS at the other end of the path."

Change: "When a device both sends local\_rts and receives remote\_rts in both directions" To: "When an AUI component or PMD both sends local\_rts and receives remote\_rts in both directions"

Change: "When all devices are in data mode, communication on the path is established." To: "When all AUI components and PMDs in the path are in DATA mode, communication on the path is established."

Replace "device" throughout the Annex with "AUI component or PMD", where appropriate.

### Implement with editorial license.

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

Slavick, Jeff	Broadcom		
Comment Type TR	Comment Status A		(Common) (bucket) ILT
The otherwise is not nee	cessary as the heading says	you use one	or the other.
SuggestedRemedy			
Remove the "otherwise'			
Response	Response Status 🛛 🛛 🛛 🛛 🛛 🖉		
ACCEPT.			
C/ 178B SC 178B.5.1	P 788	L13	# 117
Mascitto, Marco	Nokia		
Comment Type E	Comment Status A		(Common) (bucket) ILT
Improve clarity.			

P788

L3

# 465

#### SuggestedRemedy

Replace "Local variables are sent to the peer interface via the training frames. Remote variables are received from the peer interface"

with

"Peer interfaces send local variables and receive remote variables via the training frames".

#### Response

ACCEPT IN PRINCIPLE.

Change: "Local variables are sent to the peer interface via the training frames. Remote variables are received from the peer interface."

Response Status C

To: "Local variables are sent to the peer interface and remote variables are received from the peer interface via the training frames."

Implement with editorial license.

C/ 178B SC 178B.5.1 Page 68 of 109 7/16/2025 2:25:04 PM

C/ 178B	SC 178B.5.1	P788	L15	# 228
Huber, Thor	nas	Nokia		
Comment Ty	/pe T	Comment Status R		(Common) ILT description

This clause appears to be about the process for training each lane of an ISL, so it's not clear why local\_rts or remote\_rts belong here (since they are about the end-to-end path - although the state diagrams clause suggests that each ISL maybe has its own local\_rts and remote\_rts - but that would mean that local\_rts and remote\_rts are not signals that propagate from PCS to PCS). While the intended meaning of 'device' is clear, it would be better to describe the protocol in terms of ISLs and the endpoints of ISLs.

### SuggestedRemedy

Clarify what condition it is that causes the propagation\_timer to be started... presumably it's not related to local\_rts and remote\_rts (or if it is, the definitions of local\_rts and remote\_rts need to be modified to make it clear that they apply to each lane of each ISL, not just to PCS-to-PCS communication).

Response Response Status C

REJECT.

Condition to start the propagation\_timer is well defined in the referenced Figure 178B–8 "Training control state diagram".

Note that in 178B.14.1 it states "Should there be a discrepancy between a state diagram and descriptive text, the state diagram prevails."

C/ 178B	SC	178B.5.1	P 788	L16	# 118
Mascitto, N	larco		Nokia		
Comment T	уре	Е	Comment Status A		(Common) ILT
In this s	subcla	use. I assu	me we are describing the inte	rface behavic	or of Inter-sublaver Links

In this subclause, I assume we are describing the interface behavior of Inter-sublayer Links (ISLs) and not the behavior of the overall ILT path from PCS to PCS (or XS to XS). If this assumption is correct, use of the term "device" is confusing.

Response Status C

### SuggestedRemedy

Replace the word "device" with "sublayer".

#### Response

ACCEPT IN PRINCIPLE. Resolve using the response to comment #226.

C/ 178B SC 1	78B.5.1	P 788	L <b>21</b>	# 587
Shrikhande, Kapil		Marvell		
Comment Type	T Comment	Status A		(Common) (bucket) ILT

"rx\_ready" is not defined before this term is used. rx\_ready is used on lines 21 and 23. Presumably rx\_ready is receiver ready, which is defined later in clause in 178B.8.1?

### SuggestedRemedy

Define rx\_ready and / or clarify that this variable is same as receiver ready defined in 178B.8.1

Response	Response Status	С	
----------	-----------------	---	--

ACCEPT IN PRINCIPLE.

Change: "waiting for either rx\_ready or remote\_rts to change" To: "waiting for either local\_rts or remote\_rts (see 178B.14.2.1) to change"

C/ 178B SC	C 178B.5.1	P 788	L 30	# 291
Brown, Matt		Alphawave Sem	i	
Comment Type	TR	Comment Status R		(Common) ILT enable

There seems to be some confusion around whether ISL is required or optional.Clause 178 through 183 there is rather definitive text specification that indeed ISL is mandatory to implement, but with the ability to enable and disable. Text in 178B.5.1 allows for a case where training is not available with clarification "(disabled or not defined for the interface type)", the latter portion meaning that there is no normative text in the clause or annex. However, it may be helpful to circumvent any confusing and add some clear text at the begin of Annex 178B stating that the requirement for ILT for each interface is defined by the Clause or Annex the specifies the interface and perhaps even adding table list interfaces for which it is mandatory.

### SuggestedRemedy

Add the following sentence or similar to the first paragraph in 178B.4: "The mandatory or optional implementation of the ILT function is specified in the clause or annex that defines the interface."

Response Response Status C

REJECT.

There is no consensus to implement the suggested remedy.

C/ 178B SC 178B.5.1

C/ <b>178B</b> SC	C 178B.5.3	P 789	L 24	# 376	C/ 178B	SC	178B.5.3	P 789	L <b>44</b>	# 421
Shiasi, Ali		Ghiasi Qunatu	um/Marvell		Ran, Adee			Cisco Systems		
Comment Type	TR	Comment Status R		(Common) ILT retimer	Comment T	уре	TR	Comment Status R		(Common) ILT extende
Comment Type Figure can i SuggestedReme - CDR oupu - Connect T - You can a decode and Response REJECT. Figure 178E retimer, not unreadable. USE_TX_C	improve for t edy e folloiwng: ut add mux (T fraining fram also create a d encode to it B-2 is a refer t a full functio . This "state CLOCK signa	Comment Status R better representation Training/mission modes) e decode to training frame e new block called "Training S	ncode tate Machine" lly for illustratir ch detail to this connected to to nes.	then connect training ng the operation of a s diagram will make it c_mode and the	Comment T The tex variable there is Ideally, adjacer what "a Since th subclau SuggestedF Add a N interfac Add a N interfac Add a fi the AUI Response REJEC The CR https:// Straw p RS to F Howeve For inst A detail	tt abou tt abou es isl_ri a PHY this cont_sign djacer his beh use, pro Remed NOTE i e of a S; and ie of th igure to l (acros GT. RG revi www.ie coll TF- RS. er, the tance, led cor poll #TF tom Re S	t training x eady and i Y XS and F ommunical hal_ok, but ht" is. havior is sp eferably w /y in 178B.5. PMD in a l the adjace ie PMD. o illustrate ss the PCS iewed slide eee802.org -1 (below) proposed it is missir htribution c F-1 (direction o	Comment Status R MII extenders does not addre remote_rts between interfaces PCS between them. tion should be the same as the the case of an extender is not becific to PHYs attached to ex- the a diagram. 3 stating that, for the purpose PHY attached to an xMII extendent interface of the AUI compose the communication of adjace S and PHY XS, and possibly of <i>Response Status</i> C es 24 to 28 in the following con /3/dj/public/25_07/brown_3dj_ shows strong consensus to d solution does not provide suff og details for exchanging signal on this subject is encouraged.	ss the com s (PMD to / e one defin t covered b tenders, it : of adjacen nder is the nent above nt_signal_c ther sublay ntribution: _03a_2507. efine startu cient detail als across t	AUI and vice versa) when ed in 178B.14.2.1 using y NOTE that describes should be specified in this t_signal_ok, the adjacent service interface of the the PHY XS is the service ok between the PMD and ters). pdf p signaling that extends to implement at this time. he PCS service interface.

C/ 178B SC 178B.5.3

C/ 178B	SC 178B.6.2	P 791	L7	# 450
He, Xiang		Huawei		
Comment Ty	pe TR	Comment Status A		(Common) ILT types

Comment Type TR Comment Status A

The definition of E1 and O1 is unclear.

"Two formats are defined for the control and status fields, E1 and O1." So E1 and O1 are two "formats" for the control and status fields. (This is the origin of E1 and O1 in the document). After this point in 178B, they were used as "E1 interfaces" and "O1 interfaces" all over the places - like in 178B.7. There are also 5 references using "Type E1 interface" and "Type O1 interface" in PMD clauses, like in 183.5.12.

We should do a better definition for these terms in Clause 178B, and use clear references in other clauses.

### SuggestedRemedy

First change: Clearly define two types of interfaces, "Type E1 interface" and "Type O1 interface", and stick to these terms all across 178B and the document.

Second change: Change the reference from "178B" to the subclause where they were defined. like "178B.6.2".

Response	Response Status C
ACCEPT IN PRINCIPLE	
Resolve using the respor	nse to comment #634.

SC 178B.6.2 C/ 178B P791 L7 # 229 Huber, Thomas Nokia

Comment Type Е Comment Status A (Common) ILT types

While it is probably not likely that any reader of this annex would get confused, "E1" is of course the name of the European PDH frame structure, so it might be better to avoid using that name. Further, the last sentence "Each interface using ILT shall identify which format is relevant for it" reads too much like a requirement that would show up in a PICS, but that is clearly not what is intended here (the intent being that electrical PHYs use the E format and optical PHYs use the O format).

### SuggestedRemedy

The formats E1 and O1 are really about electrical or optical 200G/lane signaling. Maybe it would be better to refer to them that way (i.e., replace "E1" with "electrical 200G/lane" and "O1" with "optical 200G/lane". With that change, the last sentence could be deleted. If the change is made, it should be applied throughout the annex, and potentially in other clauses in the document that may refer to the frame names.

#### Response Response Status C

ACCEPT IN PRINCIPLE. Resolve using the response to comment #634.

C/ 178B	SC 178B.6.2	P 79	91	L7	# 634
Law, David		HPE			
Comment Ty	pe T	Comment Status	Α		(Common) ILT types

Comment Status A (Common) ILT types

Subclause 178B.6.2 'Control and status fields' says that 'Two formats are defined for the control and status fields, E1 and O1.'. Everywhere else in the draft, however, it seems that E1 and O1 are defined as types of interfaces. For example, subclause 178B.7 'Control field structure' says. 'The structure of the control field for E1 interfaces shall be as shown in Table 178B-2 and for O1 interfaces as shown in Table 178B-3.'.

### SuggestedRemedy

Suggest that the text 'Two formats are defined for the control and status fields, E1 and O1.' is changed to read 'The type E1 interface and a type O1 interface use different formats for the control and status fields (see 178B.7).'.

Response Response Status C

ACCEPT IN PRINCIPLE.

There is no consensus to change to interface types. However, some clean up would be helpful.

Update text throughout the draft to consistently refer to "E1 format" and "O1 format", where appropriate.

Implement with editorial license.

C/ 178B SC 178B.6.2

Page 71 of 109 7/16/2025 2:25:04 PM

P 795 Nokia Comment Status R ne tables 178B-2 and 17 terfaces and one for the e that the formats are the used. The same applies ontrol field structure for 3rd column to "Electrica pulate it with the information	optical interface e same, except f to tables 178B-4 200G/lane interf	es. That would make it that on optical links 4 and 178B-5 in clause	Kimber, Mark Comment Tyj Potentiall stating it refers on SuggestedRe Change	be <b>TR</b> y confusing a should be ign y to E1.	5 P 796 Semtech Comment Status A as this only applies to E1 c hored on receipt. It would b		
Comment Status <b>R</b> ne tables 178B-2 and 17 terfaces and one for the e that the formats are the used. The same applies ontrol field structure for 3 3rd column to "Electrica	optical interface e same, except f to tables 178B-4 200G/lane interf	gle table, with one es. That would make it that on optical links 4 and 178B-5 in clause	Comment Typ Potentiall stating it refers on SuggestedRe Change	be <b>TR</b> y confusing a should be ign y to E1.	Comment Status <b>A</b> as this only applies to E1 c		comment in the O1 table
ne tables 178B-2 and 17 terfaces and one for the e that the formats are the used. The same applies ontrol field structure for 3rd column to "Electrica	optical interface e same, except f to tables 178B-4 200G/lane interf	gle table, with one es. That would make it that on optical links 4 and 178B-5 in clause	Potentiall stating it refers on SuggestedRe Change	y confusing a should be igr y to E1.	as this only applies to E1 c		comment in the O1 table
3rd column to "Electrica		'aces'	0				
ges in clause 178B.8 for	ation that is in Ta	dd a fourth column titled able 178B-3.	coefficier To Only app	t request. ies for E1 int	bits are used to identify the erfaces. The coefficient se coefficient request Response Status W		is the target of a d to identify the coefficient
Response Status <b>C</b>			,	IN PRINCIP	,		
ly show what is required I that the function of son	ne reserved bits		Implemen C/ 178B	nt suggested SC 178B.7.6	remedy with editorial licen P 797	se. L 1	# [487
types, E1 and O1, are d wded and perhaps more	efined, but other diversive.	rs might be defined	Kimber, Mark Comment Typ		Semtech Comment Status A		(Common) (bucket) IL
P 796	L 26	# 485	SuggestedRe	medv			
Semtech			Change				
Comment Status A is only applies to E1 cas is. There is a comment i be better to also state i	in the O1 table s		coefficier bits. To Only app	t select	t bits are used to change t erfaces. The coefficient rec d by the coefficient select		
es. The initial condition r	ified in the AUI a request bits are	annexes or PMD clauses. used to select one of the	Response ACCEPT	IN PRINCIP Int suggested	Response Status W LE. remedy with editorial licen	se.	
Response Status 🛛 🛛 🛛 🛛 🛛 🖉							
	<u>}.</u>						
nit Re	ter equalizer configura	ter equalizer configurations (presets) s		ter equalizer configurations (presets) specified in the AUI	ter equalizer configurations (presets) specified in the AUI sponse Status W	ter equalizer configurations (presets) specified in the AUI sponse Status W	ter equalizer configurations (presets) specified in the AUI sponse Status W

C/ 178B SC 178B.7.6

C/ 178B SC 178B.8 P797	L <b>20</b>	# 111	C/ 178B	SC 178B.10	P 799	L <b>50</b>	# 121
Bruckman, Leon Nvidia			Mascitto, M	arco	Nokia		
<i>Comment Type</i> <b>TR</b> <i>Comment Status</i> <b>A</b> The ILT bit is not used anyway in Annex 178B.		(Common) ILT frames		ote is making re	Comment Status <b>A</b> eference to an ISL that can uld not be allowed. See my		
SuggestedRemedy			SuggestedF		and not be allowed. Oce my	comment rega	rung page 004, inte 10.
Change bit 14 in the status field in Tables 178B-4 and 1	78B-5 to "Res	served"		-	ent control of ILT for ISLs	required to supp	port it.
Response Response Status C ACCEPT IN PRINCIPLE.			Response ACCEP	T IN PRINCIPI	Response Status <b>C</b> E.		
Based on straw poll there is support to make the propos	sed change.		Resolve	e using the resp	onse to comment #126.		
Implement the suggested remedy.			C/ 178B	SC 178B.11.	2 P 800	L <b>47</b>	# 461
Also, delete the ILT bit definition in 178B.8.2.			Slavick, Jef	f	Broadcom		
Implement with editorial license.			<i>Comment T</i> No poin		Comment Status A CK_REQ function is provide	ed.	(Common) (bucket) ILT
Straw poll #TF-2 (directional) I support changing the ILT bit (bit 14 in E1 and O1 status Yes: 12 No: 7	is frame) to re	served.		following sente	ence to the last paragraph o d in 178B.14.3.1."	of 178B.11.2: "	The function
Abstain: 17			Response		Response Status W		
CI     178B     SC     178B.8.5     P 799       Mascitto, Marco     Nokia       Comment Type     E     Comment Status     A       Consistently use "1" for boolean true and "0" for boolean		# 120 (Common) (bucket) ILT	Add the CHECK Implem	_REQ is define ent with editoria	ence to the last paragraph or in 178B.14.3.2.".	of 178B.11.2: "	The function
SuggestedRemedy			C/ 178B	SC 178B.13	P 802	L 47	# 122
Replace "[] and is not set to one" with "and is not set t	to 1".		Mascitto, M	arco	Nokia		
Response Response Status C ACCEPT.			Comment T Consist		Comment Status A r boolean true and "0" for b	oolean false.	(Common) (bucket) ILT
C/         178B         SC         178B.10         P 799           Slavick, Jeff         Broadcom	L <b>44</b>	# 467		e "[…] transmitt	ed training frames is set to	one" with "trans	smitted training frames is
Comment Type TR Comment Status A		(Common) (bucket) ILT	set to 1	•	Desmanas Status		
The fact that polarity_invert persists after training comple sub-clause.		,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,	Response ACCEP	Т.	Response Status C		
SuggestedRemedy Move the 2nd paragraph in 178B.10 to be after the NOT	ſE						
Response Response Status W							
ACCEPT.							
TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/gene	oral required	T/technical E/aditorial C/	nonoral		CI	178B	Page 73 of 109

COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

SC 178B.13

C/ 178B	SC 178B.14	.2.1 <i>P</i> 803	L <b>46</b>	# 123	C/ 178B	SC 1	78B.14.2.	.1	P 804	L 15	# 125
Mascitto, Mai	rco	Nokia			Mascitto, M	Marco		1	lokia		
Comment Typ	be E	Comment Status A		(Common) ILT adjecency	Comment	Туре	E	Comment Sta	atus <b>R</b>		(Common) (bucket) IL1
		I would suggest adding the o	lefinition of "adja	cent service interface" in	Could	be clear	er.				
subclause					Suggested	Remedy	<i>,</i>				
and refer	uggest adding encing a diag	g the definition of "adjacent s gram, like the one on Slide 3	of "Making Sens		ILT sh	ould be r	restarted i	if there is an inc	dication of a		imit for ILT to complete. e fault or a livelock of this annex".
DAmbros	sia, IVI. Brown	n, 802.3dj Joint Ad hoc Mtg -	05 Jun 2025).		Response			Response Sta	tus C		
	service inter ce interface a	face adjoining a PMD or AUI com	ponent to a PMA		REJE0 Althou change	gh the co	omment s	set the commer	t type to "E'	', the suggested	l remedy is a technical
Response ACCEPT	IN PRINCIP	Response Status <b>C</b> LE.			Althou	gh the in				l change to the eaning and inter	text within the note for nt of the note.
Slide 20 d	of the followir	ng contribution was reviewed	by the CRG:		C/ 178B	SC 1	78B.14.2.	.1	P 804	L 18	# 231
https://wv	vw.ieee802.o	rg/3/dj/public/25_07/brown_3	3dj_03a_2507.pd	lf	Huber, The	omas		١	lokia		
Although	a figure simi	lar to the one provided on sli	de 20 would be h	nelpful, a contribution	Comment	Туре	т	Comment Sta	atus A		(Common) ILT enabl
Implemer	letails is requ nt the sugges nt with editori	ted wording changes on slid	e 20 of brown_3	dj_03a_2507.	provide for any are mu is true	ed. In wh / interfac ultiple pla or false)	nat circum e that car aces wher and crea	nstance would it n support it? Provide the value of a ates the possibile the possibil	be necessa roviding this a variable de ity of misco	ary or desirable ability complica pends on whet nfiguration betw	ing_enable variable) is for ILT to be turned off ates the feature (there her mr_training_enable veen two systems, or
C/ 178B	SC 178B.14	.2.1 P 803	L 47	# 448				loquie, complica	ating the pro	cess or bringing	g up end-to-end paths.
Ran, Adee		Cisco Syste	ms		Suggested			disable II T via	manademe	ent configuratior	
Comment Typ	be T	Comment Status A		(Common) ILT adjecency	Response	Sider the	ability to		•	ant configuration	
adjacent service in	service interf iterface. It ma	e NOTE says: "For ILT in an face is the interface below the ay be easier to understand if ng the two cases would be he	e AUI componen it is stated.	above a PMA, the t". That is the PMA's	ACCE		RINCIPLE the respo	Response Sta			
SuggestedRe	medy										
adjacent		service interface is the interf ace is the PMA service interf orial license.									
Response		Response Status <b>C</b>									
ACCEPT	IN PRINCIP	LE.									
Resolve ι	using the res	ponse to comment #123.									

C/ 178B SC 178B.14.2.1

C/ 178B SC 178B.14.2	.1 <i>P</i> 804	L 18	# 126	C/ 178B	SC 178B	.14.2.1	P 804	L <b>32</b>	# 459
Mascitto, Marco	Nokia			Slavick, Jef	f		Broadcom		
Comment Type <b>T</b>	Comment Status A		(Common) ILT enable	Comment T	ype TR	Comm	ent Status A	Com	mon) ILT state diagram
Gb/s lanes. These links	nat ILT is mandatory for all Is will come up (i.e., tx_mode =	= data) IFF ILT	completes successfully.				AUI component va to it and is mapped		-lane training variable. ster bit.
	case where ILT would be ad	,	, ,	SuggestedF	Remedy				
ILT on these ISLs opens deployments, and reduc	e the need to mr_restart, of s the door to operator miscol es the plug-n-play value of & der the case of the multi-ISL	nfiguration, cor 302.3 interface	fusion during	Remov	e the enum	eration of "RE/	atus to 178B14.3.1 ADY" from its defini ′ from Figyre 178B-		
SuggestedRemedy				Response		Respon	se Status <b>C</b>		
	ent control of ILT for ISLs rec	quired to suppo	rt it.	ACCEF	T IN PRIN	CIPLE.			
Response	Response Status C			The foll	owing relate	ed contribution	was reviewed by th	ne CRG:	
ACCEPT IN PRINCIPLE	<u>.</u>			https://\	ww.ieee80	2.org/3/dj/pub	ic/25_07/bruckman	_3dj_01_2507.j	odf
Add text stating the follo	wing:			Implem	ent the pro	oosed changes	on slides 5 and 6	of bruckman_3c	lj_01_2507.
ILT is enabled by defaul	t both ends or enabled at bot	h ondo		Implem	ant with edi	torial license.			
Manual configuration ne		n enus.							
Recommendation to not	disable on optical links			C/ 178B	SC 178B	.14.2.4	P 805	<i>L</i> 1	# 633
Note that performance of	could be compromised and e	end to end star	up would not work.	Law, David			HPE		
Implement with editorial	license.			Comment T	ype E	Comm	ent Status A		(Common) (bucket) ILT
C/ 178B SC 178B.14.2 Mascitto, Marco	.1 <i>P</i> 804 Nokia	L <b>27</b>	# 127	figure <sup>®</sup> s		s only one sta			read 'State diagram Figure 178B–7 'RTS
Comment Type E Clarify "device".	Comment Status A		(Common) (bucket) ILT	SuggestedF See co	•				
SuggestedRemedy				Response		Respon	se Status <b>C</b>		
Replace "Boolean varial	ole that controls the resetting resetting of the ILT per-interf			ACCEF	Т.				
Response	Response Status C								
	•								

ACCEPT.

C/ 178B SC 178B.14.2.4

Mascitto, Marco		L 51	# 128	C/ 178B	SC 178B.14.3.	1 <i>P</i> 807	L 36	# 632
·	Nokia			Law, David		HPE		
Comment Type E	Comment Status A		(Common) (bucket) ILT	Comment T	уре Т	Comment Status A	ΈCα	ommon) ILT state diagrams
control and the Training fi component or PMD imple	nent or PMD implements on rame lock, and their associ ements one instance of eac machines, and their associ	ated variables h of the Trainii	[…]" with "An AUI ng control and the	178B.14 178B–8 or Figur SuggestedF	4.3.1 'Variables' b 'Training control e 178B–10 'Coeff Remedy	c_mode and remote_tp_r ut are not used in any of state diagram', Figure 17 ficient update state diagra f remote mc mode and	the respective s '8B–9 'Training t am'.	state diagrams, Figure frame lock state diagram',
0	Response Status C		[···]·	178B.14	4.3.1 'Variables'.			
ACCEPT IN PRINCIPLE.				Response		Response Status <b>C</b>		
Change: "one instance of	f each of the Training contro	ol and the Trai	ning frame lock, and	ACCEP	T IN PRINCIPLE			
their associated variables To: "one instance of each diagrams, and their assoc	n of the Training control and	the Training f	rame lock state		variables (remote_ ement variables s	_mc_mode and remote_t ubclause.	p_mode) are alr	ready listed in the
C 178B SC 178B.14.3	P 806	<i>L</i> 1	# 499	Move th	e definitions for t	hese variables to the rele	vant subclause.	
Dudek, Mike	Marvell			Implom	ont with aditorial (	iconso		
Comment Type E	Comment Status A		(Common) (bucket) ILT		ent with editorial I			# 500
these paragraphs were pl SuggestedRemedy Move the first paragraph t	ons apply to both E1 and O laced before the paragraph to after the 3rd paragraph. <i>Response Status</i> <b>C</b>			multiple SuggestedR	ype E pondent" is strang places e.g. 73.7. Remedy correspondent"			(Common) (bucket) IL1 d in the base document in
				C/ <b>178B</b> Law David	SC 178B.14.3.		L <b>2</b>	# 631
				C/ <b>178B</b> Law, David Comment Ty Typo.		1 P 808 HPE Comment Status A	L2	# 631 (Common) (bucket) ILT
				Law, David Comment T Typo. SuggestedF	ype E Remedy	HPE Comment Status A		

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

 C/
 178B
 Page 76 of 109

 SC
 178B.14.3.1
 7/16/2025
 2:25:04 PM

(Common) ILT local pattern

C/ 178B	SC 178B.14.3.1	P 808	L 25	# 415
Ran, Adee		Cisco Systems		

Comment Type TR Comment Status A

In order to bring up a link that includes multiple ISLs, the functionality of ILT as specified by Figure 178B–7 and Figure 178B–8 is required across ISLs.

In PMDs that don't have a training protocol, and in PMDs that have it but training is disabled, the "quiet" and "local pattern" modes are the method of communicating the RTS to the peer.

However, the specification for the transmitted local pattern is incomplete - it only says "transmits a pattern from a valid pattern generator".

A local pattern for ILT should be specified in every PMD clause and AUI annex. This comment addresses the general requirements; additional comments are sumbitted for the PMD clauses (including 185 and 187 that currently do not have ILT as a requirement at all):

- For AUIs, the local pattern is PRBS31Q, which may be generated by the PMA to which the AUI component is attached and fed into the AUI component.

- For PMDs in clauses 178-182 (directly below an SM-PMA with no inner FEC), the local pattern is PRBS31Q, which may be generated by the SM-PMA and fed into the PMD service interface.

- For PMDs in clauses 183 and 185 (below a clause 177 or clause 184 Inner FEC, respectively), the local pattern is PRBS31 encoded by the Inner FEC, which may be generated by the Inner FEC and fed into the PMD service interface.

- For the PMD in clause 187, the local pattern is the output of the test pattern generator defined in 186.2.3.12.

#### SuggestedRemedy

Add text in the definition of  $tx_mode$  (178B.14.3.1) stating that the pattern used as local\_pattern is specified in each clause or annex that uses the ILT function.

### Response

Response Status C

ACCEPT IN PRINCIPLE. Resolve using the response to comment #416.

C/ 178B	SC	178B.14.3.4	P 809	L <b>4</b>	# 460
Slavick, Jet	ff		Broadcom		
Comment T	уре	TR	Comment Status R		(Common) ILT timers
The du	ration	of the quiet	timer breaks the time allote	ed during AN t	o begin sending

SuggestedRemedy

Presentation of options to be supplied.

negotiated rate data stream per 73.4.3.

Response Response Status U

REJECT.

The following contribution was reviewed by the CRG: https://www.ieee802.org/3/dj/public/25\_07/slavick\_3dj\_01\_2507.pdf

There is some agreement that further clarification and perhaps updates to the specifications are needed. However, further details and consensus building is required.

There is no consensus to make the proposed changes at this time.

C/ 178B	SC 17	78B.14.3.5	P 80	9	L 26	# 130
Mascitto, Ma	rco		Nokia			
Comment Ty	pe	E	Comment Status	Α		Common) ILT state diagrams

These state diagrams inherit the variables, functions, and timers previously defined in 178B.14.2. There should be a statement to that effect.

#### SuggestedRemedy

Replace the first sentence with, "The training control state diagram (Figure 178B–8) defines the operation of ILT for AUI components and PMDs, and makes use of the per-interface state diagram definitions (178B.14.2) and per-

lane state diagram definitions (178B.14.3)".

Response Response Status C

ACCEPT IN PRINCIPLE.

Implement suggested remedy with editorial license.

C/ 178B SC 178B.14.3.5

C/ 178B SC 178B.14.	3.5 <i>P</i> 810	L <b>2</b>	# 627	C/ 178B	SC 178B.14	.3.5	P 810	L7	# 626
Law, David	HPE			Law, David			HPE		
Comment Type <b>T</b>	Comment Status A	'Con	nmon) ILT state diagrams	Comment Ty	/pe TR	Commen	t Status A	'Con	nmon) ILT state diagrams
diagram', Figure 178B-	art and reset are used in Figur -9 'Training frame lock state of e diagram', but are not define '.	diagram', and F	igure 178B–10	178B.14		gram figures'	l by the 'Training but is not define		agram' in subclause ated subclause
SuggestedRemedy									able based on the
Add the following two e	entries in alphabetical order to	subclause 178	3B.14.3.1:	interface	e 'RTS update	state diagran		-7) and the per-la	en by both the per- ane 'Training control e.
mr_restart See 178B.14.2.1.				As an ex	xample, if the <sup>-</sup>	Training contr	ol state diagram	n on one lane in	an interface enters the
Reset See 178B.14.2.1.				control s	state diagram	on another la	ne in the same i	nterface enters t	nowever, the Training the PATH_UP state be set to OK. This
Response	Response Status <b>C</b>			doesn't :	seem to be co	rrect.			
ACCEPT IN PRINCIPL	.Е.			SuggestedR	emedy				
Resolve using the resp	onse to comment #130.			state dia operatio	agram' in its as n of training_s	sociated sub	clause 178B.14.	.3.1 'Variables'. I n by both the pe	78B–8 'Training control In addition, clarify the r-interface 'RTS update ate diagram'.
				Response		Response	Status <b>C</b>		
					T IN PRINCIP		ment #459.		

C/ 178B SC 178B.14.3.5

C/ 178B SC 178B.14.3.5 P810 L 10 # 628	C/ 178B SC 178B.14.3.5 P810 L46 # 630
_aw, David HPE	Law, David HPE
Comment Type T Comment Status A Common) ILT state diagrams	Comment Type E Comment Status A (Common) (bucket) IL
The variables mr_training_enable, local_rts and remote_rts are used in Figure 178B–8 'Training control state diagram' but are not defined in the associated subclause 178B.14.3.1 'Variables'.	Subclause 178B.14.1 'State diagram conventions' says that 'The notation used in the state diagrams follows the conventions of 21.5.'. Table 21–1 'State diagram operators' defines the use of the [greater than or equal sign] character as 'Greater than or equal to'.
SuggestedRemedy	SuggestedRemedy
Add the following entry in alphabetical order to subclause 178B.14.3.1:	Change the text 'recovery_event_count >= max_recovery_events' to read 'recovery_event_count [greater than or equal sign] max_recovery_events'.
local_rts See 178B.14.2.1.	Response Response Status C ACCEPT.
mr_training_enable See 178B.14.2.1.	CI 178B SC 178B.15 P813 L1 # 422
remote rts	Ran, Adee Cisco Systems
See 178B.14.2.1.	Comment Type T Comment Status R (withdrawn
Response Response Status C ACCEPT IN PRINCIPLE. Resolve using the response to comment #130.	"If the MDIO Interface is not implemented, an alternate mechanism to access management variables shall be provided" Specifically for AUI-C2M, the most prevalent management interface is expected to be
C/ 178B SC 178B.14.3.5 P810 L45 # 629	CMIS rather than MDIO. We expect CMIS to provide access to these management variables. CMIS should be referenced, at least informatively.
Law, David HPE	SuggestedRemedy
Comment Type E Comment Status A (Common) (bucket) ILT Subclause 178B.14.1 'State diagram conventions' says that 'The notation used in the state diagrams follows the conventions of 21.5.'. Table 21–1 'State diagram operators' defines the [not equal sign] character as 'Not equals'.	Append the following sentence: "For example, for modules using AUI-C2M, the Content Management Interoperability Services (CMIS) interface may be used as an alternate mechanism". Add a footnote with a reference to the CMIS specification (undated, since the current version does not address ILT yet).
SuggestedRemedy	Response Response Status Z
Change the text 'max_recovery_events !=0' to read 'max_recovery_events [not equal sign] 0'.	REJECT.
Response Response Status C	This comment was WITHDRAWN by the commenter.
ACCEPT.	

C/ 178B SC 178B.15

C/ 178B	SC 178B.15	P 813	L 50	# 635	C/ 178B	SC 178B.1	6.3 <i>P</i> 816	L 18	# 422
Law. David		HPF	L 50	# 035	Mascitto. N		Nokia	L 10	# 133
Comment 7		Comment Status A		(Common) (bucket) ILT	Comment		Comment Status A		(Common) (bucket) IL1
	51	it reference is provided for la	ne 0, bits for la	,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,	Syntax				
00	ntences.	ľ	- )		Suggested				
Suggested					00		"O.1" per C21. Apply change	to IL7 through	IL10, and IL12 through
		s provided for lane 0, bits for s for lanes 1 to 3'	lanes 1 to 3	' to read 'Bit reference is	IL16.				
Response		Response Status C			Response		Response Status C		
ACCE	PT.				ACCE	PT.			
CI 4700	SC 178B.16.1	DOAE	L7	# 404	C/ 179	SC 179.2	P 387	L <b>46</b>	# 639
C/ 178B			LI	# 131	Li, Mike		Altera (An Ir	itel compnany)	
Mascitto, N		Nokia			Comment	Гуре Т	Comment Status R	=/e	ctrical) (bucket) BERaddeo
Comment T		Comment Status A f annex. Forgot "optical".		(Common) (bucket) ILT		o figure 174A	-5, BER contribution outside of th		del access Reals
Suggested	•	rannex. rorger opticar.					er link is PCS-to-PCS includin		
training	for electrical an	B, Inter-sublayer link d optical interfaces, shall con nance statement (PICS) prof		owing protocol	3.) Ma	/ the measure	lock error measurement). d link have xMII extender outs o CL-174A.4).	ide this sublay	er link (its BER budget is
Response		Response Status <b>C</b>					2, table 174A-3, xMII extender	(if used) is not	part of CER < 1.45e-11
'	PT IN PRINCIPL	'			spec.		these the DEDedded value f	- CL 170.0 - h	audulate the simulation of
implem	entation conform	emedy and also change the s nance statement (PICS) prof al and optical interfaces"			Instea	l, it should be	these, the BERsdded value for 8e-6 * Number_of_C2C_Subl n the two ends MACs.		
	0	•			Suggested	Remedy			
C/ <b>178B</b> Mascitto, N	SC 178B.16.2	2.2 <i>P</i> 815 Nokia	L 36	# 132			ed value from 8e-6 to 8e-6 * N ver link between the two ends		SubLayerLink outside of
Comment 7		Comment Status A		(Common) (bucket) ILT	Response		Response Status <b>C</b>		
	51	f annex. Forgot "optical".			REJEC		·		
Suggested	Remedy						Is to interoperate with a link pa ted block error ratio accounts.		
Replac		l 802.3dj-202x, Annex 178B,	Inter-sublayer	link training for electrical	C2C ir		er. This is a general expectation		
Response		Response Status C							

C/ 179 SC 179.2

wenson, Norman Nokia, <i>omment Type</i> <b>ER</b> <i>Comment Status</i> The term "pervasive management" does not defined anywhere in the document. <i>uggestedRemedy</i>	L.	(Electrical) (bucket)	Huber, Tho <i>Comment T</i>		Nokia		
The term "pervasive management" does not defined anywhere in the document. uggestedRemedy	-	( )( )	Comment T				
defined anywhere in the document. uggestedRemedy	ave a plain and ordir	harv meaning nor is it		<i>уре</i> Т	Comment Status A	mon	) DATA/TRAINING mode
		ary mouning, nor is it	term ha	as specific me	"DATA mode" is intended to me aning for 1000BASE-T PHYs th	at differs from v	what is intended here
					178B.5 indicates that in the con the value 'data', which is assoc		
Either drop the word "pervasive" or provide a	definition of "pervasiv	ve management".			-8. As such, it would be more cl		
esponse Response Status	/		PATH_	UP state.			
ACCEPT IN PRINCIPLE.			SuggestedF				
The phrasing used here is consistent with se However, the word "pervasive" does not seen			Change (see Fig	e "When opera gure 178B-8),	ating in DATA mode, …" to "Wh "	en operating in	the PATH_UP state
simplified. Change from			Response		Response Status <b>C</b>		
"the implementer may employ use of pervasi electrical signal" to "the implementer may employ system manag	Ũ		The two 179.8.2 operatir	: "The PMD ti ng mode is co	PLE. PMD transmit function are exp ansmit function has two operati ntrolled by the ILT function (see places in the draft (although th	ng modes: DAT 179.8.9)". The	TA and TRAINING. The se modes are
179 SC 179.8.1 P 39	L 37	# 650	PMDs).		e places in the drait (although th	ley are not curre	entry defined by all
wenson, Norman Nokia,	Point2		The su	aaested reme	dy refers to a state of the trainin	na state diagram	n. but there is a
omment Type ER Comment Status	L.	(Electrical) (bucket)	variable	e, tx_mode, th	at explicitly controls the "DATA		
"The channel between TP0d to TP5d" is gran TP0d and TP5d", or it should be "from TP0d		t should be "between		ced to improv	e clarity. INING modes of the transmit fu	unction should b	e defined for all PMDs
	JIFJU.		that inc	lude an ILT fu	nction, and all references to the		
uggestedRemedy Change to "between TP0d and TP5d"			transmi	t function.			
esponse Response Status ACCEPT.	I		functior ILT fun Add sin and 187	n (see 179.8.9 ction (see 179 nilar paragrap 7.5.2 if ILT is	of 179.8.2, change "The operat )" to "The operating mode is co .8.9): it is DATA when tx_mode hs in 180.5.2, 181.5.2, 182.5.2, added to these clauses).	ntrolled by the t e=data, and TR and 183.5.2 (p	x_mode variable of the AINING otherwise". ossibly also 185.5.2
			"TRAIN	IING mode" a 5 and 16 in th	nce to the transmit function in a cross the draft, where appropriate following contribution provide	ate.	

Implement with editorial license.

C/ 179 SC 179.8.2

Comment Type       T       Comment Status       Mon DATA/TRAINING mode       Call         While it is clear what "DATA mode" is intended to mean here in the context of ILT, that term has specific meaning for 1000BASE-T PHYs that differs from what is intended here (see 1.4.278) Annex 178B.5 indicates that in the context of ILT, "data mode" means the variable tx_mode has the value 'data', which is associated with being in the PATH_UP state per figure 178B-8. As such, it would be more clear if the text in 179.8.9 referred to the PATH_UP state.       State per figure 178B-8. As such, it would be more clear if the text in 179.8.9 referred to the PATH_UP state.       RegestedRemedy         Change "coordinate the transition to DATA mode." to "coordinate the transition to the PATH_UP state (see Figure 178B-8)."       Response       Response Status C         ACCEPT IN PRINCIPLE.	Mellitz, Richard       Samtec         Comment Type       TR       Comment Status       A       ctrical) Reference impedate         The reference impedance for measurement should align with the test fixture reference.       SuggestedRemedy         Change line to:       Change line to:         The reference impedance for differential specifications is 92.5 ohms. The reference impedance for common-mode specifications is 23.125 ohms.       The reference impedance for Common-mode specifications is 23.125 ohms.         Response       Response Status       W         ACCEPT IN PRINCIPLE.       Resolve using the response to comment #63.         C/       179       SC 179.9.4       P 394       L 18       # 619         Palkert, Thomas       Samtec, Macom
While it is clear what "DATA mode" is intended to mean here in the context of ILT, that         term has specific meaning for 1000BASE-T PHYs that differs from what is intended here         (see 1.4.278) Annex 178B.5 indicates that in the context of ILT, "data mode" means the         variable tx_mode has the value 'data', which is associated with being in the PATH_UP         state per figure 178B-8. As such, it would be more clear if the text in 179.8.9 referred to the         PATH_UP state.         SuggestedRemedy         Change "coordinate the transition to DATA mode." to "coordinate the transition to the         PATH_UP state (see Figure 178B-8)."         Response       Response Status C         ACCEPT IN PRINCIPLE.         Resolve using the response to comment #191.         C/179       SC 179.8.9         P 393       L13         Move Table 179-8 and here. It's relevent only to the ILT function.         SuggestedRemedy         Move Table 179-8 to the end of 179.8.9 and delete 179.9.4.1.3         Response       Response Status W         REJECT.         The initial conditions (presets) table includes tolerances, and thus it is part of the electrical specifications. Its location is consistent with previous clauses.         The suggested change is not considered an improvement of the draft, and may be confusing to readers.         [Editor's note: Changed page from 379 to 393]         C/	The reference impedance for measurement should align with the test fixture reference.         SuggestedRemedy         Change line to:         The reference impedance for differential specifications is 92.5 ohms. The reference impedance for common-mode specifications is 23.125 ohms.         Response       Response Status         W       ACCEPT IN PRINCIPLE.         Resolve using the response to comment #63.         Cl       179         SC       179.9.4         Palkert, Thomas       Samtec, Macom
variable tx_mode has the value 'data', which is associated with being in the PATH_UP state per figure 178B-8. As such, it would be more clear if the text in 179.8.9 referred to the PATH_UP state.         variable tx_mode has the value 'data', which is associated with being in the PATH_UP state per figure 178B-8. As such, it would be more clear if the text in 179.8.9 referred to the PATH_UP state.         variable tx_mode has the value 'data', which is associated with being in the PATH_UP state per figure 178B-8. As such, it would be more clear if the text in 179.8.9 referred to the PATH_UP state.         variable tx_mode has the value 'data', which is associated with being in the PATH_UP state.         variable tx_mode has the value 'data', which is associated with being in the PATH_UP state per figure 178B-8. As such, it would be more clear if the text in 179.8.9 referred to the PATH_UP state.         variable tx_mode has the value 'data', which is associated with being in the PATH_UP state.         variable tx_mode has the value 'data', which is associated with being in the PATH_UP state.         variable transition to DATA mode." to "coordinate the transition to the PATH_UP state (see Figure 178B-8)."         Response       Response Status R         Comment Type       TR       Comment Status R       (Electrical) (bucket) presets         Move Table 179-8 to the end of 179.8.9 and delete 179.9.4.1.3       Reference       Reference         Response       Response Status W       Reference       Reference         REJECT.       The initital conditions (presets) table includes tolerances, a	The reference impedance for differential specifications is 92.5 ohms. The reference impedance for common-mode specifications is 23.125 ohms.          Response       Response Status       W         ACCEPT IN PRINCIPLE.       ACCEPT IN PRINCIPLE.       619         C/       179       SC 179.9.4       P 394       L 18       # 619         Palkert, Thomas       Samtec, Macom       Samtec, Macom       Samtec, Macom
Response       Response Status       C         ACCEPT IN PRINCIPLE.       Resolve using the response to comment #191.       C////>C///         C///179       SC 179.8.9       P 393       L 13       # 464       P         Slavick, Jeff       Broadcom       C///       R       (Electrical) (bucket) presets       C///         Solve Table 179-8 and here.       It's relevent only to the ILT function.       Solve Table 179-8 and here.       Solve Table 179-8 and here.       Solve Table 179.8.9       Response         Move Table 179-8 to the end of 179.8.9 and delete 179.9.4.1.3       Response       Response Status       W         REJECT.       The initial conditions (presets) table includes tolerances, and thus it is part of the electrical specifications. Its location is consistent with previous clauses.       Response         The suggested change is not considered an improvement of the draft, and may be confusing to readers.       [Editor's note: Changed page from 379 to 393]         C///179       SC 179.9.3       P 393       L 40       # 612         Palkert, Thomas       Samtec, Macom       Samtec, Macom       Samtec, Macom         Comment Type       TR       Comment Status       A       ctrical) Reference impedance         All impedance values should be 92.5 ohms       Samtec, Macom       Samtec, Macom       Samtec, Macom	Resolve using the response to comment #63.         Cl       179       SC       179.9.4       P 394       L 18       # 619         Palkert, Thomas       Samtec, Macom
Resolve using the response to comment #191.       C/         C/       179       SC 179.8.9       P 393       L 13       # 464       P         Slavick, Jeff       Broadcom       C/       C/       C/       C/         Slavick, Jeff       Broadcom       C/       C/       C/       C/         Comment Type       TR       Comment Status       R       (Electrical) (bucket) presets       S/         Move Table 179-8 and here.       It's relevent only to the ILT function.       S/       S/         SuggestedRemedy       Move Table 179-8 to the end of 179.8.9 and delete 179.9.4.1.3       Re         Response       Response Status       W       REJECT.       The initial conditions (presets) table includes tolerances, and thus it is part of the electrical specifications. Its location is consistent with previous clauses.       The suggested change is not considered an improvement of the draft, and may be confusing to readers.       [Editor's note: Changed page from 379 to 393]         C/       179       SC 179.9.3       P 393       L 40       # 612         Palkert, Thomas       Samtec, Macom       Samtec, Macom       Samtec, and ctrical) Reference impedance         All impedance values should be 92.5 ohms       SuggestedRemedy       Samtec, Samte	Palkert, Thomas Samtec, Macom
Charles       F393       F13       # 404         Shavick, Jeff       Broadcom       Ca         Shavick, Jeff       Broadcom       Ca         Somment Type       TR       Comment Status R       (Electrical) (bucket) presets         Move Table 179-8 and here. It's relevent only to the ILT function.       Sa         SuggestedRemedy       Move Table 179-8 to the end of 179.8.9 and delete 179.9.4.1.3       Ra         Response       Response Status W       REJECT.         The initial conditions (presets) table includes tolerances, and thus it is part of the electrical specifications. Its location is consistent with previous clauses.       The suggested change is not considered an improvement of the draft, and may be confusing to readers.         [Editor's note: Changed page from 379 to 393]       L40       # 612         Palkert, Thomas       Samtec, Macom       Samtec, Macom         Comment Type       TR       Comment Status A       ctrical) Reference impedance         All impedance values should be 92.5 ohms       SuggestedRemedy       Samtec, Macom	
Statick, Jein       Broadcom         Comment Type       TR       Comment Status       R       (Electrical) (bucket) presets         Move Table 179-8 and here.       It's relevent only to the ILT function.       Status         BuggestedRemedy       Move Table 179-8 to the end of 179.8.9 and delete 179.9.4.1.3       Response       Response Status       W         REJECT.       The initial conditions (presets) table includes tolerances, and thus it is part of the electrical specifications. Its location is consistent with previous clauses.       The suggested change is not considered an improvement of the draft, and may be confusing to readers.       [Editor's note: Changed page from 379 to 393]         C/ 179       SC 179.9.3       P 393       L 40       # 612         Palkert, Thomas       Samtec, Macom         Comment Type       TR       Comment Status       A       ctrical) Reference impedance         All impedance values should be 92.5 ohms       SuggestedRemedy       SuggestedRemedy       SuggestedRemedy	
Move Table 179-8 and here. It's relevent only to the ILT function.       St         SuggestedRemedy       Move Table 179-8 to the end of 179.8.9 and delete 179.9.4.1.3       Reference         Response       Response Status W       REJECT.         The initial conditions (presets) table includes tolerances, and thus it is part of the electrical specifications. Its location is consistent with previous clauses.       The suggested change is not considered an improvement of the draft, and may be confusing to readers.         [Editor's note: Changed page from 379 to 393]       Cl 179       SC 179.9.3       P 393       L 40       # 612         Palkert, Thomas       Samtec, Macom       Samtec, Macom       Samtec values should be 92.5 ohms       Samtec trical) Reference impedance         SuggestedRemedy       SuggestedRemedy       SuggestedRemedy       SuggestedRemedy	Comment Type TR Comment Status R (Electrical) E
WiggestedRemedy       Response       Response Status       W         REJECT.       The initial conditions (presets) table includes tolerances, and thus it is part of the electrical specifications. Its location is consistent with previous clauses.       The suggested change is not considered an improvement of the draft, and may be confusing to readers.       [Editor's note: Changed page from 379 to 393]         C/ 179       SC 179.9.3       P 393       L 40       # 612         Palkert, Thomas       Samtec, Macom         Comment Type       TR       Comment Status       A       ctrical) Reference impedance         All impedance values should be 92.5 ohms       SuggestedRemedy       SuggestedRemedy       SuggestedRemedy	Improve ERL specification
Move Table 179-8 to the end of 179.8.9 and delete 179.9.4.1.3       Ref         Move Table 179-8 to the end of 179.8.9 and delete 179.9.4.1.3       Response         Response       Response Status W         REJECT.       The initial conditions (presets) table includes tolerances, and thus it is part of the electrical specifications. Its location is consistent with previous clauses.       The suggested change is not considered an improvement of the draft, and may be confusing to readers.         [Editor's note: Changed page from 379 to 393]       P 393       L 40       # 612         Palkert, Thomas       Samtec, Macom       Samtec, Macom         Comment Type       TR       Comment Status A       ctrical) Reference impedance         All impedance values should be 92.5 ohms       SuggestedRemedy	SuggestedRemedy
Response       Response Status       W         REJECT.       The initial conditions (presets) table includes tolerances, and thus it is part of the electrical specifications. Its location is consistent with previous clauses.       The suggested change is not considered an improvement of the draft, and may be confusing to readers.         [Editor's note: Changed page from 379 to 393]       P 393       L 40       # 612         24       179       SC 179.9.3       P 393       L 40       # 612         Palkert, Thomas       Samtec, Macom       Samtec, Macom       Samtect values should be 92.5 ohms       SaugestedRemedy	Presentation to be provided
REJECT.         The initial conditions (presets) table includes tolerances, and thus it is part of the electrical specifications. Its location is consistent with previous clauses.         The suggested change is not considered an improvement of the draft, and may be confusing to readers.         [Editor's note: Changed page from 379 to 393]         2/       179       SC 179.9.3       P 393       L 40       # 612         Palkert, Thomas       Samtec, Macom         Comment Type       TR       Comment Status       A       ctrical) Reference impedance         All impedance values should be 92.5 ohms       SuggestedRemedy       Status       Status	Response Response Status Z
The initial conditions (presets) table includes tolerances, and thus it is part of the electrical specifications. Its location is consistent with previous clauses.         The suggested change is not considered an improvement of the draft, and may be confusing to readers.         [Editor's note: Changed page from 379 to 393]         2/ 179       SC 179.9.3         P 393       L 40         Palkert, Thomas       Samtec, Macom         Comment Type       TR       Comment Status         All impedance values should be 92.5 ohms       SuggestedRemedy	REJECT.
Palkert, Thomas Samtec, Macom Comment Type TR Comment Status A ctrical) Reference impedance All impedance values should be 92.5 ohms CuggestedRemedy	This comment was WITHDRAWN by the commenter.
Comment Type       TR       Comment Status       A       ctrical) Reference impedance         All impedance values should be 92.5 ohms       SuggestedRemedy       SuggestedRemedy	
All impedance values should be 92.5 ohms	
Response Response Status W ACCEPT IN PRINCIPLE.	
Resolve using the response to comment #63.	
$\pi$ course using the response to comment $\pi$ or.	

COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

C/ 179 SC 179.9.4 Page 82 of 109 7/16/2025 2:25:04 PM

C/ 179	SC 179.9.4	P 394	L 25	# 735	C/ 179	SC 1	79.9.4		P <b>394</b>	L <b>46</b>	# 370
Dawe, Pier	rs	Nvidia			Ghiasi, Ali				Ghiasi Qunat	um/Marvell	
Comment T Bad na Which	ames HL HN H	Comment Status <b>R</b> H because H and L are ambig	•	lectrical) CR host classes rformance or length?		ence to h	TR nost classe	<i>Comment S</i> es missing	tatus <b>A</b>		(Electrical) CR host classes
Suggested	<i>Remedy</i> e to A B C, witl	h A far bast			Suggested Please		/ nce table 1	79A-1			
esponse REJEC		Response Status U			Response ACCE		RINCIPLE	Response Si	tatus C		
The cu <https: excludi <https: &gt;. The ho respon <https: page=8</https: </https: </https: 	Irrent names w //www.ieee802 ing nomenclatu //www.ieee802 ost class names ise to commen //www.ieee802 82>. They appe	ere included in the baseline p 2.org/3/dj/public/23_11/tracy_3 ure, was adopted by motion #1 2.org/3/dj/public/23_11/minutes s from the baseline proposal v t #191 against D1.1. See 2.org/3/dj/comments/D1p1/802 ear in multiple places in the dr scheme at this point would be	dj_01a_2311.pc 1 in the Novem s_3cwdfdj_2311 vere subsequen 3dj_D1p1_com aft and in severa	If>. The proposal, ber 2023 meeting, see _approved.pdf#page=26 Ily adopted by the ments_final_clause.pdf#	the fac Table only ir refere In 179	ot that th 179A-1 includes r nce. 1, add a	ey have di (mentione recommen	ifferent electrid d in the sugge dations for ins e to Annex 17	cal specificatio ested remedy) sertion losses,	ons. is not a defir and is inforn	clause, 179.1, including iition of host classes - it native. It is not a helpful re first mentioned.
		re indicative of insertion loss (		High).	C/ 179	SC 1	79.9.4.1.1	l	P 395	L 47	# <u>6</u> 51
There	is no consensu	is to make the proposed chan	aes.		Swenson,	Normar	ı		Nokia, Point2		
C/ 179	SC 179.9.4	P 394	L 37	# 736		ach conf				not well defin	<i>(Electrical) (bucket</i> ed, as no list of required
Dawe, Pier	rs	Nvidia			0			mentioned.			
comment T	51	Comment Status A		(Electrical) SNDR	Suggested		/				
		oise-and-distortion ratio, dSN			Clarify						
Suggested	•				Response		RINCIPLE	Response Si	tatus <b>W</b>		
	•	delete and use EECQ							1 is for a spec	ific configura	tion of the transmit
Response		Response Status <b>C</b>						s not adequat		amit oqualiza	r" from the second
	PT IN PRINCIF re using the res	PLE. sponse to comment #481.			paragi transn	aph of o nit equali	of 179.9.4.	1.1, and appe g" to the first p	nd the words "		configuration of the
		red ER/editorial required GR lispatched A/accepted R/reje				1 U/uns	atisfied Z/	withdrawn	C/ 17 SC 17	9 9.9.4.1.1	Page 83 of 109 7/16/2025 2:25

SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

04 PM

C/ 179 SC 179.9.4.	I.1 <i>P</i> 396	L 1	# 652	C/ 179	SC 179.9.4.	5.3 <i>P</i> 400	L 30	# 481
Swenson, Norman	Nokia, Point2			Healey, Adan	ı	Broadcom, In	с.	
Comment Type ER	Comment Status A		(Electrical) (bucket)	Comment Typ	e T	Comment Status A		(Electrical) SNDF
"Compute the linear fi clear. SuggestedRemedy Clarify	pulse response" using what s	etting for the e	equalizer? This is not	paramete fixed set o	rs. This sugg of reference v d from the ec	ted that the reference SNDR lests that the SNDR test can be values that are a function of the juivalent SNDR produced by t	be greatly simple preset. The r	ified by specifying a eference values should
Response	Response Status 🛛 🛛 🛛 🛛 🛛 🖉			SuggestedRe	medy			
ACCEPT IN PRINCIP Resolve using the res	LE. ponse to comment #651.			a function	of the prese	rocedure with a comparison o t. Set the limits to the SNDR^ org/3/dj/public/24_11/healey	(ref) values on	slide 5 of
C/ 179 SC 179.9.4.	5 P 399	L 1	# 737			or preset 6. Add a note that th		
Dawe, Piers	Nvidia					nding COM table. If desired, the cumentation of the procedure		
Comment Type TR	Comment Status A		(Electrical) SNDR					
	bise-and-distortion ratio, dSND			Response	IN PRINCIP	Response Status <b>C</b>		
where the compliance	board is properly defined and	adjustment fo	r its deviation is allowed			∟⊏. Iments related to SNDR/dSNE	DR.	
SuggestedRemedy								
Change to SNDR, or o	lelete and use EECQ				reviewed sli		01a 2507 pdf	
Response	Response Status W			<nups. td="" w<=""><td>ww.ieeeo02.</td><td>org/3/dj/public/25_07/ran_3dj_</td><td>_01a_2507.pul&gt;</td><td>·.</td></nups.>	ww.ieeeo02.	org/3/dj/public/25_07/ran_3dj_	_01a_2507.pul>	·.
ACCEPT IN PRINCIP				Implemer	t the change	s on slides 17 of ran_3dj_01a	_2507 with edit	orial license.
Resolve using the res	oonse to comment #481.			C/ 179	SC 179.9.4.0	6 P 401	L 36	# 527
C/ 179 SC 179.9.4.	5.1 <i>P</i> 400	L <b>4</b>	# 740	Dudek, Mike		Marvell		
Dawe, Piers	Nvidia			Comment Typ	e E	Comment Status A		(Electrical) (bucket) jitter
Comment Type <b>T</b> Downsampling for P_3	<i>Comment Status</i> <b>R</b> Signal in SNDR seems fussy a		(Electrical) (bucket) SNDR y	Poor word	ling. Obviou	usly the transmitter output of the better to be more precise.	he lane under to	· · · · ·
SuggestedRemedy				SuggestedRe	medy			
Remove it				Change "	transmitter o	utput is" to transmitter outputs	of the lanes no	ot under test are"
	Response Status <b>C</b>			Response		Response Status <b>C</b>		
Response								
Response REJECT.				ACCEPT				

C/ 179 SC 179.9.4.6

	SC 179.9.4.7	P 403	L <b>2</b>	# 597	C/ 179 S	C 179.9.5.3	P 406	L 26	# 534
Kocsis, Sa	am	Amphenol			Dudek, Mike		Marvell		
Comment	Type TR	Comment Status A	ctric	al) Reference impedance	Comment Type	e TR	Comment Status A		(Common) precoding
		er at TP2 is defined without a			It should b	e explicit tha	t the test pattern for Interfere	ence tolerance	for CR can be precoded.
		s inferred from 179.9.3, 100-o not consistent throughout D2F		a 100-onm reference	SuggestedRen	nedy			
Suggested		5					31Q in table 179-11. Foot		
	•	5-ohm reference impedance fo	or the ERL com	putation, consistent with		s the receiver	would select using the start	-up protocol de	scribed in 179.0.9.
Annex	(179B.				Response	N PRINCIPL	Response Status <b>C</b> -		
Response		Response Status <b>C</b>			ACCEPTI		Ξ.		
ACCE	PT IN PRINCIPI	-E.					Q generation and checking a		
Resol	ve using the resp	oonse to comment #63.			explicitly.	IQ IN 176.7.4	.2 includes optional precodin	ig, so it is not re	equired to add it here
C/ 179	SC 179.9.4.7	P 403	L13	# 620	However, p		ould be available for the rece		just like transmit
				# 020	equalizer o	control. It is c	urrently not stated in the test	procedure.	
Palkert, Tl		Samtec, Maco		al) Deference immedance		3.5, change			
Comment	51	Comment Status A		al) Reference impedance			DUT) configures the pattern		
	•	hould use 92.5 ohm impedan		er and Receiver ERL	to	settings it wo	ould select using the start-up	protocol descri	bed in 179.8.9
Suggested	•						DUT) configures the pattern		
		to specify 92.5 ohm impedar	ice		coefficients described		ng to the settings it would se	elect using the t	raining protocol
Response		Response Status W					n 178.9.3.4.3, 176C.6.4.5.3,	and 176D.8.12.	4.
ACCE	PT IN PRINCIPI	_E.			Implelent v	vith editorial I	icense.		
Resol	ve using the resp	oonse to comment #63.			[CC 178, 1	79, 176C, 17	6D]		
C/ 179	SC 179.9.4.7	P 403	L 23	# 60	C/ 179 S	C 179.9.5.3	P 406	L 26	# 623
		Samtec	225	<i>"</i> 00	Palkert, Thoma	as	Samtec, Mac	om	
Mollitz Di		Comment Status A	otrio	al) Reference impedance	Comment Type	e TR	Comment Status A	ctric	al) Reference impedance
,	51	d be aligned to Rd and 179B.	CINC	al) Reference impedance	The CR sp	ecification sh	ould use 92.5 ohm impedan	ce for interferer	nce tolerance parameters
Comment	mnedance shoul				SuggestedRen	nedv			
Comment ERL ir	•	a be alighed to ita and 179D.			euggeeteurten				
Suggested	dRemedy						to specify 92.5 ohm impeda	ance	
Comment ERL ir Suggested Add lir	d <i>Remedy</i> ne:	,	ure ERL compu	tation shall be 92.5			to specify 92.5 ohm impeda Response Status W	ance	
Comment ERL ir Suggested Add lir	<i>.</i> d <i>Remedy</i> ne: eference differen	tial impedance for the test fixtu	ure ERL compu	tation shall be 92.5	add line in Response		Response Status W	ance	
Comment ERL ir Suggestec Add lir The re	d <i>Remedy</i> ne: eference differen	,	ure ERL compu	tation shall be 92.5	add line in <i>Response</i> ACCEPT I	Table 179-1	Response Status W E.	ance	
Comment ERL ir Suggestec Add lin The re ohms. Response	d <i>Remedy</i> ne: eference differen	tial impedance for the test fixto <i>Response Status</i> <b>C</b>	ure ERL compu	tation shall be 92.5	add line in <i>Response</i> ACCEPT I	Table 179-1	Response Status W	ance	

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

C/ 179 SC 179.9.5.3 Page 85 of 109 7/16/2025 2:25:04 PM

C/ 179	SC 179.9.5.3	P 406	L 39	# 744	C/ 179	SC 179.9.5.5
Dawe, Pie		Vidia	L 39	π /44	Kocsis, Sa	
Comment		Comment Status A		(Electrical) (bucket) ITOL	Comment	
See 17 defined	79.2 for definition d in 174A.8."	of block error ratio - not. 179	9.9.5.3.5 says		The E refere	RL of a receiver at the impedance is ance for ERL is no
Suggested					Suggested	
0	e "See 179.2 for	definition of block error ratio.	" to "See 179.2	2 and 174A.8."	00	efinition of a 92.5-c
Response		Response Status W			Annex	
ACCE	PT.				Response	
C/ <b>179</b>	SC 179.9.5.3.	3 P 407	L11	# 501	ACCE	PT IN PRINCIPLE
Dudek, Mil	ke	Marvell			Resolv	e using the respo
Comment	Туре Т	Comment Status A		(Electrical) (bucket) ITOL	C/ 179	SC 179.9.5.6
		fined in 179A.4 includes the age separately could lead to c			Ghiasi, Ali	
		lled in Table 179-16.		j. Partial nost channel	,	
Suggested	Remedy				Comment 802.30	<i>Type</i> <b>TR</b> k common mode
"using		iver host channel, package, a al host channel, package, an 34.			Suggested We sh	<i>Remedy</i> ould at least exter
Response		Response Status <b>C</b>			Response	
ACCE		•			REJE	CT.
	a of 179.9.5.3.3, the receiver host	, change from channel, package, and device	ce termination	models"	This c	omment was WITI
	the receiver parti	al host channel, package, an	nd device termi	nation models".	C/ 179	SC 179.11
	a of 176D.8.12.2	2, change from , device package, and device	tormination m	adala"	Palkert, Tł	nomas
to	the nost channel	, device package, and device		ouers	Comment	Type <b>TR</b>
"using	the partial host c	hannel, package, and device	termination m	odels".	The C	R specification sho
					Suggested	Remedy
					add lir	e in Table 179-13
					Response	
					ACCE	PT IN PRINCIPLE
					Resolv	ve using the respo

Comment Status A TR ctrical) Reference impedance receiver at TP3 is defined without a reference impedance. The implied edance is inferred from 179.9.3, 100-ohm. The use of a 100-ohm reference ERL is not consistent throughout D2P0. of a 92.5-ohm reference impedance for the ERL computation, consistent with Response Status C RINCIPLE. the response to comment #63. 179.9.5.6 P 410 L 47 # 369 Ghiasi Qunatum/Marvell TR Comment Status R lectrical) (bucketp) RL masks non mode to differential return loss frequency was up to 50 GHz least extend the RLdc to 67 GHz. Response Status Z t was WITHDRAWN by the commenter. 179.11 P 412 L 23 # 621 Samtec, Macom TR Comment Status A ctrical) Reference impedance ication should use 92.5 ohm impedance for cable assembly ole 179-13 to specify 92.5 ohm impedance Response Status W RINCIPLE.

P 410

Amphenol

L 29

# 598

the response to comment #63.

C/ 179 SC 179.11

C/ 179	SC 179.11	P 412	L 29	# 138	C/ 179	SC 1	79.11.1	P 412	L 47	# 65
Noujeim,	Leesa	Google			Mellitz, Ri	chard		Samtec		
<i>Comment</i> Ilddm	<i>Type</i> <b>TR</b> in is unreasonabl	Comment Status <b>R</b> y high.		(Electrical) CA ILdd	Comment The re	• •	<b>TR</b> impedanc	Comment Status A		al) Reference impedance st fixture reference.
	<i>dRemedy</i> ge 16dB to 13dB				Suggested Chang	dRemedy ge line to:				
<https page= There</https 	CT. urrent value was s://www.ieee802.o =89>.	Response Status W adopted by the response to c org/3/dj/comments/D1p1/8023 utions that showed availability	dj_D1p1_comr	nents_final_clause.pdf#	imped <i>Response</i> ACCE	EPT IN P	common-	e for differential specificatio mode specifications is 23.1 <i>Response Status</i> <b>C</b> nse to comment #63.		s. The reference
Note	that cable assem	bly measurements include tw	o MCBs and the	eir counterparts in the	C/ 179		79.11.2	P 412	L 29	# 529
cable					Dudek, M		79.11.2	Marvell	L 29	# 529
	omment does no Iso comment #52	t provide sufficient justification	n to support the	suggested remedy.	Comment		т	Comment Status R		(Electrical) CA ILda
C/ 179	SC 179.11.1	P 412	L 47	# 613				loss is 19dB with a minimur for measurement accuracy a		
Palkert, T	homas	Samtec, Maco	om		Suggested	dRemedy	,			
Suggeste	pedance values s dRemedy ge reference imp	Comment Status A should be 92.5 ohms edance to 92.5 ohms Response Status W	ctric	al) Reference impedance	reduct Table Table Figure from T	tion in the 179-11 fi 179A-3 179A-3 FP0d to T	e Test 1 te rom 15.5 replacing (including P5d and	able minimum loss (for all c est channel insertion losses Min and 16.5 max to 14.5 m 16 with 15 for ILddCA,min a the footnotes from 13dB to 15 instead of of 16 in the firs on footnote.	and Cable asso in and 15.5 ma and 13 with 12 f 12dB for the m	embly insertion losses in x. Also modifying or ILddch,min. and inimum channel loss
ACCE	EPT IN PRINCIPL	.E.			Response			Response Status C		
Resol	ve using the resp	oonse to comment #63.			REJE There be bui	is no evi	dence tha	at a cable assembly with the	proposed mini	mum insertion loss can
					See a	lso the re	esponse to	o comment #138.		

C/ 179 SC 179.11.2

C/ 179 SC 179.11.3	P 412	L 11	# 61	C/ 179	SC 179.11.3	P 413	L 6	# 599
Mellitz, Richard	Samtec			Kocsis, Sam		Amphenol		
Comment Type TR	Comment Status A	ctrica	al) Reference impedance	Comment Ty	pe TR	Comment Status A	ctrica	al) Reference impedance
ERL impedance should b SuggestedRemedy	e aligned to Rd and 179B.			The imp	ied reference i	embly at TP1 and TP4 is defi mpedance is inferred from 17 nce for ERL is not consistent t	9.11.1, 100-ohr	n. The use of a 100-
ohms.	impedance for the test fixto	ure ERL compu	tation shall be 92.5	S <i>uggestedR</i> Add defi Annex17	nition of a 92.5	-ohm reference impedance fo	or the ERL com	putation, consistent with
Response ACCEPT IN PRINCIPLE.	Response Status <b>C</b>			Response ACCEP		Response Status <b>C</b> E.		
Resolve using the respon						onse to comment #63.		
SuggestedRemedy Specify a source impedat Response ACCEPT IN PRINCIPLE. The following related con https://www.ieee802.org/3 The definition of ERL in 9 from an appropriately filte from measured differential	P 413 Nokia, Point2 Comment Status A ow to terminate the far end nce and a termination impe Response Status C tribution was reviewed by C 3/dj/public/25_07/swenson_ 3A.5 (802.3-2022) states th red time domain reflectome al scattering parameters S(f impedance for cable asser-	ctrica of the cable wh dance for the E _3dj_01_2507.p nat "PTDR(t) ma eter (TDR), or d f) <>"	RL measurement. df ay be acquired directly erived mathematically ons is defined in	SuggestedR add line Response ACCEP	pe <b>TR</b> specification sh emedy in Table 179-14	P 413 Samtec, Maco Comment Status A nould use 92.5 ohm impedance 4 to specify 92.5 ohm impeda Response Status W E. onse to comment #63.	<i>ctrica</i> ce for cable ass	# <u>622</u> al) Reference impedance sembly ERL
Other comments suggest differential.	that the reference impeda	nce for ERL be	changed to 92.5 Ohm					

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

C/ 179 SC 179.11.3 Page 88 of 109 7/16/2025 2:25:04 PM

C/ 179	SC 179.11.7	P 415	L11	# 700	C/ 179	50.	179.11.7.1	P417	L8	# 373
			L 11	# 720		30	1/9.11.7.1		•	
Dawe, Pie		Nvidia			Ghiasi, Ali	-			inatum/Marvell	
Comment		Comment Status R		(Electrical) CR host classes	Comment 7		TR	Comment Status R		(Electrical) CR host classes
Add 4 Suggeste	th host class: dRemedy							rtial channel for differen e 3 partial channels	t host classes,	it would be helpful to also
	HL HL. HN. H	H or HH2 4			Suggestedl	Remed	'y			
	HN HL, HN, o							ss = 1.72 dB		
	HH HL or HN HH2 HL	2 1						ss = 9.4 dB ss = 14.35 dB		
<b>D</b>									value then tha	at would give host channel
Response		Response Status U			see bel	low and	d similar to	Table 179A-1		0
REJE	CT. is no definition o	f HH2					s loss = 4.9 s loss = 9.4			
THEIE		11112.					s loss – 9.4 s loss = 14			
		indicate a problem that need			The ab	ove los	ses are th	e not max or min losses	, some explana	ation why value in table 179-
		t provide sufficient justificatio does not contain sufficient de					en would be	e helpfull. o with Zp=140 mm will re	ault in loss of	19.2 dB when MCD is
The p								max loss in table 179A-		
C/ 179	SC 179.11.7.		L 27	# 237	Response			Response Status U		
Mellitz, R		Samtec			REJEC	T.				
Comment		Comment Status R		rical) Reference impedance		7 in the	following	contribution was review	ad by the CDC	<b>.</b> .
Adjus	t COM voltage to	46.25 ohms measurement re	eference.					contribution was review /3/dj/public/25 07/ran 3		
Suggeste	dRemedy						•			
Chan										to the partial host channel of
	0.415 0 0.415							uld be done by adding a is just a result of the ex		ion in the table, and is not a
	to 0.609				specific	cation b	by itself. Th	nus, this row would only	be informative.	. Moreover, it would not
Response	)	Response Status <b>C</b>					whole host onfusion).	t channel and thus woul	d not be helpfu	I for implementers (and
REJE	CT.							ole includes references t	o the informati	ve annexes where the
					recomr	nendeo	d host char	nnel ILdd values are liste	ed.	
		ments related to the referenc resolving all these comments		The editorial team will	Some	urthor	information	n might be helpful. Howe	war datailed a	vronogal in required
prepa	ie a proposarior	resolving all these comments			Somer	unner	mornation		ever, detailed p	Toposal is required.
		o assume that the measuren								
		therefore to obtain the speci need to change. However, the								
	urement on a 46.									
_										
See a	llso the response	to comment #63.								

C/ 179 SC 179.11.7.1

C/ 179 SC 179.1		L 8	# 372	C/ 179A	SC 179A.4	P 818	L 53	# 657
Ghiasi, Ali	Ghiasi Quna			Swenson,		Nokia, Point2		
Comment Type TR	Comment Status A		lectrical) CR host classes	Comment	51	Comment Status A		al) (bucket) Link Diagram
The only place that	host classes are defined is in T	able 179A-1		The Ra	ange(dB) for Ho	st-High (HH) should be 4.45 to	18.95.	
SuggestedRemedy				Suggested	Remedy			
Need reference to t	able 179A-1 or Host classes sh	ould be added to	the glossary	Chang	e 18.5 to 18.95			
Response	Response Status C			Response		Response Status W		
ACCEPT IN PRINC Resolve using the r	IPLE. esponse to comment #370.			The ex	PT IN PRINCIP sisting number is ment the sugges	s a typo.		
C/ 179 SC 179.1	1.7.1 P417	L 21	# 257	Implei	nent the sugges	leu remeuy.		
Shakiba, Hossein	Huawei Tech	nologies Canad	a	C/ 179A	SC 179A.5	P 819	L8	# 509
Comment Type TR	Comment Status A	rical	) COM quantization noise	Dudek, Mil	ke	Marvell		
• •	nent, quantization noise parame	eters should be a	added to Table 179-18.	Comment	Туре Т	Comment Status A		(Electrical) (bucket
slide 16 of the acco	n noise parameters with sugge mpanying document for the pro 3dj_elec_01_250626.pdf.		e table. Please refer to	multipl simulta	e combinations aneously allowe	n loss of the cable. There is no possible and the maximum val d.		
Response	Response Status W			Suggested	,			
ACCEPT IN PRINC	IPLE.				e "and is illustra ire 179A-2"	ited in Figure 179A-3" to "and is	s illustrated fo	r the HN to HN channel
Resolve using the r	esponse to comment #243.			Response		Response Status C		
C/ 179 SC 179.1	1.7.1 P 418	L 18	# 256					
Shakiba, Hossein	Huawei Tech	nnologies Canad	a	The fire the text	st reference to F t describes the	Figure 179A-3 in the second pa maximum insertion loss, but the	ragraph of 179 e figure shows	BA.5 is incorrect, since the minimum loss
Comment Type TR	Comment Status A	rical	) COM quantization noise	budget	t, which is descr	ibed later in the paragraph (the	second refere	ence is correct).
Following first coming first comination 179-18 is needed.	nent, an updated value for One	-sided noise spe	ctral density in Table	senten	ce instead: "An	e of "and illustrated in Figure 1 example of the channel loss al		
SuggestedRemedy				0		ted in Figure 179A-2". ice "The HN-to-HN link configu	ration is illustra	ated in Figure 179A–2."
Please refer to slide	noise spectral density paramete 16 of the accompanying docur 3dj_elec_01_250626.pdf.				nent with editori			
Response	Response Status W							
ACCEPT IN PRINC Resolve using the r	IPLE. esponse to comment #243.							

C/ 179A SC 179A.5

C/ 179A										
	SC 1	79A.7	P 822	L 13	# 510	C/ 179B SC	179B.1	P 823	L <b>22</b>	# 514
Dudek, Mil	ke		Marvell			Dudek, Mike		Marvell		
Comment	Туре	т	Comment Status A		(Electrical) (bucket)	Comment Type	TR	Comment Status A	ctric	al) Reference impedance
TP5d o			show that Device package n are no such things as TP0			The reference (where it is 92		ces for measuring the test fixto ifferential)	ures is not liste	except for the ERL
point.						SuggestedRemed	ly			
channe	delete th el (Figure	ie sentenc ∋ 179A–3)	e "Device package models ;" or replace it with "Device Figure 179-2)."			impedance fo common-mod	r diffèrenti le specific	reference impedance subsect ial specifications is 92.5 ohms ations is 25 Ohms unless spe 0 Ohm for the differential mea	and the refere	ence impedance for
Response			Response Status C			Response		Response Status C		
The factor	ict that th panied b	y a figure.	P5d channel includes the pa . These test points are refer	enced many tin	nes in Annex 179A.	ACCEPT IN F		E. onse to comment #63.		
Howev	ver, their	definition	is in 179.8.1 and is not expl	citly referenced	1.	C/ 179B SC	179B.2.1	P 823	L 39	# 328
"Devic to "Dev In 179, "TP0d 800GB	vice pack A.1, char and TP5 BASE-CR	ge models kage mode nge 5d test poir R4, and 1.6	are included in the TP0d are els are included in the TP0d nts are illustrated in the 200 6TBASE-CR8 link block diag lefined in 179.8.1 and illustra	l-to-TP5d chanr IGBASE-CR1, ∠ gram of Figure	nel". 400GBASE-CR2, 179–2"		other varia ly	Alphawave Ser <i>Comment Status</i> <b>A</b> uld be normal font rather than able, e.g. an index, f_i where i	italic font unle	•
				-		Change varia	hla suherr	rints to normal font where ann	opriate throug	h Anney 170B
C/ 179B	SC 1	79B	P 823	L 39	# 602	8	ble subscr	ripts to normal font where appr	opriate throug	h Annex 179B.
		79B		L <b>39</b>	# 602	Response	ble subscr	ipts to normal font where appr Response Status <b>C</b>	opriate throug	ıh Annex 179B.
Cl <b>179B</b> Kocsis, Sa	am	79B ER	P 823	L 39		8	ble subscr		ropriate throug	h Annex 179B.
Cl <b>179B</b> Kocsis, Sa Comment	am <i>Type</i> e order o	ER	P 823 Amphenol		(Electrical) (bucket)	Response ACCEPT. Cl 179B SC	179B.2.1	Response Status C	ropriate throug	h Annex 179B. # <u>659</u>
Cl 179B Kocsis, Sa Comment Flip the clause Suggested	am <i>Type</i> e order o es. <i>IRemedy</i>	<b>ER</b> of polynom	P 823 Amphenol Comment Status A		(Electrical) (bucket)	Response ACCEPT. Cl 179B SC Swenson, Norma Comment Type	<b>179B.2.1</b> n ER	Response Status C	L 12	# 659
Cl <b>179B</b> Kocsis, Sa Comment <sup>*</sup> Flip the clause Suggested	am <i>Type</i> e order o es. <i>IRemedy</i> ted equa	ER of polynom tions: 179	P 823 Amphenol <i>Comment Status</i> A ial from decreasing to incre		(Electrical) (bucket)	Response ACCEPT. Cl 179B SC Swenson, Norma Comment Type	179B.2.1 n ER inconsista	Response Status C P 824 Nokia, Point2 Comment Status A ent with the text.	L 12	

C/ 179B SC 179B.2.1

C/ 179B	SC 179B.4.2	2 <i>P</i> 826	L 19	# 624	C/ 179B SC 179B.4.6	P 830	L 14	# 518
Palkert, The		Samtec, Mac		π <u>024</u>	Dudek, Mike	Marvell	L 17	# J10
Comment T	ype <b>TR</b>	Comment Status A should use 92.5 ohm impedar	ctric	al) Reference Impedance L	Comment Type E missing letter	Comment Status A		(Electrical) (bucket)
SuggestedF add line	-	-1 to specify 92.5 ohm imped	ance		SuggestedRemedy change "th" to "the"			
	T IN PRINCIP	Response Status W LE. ponse to comment #63.			Response ACCEPT.	Response Status C		
C/ 179B	SC 179B.4.2	P 826	L 34	# 515	C/ 179B SC 179B.4.6	P 830	L 14	# 544
Dudek, Mik		Marvell	L <b>J</b> 4	# 010	Schreiner, Stephan	Rosenberge	er Hochfrequenzt	echnik GmbH & Co. KG
Comment T		Comment Status R	ctric	cal) Reference impedance	Comment Type E missing "e" at the end of	Comment Status A		(Electrical) (bucket)
relaxed to the 9 SuggestedF Conside with the a non-z direction	specification. 2.5 Ohm value Remedy er adding an ac e length of the r	ditional Mated test fixture ER eflection signal reduced and t may be necessary to have dif urement.	he mating inter L specification he Time gated	face to the DUT is close with a tighter value but propagation delay set to	change "th" to "the" <i>Response</i> ACCEPT.	Response Status C		
Response REJEC	T.	Response Status <b>C</b>						
		y does not contain sufficient o ing suggested.	letail so that the	e CRG can understand				
C/ 179B	SC 179B.4.6	S P 829	L 26	# 517				
Dudek, Mik	e	Marvell						
Comment T	<i>ype</i> <b>E</b> lete sentence (	Comment Status A		(Electrical) (bucket)				
SuggestedF Change	,	mined" to "voltage is determi	ned"					

Response	Response Status	С
ACCEPT		

ACCEPT.

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

C/ 179B SC 179B.4.6

C/ 179C SC 179C.2.1	P 839	L 45	# 483	C/ 180	SC 180.5.12	P 437	L 28	# 193	
D'Ambrosia, John	Futurewei, U.	S. Subsidiary of	Huawei	Huber, Th	omas	Nokia			
Comment Type TR	Comment Status A	(Co	ommon) MDI References	Comment	Туре Т	Comment Status A	mon	) DATA/TRAINING mode	
expected to include befor It is not clear that the refe specifications. The current state of deve	4 does not currently include e publication of this standa renced SFP224 specificati lopment in SFF-1031 or SF ard could not be approved	rd. on will include 2 P-DD is unclea	00G per lane	term has specific meaning for 1000BASE-T PHYs that differs from what is intended here (see 1.4.278) Annex 178B.5 indicates that in the context of ILT, "data mode" means the variable tx_mode has the value 'data', which is associated with being in the PATH_UP state per figure 178B-8. As such, it would be more clear if the text in 180.5.12 referred to the PATH_UP state. SuggestedRemedy					
SuggestedRemedy					e "coordinate the UP state (see F	e transition to DATA mode." igure 178B-8)."	to "coordinate the	e transition to the	
Two options are offered, a 1. If development is under specification is not receive be removed and the MDI		PT IN PRINCIPL	Response Status <b>C</b> E. onse to comment #191.						
	s to the SFF specification a	and make the se	ection generic.	C/ 180	SC 180.6	P 437	L 35	# 521	
ACCEPT IN PRINCIPLE.	Response Status <b>C</b>			Dudek, Mi	ke	Marvell			
	n issue regarding the comp n Annex 179C.	pleteness of the	references to the MDI	Comment Type <b>T</b> Comment Status <b>A</b> (Optical) (but The positioning and ordering of the lanes at the MDI is not specified in 180.9.					
"When this draft was pub	s noted in the comment, ac lished this reference was n	ot available. If th	nis reference is not	<i>Suggested</i> Chang	,	from 180.9 to 180A.4			
interim meeting then the	available for review by the P802.3dj Task Force prior to the January 2026 IEEE 802.3 interim meeting then the reference will be deleted and related MDI specifications will be deleted or appropriately modified (proposal required)."					Response Status <b>C</b>			
Put this note in 179C.2.1, subclause 1.3.	179C.2.2, 179C.2.3, as we	ell as for the rela	ated references in						
Implement with editorial li	cense.								

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

C/ 180 SC 180.6

C/ 180 SC	180.7.1	P 438	L 51	# 425	C/ 180	SC	180.7.2	P 440	L 33	# 391
Ran, Adee		Cisco System	IS		Rodes, Ro	oberto		Coherent		
Comment Type	TR	Comment Status R		(Common) Jitter	Comment	Туре	TR	Comment Status R	(0	Common) Block error ratio
frequencies, by specificat performance	are not cap ions to avo a. on with mor	cations are required for optic otured adequately by existing id correlated errors in receive re details is planned, but the ted changes	g specifications, a ers that would de	and should be limited agrade link	calcula meet t receive proceo confid	ation. H he spe er sens dures s ence. S	However, t ecification, sitivity is a hould be Supporting	v specification currently relies the methodology is unclear re and it lacks guidance on how primary specification for a PI clear and practical to execute p presentation will be provided	garding the req to perform a 's MD receiver, its , while ensuring	uired test duration to statistical projection'. As test and verification
	00	led changes.			Suggested	Reme	dy			
	-7, add an	"Output jitter" row with paran specifications at TP4).	neters, values, a	nd units as in Table	180.8)	, with a	an error ra	asured using the conformance tio allocation one decade low clauses 181, 182 and 183		
In Table 180 (new subclau		"Output jitter" row with patte	ern 4 or 6, and re	eference to 180.9.14	Response REJE			Response Status Z		
		80.9.14 for Output jitter. The	content is to be	taken from 176D.8.9,	This comment was WITHDRAWN by the commenter.					
with addition - transmit eq					C/ 180	SC	180.8.3	P 444	L 47	# 194
- when the P	HY include	s an xAUI-n, the clock sourc	e for the test pat	tern is derived from the	Huber, Th	omas		Nokia		
clock recove	ered from th	e xAUI-n input signal.			Comment	Туре	т	Comment Status A		(Optical) (bucket)
Implement w	vith editorial	license.			DR MI	DIs use	e pairs of f	fibers		
Response		Response Status Z			Suggested	Reme	dy			
REJECT.								option to connect to a single fiber-pair MDI, …"	fiber MDI," t	o "besides the option
This comme	nt was WIT	HDRAWN by the commente	er.			PT IN	PRINCIPL g the resp	Response Status C E. ponse to comment #134.		

C/ 180 SC 180.8.3

/ <b>180</b> So	C 180.8.3	P 444	L 47	# 134	C/ 180	SC	180.9.1	P 445	L 31	# 530
arsons, Earl		CommScope			Dudek, Mił	ke		Marvell		
omment Type	т	Comment Status A		(Optical) (bucket)	Comment	Туре	TR	Comment Status A		(Common) precoding
The phrase in that MDI.		onnect to a single fiber MDI" is	incorrect sinc	e there are two fibers	better t	to refer	rence the	ling should be listed as a description of the 200G ference in		
lggestedRem	-				Suggested					
are two add		E-DR1, besides the option to 6 fied MDI optical receptacles, a ace."			Add Pf 180-14 pattern	RBS31 add th definit	Q with pre nis pattern tion shoul	ecoding as an additional as an option wherever p d be 176.7.4.2. Change 11.2.2 to 176.7.4.2. Ma	batter 3 is used. The test pattern gen	e reference for the test erator generator for
		ocides the ention to connect t		two fibora, thora ara	Response			Response Status C		
	nal specified	esides the option to connect t MDI optical receptacles, a sin			ACCE	PT IN F	PRINCIPL	E.		
ACCEPT.		Response Status <b>C</b>			should	be 176	6.7.4.2. TI	ut that the reference for t he same applies to the s Q (176.7.4.5) patterns.		
								rectly points out that ther scrambled idle) when rec		
						ling>. F	lowever, a	s to address this by addi a new pattern <scramble< td=""><td>•</td><td></td></scramble<>	•	
					Further starting Regard	r, giver g with a dless, a	n that ILT a particula a stateme	is requested as enabled is mandatory, a receiver ir training frame pattern) nt is needed in 180.9.12 d by the receiver.	might rely upon the to achieve the best	ILT process (e.g., performance.
					Chang 11.	e the re	eferences	for the test patterns as r	noted above in Table	e 180-13 and Table 181-
						g to 17		Pattern 3 and 5 pointing s well as the receiver ser		
					by the	PMA, i		I if requested by the rece		at precoding, as provided reference to 176.7.1.2
								ence in 180.9.12, 180.9.1 1.2) shall be enabled if t		
					Implen	nent wi	ith editoria	al license.		
VDE. TD/tash		ER/editorial required GR/ge	porol required	T/technical E/aditorial C/	aonoral				180	Page 95 of 109

COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected	RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn	SC 180.9.1	7/16/2025 2:25:04 PM
SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line			

			-				
C/ 180	SC 180.9.5	P 4	48	L 25	#	320	
Brown, Ma	itt	Alpha	awave	Semi			
norma	180-15 footnote a lized, thus saying t	Comment Status is out of sync with they are relative to table already assoc	the tab c(0) is	redundant. How	are labelled wever, it is r	ot stated wh	,
	e footnote a to: "T	he normalized tap 181-13, Table 182					
Response ACCEI	PT.	Response Status	С				
C/ 180	SC 180.9.5	P 4	48	L 27	#	321	
Brown, Ma	itt	Alpha	awave	Semi			
and no the noi <i>Suggested</i> Chang similar	ormalized values for rmalized or non-no <i>Remedy</i> e footnote b to: "E	footnote b The t or the other coeffect ormalized coeffecte qualizer gain is the 181-13, Table 182	ients. nts.	It is not immedia of the non-norm	ately clear w alized coeff	hether to su	
Response ACCEI	PT IN PRINCIPLE	Response Status					
#2 Cha #3 Foo	ange "Equalizer ga otnote a "The sum	qualizer coefficient in" to "Equalizer D of all 15 equalizer	C gain coeffic	". ients, c(i)"	() ()		
	nent similarly also nent with editorial l	in Table 181-13, T license.	adie 18	82-15, and Tabl	e 183-14.		

C/ 180	SC	180.9.6	P 449	L 14	# 322
Brown, Ma	att		Alphawave S	emi	
Comment	Туре	Е	Comment Status A		(Optical) (bucket)
	f posse cessar	•	nar is inconsistent with simil	lar phrases use	d through this draft and
Suggested	Reme	dy			
			o "transmitter" age 499 line 16, page 523 l	ine 46.	
Response			Response Status <b>C</b>		
		PRINCIPLE	medy throughout the draft v	vith editorial lice	ense.
C/ 180	SC	180.9.12	P <b>450</b>	L 38	# 531
Dudek, Mi	ke		Marvell		
	Type	TR	Comment Status A		(Common) precoding
Comment	rype				(=====) ======
	ner the	precoding i	s used for Receiver sensitiv	ity and stresse	( )I S
Wheth	her the be exp	olicitly state		rity and stressed	( )I S

On line 38 inset the setence . "A precoded pattern shall be used if the receiver requests precoding during ILT." between "..... Table 180-14" and "The ...." Also after Table 180-14 on line 2 of page 451. Make equivalent changes to Clause 181.

#### Response Response Status C

ACCEPT IN PRINCIPLE. Resolve using the response to comment #530.

C/ 180A	SC '	180A		P 85	0	L <b>4</b>		# 51	
D'Ambrosia	a, John			Future	wei, U.S	Subsidiary of	of Huaw	ei	
Comment 7	уре	ER	Comment	Status I	R	(0	ptical) A	Annex tit	le (bucket)
The title optics.	e of the	e Annex is	incorrect. TI	nis anne:	x only ac	ldresses MD	s for th	e DR far	nily of
Suggested	Remed	y							
			r 200GBASE 2, 400GBASE						
Response			Response S	Status	w				
REJEC	Т.								
The co	mment	proposes	to re-introdu	ce the tit	tle from I	D1.4.			
แลเสร	imilar	approach	is used in An	nex 174/	n a scope	suggested rei	nedy "(	Change A	Annex
title to: new su second principl The rat	"MDIs bclaus parag e": Imp ionale	for optica e heading raph and plement su provided i	is used in An I PHYs" Char after the the Table 180A-1 uggested rem n the comme	nex 174/ ige the ti first para ." The re edy with nt #19 a	A." with s itle of 18 agraph: ' esolution editoria pplies to	suggested rei 0A.1 to "Sco 180A.2 Over to comment license. this new cor	pe". Ade view" e #19 wa	d the foll ncompas s "Accep	Annex owing ssing the
title to: new su second principl The rat C/ 181	"MDIs bclaus parag e": Imp ionale SC	for optica e heading raph and blement su	PHYs" Char after the the Table 180A-1 uggested rem	nex 174/ ige the ti first para ." The re edy with nt #19 a P <b>46</b>	A." with s itle of 18 agraph: ' esolution editoria pplies to	suggested rei 0A.1 to "Sco 180A.2 Over to comment license.	pe". Ade view" e #19 wa	d the foll ncompa	Annex owing ssing the
title to: new su second principl The rat <i>Cl</i> <b>181</b> Huber, Tho	"MDIs bclaus parag e": Imp ionale SC mas	for optica e heading raph and blement su provided i 181.5.12	PHYs" Char after the the Table 180A-1 uggested rem n the comme	nex 174 <i>J</i> age the ti first para ." The re edy with nt #19 a P <b>46</b> 0 Nokia	A." with s itle of 18 agraph: ' esolution editoria pplies to 0	suggested ref 0A.1 to "Sco 180A.2 Over to comment license. this new cor	oe". Ado view" e #19 wa nment.	d the folloncompases "Accept # 195	Annex owing ssing the ot in
title to: new su second principl The rat C/ 181 Huber, Tho Comment 7 While it term ha (see 1.4 variable	"MDIs bclaus parag e": Imp ionale SC mas ype is clea as spec 4.278) e tx_mo er figur	for optica e heading raph and o lement su provided i 181.5.12 T ar what "D bific mean Annex 17 bde has th e 178B-8.	PHYs" Char after the the Table 180A-1 uggested rem	nex 174/ ige the ti first para ." The re- edy with nt #19 a <i>P</i> 46/ Nokia Status ASE-T F s that in ', which	A." with s itle of 18 agraph: ' ssolution editoria pplies to 0 A ed to me PHYs tha the cont is assoc	suggested rei 0A.1 to "Sco 180A.2 Over to comment license. this new cor <i>L</i> 24 <i>mo</i> an here in the t differs from ext of ILT, "d ated with bei	oe". Ado view" e #19 wa nment. n) DAT, e conte: what is ata moo ng in th	d the foll ncompas s "Accep # <u>195</u> A/ <i>TRAIN</i> kt of ILT, s intende de" mear e PATH	Annex owing ssing the ot in <i>IING mode</i> that that d here ns the _UP
title to: new su second principl The rat C/ 181 Huber, Tho Comment 7 While it term ha (see 1. variable state pu the PA	"MDIs bclaus parag e": Imp ionale SC mas ype is clea is spec 4.278) a tx_mo Figur TH_UF	for optica e heading raph and lement su provided i 181.5.12 T T ar what "D cific mean Annex 17 ode has th e 178B-8. ? state.	PHYs" Char after the the Table 180A-1 iggested rem n the comment Comment ATA mode" ii ing for 1000B 8B.5 indicate ie value 'data	nex 174/ ige the ti first para ." The re- edy with nt #19 a <i>P</i> 46/ Nokia Status ASE-T F s that in ', which	A." with s itle of 18 agraph: ' ssolution editoria pplies to 0 A ed to me PHYs tha the cont is assoc	suggested rei 0A.1 to "Sco 180A.2 Over to comment license. this new cor <i>L</i> 24 <i>mo</i> an here in the t differs from ext of ILT, "d ated with bei	oe". Ado view" e #19 wa nment. n) DAT, e conte: what is ata moo ng in th	d the foll ncompas s "Accep # <u>195</u> A/ <i>TRAIN</i> kt of ILT, s intende de" mear e PATH	Annex owing ssing the ot in <i>IING mode</i> that that d here ns the _UP
title to: new su second principl The rat Cl 181 Huber, Tho Comment 7 While it term ha (see 1. variable state po the PA' Suggested Change	"MDIs bclaus parag e": Imp ionale SC mas ype is clea is spec 4.278) a tx_mo FI_UF Remed a "coor	for optica e heading raph and blement su provided i manufactorial 181.5.12 T ar what "D cific mean Annex 17 code has th e 178B-8. ' state. y dinate the	PHYs" Char after the the Table 180A-1 iggested rem n the comment Comment ATA mode" ii ing for 1000B 8B.5 indicate ie value 'data	nex 174/ ige the ti first para " The re edy with nt #19 a P46/ Nokia Status J s intende ASE-T F s that in ', which i 'ould be	A." with s itle of 18 agraph: ' ssolution editoria pplies to 0 A ed to me PHYs that the cont is assoc more cle	suggested rei 0A.1 to "Sco 180A.2 Over to comment license. this new cor <i>L</i> 24 <i>mo</i> an here in the t differs from ext of ILT, "d ated with bei ear if the text	nment. <i>n) DAT,</i> conte: what is ata moo ng in th in 181.	d the foll ncompas s "Accep # 195 A/TRAIN t of ILT, i intende ie" mear e PATH 5.12 refe	Annex owing ssing the ot in <i>IING mode</i> that d here hs the _UP rrred to
title to: new su second principl The rat Cl 181 Huber, Tho Comment 7 While it term ha (see 1. variable state po the PA' Suggested Change	"MDIs bclaus parag e": Imp ionale SC mas ype is clea is spec 4.278) a tx_mo FI_UF Remed a "coor	for optica e heading raph and blement su provided i manufactorial 181.5.12 T T ar what "D cific mean Annex 17 code has th e 178B-8. State. y dinate the	PHYs" Char after the the Table 180A-1 iggested rem n the comme Comment ATA mode" is ing for 1000B 8B.5 indicate e value 'data As such, it w transition to	nex 174/ ige the ti first para " The re edy with nt #19 a <i>P</i> 460 Nokia Status ASE-T F s that in ', which ', wh	A." with s itle of 18 agraph: ' ssolution editoria pplies to 0 A ed to me PHYs that the cont is assoc more cle	suggested rei 0A.1 to "Sco 180A.2 Over to comment license. this new cor <i>L</i> 24 <i>mo</i> an here in the t differs from ext of ILT, "d ated with bei ear if the text	nment. <i>n) DAT,</i> conte: what is ata moo ng in th in 181.	d the foll ncompas s "Accep # 195 A/TRAIN t of ILT, i intende ie" mear e PATH 5.12 refe	Annex owing ssing the ot in <i>IING mode</i> that d here hs the _UP rrred to

C/ 181	SC 181.7.1	P <b>462</b>	L 19	# 429					
Ran, Adee		Cisco Syste	ms						
Comment T Table <sup>2</sup>	51	Comment Status A row of OMA_outer (min): "fe	,	mmon) TDECQ (bucket) "					
Shouldn't it be "for max(TECQ, TDECQ)<0.9 dB", as in the similar rows in Table 180-7, Table 182-7, and Table 183-6?									
Suggested Chang	•	CQ, TDECQ)<0.9 dB".							
Response ACCEI	PT.	Response Status C							
C/ 181	SC 181.7.1	P 462	L 39	# 426					
Ran, Adee		Cisco Syste	ms						
Comment	Type <b>TR</b>	Comment Status R		(Common) Jitter					

Transmitter jitter specifications are required for optical PMDs. Clock jitter, especially at low frequencies, are not captured adequately by existing specifications, and should be limited by specifications to avoid correlated errors in receivers that would degrade link performance.

A presentation with more details is planned, but the suggested remedy contains a summary of the suggested changes.

### SuggestedRemedy

Refer to my similar comment against 180.7.1, implement the corresponding changes in Clause 181, with editorial license.

Response Response Status Z

REJECT.

This comment was WITHDRAWN by the commenter.

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

C/ 181 SC 181.7.1

C/ 181 SC	C 181.7.3	P 465	L <b>45</b>	# 143	C/ 182	SC 182.5.12	P 487	L <b>41</b>	# 196
ambert, Angel	а	Corning			Huber, Tho	mas	Nokia		
Comment Type	Е	Comment Status A		(Optical) (bucket)	Comment T	уре Т	Comment Status A	mon	) DATA/TRAINING mode
other link po in the respe page 467), SuggestedReme	ower budget ective Optical this should b <i>edy</i>	and fiber attenuation are dif tables (i.e. Table 180-9 on p I fiber and cable characteristi be "Cabled optical fiber attenu	o. 441 and Table ics tables (in this uation"	182-9 on p. 491) and	term ha (see 1.4 variable state pe	as specific mear 4.278) Annex 17 e tx_mode has t	DATA mode" is intended to ing for 1000BASE-T PHY 78B.5 indicates that in the he value 'data', which is as . As such, it would be more	s that differs from context of ILT, "da sociated with beir	what is intended here ta mode" means the ng in the PATH_UP
0		on" to "cabled optical fiber att	lenuation		SuggestedF	Remedy			
Response ACCEPT.		Response Status C			0	e "coordinate the UP state (see F	e transition to DATA mode igure 178B-8)."	" to "coordinate th	ne transition to the
C/ 181 SC	C 181.8.3	P 468	L 45	# 522	Response		Response Status <b>C</b>		
Dudek, Mike		Marvell	•			T IN PRINCIPL			
Comment Type	Е	Comment Status R		(withdrawn)	Resolve	e using the resp	onse to comment #191.		
51	<b>L</b>			(withdrawii)	C/ 182	SC 182.7.1	P 489	L 25	# 427
It would be	good to prov	ide a reference to Anney 180	$\Omega \Delta$ in this section	n	0/ 102	00 102.7.1	7 405	- 20	" =21
	•	vide a reference to Annex 180	0A in this sectior	۱.	Ran, Adee		Cisco Syst		" 121
SuggestedRem	edy								
uggestedRem Add a parag specifies the 2, and 1.6TBA	edy graph similar	vide a reference to Annex 180 r to that in the equivalent sec he MDIs for 200GBASE-DR1 <i>Response Status</i> <b>Z</b>	tion of clause 18	30. "Annex 180A	Ran, Adee <i>Comment T</i> Transm frequen	ype <b>TR</b> litter jitter specificies, are not ca cifications to avo	Cisco Syst	ems otical PMDs. Clock ing specifications,	<i>(Common) Jitte</i> (jitter, especially at low and should be limited
SuggestedRemo Add a parag specifies the 2, and 1.6TBA	edy graph similar e details of tl	r to that in the equivalent sec he MDIs for 200GBASE-DR1	tion of clause 18	30. "Annex 180A	Ran, Adee Comment T Transm frequen- by spec perform A prese	<i>Type</i> <b>TR</b> nitter jitter specificies, are not ca cifications to avoinance.	Cisco Syst Comment Status R ications are required for op ptured adequately by exist oid correlated errors in rece re details is planned, but th	ems btical PMDs. Clock ing specifications, vivers that would d	<i>(Common) Jitte</i> (jitter, especially at low and should be limited legrade link
Add a parag specifies the 2, and 1.6TBA Response REJECT.	edy graph similar e details of tl ASE-DR8-2."	r to that in the equivalent sec he MDIs for 200GBASE-DR1 <i>Response Status</i> <b>2</b>	tion of clause 18 1-2, 400GBASE-	30. "Annex 180A	Ran, Adee Comment T Transm frequen- by spec perform A prese	<i>Type</i> <b>TR</b> nitter jitter specificies, are not ca cifications to avoinance.	Cisco Syst Comment Status R ications are required for op ptured adequately by exist oid correlated errors in rece re details is planned, but th	ems btical PMDs. Clock ing specifications, vivers that would d	<i>(Common) Jitte</i> (jitter, especially at low and should be limited legrade link
SuggestedRema Add a parag specifies the 2, and 1.6TBA Response REJECT.	edy graph similar e details of tl ASE-DR8-2."	r to that in the equivalent sec he MDIs for 200GBASE-DR1	tion of clause 18 1-2, 400GBASE-	30. "Annex 180A	Ran, Adee Comment T Transm frequen by spec perform A prese summal Suggested	Type <b>TR</b> hitter jitter specificities, are not cap ifications to avoid hance. Ty of the sugges Remedy	Cisco Syst Comment Status R ications are required for op ptured adequately by exist oid correlated errors in rece re details is planned, but the sted changes.	ems btical PMDs. Clock ing specifications, eivers that would d	<i>(Common) Jitte</i> s jitter, especially at low and should be limited legrade link edy contains a
Add a parag specifies the 2, and 1.6TBA Response REJECT. This comme	edy graph similar e details of tl ASE-DR8-2."	r to that in the equivalent sec he MDIs for 200GBASE-DR1 <i>Response Status</i> <b>2</b>	tion of clause 18 1-2, 400GBASE-	30. "Annex 180A	Ran, Adee Comment T Transm frequen by spec perform A prese summat Suggested R Refer to	Type <b>TR</b> hitter jitter specifications to avoid ance. The suggest ry of the suggest Remedy of my similar cor	Cisco Syst <i>Comment Status</i> <b>R</b> ications are required for op ptured adequately by exist id correlated errors in rece re details is planned, but the sted changes.	ems btical PMDs. Clock ing specifications, eivers that would d	<i>(Common) Jitte</i> s jitter, especially at low and should be limited legrade link edy contains a
SuggestedRem Add a parag specifies th 2, and 1.6TBA Response REJECT. This comme	edy graph similar e details of th ASE-DR8-2." ent was WIT	r to that in the equivalent sec he MDIs for 200GBASE-DR1 <i>Response Status</i> <b>Z</b> HDRAWN by the commente	tion of clause 18 1-2, 400GBASE- r.	80. "Annex 180A DR2, 800GBASE-DR4-	Ran, Adee Comment Ty Transm frequen- by spec perform A prese summal SuggestedR Refer to Clause	Type <b>TR</b> hitter jitter specificities, are not cap ifications to avoid hance. Ty of the sugges Remedy	Cisco Syst <i>Comment Status</i> <b>R</b> ications are required for op ptured adequately by exist bid correlated errors in rece re details is planned, but the sted changes. nment against 180.7.1, implial license.	ems btical PMDs. Clock ing specifications, eivers that would d	<i>(Common) Jitte</i> s jitter, especially at low and should be limited legrade link edy contains a
Add a parag specifies the 2, and 1.6TBA Response REJECT. This comme 7 <b>181</b> SC Dudek, Mike Comment Type	edy graph similar e details of th ASE-DR8-2." ent was WIT C 181.8.3 E	r to that in the equivalent sec he MDIs for 200GBASE-DR1 <i>Response Status</i> <b>Z</b> HDRAWN by the commenter <i>P</i> <b>468</b>	tion of clause 18 1-2, 400GBASE- <u>r. <i>L</i> 46</u>	80. "Annex 180A DR2, 800GBASE-DR4- # <u>524</u> (withdrawn)	Ran, Adee Comment T Transm frequen by spec perform A prese summat Suggested R Refer to	Type <b>TR</b> hitter jitter specifications to avoration to avoration with mo- rentation with mo- ry of the sugges Remedy to my similar cor 182, with editor	Cisco Syst <i>Comment Status</i> <b>R</b> ications are required for op ptured adequately by exist id correlated errors in rece re details is planned, but the sted changes.	ems btical PMDs. Clock ing specifications, eivers that would d	<i>(Common) Jitte</i> s jitter, especially at low and should be limited legrade link edy contains a
Add a parag specifies the 2, and 1.6TBA REJECT. This comment <b>181</b> SC Dudek, Mike comment Type Lines 47 to	edy graph similar e details of th ASE-DR8-2." ent was WIT C 181.8.3 E 54 on page 4	r to that in the equivalent sec he MDIs for 200GBASE-DR1 <i>Response Status</i> <b>Z</b> HDRAWN by the commente <i>P</i> <b>468</b> Marvell <i>Comment Status</i> <b>R</b>	tion of clause 18 1-2, 400GBASE- r. <i>L</i> <b>46</b> etails of the MDI	80. "Annex 180A DR2, 800GBASE-DR4- # <u>524</u> (withdrawn)	Ran, Adee Comment Ty Transm frequen- by spec perform A prese summar SuggestedR Refer to Clause Response REJEC	Type <b>TR</b> hitter jitter specificies, are not capifications to avoid ance. Expentation with more that the suggest of the sugges	Cisco Syst <i>Comment Status</i> <b>R</b> ications are required for op ptured adequately by exist bid correlated errors in rece re details is planned, but the sted changes. nment against 180.7.1, implial license.	ems btical PMDs. Clock ing specifications, eivers that would d ne suggested rem blement the corres	<i>(Common) Jitte</i> s jitter, especially at low and should be limited legrade link edy contains a
Add a parag specifies the 2, and 1.6TBA esponse REJECT. This comment / 181 SC Dudek, Mike omment Type Lines 47 to clause 181	edy graph similar e details of th ASE-DR8-2." ent was WIT C 181.8.3 E 54 on page 4 MDI's. Spec	r to that in the equivalent sec he MDIs for 200GBASE-DR1 <i>Response Status</i> <b>Z</b> HDRAWN by the commente <i>P</i> <b>468</b> Marvell <i>Comment Status</i> <b>R</b> 444 in clause 180 provide de	tion of clause 18 1-2, 400GBASE- r. <i>L</i> <b>46</b> etails of the MDI	80. "Annex 180A DR2, 800GBASE-DR4- # <u>524</u> (withdrawn)	Ran, Adee Comment Ty Transm frequen- by spec perform A prese summar SuggestedR Refer to Clause Response REJEC	Type <b>TR</b> hitter jitter specificies, are not capifications to avoid ance. Expentation with more that the suggest of the sugges	Cisco Syst <i>Comment Status</i> <b>R</b> ications are required for op ptured adequately by exist id correlated errors in rece re details is planned, but the sted changes. mment against 180.7.1, implial license. <i>Response Status</i> <b>Z</b>	ems btical PMDs. Clock ing specifications, eivers that would d ne suggested rem blement the corres	<i>(Common) Jitte</i> s jitter, especially at low and should be limited legrade link edy contains a
SuggestedRema Add a parag specifies the 2, and 1.6TBA Response REJECT. This comme C/ 181 SC Dudek, Mike Comment Type Lines 47 to clause 181 SuggestedRema	edy graph similar e details of th ASE-DR8-2." ent was WIT C 181.8.3 E 54 on page of MDI's. Spect edy	r to that in the equivalent sec he MDIs for 200GBASE-DR1 <i>Response Status</i> <b>Z</b> HDRAWN by the commente <i>P</i> <b>468</b> Marvell <i>Comment Status</i> <b>R</b> 444 in clause 180 provide de	tion of clause 18 1-2, 400GBASE- r. <i>L</i> 46 etails of the MDI uld be used.	30. "Annex 180A DR2, 800GBASE-DR4- # <u>524</u> <i>(withdrawn)</i> that also apply to the	Ran, Adee Comment Ty Transm frequen- by spec perform A prese summar SuggestedR Refer to Clause Response REJEC	Type <b>TR</b> hitter jitter specificies, are not capifications to avoid ance. Expentation with more that the suggest of the sugges	Cisco Syst <i>Comment Status</i> <b>R</b> ications are required for op ptured adequately by exist id correlated errors in rece re details is planned, but the sted changes. mment against 180.7.1, implial license. <i>Response Status</i> <b>Z</b>	ems btical PMDs. Clock ing specifications, eivers that would d ne suggested rem blement the corres	<i>(Common) Jitt</i> s jitter, especially at low and should be limited legrade link edy contains a
SuggestedRema Add a parag specifies the 2, and 1.6TBA Response REJECT. This comme Cl 181 SC Dudek, Mike Comment Type Lines 47 to clause 181 SuggestedRema	edy graph similar e details of th ASE-DR8-2." ent was WIT C 181.8.3 E 54 on page of MDI's. Spect edy	r to that in the equivalent sec he MDIs for 200GBASE-DR1 <i>Response Status</i> <b>Z</b> HDRAWN by the commente <i>P</i> <b>468</b> Marvell <i>Comment Status</i> <b>R</b> 444 in clause 180 provide de cifying which connectors show	tion of clause 18 1-2, 400GBASE- r. <i>L</i> 46 etails of the MDI uld be used.	30. "Annex 180A DR2, 800GBASE-DR4- # <u>524</u> <i>(withdrawn)</i> that also apply to the	Ran, Adee Comment Ty Transm frequen- by spec perform A prese summar SuggestedR Refer to Clause Response REJEC	Type <b>TR</b> hitter jitter specificies, are not capifications to avoid ance. Expentation with more that the suggest of the sugges	Cisco Syst <i>Comment Status</i> <b>R</b> ications are required for op ptured adequately by exist id correlated errors in rece re details is planned, but the sted changes. mment against 180.7.1, implial license. <i>Response Status</i> <b>Z</b>	ems btical PMDs. Clock ing specifications, eivers that would d ne suggested rem blement the corres	<i>(Common) Jitte</i> s jitter, especially at low and should be limited legrade link edy contains a

This comment was WITHDRAWN by the commenter.

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line C/ 182 SC 182.7.1 Page 98 of 109 7/16/2025 2:25:04 PM

C/ 182	SC 1	82.8.3	P 494	L 52	# 135	C/ 183	SC 183.5	.12	P 510	L 33	# 417
Parsons. E			CommScope			Ran, Adee			Cisco System		
Comment	Туре	т	Comment Status A		(Optical) (bucket)	Comment	Type <b>TR</b>	С	omment Status A	(0	Common) ILT local pattern
The ph in that		otion to co	nnect to a single fiber MDI" i	s incorrect sind	ce there are two fibers				at includes multiple ISLs jure 178B–7 and Figure		ality of ILT as specified by quired across ISLs.
Suggested	Remedy	,				In DMF	)e that have	a training	notocol but it's disable	d the "quiet" (	and "local pattern" modes
are two	o additior	nal specif	-DR1, besides the option to ed MDI optical receptacles,			are the		ommuni	cating the RTS to the pe		
single-	FOW TO T	iber interf	ace.			Suggested	Remedy				
to					the filment the second	genera	ited by the in	ner FEC		used when mr	.1 (which may be _training_enable is false
			esides the option to connect MDI optical receptacles, a sir			_	_mode has tr		ocal_pattern (see 178B.	14.3.1).	
	fiber int		,			Response	PT IN PRINC		sponse Status <b>C</b>		
Response			Response Status C						to comment #416.		
ACCEI	PT.					C/ 183	SC 183.5	12	<i>P</i> 510	L 33	# 198
C/ 182	SC 1	82.8.3	P 494	L <b>52</b>	# 197	Huber, The		.12	Nokia	200	# 150
Huber, The	omas		Nokia			Comment		С	omment Status A	то	n) DATA/TRAINING mode
Suggested Chang	MDIs us <i>Remedy</i> e "bes	ides the c	Comment Status A fibers. ption to connect to a single f er-pair MDI,"	iber MDI," to	<i>(Optical) (bucket)</i>	term ha (see 1. variabl state p	as specific m 4.278) Anne e tx_mode h	eaning fo x 178B.5 as the va B-8. As s	mode" is intended to m or 1000BASE-T PHYs th indicates that in the cor lue 'data', which is asso such, it would be more c	nat differs from ntext of ILT, "d ciated with bei	n what is intended here ata mode" means the ing in the PATH_UP
Response		-	Response Status <b>C</b>			Suggested	Remedy				
		RINCIPLE	nse to comment #135.				e "coordinate _UP state (se		sition to DATA mode." to 178B-8)."	o "coordinate t	the transition to the
C/ 183	SC 1	83.1	P 505	L 48	# 93	Response			sponse Status <b>C</b>		
Bruckman	Leon		Nvidia				PT IN PRINC		to common t #101		
Comment	·	ER	Comment Status A		(Optical) (bucket)	Resolv	e using the r	esponse	to comment #191.		
		r in note c			(-)						
Suggested	Remedv										
00		ge: "If one	or two 800GAUI-n is implem	nented"							
		vo 800GA	UI-n are implemented"								

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

C/ 183 SC 183.5.12 Page 99 of 109 7/16/2025 2:25:04 PM

C/ 183	SC 1	83.7.1	P 5	12	L <b>50</b>	# 428
Ran, Adee			Cisco	o Syste	ms	
Comment T	ype	TR	Comment Status	R		(Common) Jitter
frequen	icies, ar cificatior	re not cap		, existi	ng specifications,	; jitter, especially at low and should be limited egrade link
			re details is planned ted changes.	, but th	e suggested rem	edy contains a
SuggestedF	Remedy	1				
			iment against 180.7 al license.	.1, imp	lement the corres	ponding changes in
Response			Response Status	z		
REJEC	Τ.					
This co	mment	was WIT	HDRAWN by the co	mmen	ter.	
C/ 183	SC 1	83.7.3	P 5	15	L <b>44</b>	# 144
Lambert, A	ngela		Corn	ing		
Comment T	ype	E	Comment Status	Α		(Optical) (bucket)
other lin	nk powe espectiv	er budget /e Optica		30-9 or aracteri	p. 441 and Table stics tables (in th	d at the footnote of a 182-9 on p. 491) and is case, Table 183-10
SuggestedF	Remedy	,				
Change	e "fiber a	attenuatio	on" to "cabled optica	l fiber	attenuation"	
Response			Response Status	С		
ACCEF	ΥТ.					

C/ 184	SC 184.2	P 533	L <b>4</b>	# 199
Huber, The	omas	Nokia		
Comment	Туре Т	Comment Status A		(Logic) (bucket)

It is misleading to present the reordering and deskew functions as optional. The lanes are required to be in the two flow groups (0-15 and 16-31) and deskewed to a 2-symbol boundary. In an implementation that happens to have the inner FEC immediatley next ot the PCS, this may not require any effort, because the PCS will have created the lanes in order and there won't be any skew to remove, but that doesn't make the process optional from a standardization perspective. There are always design optimizations that can be made that we don't spell out as optional functions.

### SuggestedRemedy

Replace "If necessary, the lanes are reordered and deskewed" with "The lanes are reordered and deskewed."

Response	Response Status C	
ACCEPT.		

C/ 184	SC 184.2	P 533	L18	# 201
Huber, Th	omas	Nokia		
Comment	Туре Е	Comment Status A		(Logic) (bucket)

Awkward grammar : "Convolutional interleaving and permutation are undone to restore the original lanes order".

### SuggestedRemedy

Reword as: "Convolutional interleaving and permutation are undone to restore the original order of the lanes".

Response ACCE		Response Status C		
C/ 184	SC 184.4.1	P 534	L <b>5</b>	# 202
Huber, Th	iomas	Nokia		
Comment	Туре Т	Comment Status A		(Logic) (bucket)

It is required that the lanes be in the two flow groups and deskewed to a 2-symbol boundary. If the PCS and Inner FEC happen to be adjacent, a designer may be able to omit these functions, but that doesn't make them optional from a standardization perspective

### SuggestedRemedy

Change "The alignment lock and deskew functions, when implemented, shall be..." to "The alignment lock and deskew functions shall be ..."

Response

ACCEPT.

Response Status C

C/ 184	SC 184.4.3	P 535	L <b>2</b>	# 203
Huber, Tho	omas	Nokia		
Comment 7	Гуре Т	Comment Status A		(Logic) (bucket)

Figure 184-3 could be more clear. The labels "RS-FEC in" and "RS-FEC out" are really the values of the index i (mod 4). The permutation isn't doing anything with the symbols in flows 16-31 in columns 0 and 1; they stay where they are. It's the symbols in columns 2 and 3 that are changing to create symbol quartets with one symbol from each RS FEC encoder.

### SuggestedRemedy

Response

Replace the "RS-FEC in" and "RS-FEC out" labels with "Symbo index i mod 4". Change the left side of the figure to have one box around columns 2 and 3, rows 16-31, and a different style of box around columns 2 and 3, rows 0-15. Change the right hand side of the figure to show that the top and bottom boxes in clumns 2 and 3 from the left hand side have changed positions.

Response Status C

#### ACCEPT IN PRINCIPLE.

Figure 184-3 is an example as indicated in the text above it. The labels are self explanatory, replacing them may create more confusion and adding "mod 4" is not necessary since this is one example.

Change the left side of the figure to have one box around columns 2 and 3, rows 16-31, and a different style of box around columns 2 and 3, rows 0-15. Change the right hand side of the figure to show that the top and bottom boxes in columns 2 and 3 from the left hand side have changed positions.

C/ 184	SC 184.4.5	P 5:	37	L <b>7</b>	# 204
Huber, Th	nomas	Nokia	l		
Comment m(x) s	<i>Type</i> <b>E</b> should have the m	Comment Status	Α		(Logic) (bucket)
Suggestee Italiciz	<i>dRemedy</i> ze the m				
Response ACCE		Response Status	С		

C/ 184	SC 184.4.7	P 537	L 50	# 205
Huber, Thor	nas	Nokia		
Comment Ty	vpe E	Comment Status A		(Logic) (bucket)

Up until this point, the index q has been used for the 32 flows within the inner FEC. It is confusing to use q here as the index for the 4 output flows of the BCH interleaver.

### SuggestedRemedy

Choose a different index for the 4 flows of intero[]

C/ 184	SC 184.4.7	P 537	L 51	# 206
Huber, Th	omas	Nokia		
	<i>Type</i> <b>E</b> idex I should be a	Comment Status <b>A</b> voided if at all possible, as it	can be confuse	<i>(Logic) (bucket)</i> d for the number 1.
	•	use for this index.		
Suggested Pick a Response ACCE	different letter to	use for this index. Response Status <b>C</b>		
Pick a Response	different letter to		L 12	# 94
Pick a Response ACCE	SC 184.5.8	Response Status C	L 12	# 94

This section describes the deinterleaver, not the interleaver

### SuggestedRemedy

Change: "the convolutional interleaver process" to: "the convolutional deinterleaver process"

Response Response Status W

ACCEPT.

C/ 184 SC 184.5.8

C/ 184	SC 184.7.2.2	P 547	L <b>2</b>	# 637	C/ 184 SC 184.	11.4.1	P 554	L 18	# 207			
Law, David	b	HPE			Huber, Thomas		Nokia					
Comment T	Туре Т	Comment Status A		(Logic) (bucket)	Comment Type T	Comme	ent Status A		(Logic) (bucket			
		frame lock state diagram re Figure 184–9—DSP 'lock st		SLIP, not a SLIP (see	The signal presented to the permutation function must have the properties that the lane grouping and deskew functions provide, so the functions are mandatory (even if some implementations may not predict provide, so the functions are mandatory (even if some							
Suggested	lRemedy				implementations may not need to perform these functions, they are not optional)							
		P requested by the DSP fra requested by the DSP frame		should be changed to	SuggestedRemedy Change the status of these items to M							
Response		Response Status C			Response	Respons	se Status <b>C</b>					
ACCE	PT.				ACCEPT.							
C/ 184	SC 184.10	P 551	L 47	# 572								
Nicholl, Sh	nawn	AMD										
Comment T	Туре Е	Comment Status A		(Logic) (bucket)								
		number" column of the Inn C status variables and MDI										

There are only 16 bits in an MDIO register, thus "15:0" is implied and does not need to be mentioned. Also, other rows (eg. test\_block\_error\_bin\_0\_16p) of the same table don't include the "15:0". Also, Table 177-8 excludes the "15:0" for the exact same MDIO registers.

### SuggestedRemedy

Propose "MDIO register/bit number" column of the Inner\_FEC\_codeword\_error\_bin\_0 row of "Table 184-5 -- Inner FEC status variables and MDIO mapping", contain "1.2424," and "1.2425" on two lines.

Same comment for Inner\_FEC\_codeword\_error\_bin\_1 through Inner\_FEC\_codeword\_error\_bin\_4.

Response Response Status C

unnecessarily mentioned.

ACCEPT.

C/ 184 SC 184.11.4.1

	185.1	P 556	L <b>40</b>	# 418	C/ 185	SC 185.1	P	556	L 45	# 95		
Ran, Adee Comment Type	тр	Cisco Systen Comment Status R	lis	(Common) II Tooboront	Bruckman,		Nvid					
51	TR		a the functions	(Common) ILT coherent	Comment 7		Comment Status			(Optical) (bucket)		
Annex 178B	(specifica	nk that includes multiple ISL: Ily Figure 178B–7 and Figure e PMD type, and even if the	e 178B–8) is rec	uired across ISLs. This		singular in no		, <b>A</b>		(Oplical) (buckel)		
such as 8000				iee a daming protocol,	Suggested	Remedy						
		e a training protocol, the "qu					one or two 800GAUI-r 0GAUI-n are impleme		nted"			
defined.	ommunica	ting the RTS to the peer. Ho	wever, the loca	i pattern is currently not	Response		Response Status	w				
SuggestedRemed	du				ACCE	PT.						
		ed as row in Table 185-1 (as	in other DMD of									
Add 1700-IL	r, rtequire			auses)	C/ 185A	SC 185A.1		859	L 16	# 335		
		er 185 defining the ILT functi			Zimmerma	n, George	ADI,	APLgp,Cisc	o,Marvell,Or	Semi,Sony		
		e always set to false (since 8			Comment T	Гуре Т	Comment Status	R		(Optical) ETCC (bucket)		
may be gene	protocol). Specify that Inner FEC encoded PRBS31 test pattern defined in 184.6.1 (which may be generated by the inner FEC sublayer) is the pattern used when tx_mode has the value local pattern (see 178B.14.3.1).					The annex only contains a single methodology (ETCC), and it really doesn't define the parameter - it specifies the method of calculation.						
Response		Response Status U			Suggested	Remedy						
REJECT.					Replace text of 185A.1 text with: "This annex defines the method for measuring and computing the Extended transmitter constellation closure (ETCC). The ETCC is a							
The following	contribut	ions were reviewed by the C	RG:		Response		Response Status	С				
https://www.ie https://www.ie	eee802.or eee802.or	g/3/dj/public/25_07/ran_3dj g/3/dj/public/25_07/mi_3dj_( re is significant support for p	_03a_2507.pdf 01a_2507.pdf	t for and to and noth	cohere	he annex cur nt measurem	rently only defines ETC ent methodologies tha	CC, the inten t future spec		ex is to contain all ay require so we do not		
start-up in 80			novialing suppor		want to	limit the sco	pe of the annex to ETC	C only.				
•					C/ 185A	SC 185A.2	2.5.2 Pa	B65	L 39	# 337		
		dicates support in the directi building required.	ion in ran_3dj_0	03a_2507, but more	Zimmerma	n, George	ADI,	APLgp,Cisc	o,Marvell,Or	Semi,Sony		
	0113011303	building required.			Comment 7	Type T	Comment Status			(Optical) (bucket)		
There is no c Straw poll TF		to implement the proposed	changes at this	time.	185A-2	is the Requir	to noise ratio (in gener red signal to noise ratio			ion 185A-2. Equation		
		onal). ort for end-to-end path start-u	ıp in 802.3dj col	herent PMDs.	not jus	RSNR.						
Yes: 33	0 11	•	. ,		Suggested	Remedy						
No: 1 Abstain: 12							nal to noise ratio (RSN SE (RSNR_ase)" at lin		ired signal to	o noise ratio in the		
Straw poll TF	-4 (directi	onal).			Response		Response Status	С				
	the direct	ion of supporting end-to-end	path start-up in	802.3dj coherent PMDs	ACCE	PT.						
No: 2 NMI: 16												

SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

04 PM

C/185A SC 185A.2.5.2 P 865 L 46 # 338	C/ 186 SC 186.2.1 P 582 L 19 # 210
Zimmerman, George ADI,APLgp,Cisco,Marvell,OnSemi,Sony	Huber, Thomas Nokia
Comment Type E Comment Status A (Optical) (but DeltaRSNR_trx doesn't relate to "RSNR" in equation 185A-3, it relates to RSNR_ASE.	
SuggestedRemedy Change RSNR to RSNR ase at line 46	SuggestedRemedy
Response Response Status C ACCEPT.	Change 8 lanes to "8 ER1 FEC flows" throughout the paragraph and in the last paragraph of this subclause This change also needs to be made in 186.2.3.2, 186.2.3.3, Figure 186 and perhaps other places
C/ <b>185A</b> SC <b>185A.2.5.2</b> <i>P</i> <b>866</b> <i>L</i> <b>7</b> # <u>525</u> Dudek, Mike Marvell	Response Response Status C ACCEPT IN PRINCIPLE. Implement the suggested remedy with editorial license.
Comment Type E Comment Status A (Optical) (but in the comment of the comment status and the comment of the comm	ucket)
Unnecessary duplication of "waveforms"	Huber, Thomas Nokia
SuggestedRemedy Delete "as waveforms"	Comment Type T Comment Status A (Logic) (buc
	The interface between the FEC and PMA sublayers is FEC codewords, not symbols.
	The interface between the FEC and PMA sublayers is FEC codewords, not symbols. SuggestedRemedy Delete "as a stream of symbols" from the end of the last sentence of the 3rd-to-last paragraph.
Response Response Status C ACCEPT IN PRINCIPLE. Change "captured waveforms as waveforms as described in Figure 185A–5" to "captured waveforms as described in Figure 185A–5"	SuggestedRemedy Delete "as a stream of symbols" from the end of the last sentence of the 3rd-to-last
Response       Response Status       C         ACCEPT IN PRINCIPLE.       Change         "captured waveforms as waveforms as described in Figure 185A–5" to         "captured waveforms as described in Figure 185A–5"         C/       186       SC 186.2.1       P 582       L 4       # 209	SuggestedRemedy         Delete "as a stream of symbols" from the end of the last sentence of the 3rd-to-last paragraph.         Response       Response Status         C
Response       Response Status       C         ACCEPT IN PRINCIPLE.       Accept waveforms as waveforms as described in Figure 185A–5"       To an	SuggestedRemedy         Delete "as a stream of symbols" from the end of the last sentence of the 3rd-to-last paragraph.         Response       Response Status         C       ACCEPT.         C/ 186       SC 186.2.1       P 582       L 30       # 212         Huber, Thomas       Nokia
Response       Response Status       C         ACCEPT IN PRINCIPLE. Change "captured waveforms as waveforms as described in Figure 185A–5" to "captured waveforms as described in Figure 185A–5"       # 209         C/ 186       SC 186.2.1       P 582       L 4       # 209         Huber, Thomas       Nokia       Katalogical (Logic) (bit)	SuggestedRemedy         Delete "as a stream of symbols" from the end of the last sentence of the 3rd-to-last paragraph.         Response       Response Status         ACCEPT.         C/ 186       SC 186.2.1         P 582       L 30         Huber, Thomas       Nokia         Comment Type       T
Response       Response Status       C         ACCEPT IN PRINCIPLE. Change "captured waveforms as waveforms as described in Figure 185A–5" to "captured waveforms as described in Figure 185A–5"       186A–5"         C/       186       SC       186.2.1       P 582       L 4       # 209         Huber, Thomas       Nokia         Comment Type       E       Comment Status       A       (Logic) (but In the second sentence, clarify "800GBASE-ER1 FEC" is referring to the sublayer rather than the ER1 FEC code.	SuggestedRemedy         Delete "as a stream of symbols" from the end of the last sentence of the 3rd-to-last paragraph.         Response       Response Status         ACCEPT.         C/ 186       SC 186.2.1         P 582       L 30         Huber, Thomas       Nokia         Comment Type       T
Response       Response Status       C         ACCEPT IN PRINCIPLE.       Change       "captured waveforms as waveforms as described in Figure 185A–5" to         "captured waveforms as described in Figure 185A–5"       "captured waveforms as described in Figure 185A–5"         C/       186       SC 186.2.1       P 582       L 4       # 209         Huber, Thomas       Nokia       Nokia         Comment Type       E       Comment Status       A       (Logic) (but than the ER1 FEC code.         SuggestedRemedy       SuggestedRemedy       SuggestedRemedy       SuggestedRemedy	SuggestedRemedy         Delete "as a stream of symbols" from the end of the last sentence of the 3rd-to-last paragraph.         Response       Response Status         C       ACCEPT.         C/       186       SC 186.2.1       P 582       L 30       # 212         Huber, Thomas       Nokia         Comment Type       T       Comment Status       A       (Logic) (buckstage)         er       The interface between the FEC and PMA sublayers is FEC codewords, not digitized
Response       Response Status       C         ACCEPT IN PRINCIPLE. Change "captured waveforms as waveforms as described in Figure 185A–5" to "captured waveforms as described in Figure 185A–5"       Image: Television Content of the status and the second sentence, clarify "800GBASE-ER1 FEC" is referring to the sublayer rather than the ER1 FEC code.         SuggestedRemedy Change "800GBASE-ER1 FEC" to "800GBASE-ER1 FEC sublayer". This should be	SuggestedRemedy         Delete "as a stream of symbols" from the end of the last sentence of the 3rd-to-last paragraph.         Response       Response Status         C       ACCEPT.         C/ 186       SC 186.2.1       P 582       L 30       # 212         Huber, Thomas       Nokia         Comment Type       T       Comment Status       A       (Logic) (buck the interface between the FEC and PMA sublayers is FEC codewords, not digitized DP16QAM symbols.
Response       Response Status       C         ACCEPT IN PRINCIPLE. Change "captured waveforms as waveforms as described in Figure 185A–5" to "captured waveforms as described in Figure 185A–5"       Image: The status as described in Figure 185A–5"         C/       186       SC 186.2.1       P 582       L 4       Image: The status as described in Figure 185A–5"         C/       186       SC 186.2.1       P 582       L 4       Image: Image: Image: The status as described in Figure 185A–5"         C/       186       SC 186.2.1       P 582       L 4       Image:	SuggestedRemedy         Delete "as a stream of symbols" from the end of the last sentence of the 3rd-to-last paragraph.         Response       Response Status         C       ACCEPT.         CI 186       SC 186.2.1       P 582       L 30       # 212         Huber, Thomas       Nokia         Comment Type       T       Comment Status       A       (Logic) (buck the interface between the FEC and PMA sublayers is FEC codewords, not digitized DP16QAM symbols.         SuggestedRemedy       Change the second clause of the second sentence from: " the 800GBASE-ER1 FEC synchronization process accepts a stream of m-bit digitized DP-16QAM symbols via the PMA:IS_UNITDATA.indication primitive and forms a stream of ER1 FEC codewords"
Response       Response Status       C         ACCEPT IN PRINCIPLE.       Change       "captured waveforms as waveforms as described in Figure 185A–5" to         "captured waveforms as described in Figure 185A–5"       "captured waveforms as described in Figure 185A–5"         C/       186       SC 186.2.1       P 582       L 4       # 209         Huber, Thomas       Nokia       Nokia         Comment Type       E       Comment Status       A       (Logic) (but than the ER1 FEC code.         SuggestedRemedy       Change "800GBASE-ER1 FEC" to "800GBASE-ER1 FEC sublayer". This should be applied throughout the subclause.	SuggestedRemedy         Delete "as a stream of symbols" from the end of the last sentence of the 3rd-to-last paragraph.         Response       Response Status         CL       ACCEPT.         CI       186       SC 186.2.1       P 582       L 30       # 212         Huber, Thomas       Nokia         Comment Type       T       Comment Status       A       (Logic) (buck the interface between the FEC and PMA sublayers is FEC codewords, not digitized DP16QAM symbols.         SuggestedRemedy       Change the second clause of the second sentence from: " the 800GBASE-ER1 FEC synchronization process accepts a stream of m-bit digitized DP-16QAM symbols via the
Response       Response Status       C         ACCEPT IN PRINCIPLE.       Change       "captured waveforms as waveforms as described in Figure 185A–5" to         "captured waveforms as described in Figure 185A–5"       "captured waveforms as described in Figure 185A–5"         C/       186       SC 186.2.1       P 582       L 4       209         Huber, Thomas       Nokia       Nokia         Comment Type       E       Comment Status       A       (Logic) (buther the	SuggestedRemedy         Delete "as a stream of symbols" from the end of the last sentence of the 3rd-to-last paragraph.         Response       Response Status         CL       ACCEPT.         Cl       186       SC 186.2.1       P 582       L 30       # 212         Huber, Thomas       Nokia         Comment Type       T       Comment Status       A       (Logic) (buck the interface between the FEC and PMA sublayers is FEC codewords, not digitized DP16QAM symbols.         SuggestedRemedy       Change the second clause of the second sentence from: " the 800GBASE-ER1 FEC synchronization process accepts a stream of m-bit digitized DP-16QAM symbols via the PMA:IS_UNITDATA.indication primitive and forms a stream of ER1 FEC codewords" to " the 800GBASE-ER1 FEC synchronization process accepts a stream of FE1 FEC codewords" to " the 800GBASE-ER1 FEC synchronization process accepts a stream of FE1 FEC codewords" to " the 800GBASE-ER1 FEC synchronization process accepts a stream of FE1 FEC codewords" to " the 800GBASE-ER1 FEC synchronization process accepts a stream of FE1 FEC codewords" to " the 800GBASE-ER1 FEC synchronization process accepts a stream of FE1 FEC codewords" to " the 800GBASE-ER1 FEC synchronization process accepts a stream of FE1 FEC codewords" to " the 800GBASE-ER1 FEC synchronization process accepts a stream of FE1 FEC codewords" to " the 800GBASE-ER1 FEC synchronization process accepts a stream of FE2 codewords" to " the 800GBASE-ER1 FEC synchronization process accepts a stream of FE2 codewords" to " the 800GBASE-ER1 FEC synchronization process accepts a stream of DP-16QAM

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

C/ 186 SC 186.2.1 Page 104 of 109 7/16/2025 2:25:04 PM

	2.2	P 582	L 47	# 213	C/ 186	SC 186.2.3.	5.5	P 588	L 14	# 217
Huber, Thomas		Nokia			Huber, Tho	omas		Nokia		
Comment Type T	Comm	ent Status A		(Logic) (bucket)	Comment 7	Type <b>TR</b>	Commer	nt Status A		(Logic) (bucket
The text here says codewords	the UNITDAT	A parameter is a s	/mbol, whereas 1	86.3.2 says it is FEC			of MAP are by	/tes 6 and 7 of th	e first row, not 6	and 8
SuggestedRemedy					Suggestedi	R <i>emeay</i> e "byte 8" to "b	vto 7"			
	the service inte	erface to the PMA a	as FEC codeword	sses, it makes more ls. Change tx_symbol	Response ACCEF			e Status W		
Response	Respon	se Status <b>C</b>			C/ 186	SC 186.2.3.	59	P 589	L <b>2</b>	# 99
ACCEPT.					Bruckman,		0.9	Nvidia	L <b>Z</b>	# <u>55</u>
C/ 186 SC 186.	2.3.4.1	P 586	L 28	# 215	Comment 7		Commei	nt Status A		(Logic) (bucket
Huber, Thomas		Nokia			Text in	this paragraph	can be impro	oved		
Comment Type E	Comm	ent Status A		(Logic) (bucket)	Suggested	Remedy				
The AM field is de the normative text		,	sed in it are in G.	709.6 (as indicated in	Change frame"	e: "the test pat	tern is genera	ted using the clo	ck for the 800GB	ASE-ER1 tributary
SuggestedRemedy						e test pattern is ASE-ER1 tribu		sing the same clo	ck as the one us	ed to generate the
Change the note to G.709.6, and OIF-		nendation ITU_T G	.709.1, Recomm	endation ITU-T	Response		,	e Status 🛛 🛛 🛛 🖤		
Response ACCEPT.	Respon	se Status <b>C</b>			Change	PT IN PRINCIP e the text to rea ted from the sa	ad " the test	pattern and 800	GBASE-ER1 trib	utary frame are
C/ 186 SC 186.	2.3.4.1	P 586	L 34	# 216	C/ 186	SC 186.2.3.	5.10	P 589	L 10	# 100
Huber, Thomas		Nokia			Bruckman,	Leon		Nvidia		
Comment Type E	Comm	ent Status A		(Logic) (bucket)	Comment 7	Type <b>ER</b>	Commer	nt Status A		(Logic) (bucket
The EOH field is d	efined in G.709	9.1 rather than G.7	09.6		Missing	g "the"				
					Suggested	Remedy				
SuggestedRemedy					Change	e: "bv 800GBA	SE-ER1 FEC	" to "by the 800G	BASE-FR1 FFC	"
SuggestedRemedy Change G.709.6 to	o G.709.1.				- 0	<b>,</b>		,	2/102 2/11/20	
SuggestedRemedy Change G.709.6 to Response		se Status C			Response	<b>,</b>	Response	e Status W		

C/ 186 SC 186.2.3.5.10

C/ 186	SC	186.2.3.5.	10 <i>P</i> 590	L 14	# 242	C/ 186	SC	186.2.4.6.1	P 595	L <b>40</b>	# 101
Gorshe, St	teve		Microchip Te	echnology		Bruckman	, Leon		Nvidia		
Comment	Туре	TR	Comment Status A		(Logic) (bucket)	Comment	Туре	ER	Comment Status A		(Logic) (bucket)
The Gl shown word.	MP wor in Tab Since e mapping	rd size (gra le 186-1, tl each of the g is perforr	ocks at the beginning of th anularity) in each 800GBAS he first block of each 800G 8 8 lanes are mapped into t med per lane, there should	E-ER1 frame is o BASE-ER1 frame heir own 800GBA	one 257-bit block. As will be a GMP stuff SE-ER1 frame, and	Suggested	je: "mul	ly	o "multi-frame" Response Status <b>W</b>		
Suggested		-				ACCE					
			ct, Figure 186-7 should be ne four stuff blocks are corr			C/ 186	SC	186.2.4.9.3	P 597	L 32	# 102
explair		DIOCK. II II	le lour stull blocks are con	ect, an explanatio		Bruckman	, Leon		Nvidia		
Response	-		Response Status W			Comment	Туре	ER	Comment Status A		(Logic) (bucket)
•		PRINCIPLE	•			Incons	sistent l	enguage			
		t is correct	-			Suggested	Remea	ly			
Update	e the fig	gure to sho	w a single stuff block at the	e start of the mult	iframe				t marker location feature is		
C/ 186	SC	186.2.3.8	P 591	L <b>52</b>	# 264				_location_ability is set to 1) marker location enable (set all a set all		by the FEC control
Wang, Xue	ebo		Huawei						ker location feature is supp		
Comment	Туре	Е	Comment Status A		(Logic) (bucket)				_location_ability is set to 1		(FEC control variable
		ould be ch T G709.6.	anged to "OFBG84" as OF	BG is the abbrev	iation of OFEC block	FEC_a Response	alignme	ent_marker_	location_enable is set to 1 <i>Response Status</i> <b>W</b>	),"	
Suggested	Remea	lv						PRINCIPLE			
00		- G84" to "0	DFBG84".						'If the alignment market loc location ability is set to 1		supported
Response			Response Status <b>C</b>						_location_enable is set to 1		
ACCEI											
C/ 186	SC	186.2.4.1	P <b>594</b>	L 9	# 265						
Wang, Xue	ebo		Huawei								
Comment	Туре	т	Comment Status A		(Logic) (bucket)						
			ould be 172032. Each DP-1 respond to 172032 DP-160		presents 8 bits, then						
S <i>uggested</i> Chang		<i>ly</i> 064" to "17	2032".								
Response ACCEI	PT.		Response Status C								

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

C/ 186 SC 186.2.4.9.3 Page 106 of 109 7/16/2025 2:25:04 PM

C/ 186 SC 18	6.3.2 P	599 L4	0 i	# 219	C/ 186	SC 186.4.2	1	P 610	L 35	# 636
Huber, Thomas	Nok	ia			Law, David			HPE		
Comment Type	E Comment Statu	5 <b>A</b>		(Logic) (bucket)	Comment T	Уре <b>Т</b>	Comment	Status A		(Logic) (bucket
(one for each pi receipt' subclau	cribing the service interface imitive, and within those, a se) compared to the FEC s otions.in this amendment	'semantics', 'wher	n generated', ai	nd 'effect of	FAW_S SuggestedF	SLIP state in F Re <i>medy</i>	igure 186–16 '8	800GBASE-ER	1 PMA FAW field	P, not a SLIP (see the lock state diagram'.
SuggestedRemedy								/ the FAW field		hould be changed to
	se to remove all the subhe em. Align the overall struct			one or two	Response	_	Response			
Response	Response Status	C			ACCEF	<b>'</b> 1.				
ACCEPT IN PR					C/ 186	SC 186.4.3		P 618	L 17	# 661
	and level 5 headings throu align with the style of servi				Law, David			HPE		
(e.g. ,173, 176).					Comment T	уре Т	Comment	Status A		(Logic) (bucket
Implement with	editorial license.				Since F	igure 186–18	is the '800GBA	SE-ER1 FEC F	AM field lock sta	te diagram', it seems
C/ 186 SC 18	6.3.3.2 P	602 L 5 <sup>.</sup>	1 ;	# 267	that:					
Vang, Xuebo	Hua	wei			[1] The	condition from	the GET BLC	CK state to the	FIND 1ST state	should be test fam.
Comment Type "mfas<0:21>" s	E Comment Status	5 <b>A</b>	rtened from mu	<i>(Logic) (bucket)</i> ılti-frame	fam_ba	d_count = 5.	_		ie 5_BAD state sl 2 GOOD state sl	hould be
alignment word	per CL186.3.3.5.				Suggested	Remedv	—		—	_
SuggestedRemedy Change "mfas<	0:21>" to "faw<0:21>".				Change	•				
Response	Response Status	C			[1] The test_far		state to the FI	ND_1ST state t	ransition conditio	n from test_amp to
ACCEPT.					[2] The			_BAD state tra	nsition condition f	rom amp_bad_count =
C/ 186 SC 18	6.3.3.2 P	603 L9	;	# 268				GOOD state trar	nsition condition f	rom amp_match to
Wang, Xuebo	Hua	wei			fam_ma	atch.				
	Comment Status			(Logic) (bucket)	Response	Ť	Response	Status <b>C</b>		
contains 114 ro	" should be changed to "S∙ ws of 64 symbols per Line 63 payload symbols of row	46 on Page 602 in	CL186.3.3.2. S	S<7013:7075>	ACCEF	·1.				
SuggestedRemedy Change "S<702	3:7075>" to "S<7013:7075	>".								
Response	Response Status									
ACCEPT		-								

ACCEPT.

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

C/ 186 SC 186.4.3 Page 107 of 109 7/16/2025 2:25:04 PM

C/ 186	SC 186.4	.3 /	°619	L 9	# 662
Law, David	d	HF	Έ		
Comment	Туре Т	Comment Stat	us A		(Logic) (bucket)
variabl		800GBASE-ER1 FEC restart, but only fec_m 1 'Variables'.			
Suggested	Remedy				
	186–19, or c	nree instances of fec_ hange fec_mfas_rest			
Response		Response Statu	ıs C		
	PT IN PRINC e Figure 186-	IPLE. 19 as suggested.			
C/ 186	SC 186.4	.3 <i>I</i>	<sup>o</sup> 620	L <b>4</b>	# 663
Law, David	d	HF	Ē		
	<i>Type</i> <b>E</b> ause 186.4.1	Comment State State diagram convert conventions of 21.5	us <b>A</b> ntions' sa		
Subcla diagra subcla <i>Suggested</i>	<i>Type</i> <b>E</b> ause 186.4.1 ms follows th ause 21.5 def <i>Remedy</i>	Comment State State diagram convertions of 21.5 nes the use of the [economic convertions of 21.5]	us <b>A</b> ntions' sa .'. Table 2 ual sign]	21–1 'State diagr character as ' Eo	used in the state 'am operators' in quals (a test of equality)'.
Subcla diagra subcla <i>Suggested</i>	<i>Type</i> <b>E</b> ause 186.4.1 ms follows th ause 21.5 def <i>IRemedy</i> ge the five ins	Comment State State diagram converted of the conventions of 21.5	us <b>A</b> ntions' sa .'. Table 2 ual sign] :=' in F	21–1 'State diagr character as ' Eo	used in the state 'am operators' in quals (a test of equality)'.
Subcla diagra subcla Suggested Chang Response	<i>Type</i> <b>E</b> ause 186.4.1 ms follows th ause 21.5 def <i>IRemedy</i> ge the five ins	Comment State State diagram convertions of 21.5 nes the use of the [ecc tances of the text ' = Response State	us <b>A</b> ntions' sa .'. Table 2 ual sign] :=' in F	21–1 'State diagr character as ' Eo	used in the state 'am operators' in quals (a test of equality)'.
Subcla diagra subcla Suggested Chang Response ACCE C/ 186	Type E ause 186.4.1 ms follows th ause 21.5 def <i>Remedy</i> ge the five ins PT. SC 186.4	Comment State State diagram convertions of 21.5 nes the use of the [ecc tances of the text ' = Response State	aus A ntions' sa .'. Table 2 µual sign] :=' in F us C ₽620	1–1 'State diagr character as ' Ed igure 186–20 to	used in the state 'am operators' in quals (a test of equality)'. read ' ='.
Subcla diagra subcla Suggested Chang Response ACCE C/ 186 Law, Davio	Type E ause 186.4.1 ms follows th ause 21.5 def <i>IRemedy</i> ge the five ins PT. SC 186.4 d	Comment State 'State diagram conver e conventions of 21.5 nes the use of the [ec tances of the text ' = Response State 3 F		1–1 'State diagr character as ' Ed igure 186–20 to	used in the state 'am operators' in quals (a test of equality)'. read ' ='. # 665
Subcla diagra subcla Suggested Chang Response ACCE C/ 186 Law, David Comment Subcla diagra	Type E ause 186.4.1 ms follows th ause 21.5 def <i>IRemedy</i> ge the five ins PT. SC 186.4 d Type E ause 186.4.1 ms follows th	Comment State 'State diagram conver e conventions of 21.5 nes the use of the [ec tances of the text ' = Response State 3 HF Comment State 'State diagram conver e conventions of 21.5		1–1 'State diagr character as ' Ed igure 186–20 to <i>L</i> 23 ys 'The notation 21–1 'State diagr	used in the state 'am operators' in quals (a test of equality)'. read ' ='. # [665 (Logic) (bucket) used in the state
Subcla diagra subcla Suggested Chang Response ACCE C/ 186 Law, David Comment Subcla diagra	Type E ause 186.4.1 ms follows th ause 21.5 def <i>Remedy</i> ge the five ins PT. SC 186.4 d Type E ause 186.4.1 ms follows the	Comment State 'State diagram conver e conventions of 21.5 nes the use of the [ec tances of the text ' = Response State 3 HF Comment State 'State diagram conver e conventions of 21.5		1–1 'State diagr character as ' Ed igure 186–20 to <i>L</i> 23 ys 'The notation 21–1 'State diagr	used in the state 'am operators' in quals (a test of equality)'. read ' ='. # [665 (Logic) (bucket) used in the state 'am operators' in
Subcla diagra subcla Suggested Chang Response ACCE C/ 186 Law, David Comment Subcla diagra subcla Suggested Chang the sta	Type       E         ause 186.4.1       ms follows the         ms follows the       file         ge the five ins       p         PT.       SC 186.4         d       Type       E         ause 186.4.1       ms follows the         nuse 21.5 define       d         Image: Type       E         ause 186.4.1       ms follows the         nuse 21.5 define       d         Image: Type       E         ause 186.4.1       ms follows the         nuse 21.5 define       d         Image: Type       E         Image: Type       E <td>Comment State 'State diagram conver e conventions of 21.5 nes the use of the [ecc tances of the text ' = Response State       </td> <td>Antions' sa Antions' sa '. Table 2 Jual sign] ==' in F s C C C C C C C C C C C C C C</td> <td>1–1 'State diagr character as ' Ed igure 186–20 to <i>L</i> 23 ys 'The notation 21–1 'State diagr haracter as the ' ters '&lt;=' as the a</td> <td>used in the state am operators' in quals (a test of equality)'. read ' ='. # <u>665</u> (<i>Logic</i>) (bucket) used in the state am operators' in 'Assignment operator'.</td>	Comment State 'State diagram conver e conventions of 21.5 nes the use of the [ecc tances of the text ' = Response State       	Antions' sa Antions' sa '. Table 2 Jual sign] ==' in F s C C C C C C C C C C C C C C	1–1 'State diagr character as ' Ed igure 186–20 to <i>L</i> 23 ys 'The notation 21–1 'State diagr haracter as the ' ters '<=' as the a	used in the state am operators' in quals (a test of equality)'. read ' ='. # <u>665</u> ( <i>Logic</i> ) (bucket) used in the state am operators' in 'Assignment operator'.

C/ 186 SC	C 186.4.3.	P 62	20	L 39	# 664
Law, David		HPE			
Comment Type	Е	Comment Status	Α		(Logic) (bucket)

Subclause 186.4.1 'State diagram conventions' says 'The notation used in the state diagrams follows the conventions of 21.5.'. Table 21–1 'State diagram operators' in subclause 21.5 defines the use of the [greater than or equal sign] character as 'Greater than or equal to'.

### SuggestedRemedy

Change the text 'zero\_aml\_cnt >= 5' to read 'zero\_aml\_cnt [greater than or equal sign] 5' in Figure 186–20 '800GBASE-ER1 FEC Alignment marker location state diagram'.

Response ACCEPT.		Response Status <b>C</b>		
C/ 187	SC 187.5.	1 P 634	L 31	# 103
Bruckmar	, Leon	Nvidia		
Comment	Type ER	Comment Status A		(Optical) (bucket)

Text can be improved to be consistent with other similar PMD clauses

### SuggestedRemedy

Change: "A block diagram for the transmit/receive paths is shown in Figure 187–3 and a block diagram of the PMD is shown in Figure 187–4." to "Thetransmit/receive paths block diagram is shown in Figure 187–3 and the PMD block diagram is shown in Figure 187–4."

esponse	Response Status	w
esponse	Response Status	vv

ACCEPT IN PRINCIPLE.

Change

"A block diagram for the transmit/receive paths is shown in Figure 187–3 and a block diagram of the PMD is shown in Figure 187–4."

to

"A block diagram for the PMD transmit/receive paths is shown in Figure 187–3 and a block diagram of the PMD is shown in Figure 187–4."

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/generation	al required T/technical E/editorial G/general
COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected	RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn
SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line	

C/ 187 SC 187.5.1 Page 108 of 109 7/16/2025 2:25:04 PM

C/ 187	SC 18	7.8.6	P 64	43	L <b>44</b>	# 336
Zimmerman, George		ADI,APLgp,Cisco,Ma		p,Cisco,Marvell,On	vell,OnSemi,Sony	
Comment	Туре в	Ξ	Comment Status	Α		(Optical) (bucket)
using front e calcula	the test se and in Tabl ation - it ju directly ra	etup and les 187- ist points	calculation defined 12 and 187-13) - no s the reader on to ar	in A ne o nothe	nnex 185A. (and pa f this is defines the er section - better po	nd that it is computed arameter values for the method and oint to 185A and the ference that just points
Suggested	Remedy					
ETCC	•		nd ETCC calculation			o "The method and 187-12 and 187-13."
Response			Response Status	с		

ACCEPT.

C/ 187 SC 187.8.6